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  תקציר
  

  הקדמה
רוקדייל לבקשת עיריית פתח מכון ב-וינט'ידי ג-שנערך על, בדוח זה מוצגים לראשונה ממצאיו של סקר

העל של המחקר הייתה -מטרת. צורכיהם והמענים הניתנים להם, על מאפייני בני הנוער בעיר, תקווה

ובבני , בכלל, ולפיתוח תכניות התערבות לטיפול בבני נוער, עירונית-להוות תשתית לעיצוב מדיניות כלל

  .בעיר פתח תקווה, בפרט, נוער בסיכון

  

תחושה של רווחה ; פעילות פנאי ובילויים; מאפייני בני הנוער: ומים הבאיםהמחקר התמקד בתח

יחסים עם ; תפיסת השכונה והעיר; דפוסים של התנהגות סיכון; יחסים עם קבוצת השווים; כללית

קשר עם גורמי ייעוץ ; תכניות לעתיד; דפוסי עבודה; הספר-תפיסת בית; ההורים ומבוגרים אחרים

מערך השירותים לבני נוער בעיר פתח ; השתלבות של בני נוער עולים בארץ;  נוערושירותים שונים לבני

  .נערך תהליך של תכנון תכניות ושירותים לבני נוער בעיר, ולאור הממצאים, לאחר ביצוע המחקר. תקווה

  

-בני הנוער הלומדים בבתי. המידע נאסף מבני הנוער ומאנשי מפתח בשירותים השונים לבני נוער בעיר

- בסך(מילאו שאלונים ) 1חטיבות ביניים ומסגרות אלטרנטיביות, ספר תיכוניים-בתי(ר שונים בעיר ספ

ספריות -נערכו שמונה קבוצות מיקוד עם בני נוער המשתתפים במסגרות שאינן בית, כן-כמו; )680הכל 

י המפתח פנים עם אנש-אל-נערכו ראיונות פנים, נוסף לכך). 'סם וכד-אל, ה"תכנית היל, בתי נוער(

בניתוח הנתונים הושם דגש על בחינת המאפיינים הייחודיים לארבע קבוצות שונות . מהשירותים השונים

תלמידים במסגרות ; ספר תיכוניים רגילים-תלמידי בתי; תלמידי חטיבות: בקרב בני נוער

  . כמו כן ניתחנו את הממצאים לפי מין וגיל. המועצות לשעבר-עולים מברית; אלטרנטיביות

  

-אשר לווה על, התקיים תהליך של תכנון עירוני של תכניות ושירותים לבני נוער, על סמך ממצאי המחקר

התכניות שהוצעו מהוות מענה למספר סוגיות שעלו מממצאי המחקר בתחום של . ידי צוות המחקר

חלק . דועו, מערך השירותים לבני נוער בעיר, פנאי, הספר-ניכור כלפי בית, אלימות בקרב בני נוער

  ).ד"תשס(מהתכניות והשירותים שהוצעו מיושמים כבר בשנת הלימודים הנוכחית 

  

יובאו , בנוסף. להלן יובאו עיקרי הממצאים לפי הנושאים השונים שנבדקו ולפי קבוצות אוכלוסייה

  .ההמלצות העיקריות שעלו בעקבות תהליך התכנון

  

                                                 
וכן את , הספר התיכונים הרגילים-מבתי) לשעבר כיתות הכוון(ר וכיתות אתגר " מסגרות אלה כללו כיתות מב 1

ישיבת , ףגננות וטכנאות נו, ת"אמי, אולפנית רעות, ת"נעמת פ, מכללה למינהל', ל א"עמ: הספר הבאים-בתי
לכלול אותו בקבוצה , בתיאום עם ועדת ההיגוי, הוחלט, ספר טכנולוגי- הוא בית' למרות שעמל ב. כפר אברהם

ועל , עם תנאי קבלה גבוהים, ספר ברמה גבוהה מאוד-הספר התיכונים הרגילים מאחר שמדובר בבית-של בתי
  . ניים מאשר למסגרות האלטרנטיביותהספר התיכו-כן אוכלוסיית התלמידים בו דומה יותר לאוכלוסיית בתי
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  עיקרי הממצאים לפי נושאים
  ותיהםמאפייני בני הנוער ומשפח

- ילידי ברית13%-ו,  הם ילידי הארץ86%; )54%(מעל למחצית מבין בני הנוער שנכללו בסקר הן בנות 

 0-18המועצות לשעבר בכלל הילדים בני -אחוז דומה לשיעורם של ילדים עולים מברית(המועצות לשעבר 

אחוז בני .  שנים12-18טווח הגילים של בני הנוער שהשתתפו במחקר נע בין ). 15.3% -בפתח תקווה 

). 41%(בהשוואה לבני הנוער הוותיקים , )54%(גבוה יותר בקרב העולים ) 12-15גילאי (הנוער הצעירים 

כשליש הגדירו עצמם , מחציתם הגדירו עצמם חילוניים, )98%(הרוב המכריע של בני הנוער הם יהודים 

  . ודהגדירו עצמם דתיים או דתיים מא) 14%(מסורתיים ואחוז קטן יותר 

  

 בקרב כלל הילדים בעיר 9.5%-בהשוואה ל, הורית-עשר אחוזים מכלל בני הנוער חיים במשפחה חד-אחד

באשר להשכלת הוריהם ). 2002, אריה ואחרים-בן( בקרב כלל הילדים בארץ 8%-ול, 0-18פתח תקווה בני 

, תיכוני- על מהאמהות למדו במוסד48%, כי האמהות משכילות יותר מהאבות, של בני הנוער נמצא

  .  מהאבות41%לעומת 

  

   ובילויםהצהריי-דפוסי השתתפות במסגרות לאחר

. ומהווה נדבך מהותי ביותר בחייהם של בני נוער, פנאי הוא אחד ההיבטים המרכזיים בחייו של כל אדם

פיתוח תעשיות של שירותי , כגון עליית הצריכה, תהליכים חברתיים שונים שחלו בעשורים האחרונים

תרמו להפיכתו של הפנאי לנושא מרכזי אך מורכב למדי בחברה , והתפתחות אמצעי התקשורת, פנאי

  . המערבית

  

בהשוואה לכלל בני , שאחוז גבוה מבני הנוער בפתח תקווה משתתפים בחוגים, מממצאי המחקר עולה

, 14-17  מכלל בני הנוער בני43%-ו,  מכלל בני הנוער בעיר משתתפים בחוג כלשהו45%: הנוער בארץ

אחוז הבנים ). 2002, ס"למ(על פי נתונים ארציים ,  בקרב כלל בני הנוער בארץ בגילים אלה27%לעומת 

אחוז ההשתתפות הגבוה יותר של ).  בהתאמה40%- ו52%(המשתתפים בחוגים גבוה יותר מאחוז הבנות 

רבעים -שלושהבהם משתתפים כ, משתתפים בחוגי ספורט) 78%(הבנים נובע בעיקר מכך שרבים מהם 

  . מכלל המשתתפים בחוגים בעיר

  

שיעור ההשתתפות של בני הנוער בפעילויות פנאי מאורגנות אחרות נמצא נמוך יותר בהשוואה לשיעור 

 השתתפו באירוע או 20%;  מבני הנוער הולכים למועדון כדי לפגוש חברים42%: ההשתתפות בחוגים

 היו חברים 12%-ו;  התנדבו במסגרת כלשהי36%; קרידי העירייה בחודש שקדם לס-מסיבה שאורגנו על

  .בתנועת נוער בעת ביצוע הסקר

  

 18%(הממצאים מלמדים שאחוז הבנות שמשתתפות בתנועות נוער גבוה כמעט פי שלושה מאחוז הבנים 

אחוז ההשתתפות של בני נוער צעירים יותר בתנועות נוער נמוך בהרבה בהשוואה לאחוז ).  בהתאמה6%-ו

בקרב תלמידי ,  בהתאמה26%- ו13%'; בקרב תלמידי כיתות ז,  בהתאמה26%- ו8%(ת הארצי ההשתתפו

) 15%(נמצא ששיעור ההשתתפות בפתח תקווה זהה לשיעור הארצי ' לגבי תלמידי כיתות י). 'כיתות ט

אולם הם , כי קיימת נכונות של בני הנוער להצטרף לתנועות הנוער,  עוד נמצא).2002, הראל ואחרים(



  

  iii  

,  משתתפים כיום11%" (צופים" ה-זאת במיוחד בתנועות הנוער החילוניות , וטים לעזוב לאחר זמן קצרנ

  ). בעבר20% כיום לעומת 6%-פחות מ" (הנוער העובד והלומד"ו, ) שהשתתפו בעבר38%לעומת 

  

בנות וכי , לא התנדבו אף פעם) 30%(באשר להשתתפות בפעילות התנדבותית נמצא כי כשליש מבני הנוער 

  .מתנדבות יותר מבנים

  

) 64%(שני המקומות הנפוצים ביותר בהם בני הנוער מבלים את רוב הזמן הפנוי עם חבריהם הם הקניון 

ואחוז דומה , )30%(קצת פחות משליש מבני הנוער מבלים בגינות ציבוריות ). 45%) (כולל בבית(והשכונה 

מבלים ) 8%(ואחוז קטן יותר , בלים במרכז העירמ) 22%(מעל חמישית ). 32%(מבלים מחוץ לפתח תקווה 

 מבני הנוער 88%כאשר , המחשב מהווה פעילות פנאי עיקרית מבין פעילויות הפנאי הביתיות. בפיצוציות

כרבע :  הצפייה בטלוויזיה מהווה אף היא פעילות פנאי מרכזית בבית.דיווחו על שימוש כלשהו במחשב

  . שלוש שעות במהלך היוםמבני הנוער צופים בטלוויזיה יותר מ

  

  .בפרט, וביום שישי בערב, בכלל, הן בני הנוער והן אנשי המקצוע התריעו על היעדר מקומות בילוי ופנאי

  

  הרגשה כללית ודימוי עצמי

במסגרת המחקר נבדקה התחושה הכללית של בני הנוער והדימוי העצמי שלהם כמדדים של בריאות 

ועל , הלימודי והמשפחתי, החברתי:  משפיעה על כל תחומי חייהםהבריאות הנפשית של בני נוער. נפש

  . ומכאן החשיבות של תפיסה עצמית חיובית, תפקודם בכל הזירות הללו

  

; לעתים קרובות או תמיד, חמישית מבני הנוער מרגישים חוסר אונים לפעמיםכי , מהממצאים עולה

מחצית בני הנוער מרגישים . או אף פעם מרגישים בטוחים בעצמם רק לפעמים או לעתים קרובות 28%

ההרגשה הכללית . מרגישים שהם נראים טוב או טוב מאוד) 61%(בריאים מאוד ואחוז גבוה יותר 

התחושות השליליות הללו נפוצות יותר בקרב . והדימוי העצמי נעשים שליליים יותר עם העלייה בגיל

  . לל התלמידים בישראלשתי מגמות אלה נמצאו גם בקרב כ, הבנות בהשוואה לבנים

  

  יחסים של בני הנוער עם קבוצת השווים

יש שני חברים קרובים או ) 94%(באשר ליחסים של בני הנוער עם קבוצת השווים נמצא כי למרביתם 

  ושהם חלק מקבוצה של חברים שנוהגים לבלות ביחד , )97%(יש עם מי לבלות כשהם רוצים בכך , יותר

  מכלל בני הנוער הרגישו שתלמידים אחרים לא 6%: וחו על בדידות קיצוניתאחוז קטן יחסית דיו). 85%(

  .ושהם נשארו לבד יותר מפעמיים במהלך שנת הלימודים, רצו להיות איתם

  

 43%-אין להתעלם מהעובדה ש, לצד התרומה להרגשה כללית חיובית שטמונה בשייכות לקבוצת שווים

, גים לעודד זה את זה לעשות דברים מסוכנים או אסוריםמכלל בני הנוער מעידים על כך שחבריהם נוה

  . לפעמים או לעתים קרובות

  

באופן כללי ניכרת פתיחות רבה .  מבין ילידי הארץ דיווחו שיש להם לפחות חבר עולה אחד70%כמעט 

אחוז הבנות הוותיקות אשר דיווחו על כך שיש להן : יותר כלפי עולים בקרב הבנות בהשוואה לבנים
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אחוז ). 65%(מאשר האחוז בקרב הבנים הוותיקים ) 72%(גבוה יותר , אחת/חברה עולה אחד/ חברלפחות

  ). 91%(העולים שדיווחו כי יש להם לפחות חבר ותיק אחד היה גבוה יותר 

  

  התנהגויות סיכון

שתיית , כגון מעורבות בהתנהגות אלימה, במסגרת המחקר נאסף מידע גם על מגוון התנהגויות סיכון

ממצאים על דפוסי אלימות עולה שכרבע מכלל התלמידים סבורים מה. עישון ושימוש בסמים, והולאלכ

עמדה זו נפוצה . הטרדות או בריונות, הספר שלהם יש הרבה או הרבה מאוד מקרים של הצקות-שבבית

   בהשוואה לתלמידים הבוגרים יותר, )34%( הלומדים בחטיבות 15יותר בקרב תלמידים צעירים עד גיל 

הינם באופן שכיח ) הן עולים והן ותיקים( ומטה 15הממצאים מלמדים שבני נוער צעירים בני ). 18%(

במעורבות ,  ומעלה16בני , אך אין הבדל בינם לבין בני הנוער המבוגרים יותר, יותר קורבנות לאלימות

  .בהתנהגות אלימה

  

, קורבנות והן כמפעילי אלימותהן כ, ממצאי המחקר הראו גם שבנים חשופים יותר למעשי אלימות

מדד מסכם של קורבנות לאלימות הראה כי בנים דיווחו על לפחות אחד מהמצבים , כך. בהשוואה לבנות

מדד מסכם של , כן-כמו).  בהתאמה11%- ו23%(המעידים על קורבנות בשיעור גבוה יותר מזה של הבנות 

 לפחות אחת מההתנהגויות שנכללו במדד השתתפות פעילה בהתנהגות אלימה הראה כי בנים דיווחו על

הספר שנמצאו בקרב -השוואה לדפוסי אלימות בשטח בית). 13%(בהשוואה לבנות , )33%(בשיעור גבוה 

, מלבד נשיאת כלי נשק, שבכל המדדים שנבדקו,  מעלה)2002, הראל ואחרים(כלל התלמידים בישראל 

נמוכה יותר בקרב בני הנוער בפתח , לימיםהן כקורבנות והן כמבצעי מעשים א, המעורבות באלימות

-  מהתלמידים במחקר הנוכחי סברו שבבית24%, לדוגמה, כך. תקווה בהשוואה לכלל התלמידים בארץ

 מכלל 38%-בהשוואה ל, הטרדות או בריונות, הספר שלהם יש הרבה או הרבה מאוד מקרים של הצקות

  .התלמידים היהודים בארץ

  

נמצא שהיא שכיחה , לעומת מחוצה לו, הספר-ת באלימות בשטח ביתבהשוואת הממצאים על מעורבו

מגמה דומה נמצאה . כגון במקומות בילוי או בדרך לבית הספר, הספר לעומת מחוצה לו-יותר בשטח בית

  .בקרב כלל התלמידים בישראל

  

ז זה אחו.  מבני הנוער בפתח תקווה שתו מנת משקה אלכוהולי לפחות פעם בחודש שקדם לריאיון40%-כ

העומד על , בארץ' י-'גבוה יותר מהאחוז שנמצא בקרב כלל התלמידים היהודים הלומדים בכיתות ו

. שתו אלכוהול עד שהשתכרו לפחות פעם אחת) 27%(על רבע מבני הנוער מ). 2002, הראל ואחרים (29.5%

 בקרב העולים ).2002, הראל ואחרים, 20%(גם אחוז זה גבוה בהשוואה לכלל התלמידים היהודים בארץ 

וזאת בניגוד לממצאים בקרב , נמצאה שכיחות רבה יותר של שתייה מופרזת מאשר בקרב ילידי הארץ

לא (אשר מראים שאחוז גבוה יותר מבין בני הנוער הוותיקים שותים אלכוהול , כלל התלמידים בארץ

- וער העולים מבריתבהשוואה לאחוז של בני הנ, )פעם בשבוע או יותר(בצורה מופרזת ) למטרות דתיות

הממצאים מראים גם שבדומה . )2002, הראל ואחרים) ( בהתאמה14% לעומת 17%(המועצות לשעבר 

 דפוסי השתייה חזקים יותר בקרב הבנים מאשר בקרב )2002, הראל ואחרים(ארציים -לנתונים הכלל

בהשוואה , מעלה ו16ותר בקרב בני הנוער בני ינפוצה , מתונה ומופרזת, ושתיית אלכוהול, הבנות

  . 15לצעירים יותר עד גיל 
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אחוז זה גבוה במקצת מהאחוז . רי טבק אחריםצפעם סיגריה או מו- מכלל בני הנוער עישנו אי40%מעל 

עשר -שבעה). 2002, הראל ואחרים (35.6%) 'י-'כיתות ו(בקרב כלל בני הנוער היהודים הלומדים בארץ 

מדובר בתופעה . ורבע מעשנים מדי פעם, לעתים קרובותאחוזים מבני הנוער מעשנים טבק בנרגילה 

, הן של סיגריות והן של טבק בנרגילה, תופעת העישון). 11%(מאשר בנות ) 22%(נפוצה יותר בקרב בנים 

  .מגמה שנמצאה גם בסקר הארצי, עולה עם העלייה בגיל

  

 של מדד מסכם מהממצאים. פעם בסמים כלשהם-שמונה אחוזים מבני הנוער דיווחו שהשתמשו אי

לא למטרות (או נטילת כדורים כלשהם /ושכולל שימוש בסמים בלתי חוקיים ו, שנבנה לצורכי המחקר

 מכלל בני הנוער עשו שימוש בחומרים הללו לפחות פעם במהלך 12%-עולה ש, בשנה האחרונה) רפואיות

  ).10.5%(אחוז הגבוה יותר מהאחוז הארצי , השנה האחרונה

  

הייתה תופעת , אשר עלתה במסגרת קבוצות המיקוד אך לא נשאל עליה בשאלון, ספתהתנהגות סיכון נו

התברר כי בני נוער מפסידים , למרות שאין לנו מידע על היקף התופעה. ההימורים בקרב בני נוער

על מנת לשלם , ולעתים לגנבות, ונקלעים לחובות, במסגרות שונות של הימורים סכומי כסף גדולים מאוד

  . יהםאת חובות

  

  תפיסת העיר והשכונה
מחצית מבני הנוער . בני הנוער נשאלו על תפיסתם את העיר פתח תקווה ואת שכונת המגורים שלהם

). 45%(מבני הנוער המבוגרים ) 59%(בני הנוער הצעירים מרוצים יותר . השיבו כי הם מרוצים מן העיר

נמצא כי הבנים רוצים . ה כשיהיו גדוליםשלושים ואחד אחוזים מכלל בני הנוער השיבו כי ירצו לגור ב

אחוז גבוה יותר מבני , ובהתאם לשביעות רצונם הרבה יותר; ) בהתאמה23%- ו41%(בכך יותר מהבנות 

).  בהתאמה25%- ו37%(הנוער הצעירים הביעו רצון בכך בהשוואה לאחוז בקרב בני הנוער המבוגרים 

 מבני הנוער 80%-ו, רוצים משכונת המגורים שלהםשבעים ושניים אחוזים מבני הנוער השיבו כי הם מ

  ). 77%(בהשוואה לבנות ) 83%(בנים מרגישים ביטחון רב יותר . השיבו כי הם מרגישים בטוחים בה

  

  יחסים עם ההורים
שמונים ושישה אחוזים מבני הנוער דיווחו כי קל וקל להם מאוד לדבר עם אחד מהוריהם על עניינים 

בהשוואה לבני נוער ,  יש קשר טוב יותר עם הוריהם15נוער צעירים עד גיל לבני . שמטרידים אותם

 מבני הנוער הסכימו או 92%, הספר-באשר לתפיסת הקשר בין הוריהם לבית.  ומעלה16מבוגרים בני 

 90%; הספר-הסכימו בהחלט כי לפחות אחד מהוריהם יהיה מוכן לעזור להם אם יהיו להם בעיות בבית

 95%-הספר לשוחח עם המורים ו- בהחלט כי לפחות אחד מהוריהם מוכן לבוא לביתהסכימו או הסכימו

הנתונים . הספר-הסכימו או הסכימו בהחלט כי לפחות אחד מהוריהם מעודד אותם להצליח בבית

חיובית יותר , הספר-שתפיסת הבנות את ההורים כתומכים ומעודדים בכל הקשור לבית, מראים

  .מתפיסתם של הבנים

  רהספ-בית

תחושת הניכור לגבי בית , את המורים, במסגרת המחקר בדקנו את תפיסת בני הנוער את בית הספר

  . תפקוד לימודי וקבלת עזרה בלימודים, הספר ונשירה סמויה
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פחות , ספרם- מכלל בני הנוער דיווחו שהם אוהבים מאוד את בית18%הממצאים הראו כי רק 

- מכלל התלמידים מרגישים שייכים לבית61%-ו, הספר-ממחציתם העידו על כך שנעים להיות בבית

שכמחצית מבני הנוער הסכימו או הסכימו בהחלט כי מוריהם , באשר לתפיסת המורים נמצא. הספר

ארבעים וארבעה . ומתייחסים לתלמידים בצורה הוגנת, מעודדים אותם לומר את דעותיהם בכיתה

עוד נמצא כי מחצית בני הנוער . ם בהם כבני אדםאחוזים מכלל התלמידים חשים כי המורים מתענייני

  .  הספר לעתים קרובות או קרובות מאוד-העידו כי משעמם ללכת לבית

  

בנות הביעו , כך. הספר היא חיובית יותר בעבור בנות בהשוואה לבנים-הממצאים מראים כי חוויית בית

 מגמה דומה נמצאה גם לגבי בני .בפרט, וכלפי המורים, בכלל, הספר-תפיסות חיוביות יותר כלפי בית

  . ומטה15 ומעלה בהשוואה לבני 16נוער מבוגרים בני 

  

אשר חקר את כלל , )2002, הראל ואחרים (HBSC במחקר הנוכחי למחקר םהשוואת הממצאימ

  הספר -ם דיווחו כי הם אוהבים מאוד את ביתיעולה שאחוזים זהים בשני המחקר, התלמידים בישראל

- כמו). 79%(ושהתלמידים האחרים מקבלים אותם כפי שהם , )16%(א אוהבים אותו או שכלל ל, )18%(

שאחוז , לעומת זאת נמצא). 50%-כ(הספר -אחוזים דומים בשני המחקרים דיווחו שנעים להיות בבית, כן

בהשוואה לאחוז התלמידים , )66%(הספר -למידים בארץ הרגישו שייכות לביתתגבוה יותר של כלל ה

, לדוגמה. מגמה דומה מסתמנת בכל השאלות על תפיסת בני נוער את המורים). 61%(י במחקר הנוכח

 במחקר 54%ורים מתעניינים בהם כבני אדם לעומת מ מהתלמידים בפתח תקווה סבורים שה44%

  . הארצי

  

ובני נוער , הספר-בני נוער שלא אוהבים את בית: תחושה ניכור סוכמה במדד הכולל חמישה היבטים והם

ים סהמורים מתייח, הספר-אני מרגיש שייך לבית, הספר הוגנים-החוקים בבית:  בשלילה להיגדיםשענו

הספר בין -השוואה של תחושת הניכור כלפי בית. ינים בי כאדםיהמורים מתענ, בהגינות לתלמידים

לכלל התלמידים בישראל , )לא כולל בני נוער הלומדים במסגרות האלטרנטיביות(תלמידי פתח תקווה 

תקווה נמצאו יותר סממני ניכור מאשר בקרב  שבקרב תלמידי פתח, מראה, )2001, נבות ואחרים-כהן(

 מכלל התלמידים 52%לעומת ,  מהתלמידים בפתח תקווה34%-ש, נמצא, ךכ. כלל התלמידים בארץ

 מתלמידי פתח תקווה דיווחו על שני 40%, כן-כמו. לא דיווחו על אף אחת מתחושות הניכור, בארץ

  . ארצי-באחוז הכלל) 27%(לעומת כרבע , בטים של ניכור או יותרהי

  

 רבע מהבנים דיווחו על שלוש -עוד נמצא כי בקרב הבנים יש יותר תחושות ניכור מאשר בקרב הבנות 

 .  בקרב הבנות16%-בהשוואה ל, תחושות או יותר
  

נכשלו במקצוע אחד לפחות  42%-הספר נמצא ש-לגבי התפקוד הלימודי וההתנהגותי של בני הנוער בבית

הספר בשנה בה נערך - העידו על כך שהושעו מבית6%-בתעודה האחרונה שקיבלו לפני מילוי השאלון ו

  . הסקר

  

בהשוואה לשליש מכלל , כי מחצית מבני הנוער מקבלים עזרה בלימודים, ממצאי המחקר מראים

 הבנות מקבלות עזרה בהשוואה לבנים אחוז גבוה יותר מבין). 1999, גיאוקרטוגרפיה(התלמידים בישראל 
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-ממצא זה תואם את הממצאים על גישתן החיובית יותר של הבנות כלפי בית).  בהתאמה42%- ו58%(

וכן את הממצאים על נטייתן הגדולה ; בהשוואה לגישתם של הבנים, בפרט, והלימודים, בכלל, הספר

יותר ממחצית התלמידים ).  וייעוץפנייה לגורמי תמיכה, ראו בהמשך(יותר של בנות לבקש עזרה 

מקבלים עזרה ממקור בלתי ) 28%(מעל רבע , נעזרים במורה פרטי) 55%(שמקבלים עזרה בלימודים 

או תמורת תשלום , אך ללא תשלום, וכעשירית מקבלים עזרה פורמלית,  משפחה או חברןכגון ב, פורמלי

. הספר או בנות שירות לאומי-ה עזר בביתכגון מור, סמלי במסגרת תכנית או פרויקט לקידום תלמידים

חוז גבוה יותר של בנות היו רוצות לקבל א. ליש מכלל בני הנוער היו רוצים לקבל עזרה נוספת בלימודיםש

ללא קשר אם הן אכן מקבלות עזרה  וזאת, )27%(בהשוואה לאחוז הבנים , )38%(עזרה נוספת בלימודים 

  .הספר- החיובית כלפי הלימודים וביתדבר שמחזק את הממצאים על גישתן, או לא

  

אשר בנוי על סמך , הספר-נבנה מדד נוסף של נשירה סמויה מבית, הספר-בדומה למדד הניכור כלפי בית

, דחייה חברתית, הספר-תחושת ניכור כלפי בית, היעדרויות תכופות: חמישה מאפיינים של תופעה זו

מתלמידי פתח תקווה לא  42%-ש, שולב עולהממצאי המדד הממ. התנהגות אלימה וקורבנות לאלימות

 בשניים 17%, מאופיינים באחד מהם) 35%(מעל שליש , מאופיינים באף אחד מביטויי הנשירה הסמויה

אחוז הבנות המאופיינות בסממנים של נשירה סמויה נמוך בהרבה .  בשלושה או יותר6% -והשאר 

בהשוואה , אחד מהסממנים של נשירה סמויה מהבנות לא נמצא אף 50%אצל : בהשוואה לאחוז הבנים

 2%-בהשוואה ל,  מהבנים מאופיינים בשלושה סממנים או יותר10%, לעומת זאת.  בקרב הבנים32%-ל

ממצאים אלה עולים בקנה אחד עם כל הממצאים שהוצגו המצביעים על גישתן החיובית . מקרב הבנות

  .הספר וללימודים-יותר של הבנות לבית

  

ללא תלמידי ) (2001, נבות ואחרים-כהן(ארציים -ים של המחקר הנוכחי לנתונים הכללהשוואת הנתונ

שמצבם של תלמידי פתח תקווה , מראה, )לא נכללו במחקר זה, המסגרות האלטרנטיביות שכאמור

שאחוז התלמידים שיש , נמצא, כך.  בארץםבביטויים של נשירה סמויה דומה למצבם של כלל התלמידי

 בקרב כלל 8%לעומת , 7%-ו יותר בפתח תקווה מגיע לאיים של נשירה סמויה להם שלושה ביטו

לעומת אחוז ,  מתלמידי פתח תקווה לא נמצאו ביטויים של נשירה סמויה41%ובקרב ; התלמידים בארץ

  ). 40%(נמוך במקצת בקרב כלל התלמידים 

 
  עבודה

הממצאים מראים שהיציאה . דיםחמישית מבני הנוער עובדים בשכר או בעסק המשפחתי במקביל ללימו

 מכלל 7%-כ. אך אין הבדלים לפי מין או בין בני נוער עולים לבין ותיקים, לעבודה עולה עם העלייה בגיל

 שעובדים רק 6%-לעומת כ, דיווחו שהם עושים זאת כל השנה)  מבני הנוער העובדים35%(בני הנוער 

שעובדים רק מדי פעם או , )י הנוער העובדים מבנ39% (8%-ו, ) מבני הנוער העובדים28%(בחופשות 

הסיבה השכיחה ביותר שבגללה בני הנוער עובדים היא סיפוק של צרכים אישיים כגון . בתקופות שונות

ללא , ) מבני הנוער העובדים82%( מכלל בני הנוער 16%ידי -סיבה זו צוינה על. בילויים וכדומה, בגדים

דיווחו שהם ) המהווים כעשירית מכלל בני הנוער העובדים (2%; ילהבדלים בין המינים או בין קבוצות הג

  . עובדים כדי לסייע בפרנסת המשפחה
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  פנייה לגורמי תמיכה וייעוץ

שלישים -כשני. המחקר בדק גם את דפוסי הפנייה של בני נוער לגורמי ייעוץ ושירותים שונים לבני נוער

. קושי או התלבטות, יהם כאשר הם נתקלים בבעיהאו להור/מבני הנוער דיווחו שהם פונים לחבריהם ו

מאשר בני נוער , )74%(נוטים לפנות להוריהם בהיקף גבוה יותר ) 15עד גיל (בני נוער צעירים יותר 

, )72%(פונים יותר לחבריהם ,  ומעלה16בני , ולעומת זאת בני נוער מבוגרים יותר) 63%(מבוגרים יותר 

, בנות פונות יותר לגורמים פורמליים ולגורמים בלתי פורמליים). 52%( ומטה 15בהשוואה לבני נוער בני 

יש .  מהבנים11%-בהשוואה ל,  מהבנות דיווחו כי אינן פונות לאף אחד3%, לדוגמה, כך; בהשוואה לבנים

אחוז . התלבטות או קושי, יעוץ מקצועי בעת בעיהידיווחו על פנייה ל) 1%(לציין שאחוז קטן במיוחד 

 הם - מתוך רבע מבני הנוער שחשו צורך47%(ו צורך לפנות לגורם מקצועי אך לא עשו זאת משמעותי חש

יכולים להסתדר "הסיבות הנפוצות ביותר לכך היו שהם ).  מכלל האוכלוסייה הנבדקת11%מהווים 

 מבני הנוער אכן היו בקשר בעבר 30%הכל -הממצאים מראים שבסך. או שהם לא ידעו למי לפנות, "לבד

  . ם מקצועיעם אד

  

  סוגיות במערך הארגוני של שירותים לבני נוער בפתח תקווה

בלתי תלויים ובלתי בעירייה שהם  מורכב מאגפים שונים תקווה השירותים לבני נוער בעיר פתח מערך

 ארגוני זה הצביעו על חוסר התיאום הקיים בין במערךבעלי תפקידים שונים . קשורים ביניהם

 סדרי, היעדר תפיסה משותפת שלהם לגבי מטרותמ, בעיני המרואיינים, נובעזה חוסר תיאום  .השירותים

המרואיינים הרבו לתאר את המצב הארגוני כמתאפיין , בנוסף. עדיפויות ואמצעים של המערך כולו

, בעיה זו מתבטאת. בחוסר הסכמה ביחס להגדרה של תחומי אחריות ואוכלוסיית יעד לכל השירותים

בשל ההכשרה , כשאלה רלוונטיים יותר לשירות אחר, ל או פעילויות בשירות אחדבמתן טיפו, לדוגמה

  .ובכך בעיה זו תורמת גם לחוסר התיאום בין השירותים, המקצועית ועולם המושגים בו שירות זה פועל

  

העברה של מידע לגבי -חוסר התיאום בין השירותים מתבטא באי, ראשית. למצב זה יש מספר השלכות

חוסר התיאום מוליד בעיה של נגישות , שנית. פעילויות שונות המתקיימים בשירותים אחריםפרויקטים ו

תחרות בין השירותים נוצרת , שלישית. ומקשה על טיפול כוללני בבני הנוער, מידע על מטופלים במערכת

  .ת מהןוהן כנגרמ, סוגיה שתוארה הן כגורמת לכל הבעיות במערך העירוני, השונים המטפלים בבני הנוער

  

מן הראיונות עלה . שהמצב של מערך השירותים לבני נוער כפי שתואר עד כה פוגע ברצף הטיפולי, נמצא

המתבטא בכך שלעתים אנשי המקצוע אינם מפנים בני נוער משירות , כי אין קשר הדדי בין השירותים

עלתה היא חוסר בעיה נוספת ש. למרות הרלוונטיות של השירות הספציפי לאותם בני נוער, לשירות

אנשי מקצוע דיווחו על כך שבני הנוער אינם מכירים את הפעילויות ואת . נגישות השירותים לבני נוער

לפיהם חלק ניכר מבני הנוער , מה שתואם את ממצאי הסקר שהוצגו לעיל, השירותים העומדים לרשותם

  . אינם פונים לעזרה מקצועית בעת הצורך כי אינם יודעים למי לפנות

  

ארגונית לטיפול -הוועדה הבין: "יימים מספר ניסיונות להתמודד עם הקשיים והבעיות שתוארו לעילק

, מהראיונות עולה. ופאנלים של אנשי טיפול" מקצועית לטיפול בחריגים-הוועדה הבין", "באלימות

 בלתי נעשו מתוך פעילויות וקשרים, ל"שהצעדים הראשונים לקראת שיתוף הפעולה ויצירת הפורומים הנ

החיסרון . לעובדה כי פעילות זו נעשתה באופן בלתי פורמלי ישנם גם יתרונות וגם חסרונות. פורמליים
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עם . ואין ראייה כוללנית שמכוונת את כלל הפעילויות הללו, בכך הוא שאין מיסוד שלם של התופעה

אנשי השירותים אישיים אשר פותחים דלתות בפני -בפעילות בלתי פורמלית נוצרים יחסים בין, זאת

  . השונים

  

אנשי המקצוע התייחסו גם , בהמשך להתייחסותם למצב המצוי של מערכת השירותים לבני נוער בעיר

מתוך הראיונות עלו מספר המלצות עיקריות לטיפול . והעלו הצעות לשיפור המצב הקיים, למצב הרצוי

לוסופית ושל מדיניות משותפת גיבוש של תפיסה פי: בבעיית שיתוף הפעולה והתיאום בין השירותים

הקמת מאגר מידע משותף ; בנייה של יחידה לטיפול בענייני בני נוער בעיר; לשירותים לבני נוער בעיר

  .וניצול מתאים יותר של משאבים קיימים; לכלל השירותים

  

באמצעות ועדה , בעקבות ממצאי המחקר נערך תהליך תכנון עירוני של שירותים ותכניות לבני נוער

 .עירונית
 

  עיקרי הממצאים לפי קבוצות אוכלוסייה
אחת המטרות המרכזיות של הסקר הייתה לבחון את המאפיינים המייחדים את קבוצות האוכלוסייה 

יוצג סיכום , להלן. קשה אחתולא להתייחס אל בני הנוער כאל מִ, השונות בקרב בני הנוער בפתח תקווה

  .בוצות שנבחנו במחקרשל המאפיינים המייחדים כל אחת מארבע הק

  

  תלמידי החטיבות

נמצא , ממצאי המחקר מלמדים שהאחוז הגבוה ביותר של משתתפים בחוגים ובפעילויות קבוצתיות

שתלמידים אלה דיווחו , עולה, עם זאת).  בממוצע45%- בהשוואה ל52%(בקרב תלמידי החטיבות 

, )72%" (החוגים אינם מעניינים: "השתתפות בחוגים-באחוזים הגבוהים ביותר על שתי סיבות לאי

באשר . בהתאמה,  בממוצע42%- ו63%-בהשוואה ל, )54%" (שעות החוגים אינן מתאימות"ו

בהשוואה לשאר הקבוצות , אחוז גבוה יותר מבין תלמידי החטיבות, להעדפותיהם ביחס להפעלת החוגים

וגם בסופי , ) בממוצע74%-ל בהשוואה 81%(כי היו מעדיפים שאלה יתקיימו בשכונת המגורים , ציינו

  ).  בממוצע25%- בהשוואה ל30%(שבוע 

  

, הספר-תלמידי חטיבות הביניים מאופיינים באחוזים הגבוהים ביותר של אירועי אלימות בתוך שטח בית

שקבוצה זו דיווחה באחוז הגבוה ביותר על כך שהם חושבים , כך נמצא. בהשוואה לשאר הקבוצות

-  בהשוואה ל34%(ספרם -הטרדות או בריונות בבית, וד מקרים של הצקותשקיימים הרבה או הרבה מא

לפחות פעם אחת בשנת הלימודים בה , ועל כך שהם היו קורבנות למעשי אלימות שונים, ) בממוצע24%

 11%(ללקיחת חפצים בכוח , ) בהשוואה לשליש בממוצע43%(להטרדות והצקות : מולא השאלון

, ) בממוצע27%- בהשוואה ל33%( סטירות או דחיפות מכאיבות ,למכות, ) בממוצע8%-בהשוואה ל

  ). שלישים בממוצע-רבעים בהשוואה לשני-כשלושה(ולאלימות מילולית 

  

תלמידי החטיבות גם מעורבים באופן פעיל במעשי אלימות באחוזים לא , מלבד היותם קורבנות לאלימות

   בהשוואה 27%(ו בהצקה לתלמיד אחר כי אחוז גבוה מהם השתתפו בהטרדה א, נמצא, כך. מבוטלים
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 מתלמידי החטיבות ציינו כי חבריהם מעודדים אותם למעשים 46%-כן נמצא ש-כמו).  בממוצע23%-ל

  .  בממוצע43%-בהשוואה ל, אסורים או מסוכנים לפעמים או לעתים קרובות

  

יפקס או דבק מגע כגון ט, עוד באשר להתנהגויות סיכון נמצא כי תלמידי החטיבות משתמשים בחומרים

 5%- בהשוואה ל9%(באחוזים הגבוהים ביותר בהשוואה לשאר הקבוצות , שלא לשימוש שגרתי

  ).בממוצע

  

הספר -הספר העלתה כי לתלמידי החטיבות גישה שלילית יותר כלפי בית-בדיקה של תפיסת בית

  בהשוואה (ם ספר-רק עשירית מקרבם ציינו כי הם אוהבים מאוד את בית: בהשוואה לשאר הקבוצות

ספרם הם הוגנים -או הסכימו בהחלט שהחוקים והכלליים בבית הסכימו 40%-וכ, ) בממוצע18%-ל

במדד מסכם של ניכור , בנוסף). בהתאמה,  בממוצע49%- ו47%-בהשוואה ל(הספר -ושנעים להיות בבית

יווחו על שתי אשר ד) 40%(הספר עלה כי בקרב תלמידי החטיבות נמצא האחוז הגבוה ביותר -כלפי בית

במדד של נשירה סמויה נמצא כי מעל מחצית ).  בממוצע35%-בהשוואה ל(תחושות ניכור או יותר 

תחושת , כגון היעדרויות תכופות, תלמידי החטיבות מבטאים בין סממן אחד לשניים של נשירה סמויה

  . התנהגות אלימה וקורבנות לאלימות, דחייה חברתית, הספר-ניכור כלפי בית

  

  הספר התיכוניים הרגילים-די בתיתלמי

ממצאים על פעילות הפנאי מלמדים שאחוז ההשתתפות בחוגים ובפעילויות קבוצתיות בקרב תלמידי 

אחוז גבוה ).  בהתאמה46%- ו45%(הספר התיכוניים הרגילים דומה לאחוז ההשתתפות הממוצע -בתי

יפים לקיים חוגים ופעילויות ציינו כי היו מעד, בהשוואה לשאר הקבוצות, יותר בקרב קבוצה זו

אך אחוז נמוך יותר ציינו כי היו רוצים , ) בממוצע71%-בהשוואה ל, 85%(קבוצתיות גם בשעות הערב 

  ).  בממוצע25%-בהשוואה ל, 18%(שיתקיימו פעילויות בסופי שבוע 

  

ות נוער הספר התיכוניים הרגילים משתתפים היום בתנוע-אחוז גבוה יותר מבני הנוער הלומדים בבתי

אחוז גבוה יותר , ובהתאם לכך, ) אחוז בממוצע12%-בהשוואה ל, 21%(בהשוואה לקבוצות האחרות 

  ).  בממוצע11%-בהשוואה ל, 23%(מנחים או מובילים קבוצה במסגרת כלשהי , בקרבם מדריכים

  

, ני הנוערכולל בילוי עם חברים בבית ב, בילוי בשכונת המגוריםנמצא כי , באשר למקומות פנאי ובילוי

ייתכן כי נתון זה נובע מכך שבני נוער ).  בממוצע45%- בהשוואה ל52%(היה נפוץ יותר בקרב קבוצה זו 

 בקרבם 95%-כי כ, בהתאם לכך נמצא. נורמטיבים מוצאים יותר פעילויות במסגרת הביתית כמעניינות

בהשוואה , ותראחוז גבוה י).  בממוצע88%-בהשוואה ל(יודעים להשתמש במחשב למטרה כלשהי 

  .  בהתאמה30% לעומת 44%): פחות משעה במהלך היום(צופים בטלוויזיה במידה מועטה , לממוצע

  

הספר התיכוניים הרגילים טענו כי אחת הבעיות העיקריות של בני -אחוז גבוה יותר בקרב תלמידי בתי

תוח יותר מקומות ושכדי לשפר את מצבם יש לפ, נוער בפתח תקווה היא היעדר מקומות פנאי ובילוי

, ממצא זה תואם את הממצאים על פיהם בני נוער אלה פחות מבקרים באולמות ספורט. לצרכים אלו

כולל בבתיהם , ויותר נוטים לבלות בשכונה, פחות משתתפים במסיבות; באולמות משחקים ובפיצוציות

  . מאשר הקבוצות האחרות, עם החברים
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, נמצא, כך. יש את היחסים הטובים ביותר עם קבוצת השוויםהספר התיכוניים הרגילים -לתלמידי בתי

חלק מקבוצה וכי הם , כי תלמידים אלה דיווחו באחוזים הגבוהים ביותר כי יש להם שני חברים או יותר

ובאחוזים הנמוכים ביותר כי הם , ) בהתאמה94%- ו97%(של חברים שנוהגים להסתובב או לבלות ביחד 

  ). בממוצע14% לעומת 10%(חשים שחסרים להם חברים 

  

הספר התיכוניים הרגילים מהווים במידה הפחותה ביותר -ממצאי המחקר מצביעים על כך שתלמידי בתי

כך נמצא כי במדד מסכם של . בהשוואה לשאר הקבוצות, קורבנות של אלימות או מתנהגים באלימות

בנות לאלימות בשנת הלימודים  מן התלמידים הללו כלל לא היו קור91%, הספר-קורבנות לאלימות בבית

במדד מסכם של , בנוסף.  בממוצע84%-בהשוואה ל, תרבנוּהאחרונה באף אחד מהביטויים של קוֹ

.  בממוצע77%-וזאת בהשוואה ל,  מהם לא התנהגו באלימות בשנה זו87%התנהגות אלימה נמצא כי 

ה והרבה מאוד מקרים של ספרם יש הרב-תלמידים אלה אף העידו במידה הפחותה ביותר על כך שבבית

  ). בממוצע24%- בהשוואה ל16%(הטרדות או בריונות , הצקות

  

הספר התיכוניים הרגילים גילו ברוב התחומים מאפיינים נורמטיביים יותר בהשוואה לשאר -תלמידי בתי

הספר התיכוניים הרגילים -שתלמידי בתי, בתחום השימוש בסמים נמצא, לעומת זאת. הקבוצות

בשיעור הדומה לזה של תלמידי המסגרות , פעם בסמים למטרות לא רפואיות-השתמשו אי

השימוש בחשיש או במריחואנה בקרב תלמידים ).  בהתאמה12%- ו11%, 10%(האלטרנטיביות והעולים 

, הנתונים לגבי שימוש בסמים בלתי חוקיים כלשהם או בכדורים). 7%(גבוה מן הממוצע ) 9%(אלה 

  ).  בממוצע12%- בהשוואה ל13%(נמצאו דומים לממוצע 

  

. בדומה ליחסיהם עם חבריהם, הספר התיכוניים הרגילים יש יחסים טובים עם הוריהם-לתלמידי בתי

התברר כי האחוזים הגבוהים , הספר-ולהיות מעורבים בבית, בכל השאלות על מוכנות האם והאב לעזור

  .השוואה לקבוצות האחרותב, נמצאו בקרב קבוצה זו, גם ביחס לאם וגם ביחס לאב, ביותר

  

נמצא כי מבין אלה שחשו צורך לפנות לייעוץ מקצועי אך לא , בבדיקה של פניית בני נוער לגורמי ייעוץ

הספר התיכוניים הרגילים לא פנו כי לא ידעו לאיפה או למי -אחוז גבוה מקרב תלמידי בתי, עשו זאת

  . לבני נוער נורמטיביםממצא זה מעיד על חוסר ידע על השירותים הקיימים. לפנות

  

  תלמידים הלומדים במסגרות אלטרנטיביות

תלמידי המסגרות האלטרנטיביות מהווים את האוכלוסייה בעלת הרקע הקשה ביותר מבחינת הרקע 

גרים במשפחות בהן ראש , בהשוואה לשאר הקבוצות, אחוז גבוה יותר בקרבם. דמוגרפי-הסוציו

היד של -ומשלח; ן רמת ההשכלה של ההורים נמוכה יותרבמשפחות בה; )20%(המשפחה אינו עובד 

ואחוז גבוה יותר ; ועבודה מקצועית בקרב האבות, ההורים הוא עבודה בלתי מקצועית בקרב האמהות

  ). 17%(העידו כי המצב הכלכלי של משפחתם אינו טוב או אינו טוב בכלל 
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מצא בקרב תלמידי המסגרות האחוז הנמוך ביותר של השתתפות בחוגים או בפעילות קבוצתית נ

בקרבם נמצא האחוז הגבוה ביותר אשר , כן-כמו).  בממוצע45%-בהשוואה ל, 29%(האלטרנטיביות 

  ).  בממוצע19%-בהשוואה ל, 29%(דיווחו שאינם משתתפים בחוגים כי הם עולים יותר מדי כסף 

  

ובפעילות ) 1%(נוער בקרב תלמידים אלה נמצאו האחוזים הנמוכים ביותר אשר משתתפים בתנועות 

בשאר קבוצות , בהתאמה,  בממוצע21%- ו12%-בהשוואה ל, )10%(הספר -התנדבותית במסגרת בית

  .האוכלוסייה

  

מתלמידים אלה ביקרו ) שלישים-כשני(נמצא כי אחוז גבוה יחסית , בבחינת מקומות הפנאי והבילוי

יחסית לשאר , אחוז גבוה, כן-וכמ).  בממוצע43%-בהשוואה ל(באולמות משחקים בחודש שקדם לסקר 

 8%-בהשוואה ל, 16%(ציינו שפיצוציות מהוות מקום בילוי עיקרי עם חברים , קבוצות האוכלוסייה

או , ) בממוצע60%-בהשוואה ל, 46%(עוד עולה מהממצאים שאחוז נמוך מהם ביקרו בספרייה ). בממוצע

  . קרבחודש שקדם לס, ) בממוצע66%-בהשוואה ל, 56%(באולם ספורט 

  

ואילו פעילות מחשב מהווה פעילות , הצפייה בטלוויזיה מהווה פעילות מרכזית בבילוי שעות הפנאי בבית

תלמידי מסגרות אלה צופים בטלוויזיה שלוש שעות ויותר באחוזים גבוהים יותר בהשוואה : פנאי שולית

יודעים כלל להשתמש ואילו אחוז התלמידים שאינם , ) בממוצע25%-בהשוואה ל, 31%(לשאר הקבוצות 

  ). בממוצע12%-בהשוואה ל, 34%(במחשב היה הגבוה ביותר בקרב קבוצת אוכלוסייה זו 

  

, )כמחציתם(לגבי היחסים של בני הנוער עם קבוצת השווים נמצא האחוז הגבוה ביותר של תלמידים 

 .קרובותלפעמים או לעתים , אשר דיווחו כי חבריהם מדרבנים אותם למעשים אסורים או מסוכנים
  

. תלמידים במסגרות האלטרנטיביות דיווחו באחוזים הגבוהים ביותר על התנהגות אלימה בצורות שונות

, 30%(כי אחוז גבוה יותר בקרב תלמידים אלה השתתפו בהטרדה או בהצקה לתלמיד אחר , נמצא, כך

השתתפו ; )ע בממוצ14%-בהשוואה ל, 21%(השחיתו רכוש של תלמיד אחר ; ) בממוצע23%-בהשוואה ל

, 20%(ונשאו עמם נשק לפחות פעם אחת בחודש שקדם לסקר ; ) בממוצע30%-בהשוואה ל, 42%(בקטטה 

אחוז גבוה יחסית , בהתאם לכך נמצא כי במדד מסכם של התנהגות אלימה).  בממוצע13%-בהשוואה ל

  .ת אלימהדיווחו על מרכיב אחד לפחות של התנהגו, )כשליש מהתלמידים(בהשוואה לשאר הקבוצות 

  

 53%: בהשוואה לשאר הקבוצות, שתייה מתונה של אלכוהול הייתה שכיחה יותר בקרב תלמידים אלה

הנתונים לגבי עישון ).  בממוצע42%-בהשוואה ל( הימים שקדמו לסקר 30-שתו לפחות פעם אחת ב

חוז א. ותבהשוואה לשאר הקבוצ, סיגריות וטבק בנרגילה מצביעים אף הם על מצב קשה בקרב קבוצה זו

מעשנים שלוש חפיסות סיגריות ויותר בשבוע , )36%(גבוה יותר מהתלמידים האלה מעשנים באופן סדיר 

,  בממוצע17%- ו36%, 17%-בהשוואה ל(, )34%(ומעשנים לעתים קרובות טבק בנרגילה , )51%(

  ). בהתאמה

  

שתלמידים , נמצא, כך. להשימוש בסמים ובכדורים למיניהם נפוץ אף הוא יותר בקרב תלמידי מסגרות א

ועל )  בממוצע7%-בהשוואה ל, 12%(אלה דיווחו באחוזים גבוהים יותר על עישון חשיש או מריחואנה 
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גם במדד מסכם אשר בדק שימוש ).  בממוצע6%-בהשוואה ל, 13%(שינה או הרגעה , נטילת כדורי הרזיה

בהשוואה לשאר , גבוה ביותרעלה בקרב תלמידי מסגרות אלה האחוז ה, בסמים או כדורים כלשהם

  ).  בממוצע12%-בהשוואה ל, 17%(הקבוצות 

  

בקבוצת התלמידים הלומדים במסגרות בבחינת היחסים של בני הנוער עם הוריהם נמצא כי 

האלטרנטיביות ישנו האחוז הנמוך ביותר של בני נוער שדיווחו שהוריהם או אחיהם יודעים היכן הם 

בבדיקה של פנייה של בני הנוער , בנוסף).  בממוצע62%- בהשוואה ל47%(נמצאים כאשר הם מחוץ לבית 

התלבטות או , כי תלמידי המסגרות האלטרנטיביות פונים פחות להוריהם בעת בעיה, לגורמי ייעוץ נמצא

  ). בממוצע67%-בהשוואה ל, 56%(קושי 

  

 התלמידים במסגרות שבקרב, מראים, הספר-הממצאים על עמדותיהם של בני הנוער לגבי האווירה בבית

אחוזים , לדוגמה. לגבי המורים, האלטרנטיביות קיימת תפיסה חיובית יותר מאשר בקבוצות האחרות

גבוהים יותר מבין תלמידים אלו הסכימו או הסכימו בהחלט שהמורים שלהם מתעניינים בהם כבני אדם 

 זו שלא דיווחו על אף אחת נמצא אחוז גבוה יחסית בקרב קבוצה, כן-כמו).  בממוצע44%לעומת , 61%(

נתון שעולה בקנה אחד עם תפיסתם , ) בממוצע40%-בהשוואה ל, 50%(ספר -מתחושות הניכור כלפי בית

הראה אף הוא כי לתלמידים ) רגרסיה לוגיסטית(משתני -ניתוח רב. ספרם-החיובית את מוריהם ואת בית

בהשוואה לתלמידים שלומדים בכיתות , ראלה יש סיכוי נמוך יותר להיות בעלי שני מדדי ניכור או יות

תפיסתה של קבוצה זו את האווירה , ניגוד למגמה זוב, עם זאת. ספר תיכוניים-רגילות בחטיבות או בבתי

דבר העולה בקנה אחד , ) בממוצע53%-בהשוואה ל, 45%(בין התלמידים לבין עצמם הנה שלילית יותר 

  .עם נתוני האלימות בקרב קבוצה זו

  

הממצאים מראים כי תלמידי המסגרות , הספר-יסה החיובית של המורים ושל ביתעל אף התפ

מספר ממצאים . בהשוואה לשאר הקבוצות, האלטרנטיביות הם בעלי התנהגות לימודית בעייתית יותר

תלמידי מסגרות אלה דיווחו באחוזים גבוהים יותר כי אינם מכינים את שיעורי הבית : מעידים על כך

אחוזים גבוהים יותר מהם קיבלו ; ) בממוצע12%-בהשוואה ל, 17%(עים כיצד להכינם מאחר שאינם יוד

, ) בממוצע42%-בהשוואה ל, 64%(ציון נכשל לפחות באחד המקצועות בתעודה האחרונה שקדמה לסקר 

; ) בממוצע11%-בהשוואה ל, 28%(והם מהווים את הקבוצה שקיבלה יותר ציונים נמוכים בתעודה זו 

, 19%(הספר בשנה האחרונה לפחות ליום אחד -ים יותר מהם דיווחו על השעיה מביתאחוזים גבוה

, הספר במשך יום שלם-לא הלכו לבית) כרבע(אחוז גבוה יותר מקרבם , בנוסף).  בממוצע6%-בהשוואה ל

עוד נמצא כי ). בהשוואה לעשירית בממוצע( פעמים או יותר בחודש האחרון 4,  או חופשהולא בשל מחל

 5%-בהשוואה ל, 12%(ב " גבוהים יותר מבין תלמידים אלה סבורים שלא יסיימו כיתה יאחוזים

  ).בממוצע

  

  בהשוואה , 33%(שתלמידים אלה דיווחו באחוז הנמוך ביותר על קבלת עזרה בלימודים , נמצא, בנוסף

יותר הם מהווים את האחוז הנמוך ב. וזאת על אף הקושי הרב שהם חווים בלימודים, ) בממוצע50%-ל

,  מכלל התלמידים במסגרות אלה11%המהווים , 34%(בקרב התלמידים המקבלים עזרה ממורה פרטי 

שהם מהווים את האחוז הגבוה ביותר של התלמידים , ראוי לציין, עם זאת).  בממוצע55%-בהשוואה ל

  ) 'כוסטודנטים ו, ספר-מורה עזר בבית, פרויקט לימודי(המקבלים עזרה ממקור פורמלי ללא תשלום 
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דבר , ) בממוצע11%-בהשוואה ל,  מכלל התלמידים במסגרות האלטרנטיביות13%המהווים , 40%(

  . התואם את המצב הכלכלי של משפחותיהם

  

תלמידי המסגרות האלטרנטיביות מבטאים פחות בבדיקת האוריינטציה לעתיד של בני הנוער נמצא כי 

ועל , ל או לשירות לאומי" חוסר רצון להתגייס לצהאחוזים גבוהים יותר דיווחו על: אוריינטציה לעתיד

ואחוזים נמוכים יותר דיווחו שילמדו במכללה או ; כך שהם אינם יודעים מה יעשו לאחר שירותם הצבאי

  .באוניברסיטה

  

אכן היו ) 42%(כי אחוזים גבוהים יותר מתוכם , בחינה של פנייתם של בני נוער אלה לגורמי ייעוץ העלתה

- שלא מדובר בהכרח בפנייה יזומה עלייתכן , עם זאת).  בממוצע30%-בהשוואה ל(ים אלה בקשר עם גורמ

עצם העובדה . בקשר שנוצר בעקבות יוזמתם של אנשי המקצוע המטפלים בהם, אולי, אלא, ידי בני הנוער

כגון יועצת , ידי אנשי מקצוע-שבני נוער לומדים במסגרת אלטרנטיבית מעידה על החלטה שבוצעה על

בני נוער אלה דיווחו גם באחוזים גבוהים יותר כי קל או קל להם מאוד . הספר או קצין ביקור סדיר-יתבב

-ס או פסיכולוג מחוץ לבית"ועו) 17%(הספר -פסיכולוג בבית, )26%(הספר -לשוחח עם היועצת בבית

  ).בהתאמה,  בממוצע13%- ו12%, 22%-בהשוואה ל(, )19%(הספר 

  

  ועצותהמ-תלמידים עולים מברית

) 17%(באחוזים גבוהים יותר , העולים הגדירו את המצב הכלכלי של משפחתם כלא טוב ולא טוב בכלל

כלכליים בני הנוער העולים לא התאפיינו -בשאר המדדים החברתיים, עם זאת. בהשוואה לשאר הקבוצות

  .בקשיים נוספים

  

הספר התיכוניים - של תלמידי בתיאחוז העולים אשר משתתפים בחוגים ובפעילויות קבוצתיות דומה לזה

יש לציין שרבע מבין העולים שאינם משתתפים בחוגים דיווחו כי אינם עושים זאת בגלל . הרגילים

ציינו כי היו מעדיפים ) 52%(כמחצית העולים ).  בממוצע19%-בהשוואה ל(שהחוגים עולים יותר מדי כסף 

ראוי לציון , בנוסף).  בממוצע46%-בהשוואה ל (הספר-לקיים חוגים ופעילויות קבוצתיות בחופשות מבית

  ).  בממוצע12%- בהשוואה ל3%(אחוז ההשתתפות הנמוך של העולים בתנועות נוער 

  

 דיווחו באחוזים הם: בני נוער עולים מדווחים באחוזים נמוכים יחסית על תמיכה מצד קבוצת השווים

ושהם חלק ; ) בממוצע94%-בהשוואה ל, 87%(הנמוכים ביותר על כך שיש להם שני חברים או יותר 

ובאחוזים ; ) בממוצע85%-בהשוואה ל, 76%(מקבוצה של חברים הנוהגים לבלות או להסתובב ביחד 

, 31%(לעתים קרובות או תמיד , הגבוהים ביותר שהם מרגישים שחבריהם לא משתפים אותם לפעמים

אחוז העולים אשר ).  בממוצע14%-בהשוואה ל, 23%(ושחסרים להם חברים , ) בממוצע21%-בהשוואה ל

גבוה מאחוז הוותיקים שדיווחו שיש להם לפחות ) 91%(דיווחו שיש להם לפחות חבר ישראלי ותיק אחד 

ייתכן כי דבר זה נובע מהסיכוי הגדול יותר של בני נוער עולים לפגוש בבני נוער ). 68%(חבר עולה אחד 

  .וזאת בשל שיעורם באוכלוסייה, ותיקים

  

הראו כי לבני נוער עולים יש סיכוי רב יותר להיות קורבנות ) רגרסיה לוגיסטית(משתני - ניתוח רבתוצאות

בהשוואה לבני נוער , )לפחות פעם אחת בשנת הלימודים האחרונה(הספר -להטרדות והצקות בבית
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, זו מבני הנוער העולים דיווחו על תופעה 44%, כך. ללא קשר לגיל או למין של בני הנוער, ותיקים

  . מקרב בני הנוער הוותיקים32%-בהשוואה ל

  

  ,  מהעולים דיווחו על שתיית אלכוהול יותר מפעם בשבוע במהלך החודש שקדם לסקרעשרה אחוזים

נתונים . אחוזים אלה הם הגבוהים ביותר בהשוואה לשאר הקבוצות.  דיווחו על שתייה מדי יום4%-ו

העובדה שקבוצת העולים במחקר זה מורכבת ברובה במיוחד לאור , אלה ראויים להתייחסות מיוחדת

עוד ). 16+בני (ואילו שתיית אלכוהול נפוצה יותר בקרב בני נוער מבוגרים , )12-15בני (מבני נוער צעירים 

 מבני הנוער העולים דיווחו על שתיית 12%, )12-15בני (עולה מהנתונים שבקרב בני הנוער הצעירים 

  .  מבני הנוער הוותיקים4%-בהשוואה ל, ודש שקדם לסקראלכוהול יותר מפעם בשבוע בח

  

 17%-ו; ) בממוצע7%-בהשוואה ל(כעשירית מהעולים עישנו חשיש או מריחואנה בשנה האחרונה 

, 6.4כפי שהוצג בפרק ).  בממוצע12%-בהשוואה ל(השתמשו בסמים בלתי חוקיים כלשהם או בכדורים 

אשר הראו שהשימוש גובר ככל שבני הנוער מבוגרים , גילנמצאו הבדלים מובהקים בשימוש בסמים לפי 

בהשוואה , )54%( ומטה 15ולאור העובדה שיותר ממחצית בני הנוער העולים הם בני , לאור זאת. יותר

יש לציין שנתונים אלה ראויים להתייחסות , )41%(לשיעור של בני הנוער הוותיקים באותם גילים 

, או בכדורים,  דיווחו על שימוש בסם כלשהו12-15וער העולים גילאי  מבני הנ21%, לדוגמה, כך. מיוחדת

רגרסיה (משתני -גם ניתוח רב.  מבני הנוער הוותיקים באותה קבוצת גיל7%-בהשוואה ל, בשנה האחרונה

 הראה כי בני נוער עולים הם בעלי סיכוי גבוה יותר 12-15שנעשה רק לגבי בני נוער גילאי ) לוגיסטית

  .בהשוואה לבני נוער ותיקים,  למטרות לא רפואיותלהשתמש בסמים

  

בני נוער עולים מתקשים יותר לשוחח עם הוריהם מאשר בני הנוער באשר ליחסים עם ההורים נמצא כי 

; ) בממוצע62%-בהשוואה ל,  דיווחו שקל להם לשוחח עם אביהם52%רק , לדוגמה(בשאר הקבוצות 

כך ).  בממוצע67%-בהשוואה ל, 61%(התלבטות או קושי , ואחוז נמוך מקרבם פונים להורים בעת בעיה

, 57%(גם אחוז נמוך יחסית דיווחו כי הוריהם או אחיהם יודעים היכן הם נמצאים כאשר הם מחוץ לבית 

-בכל השאלות על מוכנות האם והאב לעזור ולהיות מעורבים בבית, בנוסף).  בממוצע62%-בהשוואה ל

ידי -שנתון זה מוסבר על, ייתכן. ם ביותר נמצאו בקרב תלמידים אלההתברר כי האחוזים הנמוכי, הספר

רכישת השפה והטמעת נורמות , הפער שנוצר בין הדורות במשפחות מהגרות לגבי רמת ההסתגלות

   .חברתיות של הארץ הקולטת

  

, והסכמה עם מספר היגדים, הספר-השיעורים בקרב בני הנוער העולים בנושא תחושת השייכות לבית

רוב התלמידים ", "יתתי נוהגים להיות ביחדכהתלמידים ב", "בתלמיד כאדםם המורים מתענייני"ן כגו

בהשוואה , הם הנמוכים ביותר, "התלמידים האחרים מקבלים אותי כפי שאני"ו, "בכיתה מוכנים לעזור

  . לשאר הקבוצות

  

, 42%( גורמי ייעוץ שונים בקרב בני הנוער העולים נמצא אחוז בני נוער גבוה יחסית אשר היו בקשר עם

נראה שבשתי הקבוצות . וזאת בדומה לתלמידי המסגרות האלטרנטיביות, ) בממוצע30%-בהשוואה ל

הספר או -בתוך בית(הללו בני הנוער יותר חשופים לאנשי מקצוע שמטפלים במשפחותיהם או בהם 

ספר תיכוניים -ת או בבתיומכאן ההבדל בינם לבין התלמידים הוותיקים הלומדים בחטיבו, )מחוצה לו
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נמצא כי אחוז גדול יותר , בקרב התלמידים שחשו צורך לפנות לגורמי ייעוץ אך לא עשו זאת. רגילים

ייתכן שדבר זה מעיד על חוסר ההיכרות של . מקרב העולים לא פנו כי לא ידעו לאיפה או למי לפנות

  .בפרט, ולעולים, בכלל, העולים עם שירותים לבני נוער

  

  ת לדיון וכיווני פעולהסוגיו
את הדעת בפיתוח תכניות ושירותים לבני ן  עליהסוגיות שיש לתת מספר ות המחקר עולממצאי מניתוח

  .להלן הסוגיות העיקריות ומספר כיווני פעולה לטיפול בהן. רי בענוער

  

  התייחסות לצרכים ייחודיים של קבוצות בני נוער שונות 

שאין להתייחס , קבוצות בני הנוער השונות מצביעים על כךההבדלים הרבים שנמצאו במחקר בין  

אלא יש לתת את הדעת על ההבדלים הקיימים בין הקבוצות מבחינת , קשה אחתאליהם כאל מִ

התייחסות כזאת מחייבת חשיבה על המענים המתאימים לכל אחת . הצרכים וההעדפות שלהן

ספר תיכוניים -תלמידים בבתי, טיבות תלמידי הח-מקבוצות האוכלוסייה שנבחנו במסגרת המחקר 

המחקר מעלה צורך , נוסף לכך. תלמידים במסגרות אלטרנטיביות ותלמידים עולים, רגילים

 . ספר או מסגרת כלשהי-בהתייחסות מעמיקה ומקיפה יותר לבני הנוער אשר אינם לומדים בבית
 

אשר דורשות התייחסות , אחת ממטרות המחקר הייתה לאתר קבוצות בעייתיות במיוחד של בני נוער 

ממצאי המחקר הצביעו בבירור על קבוצה של בני נוער אשר מאופיינת . מיוחדת מצד השירותים

, יחסים לא טובים עם ההורים, אלימות: במספר רב של התנהגויות ותופעות שליליות בתחומים רבים

לי תפיסה והערכה שבני נוער אלה בע, נוסף לכך נמצא. ניתוק חברתי ושימוש באלכוהול ובסמים

כגון , ופחות נוטים לפנות לגורמי ייעוץ מקצועיים וגם לא לגורמים בלתי פורמליים, עצמית נמוכה

עולה החשיבות הרבה של פנייה יזומה של השירותים , לאור כל זאת. בעת הצורך, חברים או הוריהם

  .ממדית של השירותים לבעיותיהם-והתייחסות רב, לקבוצה זו של בני נוער

  

  פעילויות פנאי

מכיוון שבפתח תקווה אין מספיק מקומות בילוי ופנאי שבהם יכולות להתקיים פעילויות שאינן  

עולה , פעילויות פנאי בלתי מובנות, כלומר, במסגרת ובזמן מוגדרים, מתקיימות על פי תכנון מסודר

ניתן להציע שבני , הלדוגמ. הצורך במקום בו בני הנוער יוכלו לשהות ללא כל פעילות מאורגנת מראש

כך שמבוגרים יהיו נוכחים בו רק לצורך פיקוח , הנוער עצמם יקבעו את הנעשה במקום בילוי כזה

המקומות הללו אמורים להיות נגישים לבני הנוער וזמינים בשעות הפנאי . ושמירה על המקום

 שוטטותם במקומות מעין אלה עשויים למנוע את. קרי בשעות הערב והלילה, הרלוונטיות להם

 .ברחובות ובגנים הציבוריים
  

כגון משחק , פעילויות ספורט. חשוב לחזק מקומות בילוי בלתי מובנים נוספים דוגמת מגרשי ספורט 

השתתפות של מספר רב של בני , מאפשרות הפעלה קבוצתית עצמית של בני הנוער, כדורגל או כדורסל

הנוער ביחס לשעה המוקדמת שבה מופסקת בהתחשב בתלונות בני . ודורשות ציוד מינימלי, נוער

כדי שמגרשי הספורט יהיו זמינים , מוצע שהיא תופעל גם בשעות מאוחרות יותר, התאורה במגרשים
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חשוב שמגרשי הספורט יהיו מרוחקים מאזורי , בנוסף. לבני הנוער בשעות הפנאי הרלוונטיות להם

זה קיים הפוטנציאל למניעה או לצמצום גם בפעילות מסוג . מגורים כדי שלא תופרע מנוחת השכנים

  . של תופעות השוטטות ברחוב ובשטחים ציבוריים אחרים בשעות הפנאי

  

יש , לאור זאת. היעדר מקומות בילוי ביום שישי עלה כבעיה נוספת בתחום הפנאי של בני הנוער בעיר 

 .יחד עם בני הנוער, ולגבש מענים הולמים, לתת את הדעת לסוגיה זו
  

יש לעודד את התנועות לחפש , תתפות הנמוכה של בני נוער בתנועות הנוער והנשירה מהןלאור ההש 

ובעבור קבוצות בני הנוער שפחות , בכלל, דרכים להפוך עצמן לאטרקטיביות יותר בעבור בני הנוער

על התנועות להעמיק את .  ותלמידי המסגרות האלטרנטיביות12-15בני , בנים: בפרט, נחשפות אליהן

ולהרחיב את פעולות הגיוס , אליהן" מדברים"לבחון אלה תכנים , תן עם קבוצות בני נוער אלההיכרו

  .הספר-בבתי

  

  התנהגויות סיכון

נפוצות מאוד בקרב בני , וההתנהגות האלימה, שתופעת הקורבנות לאלימות, ממצאי המחקר הראו 

שכל , בנוסף נמצא. וןהספר התיכ-הנוער הצעירים יותר ופוחתות עם העלייה בגיל והמעבר לבית

. הספר בהשוואה לחוצה לו-ובתוך שטח בית, התופעות הללו נפוצות יותר בקרב בנים בהשוואה לבנות

  . ובמיוחד בקרב הבנים, יש למקד את הטיפול בתופעות אלה בחטיבות הביניים, לפיכך

  

מענה . ציאר-בהשוואה להיקף הכלל, יש לתת את הדעת להיקף השימוש הנרחב בסמים בפתח תקווה 

לסוגיה זו צריך לקחת בחשבון את השימוש בסוגים שונים של חומרים ממכרים בקרב בני הנוער 

  . בגילים שונים

  

בדיקה זאת אמורה לבחון את . יש צורך לבדוק לעומק את תופעת ההימורים בקרב בני הנוער בעיר 

חשוב לגבש כיווני פעולה , כן-כמו. ואת המאפיינים של בני הנוער המעורבים בה, היקפה של התופעה

קיים צורך לפקח , מאחר שחלק מהתופעה מתרחשת במועדוני הימורים. אפשריים לטיפול בתופעה

  . באופן הדוק יותר על ביקורים של בני נוער בהם

  

דורשת אף , כספי על נערים אחרים" קנס"בקרב בני נוער ובה בני נוער מטילים " קניסה"תופעת ה 

נראה כי בדיקת . נת היקפה והמאפיינים של בני הנוער המעורבים בההיא חקירה מעמיקה לבחי

בשל היעדר מקום וזמן מסוימים בהם היא , התופעה תהיה קשה יותר מבדיקת תופעת ההימורים

  .יש להיעזר בבני הנוער עצמם לאמידת היקפה ולהרחבת הידע אודותיה, לכן. מתרחשת

  

  ניתוק חברתי בקרב בני הנוער העולים

מעלים את הצורך בפונקציות פנים , הספר- המצביעים על ניתוק חברתי של העולים בביתהממצאים 

תלמידים בעלי , לדוגמה, את הפונקציות הללו יכולים למלא. ספריות אשר יפעלו למען שילובם-בית

מוצע , בנוסף. בין בני נוער עולים לוותיקים" מגשרים"אשר יתפקדו כמעין , מודעות חברתית גבוהה
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אשר יטפלו בנושאים של תפיסת , הספר-הספר פעילויות ברמת הכיתה וברמת בית-בביתלקיים 

  . ושל מפגש בין תרבותי" אחר"ה

  

  קשר בין בני הנוער להוריהם

בעיות אלה מקבלות חשיבות . הממצאים הראו שלבני הנוער העולים יש בעיות בקשר עם הוריהם 

יש להניח שקשיי . יינים גם בניתוק חברתיתלמידים אלה מתאפ, רבה יותר לנוכח העובדה שכאמור

, הספר בארץ-בבתי" כללי המשחק"הצורך לעבוד שעות רבות והיעדר ידע על , השפה, הקליטה

גורמים לילדיהם לראות אותם כפחות מסוגלים להעניק עזרה בעת , שמאפיינים את ההורים העולים

- השימוש בפונקציות כדוגמת מוריםלהרחיב את, לדוגמה, כדרך התמודדות עם בעיה זו ניתן. הצורך

" כללי המשחק"כגון סדנאות הורים על , וכן מוצע ליזום פעילויות, הספר-מגשרים ורכזי עולים בבתי

, הספר- ביתיכדי לחזק את יכולתם לעזור לילדיהם בעניינ, הספר-בחברה הישראלית ובחברת בית

  .ובכלל

  

 את הוריהם מקור לתמיכה מעשית בכל תלמידי המסגרות האלטרנטיביות תופסים אומנם יותר 

. כלומר מקור לתמיכה רגשית, אך הם אינם רואים בהם אוזן קשבת לבעיותיהם, הספר-הקשור לבית

-ליזום פעילויות הורים, ניתן לדוגמה. התברר כי הפיקוח של הוריהם עליהם נמוך ביותר, בנוסף

, ר בין התלמידים להוריהםאשר תאפשרנה את חיזוק הקש, תלמידים במסגרות האלטרנטיביות

ניתן לארגן סדנאות על תפקוד וסמכות , כן-כמו. ויהפכו את ההורים למעורבים יותר בחיי ילדיהם

ולהגביר את , הורית על מנת להקנות להורים כלים שיעזרו להם ליצור קשר טוב יותר עם ילדיהם

  . הפיקוח עליהם

  

  הספר-בית

קרב תלמידי פתח תקווה מעלה את הצורך במציאת שכיחות תופעות הניכור והנשירה הסמויה ב 

כצעד ראשון מוצע להפוך את הסביבה . ספרם-דרכים לחיזוק הזיקה והקשר בין התלמידים לבית

לפעול להטבת , לדוגמה, ולכן כדאי, הספר לנעימה יותר בעבור התלמידים-הפיזית והחברתית של בית

צע לארגן פעילויות המיועדות להידוק הקשר בין מו, כן-כמו. בפרט, והכיתות, בכלל, הספר-מראה בית

 .הספר-ובין התלמידים לצוות בית, התלמידים לבין עצמם
 

הספר של תלמידי המסגרות -מהממצאים עולה שתפקודם הלימודי וההתנהגותי בבית 

שתלמידים אלה מקבלים הכי פחות עזרה בלימודים מחוץ , בנוסף לכך נמצא. האלטרנטיביות נמוך

ספריות -עולה החשיבות בתגבור שעות העזרה ומסגרות הלימוד החוץ בית,  לאור זאת.הספר-לבית

 .הניתנות להם
  

  פנייה לגורמי ייעוץ

כאשר הסיבות , שאחוז נמוך של בני נוער פונים לגורמי ייעוץ מקצועי, מחד, ממצאי המחקר העלו 

שהתלמידים , נמצא, מאידך". יסתדרו לבד"או חשיבה כי הם , העיקריות הן חוסר היכרות עמם

מעידים , )בני נוער עולים ותלמידי המסגרות האלטרנטיביות, קרי(שנמצאים בקשר עם גורמים כאלה 
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עולה החשיבות בחשיפתם של כלל בני הנוער לשירותים , על כן. על כך שקל להם לשוחח עמם

 הנלוות לפנייה עולה הצורך בשבירת הסטיגמה, בנוסף. ולפעילויות השונים הקיימים לבני נוער בעיר

חשוב לפעול למען הרחבת הזמינות והנגישות של השירותים לבני הנוער . לחלק משירותים אלה

 .הספר-או מסע הסברה בבתי/ו, יריד שירותים ופעילויות, לדוגמה, וליזום
  

  מערך השירותים לבני נוער

שי השירותים ובעלי ומתוך ההצעות שעלו בראיונות עם רא, מתיאור מערך השירותים לבני נוער בעיר 

ניתן , ראשית. ארגונית-עולים מספר כיווני פעולה לבנייה של שותפות בין, תפקידים שונים במערכת

מאגר זה יוכל לשמש את בעלי התפקידים ; להקים מאגר מידע על הפעילויות הקיימות בכל שירות

אשר ייקח , "רוחב"ד עלתה חשיבות ליצור תפקי, שנית. וכן את בני הנוער עצמם, במערך השירותים

יש , שלישית. ועל כן לקדם את סוגיית מאגר המידע, אחריות לאיסוף המידע ולעדכונו באופן שוטף

גיבוש זה אמור ; ואת יעדי השירותים השונים, לגבש תפיסה משותפת של השירותים את בני הנוער

ת זו תהווה בסיס תפיסה משותפ. להיווצר תוך הגדרה ברורה של מטרות משותפות וסדר עדיפויות

יש , רביעית. לריכוזם, לכל הפחות, או, לבנייה של יחידה שמיועדת לטיפול בכל ענייני בני הנוער בעיר

והוא הגדרה ברורה ומוסכמת של תחומי , לזכור שקיים תנאי הכרחי לבנייה של שותפות מוצלחת

  .אחריות ואוכלוסיית יעד לכל שירות

  

  לבני נוערתהליך תכנון של שירותים ותכניות 
  

בו טופלו , על סמך ממצאי המחקר התקיים תהליך של תכנון עירוני של שירותים ותכניות לבני נוער בעיר

שימוש בסמים ; אלימות בחטיבות הביניים; כגון היעדר מקומות בילוי ופנאי בלתי מובנים בעיר, סוגיות

 . ני נוער בעירחוסר התיאום בין השירותים השונים לב; הספר-ניכור מבית; ובכדורים
  

  : להלן חלק מההמלצות שעלו. בתהליך התכנון גובשו המלצות שבאות לתת מענה לסוגיות אלו

וגם יספק מרחב לבילוי שעות הפנאי באופן בלתי , ייעוץ, לבני נוער אשר ישמש מרכז מידע" בית חם" 

 . מובנה
 .2003אשר סיפק פעילות מגוונת לבני נוער בחופש הגדול " קיץ חם"פרויקט  
. תכנית זו מתמקדת במספר מצומצם של בני נוער שנמצאו אלימים ביותר". המתבגר האלים"תכנית  

כך שתכלול גם את שעות , ויהיה לה המשך לאחר שעות הלימודים, הספר-תכנית זו תופעל בבית

  .הפנאי של קבוצה זו

תכנית תכלול הפעלת ה. הספר המזינים אותן-להידוק הקשר בין החטיבות לבין בתי" מעברים"תכנית  

ויהווה מקור לאיתור ילדים ', הספר היסודי החל מכיתה ה-אשר יכיר את תלמידי בית, "איש קשר"

הפעלת פעילויות לימודיות שוטפות ; עם פוטנציאל לבעיות התנהגות עוד לפני הגעתם לחטיבה

  .בחטיבה הקולטת אותם' לתלמידי כיתות ו

הוצע לגייס מדריכי נוער לאיתור בני נוער ,  בנוסף.הרחבה של עבודה עם הורים בנושא סמים 

 .ולגיבוש תכניות התערבות מיוחדות, המשתמשים בסמים



  

  xx  

, בנוסף). תכנית ממינהל חינוך(ספרי -הספר לשיפור האקלים הבית-חיזוק של תכנית קיימת בבתי 

הוצע לערוך מעקב אחר תוצאות התכנית ולהחליט על המשכתה או החלפתה על סמך התוצאות 

 .האלה
בו יפורטו השאיפות והיעדים של , הוצע לגבש מסמך הצהרות של כלל השירותים לבני הנוער בעיר 

הצהרות אלה יתייחסו הן להצעות לשינוי . השירותים ביחס למערך השירותים לבני הנוער בעיר

   . גם לפני השינוי הארגוני, ארגוני והן להצהרות לגבי הגברה של שיתוף הפעולה בין השירותים
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  תודות
  

  . חובה נעימה היא להודות לכל האנשים שעזרתם תרמה לביצוע מחקר זה

  

ולאלה , תודתנו המיוחדת לכל הנערים והנערות אשר שיתפו פעולה עם המחקר ומילאו שאלונים

הספר אשר תרמו מזמנן לאיסוף -אנו מודים מאוד ליועצות בית. שהסכימו להשתתף בקבוצות המיקוד

  .ולמנהלי שירותים אשר תיאמו את קבוצות המיקוד, ונים למחקרחלק מרכזי של הנת

  

  .תודה על הזמן והידע שתרמו למחקר, לכל בעלי התפקידים שראיינו במסגרת המחקר

  

על נכונותו , ר ועדת ההיגוי של המחקר"יו, ל עיריית פתח תקווה"מנכ, תודתנו נתונה למשה ספקטור

  .  ותיולבצע את המחקר ועל התעניינות הרבה בתוצא

  

: מהידע ומהניסיון המקצועי, אשר ליוו את המחקר בכל שלביו ותרמו מזמנם, לכל חברי ועדת ההיגוי

, אריה ניר, אייבן גולדשטיין, יעל אורן, סבטלנה אודוביקוב, דבורה אביאלי, )רכזת הוועדה(נורית טיבי 

תודה . בתאי ויפה שפילמןהרצל ש, יוספה קין, ליליאן פוראת, יק'רחל פומרצ, ליאוניד סמוליאנוב

  . מיוחדת לנורית על התיאומים הרבים וההקדשה הרבה למחקר לאורך כל הדרך

  

  .בפרט, ובתחום הפנאי, בכלל, תודתנו לאורי אוהד על ההתעניינות בממצאי המחקר

  

תודה רבה לטלל דולב על ליווי . אשר סייעו בשלבים השונים של המחקר, תודות לכל חברי מכון ברוקדייל

לישראל סייקס על ; למלכה כורזים על הייעוץ בנושא תכנון אסטרטגי. המחקר והערותיה החשובות

.  פרנקוביץ על תרומתה לגיבוש הצעת המחקר-לשרית אלנבוגן; תרומתו החשובה בסיכום תהליך התכנון

, על תרומתה בשלבים הראשונים של המחקר) עובדת המכון לשעבר(אנו מודות לקטרינה בודוסקי 

ולטלי , ללסלי קליינמן על ההכנה לדפוס, לבלהה אלון על העריכה. נעמה גזית על ריכוז עבודת הקידודול

  . שלומי ולאילנה פרידמן על הסיוע בהדפסת הדוח

  

  !תודה לכולכם



  

    

  תוכן העניינים
  

1 ממצאי מחקר: 'חלק א
   
3 מבוא. 1

 4  אוכלוסיית המחקר 1.1
 4   מרכיבי המחקר1.2
 5  ת הניתוח אסטרטגיי1.3

   
 6  דמוגרפיים של בני הנוער הלומדים בפתח תקווה-מאפיינים סוציו. 2

   
 9  יחסים של בני הנוער עם קבוצת השווים. 3

   
 13  הרגשה כללית ודימוי עצמי. 4

   
 16  פעילויות פנאי ובילוי בקרב בני הנוער. 5

 18   השתתפות בחוגים ופעילויות קבוצתיות5.1
 26  י הנוער בתנועות נוער והדרכת קבוצה חברות בנ5.2
 28   מקומות פנאי ובילוי5.3
 33   פעילות התנדבותית5.4
 35   השלכות של היעדר פעילויות פנאי5.5
 36   שינוי דפוסי בילוי בעקבות המצב הביטחוני בארץ5.6

   
 37  דפוסים של התנהגויות סיכון. 6

 39  הצקות והטרדות ונשיאת נשק,  בריונות6.1
 45   שתיית משקאות אלכוהוליים6.2
 47   עישון סיגריות ומוצרי טבק6.3
 49   שימוש בסמים6.4
 52   הימורים6.5

   
 52  היחסים עם ההורים. 7

   
 58  מדד מסכם של התנהגויות ותופעות שליליות. 8

   
 63  הספר-בית. 9

 64  הספר- תפיסת בני הנוער את בית9.1
 69  הספר-ת תחושת ניכור כלפי בי9.2
 70  הספר-הישגים לימודיים והיעדרויות מבית,  התנהגות לימודית9.3
 75   קבלת עזרה בלימודים9.4
 77   ביטויים של נשירה סמויה9.5

   
 79  דפוסי עבודה בקרב בני הנוער. 10
   
 81  תכניות לעתיד. 11
   
 83  זיקת בני הנוער לשכונה ולעיר. 12
   
 85  ער העולים את חייהם בארץתפיסתם של בני הנו. 13
   



  

    

 86  דפוסי פנייה לגורמי ייעוץ ותמיכה. 14
   
 91   מאפיינים והצעות לשינוי-סוגיות במערך השירותים לבני נוער בפתח תקווה . 15

 91   סקירת ספרות15.1
 94  סוגיות עיקריות:  מערך השירותים לבני נוער בעיר פתח תקווה15.2

   
 105  ון והמלצות הוועדהתהליך התכנ: 'חלק ב

   
 107  תהליך התכנון של תכניות ושירותים לבני נוער בעקבות ממצאי המחקר. 1

 107   מבוא1.1
 107   תהליך התכנון1.2
 111  הוועדות-מסגרת העבודה בתת 1.3
 112  מערך השירותים לבני נוערתהליך העבודה סביב סוגיית  1.4

   
 116   ההמלצות לפי סוגיה.2

   
 118   המלצות מועדפות והגדרת צעדים ליישומן.3

   
 123  2003נכון לחודש נובמבר , תמונת מצב:  יישום המלצות הוועדה.4

   
 126  'נספחים לחלק ב

126 הוועדות-רשימת המשתתפים בתת: נספח א
128 רשימת המשתתפים בקבוצות היישום: נספח ב

  
 130  ביבליוגרפיה

  



  

    

  רשימת לוחות
  

  6  דמוגרפיים של בני הנוער -מאפיינים סוציו :1לוח 
  

  7  לפי קבוצות אוכלוסייה , מידת הדתיות של בני הנוער :2לוח 
  

  7  לפי קבוצות אוכלוסייה , מאפיינים משפחתיים של בני הנוער: 3לוח 
  

  9  לפי קבוצות אוכלוסייה , מקצועם של הורי בני הנוער: 4לוח 
  

  11  לפי קבוצות אוכלוסייה  , רתמיכה חברתית בקרב בני הנוע: 5לוח 
  

  11  לפי מין , קשר חברתי בין בני נוער עולים לוותיקים: 6לוח 
  

  12  לפי קבוצות אוכלוסייה , מדדים של בדידות בקרב בני נוער: 7לוח 
  

  מחקר השוואה בין נתוני המחקר הנוכחי ונתוני -מדדים של יחסים עם קבוצת השווים : 8לוח 
            HBSC ,13    מיןלפי  

  
  14  לפי גיל , מדדים להרגשה כללית ודימוי עצמי של הגוף בקרב בני הנוער: 9לוח 

  
   לגבי מדדים להרגשה כללית HBSCהשוואה בין ממצאי הסקר הנוכחי לבין סקר : 10לוח 

  15  לפי מין , ודימוי הגוף              
  

  15  לפי מין , פעילות להורדת משקל בקרב בני נוער: 11לוח 
  

   השוואה בין ממצאי המחקר הנוכחי:פעילות להורדת משקל בקרב בני נוער: 12לוח 
  16  לפי מין , HBSCלבין ממצאי סקר              

  
  18  מין וגיל , לפי קבוצות אוכלוסייה, נוער בחוגים בחודש האחרון-השתתפות בני: 13לוח 

  
  19  לפי קבוצות אוכלוסייה , השתתפות בחוגים-סיבות לאי: 14לוח 

  
  21  עמדות בני הנוער כלפי חוגים ודרך הפעלתם : 15לוח 

  
  22  לפי קבוצות אוכלוסייה ,  מקום וזמן הפעולה,העדפות בני הנוער ביחס להפעלת החוגים: 16לוח 

  
  26  לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , השתתפות בני הנוער בתנועת נוער והדרכת קבוצה: 17לוח 

  
  28  רו בני הנוער בחודש האחרון מסגרות פנאי בהן ביק: 18לוח 

  
  29  לפי מין , מקומות בהם מבלים בני הנוער עם חבריהם רוב הזמן הפנוי: 19לוח 

  
  34  לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , פעילות התנדבותית של בני נוער: 20לוח 
  37  לפי מין , שינוי דפוסי בילוי בעקבות המצב הביטחוני בארץ: 21לוח 

  
  39  לפי מין וגיל , הספר- התנהגות אלימה בשטח ביתדפוסים של: 22לוח 



  

    

  
  41  תוצאות רגרסיה לוגיסטית להסבר התנהגות אלימה: 23לוח 

  
  42  תוצאות רגרסיה לוגיסטית ביחס לקוֹרבנוּת לאלימות: 24לוח 

  
  43  לפי קבוצות אוכלוסייה , זמנים בהם קורים מקרים של השחתת רכוש בקרב בני נוער: 25לוח 

  
  השוואה של נתוני המחקר הנוכחי לממצאי , הספר-דדים של אלימות בשטח ביתמ: 26לוח 

  44  לפי מין, HBSCמחקר               
  

  45  לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , שתיית משקאות חריפים: 27לוח 
  

  47  לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , עישון סיגריות בקרב בני נוער: 28לוח 
  

  49  גיסטית ביחס לעישון נרגילה באופן סדירתוצאות רגרסיה לו: 29לוח 
  

  49  לפי קבוצות אוכלוסייה , שימוש בסמים בקרב בני הנוער: 30לוח 
  

  50  לפי מין וגיל , שימוש בסמים בקרב בני הנוער: 31לוח 
  

  51  תוצאות רגרסיה לוגיסטית ביחס לשימוש בסמים: 32לוח 
  

  המחקר הנוכחי לממצאים של הרשות השוואה של ממצאי : שימוש בסמים לפי מוצא: 33לוח 
  51  למלחמה בסמים               

  
  53  לפי מין וגיל , היחסים של בני הנוער עם בני משפחתם: 34לוח 

  
  55  לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , הספר-עזרה ומעורבות הורים בבית: 35לוח 

  
  צאים מהמחקר הנוכחי השוואה של ממ: מדדים של יחסים בין בני הנוער לבין הוריהם: 36לוח 

  56   לפי מין, HBSCלמחקר               
  

  57  לפי מין וגיל , נושאים עליהם בני הנוער והוריהם חלוקים לעתים קרובות: 37לוח 
  

  59  תופעות שליליות /התפלגות מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 38לוח 
  

  לפי משתנים , יותתופעות שליל/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 39לוח 
  60  דמוגרפיים נבחרים של בני הנוער -סוציו              

  
  61  תוצאות רגרסיה אורדינלית להסבר מספר תחומים מסכמים שליליים: 40לוח 

  
  לפי משתנים של , תופעות שליליות/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 41לוח 

  62  י הנוער רווחה כללית ותפיסה עצמית של בנ              
  לפי דפוסי פנייה לגורמי , תופעות שליליות/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 42לוח 

  62  ייעוץ של בני הנוער               
  

  ,הספר-הספר ועמדותיהם לגבי האווירה בבית-תפיסתם של בני הנוער את בית: 43לוח 
  65  לפי מין וגיל               

  



  

    

  66  לפי קבוצות אוכלוסייה , ספרם-בני הנוער לגבי האווירה בביתעמדותיהם של : 44לוח 
  

  השוואת נתונים של , המורים והתלמידים האחרים, הספר-תפיסת בני הנוער את בית: 45לוח 
  68  לפי מין , HBSC-המחקר הנוכחי לממצאי מחקר ה              

  
  לפי קבוצות , הספר-לפי ביתתלמידים שדיווחו על היבטים שונים של תחושת ניכור כ: 46לוח 

  69  אוכלוסייה               
  

   השוואה בין:הספר-תלמידים שדיווחו על היבטים שונים של תחושת ניכור כלפי בית: 47לוח 
  70  לפי מין , הממצאים של המחקר הנוכחי וממצאי מחקר הנשירה              

  
  71  ן לפי קבוצות אוכלוסייה ומי, התנהגות לימודית: 48לוח 

  
  72  לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , הכנת שיעורי בית: 49לוח 

  
  73  לפי קבוצות אוכלוסייה , הספר-היעדרות מבית: 50לוח 

  
  74  לפי קבוצות אוכלוסייה , הישגים לימודיים של בני הנוער בתעודה האחרונה: 51לוח 

  
  76  לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , קבלת עזרה בלימודים: 52לוח 

  
  78  לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , מספר ביטויים של נשירה סמויה: 53ח לו
  

  השוואה של , התפלגות מספר ביטויי נשירה סמויה: מדד משלב של נשירה סמויה: 54לוח 
  79  נשירה הנתוני המחקר עם נתוני מחקר               

  
  80  ל לפי גי, פוסי עבודה בקרב בני הנוער הלומדים בפתח תקווהד: 55לוח 

  
  81  לפי קבוצות אוכלוסייה , ל או לשירות לאומי"רצון בני הנוער להתגייס לצה: 56לוח 

  
  התגייסות -וסיבות לאי, ל או לשירות לאומי"חשש בני הנוער מפני התגייסות לצה: 57לוח 

  82  א "בקרב תלמידי כיתות י              
  

  83  לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , תכניותיהם של בני הנוער לאחר השירות הצבאי: 58לוח 
  

  84  לפי מין וגיל , תפיסת בני הנוער את השכונה והעיר: 59לוח 
  

  85  תפיסתם של בני הנוער העולים את חייהם בארץ : 60לוח 
  
  

  וצורך להתייעץ עם , קושי/התלבטות/למי בני הנוער פונים כאשר יש להם בעיה: 61לוח 
  86  ל ומין לפי גי, אדם מקצועי              

  
  והצורך להתייעץ עם , קושי/התלבטות/למי פונים בני הנוער כאשר יש להם בעיה: 62לוח 

  87  ה ות אוכלוסיילפי קבוצ, אדם מקצועי              
  

  , אילו היה קיים, מידת השימוש בשירות ייעוץ באינטרנט בקרב בני הנוער: 63לוח 
  89  לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל               



  

    

  
  90  לפי קבוצות אוכלוסייה , יחסיהם של בני הנוער עם גורמי ייעוץ: 64לוח 

  
  113  שלוש התשומות לטיפול בסוגיית מערך השירותים לבני נוער: 1תרשים 
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  :חלק א

  ממצאי מחקר
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  מבוא. 1
  

מות  הוקמה בעיריית פתח תקווה ועדה שחרטה על דגלה את ההתמודדות עם תופעת האלי2001בשנת 

. עיר זאת מתמודדת בשנים האחרונות עם עלייה גוברת של תופעת האלימות. בקרב בני הנוער בעיר

וכן עלייה ,  קיימת מגמת עלייה בפגיעה מינית כלפי בנות2000כי בשנת , לדוגמה, הנתונים מלמדים

 הוועדה תקציר דוח: מסמך פנימי(במספר הילדים ובני הנוער שהוגדרו בסיכון והופנו לפקידת סעד 

  ).     העירונית לבחינת הטיפול באלימות בקרב בני הנוער בעיר

  

כי , מתוך תפיסה, הקו המנחה של עבודת הוועדה הוא התמודדות כוללנית עם צורכיהם של בני הנוער

ישפרו את רווחת בני , ומתן מענה לצרכים אלה, הבנת כלל המאפיינים והצרכים של בני הנוער בעיר

ידי -בתכנית ההתערבות המוצעת על, לאור זאת. בפרט, צמצמו את היקף האלימותוי, בכלל, הנוער

להתייחס לחיזוק כישורי בני הנוער ; הוועדה מודגש הצורך להתייחס למכלול תחומים בחיי בני הנוער

ולהתייחס הן למניעה ; להתמודד עם קשיי ההתפתחות וההתבגרות במציאות המורכבת בה אנו חיים

כדי להתמודד עם אתגר הטיפול . והן לטיפול בבני נוער שכבר נמצאים במצבי סיכון שונים, בקרב בני נוער

העלתה הוועדה את הצורך במסד נתונים עדכניים , באלימות בני הנוער בראייה מערכתית וכוללנית זו

 על כן הוועדה פנתה למכון ברוקדייל לביצוע מחקר מקיף. ומהימנים על מאפייני בני הנוער וצורכיהם

  .בתחומים אלה

  

עירונית ופיתוח תכניות התערבות לטיפול בבני -מטרת המחקר הייתה להוות תשתית לעיצוב מדיניות כלל

ואת כלל , המחקר נועד לשרת את הוועדה. בעיר פתח תקווה, בפרט, ובבני נוער בסיכון, בכלל, הנוער

תכניות ,  לפיתוח פעילויותולהצביע בפניהם על כיוונים, מספקי השירותים לבני נוער בפתח תקווה

ויוכלו להיות נגישים בעבורם , צורכיהם והעדפותיהם, שייקחו בחשבון את מאפייני בני הנוער, ושירותים

  . מבחינה פיזית ופסיכולוגית

  

  :לצורך כך התמקד המחקר בסוגיות הבאות

יחסים ,  הפנאיבילוי שעות, החברתי, הלימודי: המאפיינים והצרכים של בני הנוער בתחומים השונים .1

  .'יחסים במשפחה ועם ההורים וכד, אישיים-בין

; הקשיים הלימודיים; היקף הנשירה הסמויה: היקפם של מצבי הסיכון השונים בקרב בני הנוער .2

; צריכת אלכוהול, שימוש בסמים, כגון מעורבות באלימות פיזית ומילולית, שכיחות התנהגויות סיכון

ומה מאפייניהם הייחודיים של בני הנוער במצבים ;  רגשי וחברתיוסיכון, מצבים של סיכון במשפחה

  .  אלה

תפיסותיהם של בני הנוער עצמם ביחס לצורכיהם והעדפותיהם מבחינת השירותים והתכניות  .3

  .הקיימים בעבורם ושיש לפתח על מנת לתת להם מענה

ים והתכניות המיועדים על השירות, מאידך, ושל מספקי השירותים, מחד, נקודות המבט של בני הנוער .4

 .לבני נוער בפתח תקווה
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עולים מול , בנים בהשוואה לבנות: הבדלים ומאפיינים המייחדים קבוצות שונות בקרב בני נוער בעיר .5

וההיערכות המיוחדת הנדרשת על מנת לתת מענה לצרכים ; קבוצות גיל שונות ועוד, ותיקים

  . הייחודיים של כל אחת מהקבוצות

   

  ת המחקר אוכלוסיי1.1
אוכלוסייה זו כוללת את . 12-18אוכלוסיית המחקר כללה את כלל בני הנוער בעיר פתח תקווה גילאים 

או , )ר"כולל תלמידים בכיתות הכוון ומב(ספר תיכון -בני הנוער אשר לומדים בחטיבות הביניים ובבתי

 כלל ומוכרים לשירותים וכן בני נוער שאינם לומדים, ה"כגון מפתנים או היל, במסגרות אלטרנטיביות

  . שירות מבחן לנוער והמדור הקהילתי לנוער, היחידה לביקור סדיר, כגון מרכז ייעוץ לנוער, העירוניים

  

   מרכיבי המחקר1.2
   סקר בקרב בני הנוער הלומדים -מרכיב כמותני 

יר פתח סקר בני הנוער נועד לשרטט תמונת מצב עדכנית על מאפייניהם וצורכיהם של בני הנוער בע

התנהגויות סיכון , לימודיים וחברתיים, דמוגרפיים-כגון מאפיינים סוציו, תקווה בתחומים מרכזיים

  . וקשר עם השירותים

  

הספר -הדגימה נערכה מתוך רשימת בתי. בכיתות שאלון למילוי עצמי המידע בסקר נאסף באמצעות

בנוסף כלל המדגם ). 1ת אלטרנטיביותמסגרו, תיכון, חטיבה(ספר -לפי סוג בית, ומוסדות הטיפול בעיר

אשר לומדים , המועצות לשעבר בעלי ותק בארץ של שנתיים לפחות-קבוצה של בני נוער עולים מברית

 שאלונים מתלמידי 217:  שאלונים על פי הפריסה הבאה680הכל מולאו -בסך. ל"בכל המסגרות הנ

תלמידים הלומדים במסגרות  מ178; הספר התיכוניים הרגילים- מתלמידי בתי130; החטיבות

עיבוד הנתונים נעשה תוך הפעלה של . המועצות לשעבר- תלמידים עולים מברית155; אלטרנטיביות

נתון שסופק , )בכל אחת מארבע הקבוצות הללו(שקלול המדגם על בסיס מספר התלמידים באוכלוסייה 

  . יסודי בעיריית פתח תקווה-ידי האגף לחינוך העל-על

  

, עם זאת. הם לא נכללו בסקר, העברת שאלונים לבני נוער שאינם לומדים במסגרת כלשהילאור הקושי ב

ראה פירוט המרכיב (על מנת לעמוד על צורכיהם של בני הנוער מקבוצה זו נערכו עמם קבוצות מיקוד 

  ).האיכותני

    

                                                 
וגם את , הספר התיכוניים הרגילים-מבתי) לשעבר כיתות הכוון(ר וכיתות אתגר " מסגרות אלה כללו כיתות מב 1

, גננות וטכנאות נוף, ת"אמי, אולפנית רעות, נעמת פתח תקווה, מכללה למינהל', ל א"עמ: הספר הבאים-בתי
לכלול אותו , בתיאום עם ועדת ההיגוי, הוחלט, ספר טכנולוגי-הוא בית' למרות שעמל ב. ישיבת כפר אברהם
ספר ברמה גבוהה מאוד עם תנאי קבלה - הספר התיכוניים הרגילים מאחר שמדובר בבית-בקבוצה של בתי

הספר התיכוניים מאשר -ועל כן אוכלוסיית התלמידים בו דומה יותר לאוכלוסיית תלמידי בתי, גבוהים
  . די המסגרות האלטרנטיביותלאוכלוסיית תלמי
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   קבוצות מיקוד וראיונות עומק-מרכיב איכותני 

ולקבל , ושל תופעות הקיימות בקרבם, רכי בני הנוער בעירעל מנת לקבל הבנה מעמיקה יותר של צו

-וכמו; בפרט, ולהתנהגות אלימה, בכלל, תובנה על הגורמים והנסיבות אשר הביאו אותם למצבי הסיכון

נאסף במחקר מידע גם באמצעות קבוצות מיקוד וראיונות , לבחון דרכים לצמצום תופעות הסיכון, כן

  . עומק

  

בני נוער : ערכו עם קבוצות שונות ומגוונות של בני נוער על פי הפירוט הבאשמונה קבוצות מיקוד נ

בני נוער המשתתפים בבית הנוער בשכונת ; )בני נוער אתיופים" (בית הנוער ירדן"המשתתפים ב

בני נוער ; "סם-אל"בני נוער מטופלים ב; בני נוער המטופלים במדור הקהילתי לנוער; "עמישב"

תלמידים במפתן ; במרכז ייעוץ לנוער" ה"היל"תלמידים בתכנית ; "ן לנוערשירות מבח"המטופלים ב

ולומדים , לכל היותר, המועצות לשעבר אשר עלו ארצה לפני שנתיים-ובני נוער עולים מברית; "ברק"

  .באולפן העירוני המרכזי

  

. וער בעירראיונות עומק עם אנשי מקצוע מהשירותים השונים אשר מטפלים בבני הנ 11נערכו , בנוסף

את תפיסתם של אנשי המקצוע את הצרכים של , הראיונות נועדו לבחון את המענים הניתנים לבני הנוער

ואת מידת הרצף והתיאום בין , את הצרכים של הגופים הנותנים את השירותים הללו, בני הנוער בעיר

  .השירותים השונים

  

   אסטרטגיית הניתוח1.3
ידי צוות המחקר של מכון ברוקדייל -תי והאיכותני נותח עלהמידע שנאסף במסגרת המרכיב הכמו

ומרוכז באופן אינטגרטיבי בדוח , במשותף עם הוועדה העירונית בפתח תקווה לבחינת הטיפול באלימות

, כלומר תלמידי החטיבות, חלק גדול מהמידע מוצג לפי ארבע קבוצות האוכלוסייה המיוצגות במדגם. זה

, )לפי הפירוט שהוצג לעיל(תלמידים במסגרות האלטרנטיביות , ם הרגיליםהספר התיכוניי-תלמידי בתי

בני : חלק גדול מהנתונים מוצגים לפי מין ושתי קבוצות גיל, כן- כמו2.המועצות לשעבר-ועולים מברית

, במידה שנמצאו הבדלים מובהקים בממצאים מסוימים בין עולים וותיקים, בנוסף. 16-18 ובני 12-15

  . ים גם לפי משתנה זההנתונים מוצג

  

לגבי חלק גדול מהנושאים שנבדקו במחקר עמדו לרשותנו ממצאים מסקר שנערך במסגרת מחקר 

, הראל ואחרים(רווחה ובריאות בקרב בני הנוער היהודים בארץ , בינלאומי על התנהגויות סיכון

תח תקווה בנושאים  בדוח מוצגת השוואה בין ממצאי המחקר שנערך בפHBSC.3להלן סקר , )2002,1997

מובאות השוואות בין ממצאים , בנוסף. לגבי בני נוער יהודים בלבד, HBSCלבין ממצאי סקר , הללו

                                                 
  ".קבוצות אוכלוסייה" לנוחיות הקריאה נשתמש להלן במונח  2
סקר , כאמור, שהוא, )HBSC) Health Behaviors in School-Aged Children הנתונים לקוחים מתוך סקר  3

ערך בישראל בסקר הראשון שנ. בריאות והתנהגויות סיכון בקרב בני נוער, בינלאומי הבוחן רווחה חברתית
א במערכת החינוך הממלכתית "עד י' המחקר בוצע על מדגם מייצג של תלמידי כיתות ו) 1997, הראל ואחרים(

המחקר בוצע על מדגם מייצג של תלמידי ) 2002, הראל ואחרים(בסקר השני . דתית היהודית בלבד-והממלכתית
  .גזר היהודי ובמגזר הערביבמ, דתית- במערכות החינוך הממלכתית והממלכתית' עד י' כיתות ו
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-ובין ממצאים על רקע בני הנוער לנתונים כלל, או מחקרים אחרים, נבחרים לבין ממצאים של סקרים

  . ארציים

  

דמוגרפיים של בני הנוער הלומדים בפתח -אפיינים סוציומ. 2
  קווהת

  

,  מראים1הממצאים בלוח . להלן יוצגו מאפיינים אישיים ומשפחתיים של בני הנוער שהשתתפו בסקר

- בקרב תלמידי בתי: כאשר נמצאו הבדלים מובהקים לפי קבוצה, )54%(שמעל מחצית בני הנוער הן בנות 

ואילו בין , וצותבהשוואה לשאר הקב) 60%(ז הגבוה יותר של בנות והספר התיכוניים הרגילים נמצא האח

הבדלים אלה עולים בקנה . 59%: תלמידי המסגרות האלטרנטיביות נמצא האחוז הגבוה יותר של בנים

ונובעים , ארציים לגבי התפלגות המין לפי סוג מסגרת לימודית-אחד עם ההבדלים בנתונים כלל

  ).2001, אריה ואחרים-בן(ספר רגילים לעומת בנים -מהעובדה שבנות פחות נושרות מבתי
  

  )באחוזים(דמוגרפיים של בני הנוער -אפיינים סוציומ: 1לוח 
  הכל-סך  
  100  *יןמ
  46  כרז
  54  קבהנ

    
  100  רץ לידהא
  86  שראלי

  13  המועצות לשעבר-ברית
  0.7  תיופיהא
  0.3  חרא
    
  100  *ילג

12-14  22  
15-16  51  
17-18  27  

    
  98   יהודי-ת ד

  .)2χ )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצה *
  

אחוז העולים . המועצות לשעבר- ילידי ברית13%-ו, מונים ושישה אחוזים מבני הנוער הם ילידי הארץש

בכלל הילדים בפתח  ,0-18גילאי , המועצות לשעבר-במדגם דומה לשיעורם של ילדים עולים מברית

  ).  98%(ני הנוער הם יהודים הרוב המכריע של ב). 2001, אריה ואחרים-בן) (15.3%(תקווה 
  

גבוה יותר בקרב ) 12-15גילאי (אחוז בני הנוער הצעירים .  שנים12-18טווח הגילים של בני הנוער נע בין 

כך גם הגיל הממוצע של בני נוער עולים נמוך ; )41%(בהשוואה לבני הנוער הוותיקים , )54%(העולים 

  ).15.5גיל (וותיקים מגילם הממוצע של בני הנוער ה) 15גיל (יותר 
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 מראים שכשליש מבני 2הממצאים בלוח . ני הנוער התבקשו להגדיר את עצמם מבחינת מידת הדתיותב

. ם או דתיים מאודיהם דתי) 14%(אחוז קטן יחסית . הנוער הגדירו עצמם מסורתיים וכמחצית חילוניים

גבוה מבין העולים מגדירים עצמם אחוז , המצביעים על כך שכצפוי, נמצאו הבדלים מובהקים לפי קבוצה

חמישים אחוזים מבין התלמידים במסגרות . בהשוואה לאחוז בקרב שאר הקבוצות) 87%(חילוניים 

בקרב . בהשוואה לאחוזים נמוכים יותר בשאר הקבוצות, האלטרנטיביות הגדירו עצמם מסורתיים

  למידים דתיים או דתיים מאוד הספר התיכוניים הרגילים נמצא האחוז הגבוה ביותר של ת-תלמידי בתי

)20% .(  

  

  )באחוזים* (לפי קבוצות אוכלוסייה, ידת הדתיות של בני הנוערמ: 2לוח 
    

  הכל-סך
  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

  הכל-סך
  תי או דתי מאודד
  סורתימ

  חילוני, לא דתי

100  
14  
35  
51  

100  
16  
41  
43  

100  
20  
29  
51  

100  
9  

50  
41  

100  
1  

12  
87  

  .)χ²) p<0.05על פי מבחן  , בדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייהה *
  

 מבני 10%-כ, הממצאים מלמדים כי. אמצעות הסקר נבדקו גם מאפיינים משפחתיים של בני הנוערב

). 2001, אריה ואחרים-בן( בקרב כלל הילדים בארץ 8%-בהשוואה ל, הורית-הנוער חיים במשפחה חד

נמצא כי אחוז זה גבוה .  מבני הנוער חיים במשפחה בה ראש המשפחה אינו עובד10%-נמצא כי כ, כן-כמו

   8%בין (בהשוואה לתלמידי המסגרות האחרות , )22%(ביותר בקרב תלמידי המסגרות האלטרנטיביות 

  ). 11%-ל
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  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , אפיינים משפחתיים של בני הנוערמ: 3לוח 
-סך  

 הכל
  
 טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

            *ספר ילדים במשפחהמ
  17  14  9  10  11  הורית-שפחה חדמ
  11  22  8  8  11  *אש המשפחה אינו עובדר

            
  ערכת בני הנוער את המצב הכלכלי שלה

  *משפחתם
    

  וב מאודט
17  

16  22  13  11  

  ובט
37  

47  35  28  22  

  מוצעמ
35  

29  34  42  50  

  לא טוב בכלל, בא טול
11  

8  9  17  17  

            
            * אחרון בו למד האבספר-בית
  21  70  50  59  53  יכוןתספר -בית
  77  14  47  35  41  תיכוני-וסד עלמ
            

            * אחרון בו למדה האםספר-בית
  14  74  46  51  49  יכוןתספר -בית
  84  21  52  45  48  תיכוני-וסד עלמ
  .)χ² )p<0.05על פי מבחן , ים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייההבדל* 

 
בחנו , דמוגרפי בקרב בני הנוער הלומדים בפתח תקווה-יינים אובייקטיביים של מצב סוציופנוסף למאב

,  מראים3הממצאים בלוח . גם את התפיסה של בני הנוער עצמם את המצב הכלכלי של משפחותיהם

  ואחוז מעט גבוה מזה סבורים שהמצב טוב , )35%(מצב כלכלי ממוצע שמעל שליש סבורים שמשפחתם ב

בקרב התלמידים העולים והתלמידים במסגרות האלטרנטיביות נמצאו האחוזים הגבוהים ביותר ). 37%(

וגם האחוזים , ) בהתאמה42%- ו50%" (ממוצע"של בני נוער אשר הגדירו את מצבה של משפחתם 

, לעומת זאת).  בכל קבוצה17%" (לא טוב או בכלל לא טוב"ב זה הגבוהים ביותר אשר סבורים שמצ

הספר התיכוניים הרגילים נמצא האחוז הגבוה ביותר אשר סברו שהמצב -בקבוצת התלמידים בבתי

, בין השאר, למרות שהערכה מסוג זה הנה סובייקטיבית ותלויה". טוב מאוד"הכלכלי של המשפחה 

הנתונים המוצגים לעיל מאששים את המגמות ', וכו" מוצעמ", "טוב"בהגדרה של מהו מצב כלכלי 

הורית וראש -כגון משפחה חד, דמוגרפי של משפחות בני הנוער-שמציגים שאר הנתונים על המצב הסוציו

  .משפחה אינו עובד

  

בני נוער נשאלו האם החדר בו הם ישנים בביתם הוא , כדרך נוספת לבחינת מצבן הכלכלי של המשפחות

האחוז הנמוך ביותר נמצא בדיווחם , כאשר גם כאן, ו בחיובנ ע70%-הממצאים הראו שכ. שלהם בלבד

הספר -האחוז הגבוה ביותר נמצא בקבוצת תלמידי בתי). 58%(של התלמידים במסגרות האלטרנטיבות 

  ). 76%(התיכוניים הרגילים 
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   השכלה תיכונית הכל כמחצית בני הנוער דיווחו שהוריהם בעלי-באשר להשכלת ההורים נמצא שבסך

ואחוז גבוה יותר , תיכונית- דיווחו שאבותיהם בעלי השכלה על40%-כ).  מהאמהות49%- מהאבות ו53%(

תיכונית -אחוז בני הנוער אשר דיווחו על השכלה על, בכל הקבוצות. דיווחו כך ביחס לאמהותיהם) 48%(

   .בהשוואה לדיווח על אותה רמת השכלה לגבי האב, של האם גבוה יותר

  

נמצאו האחוזים , בקרב התלמידים הלומדים במסגרות אלטרנטיביות, א מפתיע למצוא שגם כאןל

בקרב , לעומת זאת). 21%(והן אצל האם ) 14%(הן אצל האב , תיכונית-הנמוכים ביותר של השכלה על

  ביחס77%(תיכונית של ההורים -העולים נמצאו האחוזים הגבוהים ביותר אשר דיווחו על השכלה על

  ).  ביחס לאם84%-ו, לאב

  

, נמצא, כך). 4לוח (הממצאים על מקצועם של הורי בני הנוער תואמים את הממצאים על השכלתם 

   38%(יד אקדמי -שבקרב העולים התקבלו האחוזים הגבוהים ביותר של אבות ואמהות בעלי משלח

ם דיווחו שאבותיהם  מבני הנוער העולי10%, עם זאת.  בממוצע9%- ו21%לעומת , ) בהתאמה16%-ו

בקרב התלמידים . ומדובר באחוז הגבוה ביותר בהשוואה לשאר הקבוצות, "עובדים בלתי מקצועיים"

הלומדים במסגרות האלטרנטיביות נמצא האחוז הגבוה ביותר של בני נוער שדיווחו שאמהותיהם 

וחו על אבותיהם והאחוז הגבוה ביותר שדיו, ) בממוצע15%לעומת , 24%" (עובדות בלתי מקצועיות"

  ).  בממוצע32%לעומת , 45%" (עובדים מקצועיים"כ
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  )אחוזיםב(לפי קבוצות אוכלוסייה , קצועם של הורי בני הנוערמ: 4לוח 
-סך  

  הכל
  
 טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

            #*קצוע האבמ
  38  6  29  15  21   אקדמייד-משלח

  10  14  12  15  13  קצוע חופשי או טכנימ
  נהלמ

14  
16  14  17  2  

  עובד שירותים, עובד מכירות, סוכן, קידפ
15  

17  16  14  5  

או , נוייבב, בתעשייה, ובד מקצועי בחקלאותע
    בתחום אחר

32  

  
32  

  
25  

  
45  

  
35  

  ובד בלתי מקצועיע
4  

5  2  4  10  

  ^חרא
1  

0  2  0  0  

            
  #*קצוע האםמ

  
        

   אקדמייד-משלח
9  

6  12  4  16  

  קצוע חופשי או טכנימ
29  

28  32  23  30  

  נהלתמ
7  

5  12  4  4  

  עובדת שירותים, עובדת מכירות, סוכנת, קידהפ
34  

42  26  39  30  

, בבינוי, יהיבתעש, ובדת מקצועית בחקלאותע
    או בתחום אחר

5  

  
2  

  
3  

  
6  

  
15  

  ובדת בלתי מקצועיתע
15  

17  14  24  5  

  ^חרא
1  

0  1  0  0  

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , ות אוכלוסייהבדלים מובהקים לפי קבוצה *
  . הנתונים מתייחסים להורים עובדים כיום#
  .יד שלא היו מספיק מפורטים כדי לסווגם- כולל משלחי^
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  יחסים של בני הנוער עם קבוצת השווים. 3
  

  להנאה ולחיזוק הדימוי העצמי , יחסים אינטנסיביים של בני נוער עם בני גילם מהווים מקור לסיפוק

)Douvan & Adelson, 1966 .( ועל כן , תרומה משמעותית ללמידה של מיומנויות חברתיותיש ליחסים אלה

, לפיכך). Colman, 1980(אישיים לטווח הארוך -משמשים בסיס חיוני לבניית מערכות של יחסים ביןהם 

 עיצוב של דפוסי להשפיע עלגם  אלא יכולים ,ערוהנבני משמעותיים לא רק לחיי , יחסים חברתיים אלה

 מבחינה בין ,הספרות העוסקת ביחסים בין מתבגרים. כולל יחסים אינטימיים, יחסים חברתיים בבגרות

 חברות קרובה ,מצד שני, המתקיימת עם קבוצת שווים,  ידידות,מצד אחד: מעגלים שונים של התחברות

כל המרכיבים . קות בבעיותהתחלההמחויבות ההדדית ו, כאשר ההבדל טמון בדרגת החשיפה, בין שניים

המתבגר עשוי למצוא בחברים הקרובים ובמעגל של ). Rubin, 1980( חזקים יותר בחברות קרובה ללוה

 יש לזכור כי היחסים האלה כרוכים לעתים בחוויה של ,אולם, שווים עזרה ותחושת שייכותהקבוצת 

בני עותית על הרווחה הנפשית של  להיות השפעה משמהדחייה חברתית עלוללבדידות ול. דחייה ובדידות

  ).Brage et al. 1993(ער ונה

  

קיום . א: היחסים החברתיים עם חברים קרובים ועם קבוצת השווים נבדקו באמצעות המדדים הבאים

קיום חברים שבני הנוער : קיום יחסים חברתיים לצורך בילוי. ב; קיום חבר קרוב: יחסים משמעותיים

. ג;  לקבוצה של חברים שמבלים ביחד ובילוי עם בני הנוער מהמין השנישייכות, יכולים לבלות עמם

חברות . ד; האם החברים של בני הנוער מדרבנים זה את זה לעשות דברים מסוכנים או אסורים: העזה

  . ושל עולים עם ילידי הארץ, של בני נוער ילידי הארץ עם בני נוער עולים

  

תלמידים אחרים לא רצו להיות עם בני . א: ושה מדדיםנושא הבדידות החברתית נבדק באמצעות של

בני הנוער מרגישים שחסרים להם . ג; תחושת בני הנוער שלא משתפים אותם. ב; הנוער והם נשארו לבד

  .  חברים

  

יש שני חברים ) 94%(למרבית בני הנוער , על פי הנתונים.  מוצגים המדדים של יחסים חברתיים5בלוח 

קטן יותר מאשר שאר , )87%(כי אחוז בני הנוער העולים אשר ציינו זאת , לצייןיש . קרובים או יותר

מבני הנוער מכל הקבוצות ציינו שיש להם עם מי לבלות ) 97%(בנוסף עולה שאחוזים גבוהים . הקבוצות

שמונים וחמישה אחוזים מבני הנוער דיווחו שהם חלק מקבוצה של חברים . כאשר הם רוצים בכך

ספר תיכוניים -אחוז הלומדים בבתי, בקרב בני הנוער שציינו זאת. בב או לבלות ביחדשנוהגים להסתו

). 76%(ואילו האחוז בקרב העולים נמוך יותר משאר הקבוצות ) 94%(הרגילים הינו הגבוה ביותר 

נוגד את התפיסה הרווחת בציבור שבני נוער עולים , בהשוואה לשאר הקבוצות, הממצא ביחס לעולים

לפחות באותה מידה ואף יותר מבני נוער ילידי , קבץ יחד ולבלות במסגרת קבוצתית הומוגניתנוטים להת

  . ממצאים לפי גיל מראים שאחוז ההשתתפות בקבוצה כזאת עולה עם העלייה בגיל. הארץ

  

אחוז זה גבוה יותר בקרב בני הנוער גילאי ,  דיווחו שהם מבלים עם ידידים בני המין השני80%כמעט 

ונמוך יותר בקרב , )בהתאמה, 84%- ו85% -הן הרגיל והן המסגרות האלטרנטיביות (ר התיכון הספ-בית

רוב בני הנוער שאינם מבלים עם בני המין השני היו ).  בכל קבוצה71%(תלמידי החטיבה וקבוצת העולים 
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ת ובקרב התלמידים במסגרו, )75%(ואחוז זה גבוה יותר בקרב העולים , )61%(רוצים לעשות זאת 

המראים שאחוז הבנים שאינם , נמצאו הבדלים מובהקים בנושא זה לפי מין). 74%(האלטרנטיביות 

 לעומת 71%(גבוה יותר מאשר אחוז הבנות שנמצאות באותו מצב , אך היו רוצים בכך, מבלים עם בנות

53%  .(  

  

ד זה את זה לעשות  מכלל בני הנוער מעידים על כך שחבריהם נוהגים לעוד40%-מהלוח עולה גם שיותר מ

אחוז זה גבוה יותר בקרב התלמידים במסגרות . לפעמים או לעתים קרובות, דברים מסוכנים או אסורים

גם כאן נמצאו הבדלים לפי . בהשוואה לשאר הקבוצות, )46%(ותלמידי החטיבות ) 51%(האלטרנטיביות 

  ).  בהתאמה39%-ו 47%(אחוז הבנים המדווחים על כך גבוה יותר מאשר אחוז הבנות : מין

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה  , תמיכה חברתית בקרב בני הנוער: 5לוח 
-סך 

  הכל
  

  חטיבה
א "י- 'י

  רגיל
-א טכנולוגי"י- 'י

  אלטרנטיבי
  

  עולים
  87  92  97  95  94  *יש לבני הנוער שני חברים קרובים או יותר

 94 95 99 96 97 )תמיד או בדרך כלל(יש לבני הנוער עם מי לבלות 
  בני הנוער הם חלק מקבוצה של חברים שנוהגים 

  *    להסתובב או לבלות  ביחד
  

85 
  

81 
  

94 
  

86 
  

76 
 71 84 85 71 78  * בני המין השני, בני הנוער מבלים עם ידידים

  בני המין , בני הנוער היו רוצים לבלות עם ידידים
  * ^    השני 

  
61 

  
63 

  
36 

  
74 

  
75 

  ר מדרבנים אותם למעשים חבריהם של בני הנוע
 *   אסורים או מסוכנים לפעמים או לעתים קרובות

  
43 

  
46 

  
37 

  
51 

  
35 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
  .מבין בני הנוער שאינם מבלים עם בני המין השני^ 
  

הנוער העולים נשאלו האם יש להם ובני , בני הנוער ילידי הארץ נשאלו האם יש להם חברים עולים

אחוז .  מבין ילידי הארץ דיווחו שיש להם לפחות חבר עולה אחד70%כמעט ). 6לוח (חברים ילידי הארץ 

כמעט ). 65%(מאשר האחוז בקרב הבנים הותיקים ) 72%(הבנות הוותיקות אשר דיווחו על כך גבוה יותר 

 דיווחו כי אין להם והם 14%ואילו ,  היו רוצים בכךחמישית מבני הנוער דיווחו שאין להם חבר עולה אך

ומראה , גישת הבנות לשני הסעיפים האלה חיובית יותר מאשר גישתם של הבנים. אינם מעוניינים בכך

דיווחו , בהשוואה לבנים, כך נמצא שאחוז גבוה יותר מהבנות: על יותר פתיחות כלפי עמיתיהם העולים

ואילו , ) בהתאמה14%- ו20%(רות שבעת מילוי השאלון לא היו להן למ, על רצונן לרכוש חברים עולים

  ). בהתאמה, 21%- ו8%(אחוז קטן יותר מהבנות הביעו חוסר עניין בכך 

  

  )באחוזים(לפי מין , קשר חברתי בין בני נוער עולים לוותיקים: 6לוח 

 עולים  ותיקים 
  בנות  בנים  הכל-ךס    בנות  בנים  הכל-סך  *ותיקים/יש לבני הנוער חברים עולים

 91 95 91  72 65 68  ותיק אחד/לפחות חבר עולה
 3 - 3  20 14 18  אך היו רוצים, לא
 6 5 6  8 21 14  ואינם מעוניינים, לא

  ).χ² )p<0.05מבחן על פי , הבדלים מובהקים לפי מין -יש לבני הנוער חברים עולים * 
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) 91%( שיש להם חבר ישראלי ותיק אחד לפחות שאחוז העולים אשר דיווחו, מעניין לשים לב לעובדה

בניגוד לממצאים שהוצגו לגבי . גבוה מאחוז הוותיקים שדיווחו שיש להם לפחות חבר עולה אחד

  . לא נמצאו הבדלים בין המינים בדיווח של העולים בנושא זה, הוותיקים

  

ר אנו מתייחסים למקרים  עולה שכאש7מלוח . יחסים חברתיים עלולים להיות מלווים בבדידות, כאמור

 מכלל בני הנוער הרגישו שתלמידים אחרים לא רצו להיות 6%: האחוז קטן יחסית, קיצוניים של בדידות

כגון , כך קיצוניים-במקרים לא כל, עם זאת. איתם ונשארו לבד יותר מפעמיים במהלך שנת הלימודים

  ).21%(תקבלו אחוזים גבוהים יותר ה, )לעתים קרובות או תמיד, לפעמים(היעדר שיתוף מצד החברים 

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , מדדים של בדידות בקרב בני נוער: 7לוח 
-סך 

  הכל
  

  חטיבה
א "י-'י

  רגיל
-א טכנולוגי"י-'י

  אלטרנטיבי
  

  עולים
  -תלמידים אחרים לא רצו להיות איתם בבית

  יותר מפעמיים ,    הספר ובני הנוער נשארו לבד
  כחית   בשנה הנו

  
  
6 

  
  
6 

  
  
5 

  
  
6 

  
  
9 

  בני הנוער מרגישים שלא משתפים אותם 
  *לעתים קרובות או תמיד,    לפעמים

  
21 

  
23 

  
19 

  
12 

  
31 

 23 14 10 15 14 * בני הנוער מרגישים שחסרים להם חברים
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
  

אשר מראים שאחוז תלמידי החטיבות ובמיוחד אחוז העולים ,  הקבוצותבמדד זה נמצאו הבדלים בין

עשר אחוזים מבני הנוער -ארבעה).  בהתאמה31%- ו23%(גבוה יותר משאר הקבוצות , המרגישים כך

) 23%(כמעט רבע מתוכם : אחוז זה גבוה באופן משמעותי בקרב העולים. מרגישים שחסרים להם חברים

אשר דיווחו שיש ,  בקנה אחד עם האחוז הקטן יותר שנמצא בקרב העוליםממצא זה עולה. מרגישים כך

אחת ממנהלות . בהשוואה לאחוזים בשאר הקבוצות, )5לוח (להם שני חברים קרובים או יותר 

  :השירותים התייחסה אף היא לבעיית הבדידות שבני נוער עולים חווים

אני . המועצות לשעבר- מבריתובעיקר לעולים, יש לי את התחושה שיש תחושה של בדידות"

אני מרגישה שיש בדידות בגלל התרבות השונה ... ואה אותם מתחברים עם ישראלים רלא

שלא אכפת , שלא יכולים:  נותנים מענה מכל הסיבותאהורים של, שאין להם למי לפנות

להם חברים אבל זה לא חברים שהם ש הם אומרים שי, ולחברים, שיש איזה דחייה, להם

אבל זה לא ממש , לשבת בגן ולעשן, ולים לעשות איתם אווירהיכהם .  לדבר איתםיכולים

  ".חברים שאפשר לדבר איתם על קשיים

  
מרגישות שחסרים ) 18%(המראים שאחוז גבוה יותר מהבנות , נמצאו הבדלים מובהקים לפי מין, בנוסף

ת שלא קיימים הבדלים מעניין שנמצאו הבדלים אלה למרו). 10%(להן חברים לעומת אחוז הבנים 

נראה כי לבנות יש ציפיות . בדיווח של בני הנוער על קיום של חברים קרובים או חברים לצורך בילוי

  . של חברים" מספק"שונות מאשר לבנים לגבי יחסים חברתיים ומספר 
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  ארציים- השוואה לנתונים כלל

" נוער בישראל"צאי המחקר בלוח הבא מוצגת השוואה בין מספר נתונים מהמחקר הנוכחי לבין ממ

 בקרב בני העזההנתונים מתייחסים לתחושה של בדידות ו). HBSCלהלן מחקר ) (2002, הראל ואחרים(

שאחוזים כמעט זהים של בני נוער בשני המחקרים דיווחו כי אין להם חבר קרוב , מן הלוח עולה. הנוער

ש להם חברים שמדרבנים אותם למעשים כך גם עלה ביחס לדיווח שי. או שיש להם חבר קרוב אחד בלבד

אחוז בני הנוער מקרב כלל התלמידים שדיווחו כי תלמידים אחרים , לעומת זאת. אסורים או מסוכנים

כמעט כפול מהאחוז שנמצא במחקר , הספר יותר מפעמיים במהלך השנה-לא רצו להיות איתם בבית

.  במחקר הנוכחי6%לעומת , חו על כך דיווHBSC מבני הנוער היהודים בסקר 11%הכל -בסך. הנוכחי

  . הבדלים כאלו מסתמנים גם לפי מין

  

, HBSC השוואה בין נתוני המחקר הנוכחי ונתוני מחקר -מדדים של יחסים עם קבוצת השווים : 8לוח 
  )באחוזים (לפי מין

   
   נוכחימחקר

  HBSC  נתוני  
 )1998,  בלבדיהודיםבני נוער (

  בנות  ניםב  הכל-סך   בנות  בנים הכל-סך 
 לבני הנוער אין חברים קרובים או שיש להם 

     חבר קרוב אחד בלבד
  
6 

  
5 

  
6 

   
6 

  
7 

  
5 

               
  חבריהם של בני הנוער מדרבנים אותם 

  לפעמים ,    למעשים אסורים או מסוכנים
  *   או לעתים קרובות

  
  

43 

  
  

47 

  
  

39 

   
  

42 

  
  

49 

  
  

34 
               

  ות איתם תלמידים אחרים לא רצו להי
  יותר , הספר ובני הנוער נשארו לבד-   בבית

     מפעמיים בשנה הנוכחית

  
  
6 

  
  
7 

  
  
6 

   
  

11 

  
  

11 

  
  

11 
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין במחקר הנוכחי* 
  

  הרגשה כללית ודימוי עצמי. 4
  

ועל , הלימודי והמשפחתי, החברתי: הבריאות הנפשית של בני נוער משפיעה על כל תחומי חייהם

בתקופת ההתבגרות בני הנוער מעצבים את הדימוי העצמי וההערכה העצמית . תפקודם בכל הזירות הללו

ואילו תפיסה , תפיסה עצמית חיובית אמורה לעזור להם להעביר את התקופה הזו כחוויה חיובית. שלהם

  . להתמודדות תקיניםעצמית שלילית ודימוי עצמי נמוך עלולים להוות מכשול לתפקוד ו

  

. ב; מידת חוסר אונים. א: תחושת הרווחה הכללית והדימוי העצמי נבדקו באמצעות המדדים הבאים

כולל הערכת , תפיסה עצמית של המראה החיצוני. ד; תפיסת המצב הבריאותי. ג; מידת ביטחון עצמי

  . ורצון לשנות את הגוף באמצעות דיאטה להפחתת משקל, דימוי הגוף

  

). 2002,1997, הראל ואחרים (HBSCה של התחום הזה נעשתה באמצעות שאלות שנלקחו מסקר בדיק

.  נעשתה רק ביחס לבני הנוער היהודים בסקר זהHBSCההשוואה בין נתוני המחקר הנוכחי לבין סקר 
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השוואה זו תספק אומדן כללי לגבי תשובות בני נוער בפתח תקווה בהשוואה לכלל בני הנוער היהודים 

  . רץבא

  

או , לעתים קרובות, שחמישית מבני הנוער מרגישים חוסר אונים לפעמים,  מראים9הממצאים בלוח 

או , או לעתים קרובות, עשרים ושמונה אחוזים מבני הנוער מרגישים בטוחים בעצמם רק לפעמים. תמיד

  . אף פעם

  

  )באחוזים(גיל לפי , מדדים להרגשה כללית ודימוי עצמי של הגוף בקרב בני הנוער: 9לוח 
 16-18 12-15  הכל-סך 

 25 16 21 * או תמיד, לעתים קרובות, מרגיש חסר אונים לפעמים
 33 21 28 * או אף פעם, לעתים רחוקות, מרגיש בטוח בעצמו לפעמים

 45 55 49  * מרגיש בריא מאוד
 60 62 61  נראה טוב או טוב מאוד

 14 12 13  מאוד רזה או קצת רזה מדי
 34 30 32  או קצת שמן מדימאוד שמן 

 69 61 66  *  רוצה לשנות משהו בגופו
  )χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל* 
  

מרגישים שהם נראים טוב או טוב ) 61%(ואחוז גבוה יותר , מחצית בני הנוער מרגישים בריאים מאוד

שלישים מבני -ושני" קצת שמנים"או " שמנים"שליש מבני הנוער מעריכים את עצמם , עם זאת. מאוד

  . הנוער רוצים לשנות משהו בגופם

  

כך ההרגשה הכללית , המלמדים שככל שבני הנוער מבוגרים יותר, נמצאו הבדלים מובהקים לפי גיל

,  שמרגישים חוסר אונים לפעמים16-18שאחוז בני , כך נמצא. והדימוי העצמי שלהם שליליים יותר

כך גם ביחס ).  בהתאמה16%- ו25% (12-15וה יותר מאשר האחוז בקרב בני גב, או תמיד, לעתים קרובות

ובהתאם , )55% לעומת 45%(הרגשה של בריאות , )21% לעומת 33%(להרגשה של ביטחון עצמי ירוד 

  ). 61% לעומת 69%(הרצון לשנות משהו בגוף , לכך

  

יימים הבדלים משמעותיים שגם בהם נמצא כי ק, )HBSC) 1997-נתונים אלה נתמכים בממצאי סקר ה

כל ההבדלים הללו הצביעו על אותה מגמה שצוינה לגבי הנתונים של . בין קבוצות הגיל בנושאים האלה

יורדת ההערכה , יורד הביטחון העצמי, כך עולה תחושת חוסר האונים, ככל שהגיל עולה: המחקר הנוכחי

  . ועולה הרצון לשנות משהו בגוף, של מצב בריאות

  

אחוז קטן יותר מבין . ל חוסר אונים וביטחון עצמי נמצאו הבדלים גם לפי קבוצות אוכלוסייהבתחושה ש

לעתים קרובות , בני הנוער הלומדים במסגרות האלטרנטיביות דיווחו על תחושה של חוסר אונים לפעמים

שתי , עם זאת).  בהתאמה27%- ו18%(ספר תיכון רגיל -בהשוואה לבני גילם הלומדים בבית, או תמיד

לעתים רחוקות או , מרגיש ביטחון עצמי לפעמים(הקבוצות זהות ביחס לתחושה של ביטחון עצמי ירוד 

גם קבוצת העולים מתפלגת באופן זהה . שליש מבני הנוער בקבוצות הללו הצביעו על כך): אף פעם

  ).  בהתאמה19% לעומת 33%(לעומת תלמידי החטיבות , לקבוצות הללו
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שבאופן כללי בנות מבטאות הרגשה כללית ודימוי עצמי שליליים יותר , ין מראההצגת הנתונים לפי מ

  שאחוז גבוה יותר מבין הבנות לעומת הבנים מרגישות חוסר אונים , כך נמצא). 10לוח (מאשר בנים 

שמנות או , )61% לעומת 40%(בריאות מאוד , )22% לעומת 34%(חוסר ביטחון עצמי , )12% לעומת 27%(

באופן כללי נתונים אלה ). 52% לעומת 74%(ורוצות לשנות משהו בגופן , )22% לעומת 38% (קצת שמנות

, עם זאת). 2002, הראל ואחרים( בקרב תלמידים יהודים בארץ HBSCדומים מאוד לממצאי סקר 

מרגישים בריאים , גם בנים וגם בנות, שאחוז גבוה יותר מבני הנוער בפתח תקווה, מהשוואה זו עולה

ואחוז , ) בהתאמה55%- ו61%ובנים ,  בהתאמה37%- ו40%בנות ( מאשר כלל התלמידים בארץ ,מאוד

לעומת האחוז שדיווחו על כך בקרב , גבוה יותר מהבנות בעיר זו מעריכות שהן נראות טוב או טוב מאוד

  ). 54% לעומת 60%(כלל התלמידות בארץ 

  

,  לגבי מדדים להרגשה כללית ודימוי הגוףHBSCהשוואה בין ממצאי הסקר הנוכחי לבין סקר : 10לוח 
  )באחוזים(לפי מין 

   
  מחקר נוכחי

 HBSCנתוני   
 )1998, בני נוער יהודיים בלבד(

  בנות  בנים  הכל-סך   בנות  בנים הכל-סך 
  לעתים , מרגיש חסר אונים לפעמים

  * או תמיד,    קרובות
  

20 
  

12 
  

27 
   

20 
  

16 
  

24 
  ים לעת, מרגיש בטוח בעצמו לפעמים

 *   פעם-או אף,    רחוקות
  

29 
  

22 
  

34 
   

27 
  

21 
  

33 
 37 55 46  40 61 50 * מרגיש בריא מאוד

 54 64 59  60 64 62  נראה טוב או טוב מאוד
 11 19 15  9 19 14 *מאוד רזה או קצת רזה מדי
 40 23 31  38 22 31  *מאוד שמן או קצת שמן מדי

 74 51 62  74 52 64 *  רוצה לשנות משהו בגופו
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין* 
  

בני הנוער נשאלו האם הם עושים , כחלק מהמדדים לבדיקה של דימוי עצמי ותפיסה של המראה החיצוני

והאם הם עושים פעילות ספורט , האם הדיאטה הינה בהשגחה מקצועית, דיאטה כדי להוריד במשקל

עושים דיאטה להורדת ) 21%( מלמדים שחמישית מבני הנוער 11צאים בלוח הממ. במטרה להוריד משקל

אחוז דומה לאלה שעושים דיאטה .  מתוכם נמצאים בהשגחה מקצועית לגבי הדיאטה5%רק ; משקל

אחוז יחסית גבוה מבני . אך הם היו צריכים להפחית במשקל, מעידים על עצמם שאינם עושים דיאטה

נתון זה תואם .  בסדר ועל כן הם אינם צריכים דיאטה ולא עושים אותהסבורים שמשקלם) 57%(הנוער 

  ).61%(את האחוז הגבוה אף יותר של בני נוער אשר סבורים שהם נראים טוב או טוב מאוד 
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  )באחוזים(לפי מין , פעילות להורדת משקל בקרב בני נוער: 11לוח 
  בנות  בנים  הכל-סך 

     *?ריד במשקלהאם בני הנוער עושים דיאטה כדי להו
 45 70 57  המשקל שלי בסדר, לא
 27 17 22  אבל אני צריך להפחית במשקל, לא
 28 13 21  כן
        

 7 2 5 *עושה דיאטה תחת השגחה מקצועית
  הימים האחרונים עשה פעילות ספורטיבית כדי להוריד או 30במהלך 

     לשמור על המשקל
  

60 
  

56 
  

62 
  )χ² )p<0.05 על פי מבחן ,הבדלים מובהקים לפי מין* 
  

 המתייחסים לתלמידים ,HBSCהשוואה בין הנתונים על בני הנוער שעושים דיאטה לבין ממצאי סקר 

שאחוזים דומים בשני הסקרים דיווחו על כך שבני הנוער עושים דיאטה כדי להוריד , מראה, יהודים

תוכם עושים זאת תחת השגחה ואחוזים דומים מ, )HBSC בסקר 19% בסקר הנוכחי לעומת 21%(משקל 

אם כי בקרב הבנים בסקר הנוכחי נמצא אחוז נמוך יותר שעושים דיאטה , ) בהתאמה6%- ו5%(מקצועית 

בקרב בני הנוער הלומדים בפתח תקווה נמצא , אולם). 4% (HBSCבהשוואה לסקר , )2%(בליווי מקצועי 

ר עשו פעילות ספורטיבית כדי להפחית אש, בהשוואה לכלל התלמידים הלומדים בארץ, אחוז גבוה יותר

   56%(פער זה בולט בעיקר בקרב הבנים ).  בהתאמה49%- ו60%(במשקל במהלך החודש שקדם לסקר 

, יש לציין כי בהתאם לתפיסה הרווחת בחברה בכל הנוגע לפעילות להפחתת משקל).  בהתאמה38%-ו

  .בשני המחקרים, הדבר נפוץ יותר בקרב הבנות לעומת הבנים

  

השוואה בין ממצאי המחקר הנוכחי לבין ממצאי סקר : פעילות להורדת משקל בקרב בני נוער: 12וח ל
HBSC , באחוזים(לפי מין(  

 HBSCנתוני    מחקר נוכחי 
 

 הכל-סך
  בנות  בנים  הכל-סך  בנות  בנים

  27  11  19   28  13  21  בני נוער העושים דיאטה כדי להוריד במשקל
  7  4  6   7  2  5  צועיתהדיאטה נעשית תחת השגחה מק

   הימים האחרונים עשו 30בני נוער שבמהלך 
     פעילות ספורטיבית כדי להפחית במשקל

  
60  

  
56  

  
62  

   
49  

  
38  

  
60  

  

  פעילויות פנאי ובילוי בקרב בני הנוער. 5
  

. ומהווה נדבך מהותי ביותר בחייהם של בני נוער, פנאי הוא אחד ההיבטים המרכזיים בחייו של כל אדם

פרק הזמן העומד לרשות האדם כשהוא פנוי מעבודה ומפעולות אחרות הנדרשות לצורכי "אי מוגדר כפנ

תהליכים חברתיים שונים שחלו בעשורים ). 1998, רסקין" (קיום או אילוצים אישיים וחברתיים

תרמו , והתפתחות אמצעי התקשורת, פיתוח תעשיות של שירותי פנאי, כגון עליית הצריכה, האחרונים

  . הפיכתו של הפנאי לנושא מרכזי אך מורכב למדי בחברה המערביתל
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, כגון עצמאות, ובהם יתרונות פסיכולוגיים, הספרות המקצועית מונה יתרונות שונים לשימוש בפנאי

פעילויות פנאי יכולות להציע . ויתרונות חברתיים, )Kleiber, 1999(תחושה של חופש , אוטונומיה

פעילויות , בנוסף. יצירת קשרים ואינטראקציה עם אנשים אחרים, היכרויות, הזדמנויות רבות למפגש

הזדמנויות לרכישה של מיומנויות וכישורי חיים בתחומים , במיוחד לילדים ולבני נוער, אלו מאפשרות

, כגון חוגים, שמתקיימות במסגרות, פעילויות פנאי לבני נוער, זאת ועוד. השונים בהן עוסקות הפעילויות

מציעות למשתתפים בהן הזדמנויות להצליח ולהוכיח את עצמם בתחומים , ת נוער או מועדוני נוערתנועו

  ). 1997,1974, כהנא(הספר ובמסגרת של עבודה -הזדמנות שאינה קיימת בדרך כלל בבית, שונים ומגוונים

  

ק מהמעבר כחל, ברות של בני נוערתנועות הנוער כמסגרות פנאי מקבלות חשיבות מיוחדת בתהליך החִ

בהם טמון , תנועות נוער הן בעלות מאפיינים מיוחדים לארגוני נוער בלתי פורמליים. מילדות לבגרות

  על פי כהנא . והפנמת הערכים המתרחשים בעקבותיה, פוטנציאל להגברת תהליכי הסוציאליזציה

המתווכות  בין , יתארגוני נוער בלתי פורמליים הם מסגרות וולונטריות ואוטונומיות יחס, )1997,1974(

ככאלה הן מהוות מסגרות המאפשרות ניסוי . המשפחה לבין החברה בשלב בין גיל הילדות לבגרות

הספר נעשה כאן תהליך של הכנה -בדומה לבית. וטעייה בתוך מערך מסוים של התחייבויות חברתיות

לא (מגע גומלין סימטרי על , הספר הן מבוססות על הצטרפות וולונטרית-אך בניגוד לבית, לחיים ולחברה

ועל מידה קטנה יחסית של התערבות ופיקוח מצד מבוגרים , ממדית-על פעילות רב, בין החברים) היררכי

בילוי ובידור לצד הטלת משימות : תנועות הנוער משמשות שתי פונקציות עיקריות). 1997,1974, כהנא(

נוער התנסויות שונות ופיתוח השתתפות במסגרות כאלו מאפשרת לבני ה, כלומר. מבוגרות-סמי

  .  דרך פעילות הפגתית ומהנה, התחייבות לערכים ולנורמות חברתיות

  

, האחד: הספרות מתייחסת לשני סוגים של מניעים להתנדבות. פעילות פנאי נוספת היא ההתנדבות

רחיב לה, הצורך להכיר אנשים, והשני; ")אחר"מניעים למען ה(הצורך לעזור לזולת או לתרום לחברה 

מניע נוסף ). Serow, 1991; 1988, אדם צור") (עצמי"מניעים למען ה(אופקים ולהעשיר את האישיות 

  . העולה מן הספרות הוא התנדבות כמוצא לעודף שעות פנאי

  

שיפור מיומנויות : הספרות המקצועית מונה מגוון רחב של תרומות של פעילות התנדבותית לבני נוער

הרחבת מספר , דימוי עצמי חיובי, ביטחון עצמי, יכולת לשאת אחריות, נהיגותשיפור יכולת המ, אישיות

תרומה נוספת של פעילות התנדבותית לבני הנוער היא היכולת להעניק . )Quinn, 1995(ההיכרויות ועוד 

היא פעולה של חיזוק ) 1989 (Cognerעל פי , העצמה אישית. )Serow, 1991(העצמה אישית למשתתפיה 

מגדיר העצמה כתהליך נפשי מופנם של ) Rappaport) 1984. ל היחיד ביכולת ההשפעה שלוהאמונה ש

  . היחיד העובר מחוסר אונים ומניכור לעוצמה בחיים

  

בשל יכולתה לשמש תכנית , לפעילות ההתנדבותית יש תרומה נוספת לבני נוער בסיכון המשתתפים בה

טוענת כי השתתפות בתכניות של מעורבות קהילתית ) Quinn) 1995. מניעה להתנהגויות לא נורמטיביות

הצביעו ) Wynn et al.) 1994. סוציאלית-יכולה להוביל לירידה בהתנהגות מסכנת ולקידום התנהגות פרו

הזדמנות להתחיל משהו : על ההזדמנויות השונות שהפעילות ההתנדבותית מספקת לבני נוער בסיכון

בניגוד להרגשת (להרגיש יכולת לבצע מטלות , לבני נוערלהשתתף בפעילות נורמטיבית , חדש ושונה
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וכן הזדמנות ליצור , )הספר-דוגמת בית, הכישלון המתלווה בדרך כלל לביצוע מטלות במסגרות אחרות

מסיבות אלה התנדבות . ואשר מקבלים אותם כפי שהם, קשר עם מבוגרים המהווים מודלים לחיקוי

  .נורמטיביות ולחיזוק הכוחות החיוביים של בני הנועריכולה לסייע למניעה של התנהגויות לא 

  

נבדקו באמצעות מספר מדדים , ודפוסי בילוי בקרב בני הנוער בפתח תקווה, ההשתתפות בפעילויות פנאי

והן לפנאי ובילוי בלתי , המתייחסים הן לפנאי מובנה יותר המתרחש במסגרות כגון חוגים ותנועות נוער

באופן ספציפי . הצגה וכדומה, קניון או קולנוע, ון בילוי בפארקים ציבורייםכג, מובנה או מובנה למחצה

עמדות בני , השתתפות-כולל סיבות לאי, השתתפות בחוגים. א: פרק זה כולל את הנושאים הבאים, יותר

העדפות לגבי דרכי הפעלה של חוגים ותחומים בהם יעסקו , הנוער כלפי היבטים שונים ביחס לחוגים

מקומות לפעילות פנאי . ג; כולל תנועות נוער,  השתתפות במסגרות של הדרכה והנחייה.ב; החוגים

שינוי בדפוסי הבילוי . ו; השלכות של היעדר פעילויות פנאי. ה; השתתפות בפעילות התנדבותית. ד; ובילוי

  . בעקבות המצב הביטחוני

   השתתפות בחוגים ופעילויות קבוצתיות5.1
 13בלוח . מין וגיל, לפי קבוצת אוכלוסייה, פתח תקווה אשר משתתפים בחוגיםבחנו את אחוז בני הנוער ב

   מכלל בני הנוער משתתפים בחוג כלשהו 45%הכל -מהם עולה שבסך, מובאים ממצאים לפי מין וגיל

כאשר ישנם הבדלים מובהקים לפי , )]2002, ס"למ( בנתון הארצי 27%לעומת , 14-17 בקרב בני 43%[

הממצאים מראים שאחוז גבוה יותר מבין תלמידי החטיבות משתתפים . מין וגיל, הקבוצות אוכלוסיי

בני נוער צעירים יותר : נתון שעולה בקנה אחד עם ההבדלים לפי גיל, )52%, יותר ממחציתם(בחוגים 

כן מצאנו שהתלמידים -כמו).  בהתאמה39%- ו52%(משתתפים בחוגים יותר מאשר מבוגרים יותר 

כאשר שיעור , )29%(ביות משתתפים בחוגים בהיקף נמוך יחסית לשאר הקבוצות במסגרות אלטרנטי

   52%, 47%(הספר התיכוניים הרגילים -ההשתתפות של העולים דומה לזה של תלמידי החטיבות ובתי

  ).בהתאמה, 46%-ו

  

  )באחוזים* (מין וגיל, לפי קבוצות אוכלוסייה, נוער בחוגים בחודש האחרון-השתתפות בני: 13לוח 
השתתף בחוג או בפעילות  

 קבוצתית בחודש האחרון
 45 הכל-סך

  קבוצות אוכלוסייה
 52 חטיבה

 46 א רגיל"י-'י
 29 אלטרנטיבי-א טכנולוגי"י-'י

 47 עולים
    
    מין
  52  בנים
  40  בנות

    
    גיל

12-15  52  
16-18  39  

  ).χ² )p<0.05חן על פי מב, מין וגיל, הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
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   52%(מהממצאים לפי מין עולה שאחוז הבנים המשתתפים בחוגים גבוה יותר מהאחוז בקרב הבנות 

וזאת בשל האחוז הגבוה של השתתפות בחוגי ספורט בקרב בני הנוער בפתח תקווה , ) בהתאמה40%-ו

). 65%(וואה לבנות בהש) 78%(השכיחים יותר בקרב הבנים , )רבעים מכלל המשתתפים בחוגים-כשלושה(

  .משתתפים בחוגים פעמיים בשבוע או יותר) 71%(רוב בני הנוער , בקרב המשתתפים בחוגים
  

רבעים -כאשר כמעט שלושה, חוגי ספורט הם הנפוצים ביותר מבין החוגים בהם משתתפים בני הנוער

ל השתתפות בחוגי עשרים אחוזים דיווחו ע. משתתפים בחוגים אלה, מכלל בני הנוער המשתתפים בחוגים

ואחוז דומה משתתפים בחוגי לימוד כגון , )13%(קצת מעל עשירית משתתפים בחוגי מוזיקה . מחול

, בחוגים הקשורים לאמנות ומדע.  מבני הנוער6%בחוג מחשבים משתתפים ). 14%(אנגלית ומתמטיקה 

חות מכלל בני הנוער  או פ4%: משתתפים אחוזים נמוכים, מלאכת יד ומדע, ציור, פיסול, כגון דרמה

הביעו שביעות רצון גבוהה מרוב החוגים בהם ) 100% ועד 70%מעל (רוב בני הנוער . המשתתפים בחוגים

  . הם משתתפים

התלמידים שאינם משתתפים בחוגים התבקשו לציין את הסיבות לכך מתוך רשימה של סיבות אפשריות 

הסיבה השכיחה ביותר מבין . וג והמשתתףהח: הסיבות מתייחסות לשני תחומים עיקריים). 14לוח (

 מבני הנוער שאינם משתתפים ציינו סיבה 63%": החוגים אינם מעניינים"הסיבות הנוגעות לחוג היא ש

צוינה " שעות החוגים אינן מתאימות לי"הסיבה : סיבה שכיחה נוספת קשורה לשעות הפעלת החוגים. זו

סיבה זו שכיחה יותר בקרב בני נוער מהחטיבות . לשאלה מבני הנוער שהיו צריכים להתייחס 42%ידי -על

  . בהשוואה לקבוצות האחרות, )54%(

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , השתתפות בחוגים-סיבות לאי: 14לוח 
-סך 

  הכל
  

  חטיבה
א "י-'י

  רגיל
-א טכנולוגי"י-'י

  אלטרנטיבי
  

  עולים
  סיבות הנוגעות לחוג

  *החוגים עולים יותר מדי כסף
  *וגים אינם מענייניםהח

  *הציוד לא מספיק טוב
  *השעות של החוגים אינן מתאימות לי

  אין חוגים

  סיבות הנוגעות לבני הנוער
  אינני מרגיש נוח עם בני הנוער האחרים

  *החברים לא משתתפים
  אני עסוק מדי

  אינני מכיר חוגים או יודע איפה הם

  בעיית נגישות
  אין תחבורה נוחה

  
19  
63  

5  
42  
16  

  
7  

25  
63  
15  
  

12 

  
17  
72  

9  
54  
19  

  
11  
36  
57  
13  
  

17 

  
11  
63  

2  
35  
14  

  
2  

19  
67  
14  
  
5 

  
29  
54  

1  
35  
19  

  
5  
9  

69  
16  
  

11 

  
25  
50  

5  
39  

6  

  
8  

38  
62  
22  
  

11 

  )χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
  

החוגים עולים יותר : "יא כלכליתכחמישית מבני הנוער שאינם משתתפים בחוגים טענו שהסיבה לכך ה

  סיבה זו נפוצה יותר בקרב התלמידים במסגרות האלטרנטיביות והתלמידים העולים ). 19%" (מדי כסף

  חטיבה (בהשוואה לתלמידים ישראלים ותיקים הלומדים במסגרות רגילות , ) בהתאמה25%- ו29%(
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, כלכליים-ל המדדים החברתייםממצא זה תואם את הפער שנמצא בכ). 11%ספר תיכון -ובית, 17%

לבין בני הנוער , בין בני הנוער הלומדים במסגרת האלטרנטיביות ותלמידים עולים, שהוצגו לעיל

  :גם בקבוצות המיקוד עלה נושא העלות של החוגים. ספר תיכוניים רגילים-הלומדים בחטיבות ובבתי

אני ]. יקרים[ד הבית ס שלי"החוגים פה במתנ. להתחשב באלו שהם לא רוטשילד] צריך"[

  ]. "גדול[יש חוגים לזמן קצר והסכום . חוג או לקנות משהו אחר, עושה חישוב

  

  :והמדריך באחת מן הקבוצות מוסיף

ס החדש הזה שאת נמצאת בו "הכל המתנ-סך. הוא לא באמת קיים, השוויון הוא לכאורה"

אם אנחנו ניכנס ונה אבל שכדה לשרת את כל תושבי העונעכשיו מלכתחילה המטרה שלו 

אז ניתן לטעון . 13%-נראה שזה בעצם פחות מ, למחשב ונסתכל בסטטיסטיקה מי באמת יש

אבל כשמסתכלים . זה כביכול שוויון. אנחנו לא מונעים מאף אחד, כמובן שמי שיכול לשלם

השכר הממוצע גבוה בהרבה . נים יכולה להרשות לעצמהג-הדר: על הפערים בין השכונות

אז להם אין , אז יכול להיות שהחוג פה הוא בשלוש מאות שקלים. התושבים פהשל ] השכר[מ

אם זה , אבל כשמדובר פה בשכר מינימלי במשק שמישהו מרוויח, בעיה לשלוח שני ילדים

אז , אז כשיש לו קושי לחיות מהמצרכים הבסיסיים, אם זה השלמת הכנסה, ביטוח לאומי

כביכול השוויון הוא . שנהפך למותרות, יסיפה זה דבר בס. לא ניתן לדבר על מותרות

  ."מדומה

  

מנהלת אחד השירותים הניתנים לבני נוער בפתח תקווה העלתה אף היא את הסיבה הכלכלית בה 

כסיבה העיקרית שבגללה בני נוער עולים לא משתתפים , המועצות לשעבר-נתקלים בני נוער עולים מברית

  : בחוגים

, קבל לפחות הנחה לילד עולהשר לואין לנו מנגנון שמאפ. יקרכי זה , ]לא משתתפים[למה "...

הוריות -ואנחנו יודעים שיש המון משפחות חד. ל לפחות הנחהבא ,אני לא מדברת על חינם

שהם לומדים ועובדים , שנה ראשונה בכלל אין מה לדבר. ובעיות כלכליות כמובן מהתחלה

הם חוזרים ? מה הם עושים]. בחוגים [עזור לילדים לבקרלואין מנגנון שיכול . והכל ביחד

ובמקום ללכת , הם חייבים להוציא אותה, יש להם המון אנרגיה, םדיהם יל, ספר-מבית

הם , הם הולכים לפארקים, הולכים לפגוע ברכוש, הם הולכים להסתובב ברחובות, לחוג

  ."פה מתחיל עניין שלילי של עישון ואלכוהול אז .חייבים לעשות משהו

  

שחלק גדול מבני הנוער שאינם משתתפים בחוגים אינם עושים , בות הנוגעות למשתתף עלהבאשר לסי

השתתפות היא שהחברים שלהם -רבע ציינו שאחת הסיבות לאי). 63%" (עסוקים מדי"זאת מכיוון שהם 

, בקרב הלומדים בחטיבות, סיבה זו שכיחה יותר בקרב התלמידים הצעירים יותר. אינם משתתפים

השפעתה של קבוצת השווים חזקה , כפי הנראה, קבוצות בהן, ) בהתאמה38%- ו36%(ים ובקרב העול

עשר אחוזים ציינו שאין -שנים). 9%(אך נמוכה ביותר בקרב תלמידי המסגרות האלטרנטיביות ; יותר

נושא הנגישות הפיזית של . תחבורה נוחה למקומות בהם מופעלים חוגים ועל כן הם לא משתתפים בהם

  : אשר טען כי, ידי אחד ממנהלי השירותים-ועלה גם עלהחוגים ה
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אך אין נגישות פיזית , יכול להיות שיש עניין וגם תחושת שייכות. צריך לדאוג גם לנגישות"

הנגישות הפיזית צריכה לבוא לפני הנגישות הכלכלית כי אפשר להשקיע בהשגת . או כלכלית

  ."מימון

  

  : ת נושא עלות הריחוק הפיזי וחוסר הנוחותאחד מבני הנוער בקבוצות המיקוד העלה א

יש רק . א מי יודע מהזה ל. ודו'יש ג. ס"ליד הבית אין מתנ. ס" יודע מה יש במתנאני"

צריך כל .  משהו ליד הביתשמחפ. ף העולםום סגזה ... זה הרבה כסף, בספורטן, בעמישב

  ."תלםמשזה לא , וסיםבוטהיום או

  

,  נבדקו עמדות שונות לגבי תפיסת השיתוף שלהם בהפעלת החוגבקרב בני הנוער שמשתתפים בחוגים

 עולה שכמחצית התלמידים 15מהממצאים בלוח . אישיים במסגרת החוגים ותרומות החוגים-יחסים בין

מה בני , או תמיד, מעוניינים לדעת לעתים קרובות) החוג(או יותר סבורים שהאחראים על הפעילות 

יש , ) דיווחו שזה קורה תמיד20%-יווחו שזה קורה לעתים קרובות ו ד39%(הנוער מעוניינים לעשות 

ושכללי ההתנהגות נקבעים בשיתוף בין )  בהתאמה21%- ו28%(אפשרויות לבחור בין פעילויות שונות 

אחוזים נמוכים יותר סבורים שנותנים לבני הנוער להוביל ).  בהתאמה23%- ו21%(הצוות והמשתתפים 

 סבורים שזה קורה כל 9%- סבורים שזה קורה לעתים קרובות ו23%(רת החוגים ולהנחות פעילויות במסג

למרות שמהנתונים הללו מצטיירת תמונה של שיתוף בני הנוער בהפעלת החוגים והצעה של ). הזמן

אין להתעלם מהאחוזים המשלימים , שני משתנים המאפיינים פעילות בלתי פורמלית, פעילויות לבחירה

אשר מצביעים על בני נוער שסברו שרק לעתים , 60% ובין 40%הנעים בין , בלוחלאחוזים שמוצגים 

. לא קורה שמשתפים אותם ושמציעים להם אפשרויות לבחירה, או כמעט אף פעם, רחוקות או אף פעם

שלישים מבני הנוער סברו שיש להם הזדמנויות להוביל במסגרת החוגים רק לעתים -כשני, כן-כמו

   .רחוקות או אף פעם

  

  )באחוזים(עמדות בני הנוער כלפי חוגים ודרך הפעלתם : 15לוח 
לעתים  

  קרובות
  

  תמיד
  הפעלת החוג

  האחראים על הפעילות מעוניינים לדעת מה בני הנוער מעוניינים לעשות
  יש אפשרות לבחור בין פעילויות שונות

  כללי ההתנהגות נקבעים בשיתוף בין הצוות והמשתתפים בקרב בני הנוער

  נים לבני נוער הזדמנות להוביל ולהנחות פעילויותנות

  תרומות
  השתתפות בפעילות תעזור לך לעשות בעתיד דברים שחשובים לך

  השתתפות בפעילות מקדמת את הידע והכישורים שלך
  לעיר או לחברה, הפעילויות תורמות לשכונה

  אישיים-יחסים בין
  בני נוער מסתדרים היטב ביחד
  ר בני נוער חדשיםהפעילות מאפשרת לך להכי

  לצוות אכפת מאתנו

  
39  
28  
21  
23  

  
40  
30  
30  
  

51  
29  
35 

  
20  
21  
23  

9  

  
33  
57  
23  
  

38  
52  
46 
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אחוזים גבוהים מבני הנוער ציינו שבני : הממצאים מצביעים על אווירה חברתית נעימה במסגרת החוגים

וכן יש להם , ) תמיד38%- ציינו שזה קורה לעתים קרובות ו51%(הנוער מסתדרים היטב ביחד בחוגים 

החוגים מאפשרים להם לעתים קרובות או , כן-כמו).  בהתאמה46%- ו35%(תחושה שלצוות אכפת מהם 

  ).  בהתאמה52%- ו29%(תמיד להרחיב את המעגל החברתי שלהם 

  

 70%-יותר מ(מהלוח עולה שבני הנוער מייחסים חשיבות לחוגים ותרומה משמעותית שלהם לעתידם 

 סברו כך במידה רבה 87%(ולהרחבת הידע והכישורים שלהם , )קורה לעתים קרובות או תמידסברו שזה 

לעיר או , ההשתתפות בחוגים נתפסת גם כתורמת לשכונה, בנוסף לתרומה האישית). או רבה מאוד

  . לדברי יותר ממחצית בני הנוער, לחברה

  

ל העדפותיהם ביחס לצורות הפעלת נשאלו ע, בין אם הם משתתפים בחוגים ובין אם לאו, בני הנוער

, נושא זה נבדק באמצעות רשימה של אפשרויות של הפעלת חוגים). 16לוח (מקום וזמן הפעלתם , החוגים

. האם היו רוצים בה או לא, לגבי כל אפשרות, התבקשו לציין, כמתכנני חוגים היפותטיים, ובני הנוער

 מבני 77%" (לקיים חוגים לבנים ובנות ביחד"יתה לגבי אופן ההפעלה נמצא שההעדפה הנפוצה ביותר הי

אם נער מפריע לפעילות צריך "בנוסף עלה שכמחצית בני הנוער הסכימו ש). הנוער הצביעו על העדפה זו

  ). 47%(ושרצוי שבני נוער ינחו פעילויות בחוגים ) 54%" (לאסור עליו להמשיך להשתתף בחוג

  

ציינו כי היו מעדיפים שהפעילויות והחוגים ) 38%(י הנוער מיעוט משמעותי של בנ, לגבי מקום ההפעלה

ייתכן כי דבר זה מעיד על הדרך שבה בני הנוער . ללא הבדלים בין הקבוצות השונות, הספר-יתקיימו בבית

רבעים מבני הנוער מעדיפים שהפעילויות והחוגים יתקיימו -שלושה, לעומת זאת. הספר-תופסים את בית

 מתוכם ציינו 81%:  העדפה זו בולטת יותר בקרב בני הנוער הלומדים בחטיבות.בשכונת המגורים שלהם

  :גם בקבוצות המיקוד, כאמור, העדפה זו עלתה. זאת

הייתי  ₪ 50,000אפילו אם זה היה עולה ]. לשכונה[הייתי בא לפה , אם היה פה מכון כושר"

מרגישים יותר בבית כשזה יינו ה. בכיף, ה'חבר, גם סבבה. זה נוח לי גם. בא כי זה קרוב לי

  ."בשכונה
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לפי קבוצות אוכלוסייה , העדפות בני הנוער ביחס להפעלת החוגים מקום וזמן הפעולה: 16לוח 
  )באחוזים(

-סך 
  הכל

  
  חטיבה

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  עולים

            הפעלה
  עדיף לקיים חוגים ופעילויות משותפות 

  )מת בנפרדלעו(   לבנים ולבנות 
  

77  
  

76  
  

76  
  

76  
  

87  
  צריך לאסור עליו , אם נער מפריע לפעילות

     להמשיך להשתתף בחוג
  

54  
  

59  
  

50  
  

50  
  

57  
  במקום (רצוי שבני נוער ינחו פעילויות 

  )   מבוגרים
  

47  
  

44  
  

54  
  

45  
  

40  
            

            מקום
  עדיף לקיים פעילויות בשכונת המגורים 

  )*רלעומת במרכז העי   (
  

74  
  

81  
  

72  
  

71  
  

60  
  31  41  35  42  38  הספר-עדיף לקיים פעילויות בבית

            
            זמן

  70  70  85  60  71  *יש לקיים פעילויות גם בשעות הערב
  29  27  18  30  25  *יש לקיים פעילויות בעיקר בסופי שבוע
  עדיף לקיים פעילויות מיד לאחר סיום 

     הלימודים
  

11  
  

12  
  

10  
  

10  
  

14  
 52 52 42 46 46  הספר-עדיף לקיים פעילויות בחופשות מבית

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
  

יש לקיים חוגים ופעילויות קבוצתיות גם בשעות "ההעדפה השכיחה ביותר ביחס לזמן ההפעלה היא ש

). 85%(הספר התיכוניים הרגילים -מדים בבתיהעדפה זו נפוצה יותר בקרב בני הנוער הלו). 71%" (הערב

העדפה זו ). 46%(הספר -כמעט מחצית מבני הנוער היו רוצים לקיים פעילויות וחוגים בחופשות בית

 מבני הנוער 52%(שכיחה יותר בקרב בני הנוער העולים ובני הנוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות 

. וער סבורים שיש לקיים פעילויות וחוגים בסופי שבוערבע מבני הנ). בשתי הקבוצות הללו ציינו זאת

- ונפוצה פחות בקרב תלמידי בתי, )29%(ועולים ) 30%(הצעה זו נפוצה יותר בקרב תלמידי החטיבות 

בהתחשב בכך שבעיית הפנאי של סוף , אחוזים אלה הם נמוכים יחסית). 18%(הספר התיכוניים הרגילים 

ייתכן כי בבואם . הראיונות והשאלות הפתוחות,  קבוצות המיקודהשבוע הייתה סוגיה מרכזית במסגרת

ולא , כדוגמת חוגים, לענות על סעיף זה בני הנוער חשבו כי מדובר בפעילויות פנאי מובנות יותר

  .'הופעות וכד, כדוגמת מסיבות, "פתוחות יותר"בפעילויות פנאי 

  

, בין בני נוער שמשתתפים בחוגים, חוגיםבדקנו האם קיימים הבדלים בהעדפות של בני הנוער להפעלת ה

בני נוער שמשתתפים . הבדלים מובהקים נמצאו רק ביחס לשלוש העדפות. לבין אלה שאינם משתתפים

  בהשוואה לאחוז בקרב אלה שאינם משתתפים , בחוגים נוטים להעדיף שהחוגים יופעלו גם בשעות הערב

אחוז גבוה יותר מבין בני הנוער שאינם , אתלעומת ז).  בהתאמה ציינו העדפה זו67% לעומת 76%(

בהשוואה לאחוז בני הנוער אשר , הספר-משתתפים בחוגים היו רוצים שהם יופעלו בחופשות מבית

לגבי כללי התנהגות במסגרת החוגים נמצא שבני הנוער ).  בהתאמה40%- ו52%(משתתפים בחוגים 

לפעילות בהשוואה לאלה שמשתתפים שאינם משתתפים בחוגים נוטים להחמיר ביחס למי שמפריע 
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 מבני הנוער שאינם משתתפים בחוגים הסכימו שצריך לאסור על מי שמפריע לפעילות 58%: בחוגים

  . בקרב מי שהשתתפו בחוגים50%לעומת , להמשיך להשתתף בחוג

  

ההצעות השכיחות . בנוסף להעדפות ביחס להפעלת החוגים נשאלו בני הנוער על הצעות לסוגי חוגים

-8%ידי -חוגים נוספים שהוצעו על).  בהתאמה13%- ו19%, 37%(מחול ומחשבים , חוגי ספורט: יותר הןב

מעניין לציין כי רוב בני . הגנה עצמית ואומנויות לחימה, פיסול, דרמה, מוזיקה:  מבני הנוער הם10%

רק לגבי חוגי . ותולא העלו הצעות חדש, הנוער הציעו חוגים שכבר קיימים במערך החוגים המוצעים בעיר

דווקא אחוז : ספורט נמצאו הבדלים מובהקים בין בני הנוער שמשתתפים בחוגים לאלה שלא משתתפים

חלקם הגדול משתתפים בחוגי ספורט , שכפי שהוצג לעיל, גבוה יותר מאלה שמשתתפים בחוגים

 29%- ו47%(ים הציעו להפעיל חוגי ספורט בהשוואה לאחוז בקרב בני הנוער שאינם משתתפ, למיניהם

ממצא זה מחזק את הממצאים שהצביעו על שביעות רצון גבוהה של בני נוער אלה מחוגי ). בהתאמה

  :הצעות לחוגים דומים עלו גם בקבוצות המיקוד. ומכאן רצונם שיהיו יותר מסגרות דומות,  ספורט

, מחשבללמוד מה יש ב, ללמוד איך להפעיל מחשב. עם מדפסת,  היה מחשב עם אינטרנטםא"

גם אנחנו רוצים לדעת מה הולך . הכל עובד על מחשב היום. ך לצרוביא ,איך להיכנס למחשב

חברים מדברים מייקרוסופט ואני לא יודע מה . מלא תלמידים פה לומדים מחשבים. שבמחב

  ."זה אומר

  

אני לא מדבר על קרטה או . את זה אין בפתח תקווה. יש כאלה שאוהבים אומנויות לחימה"

  ."י לשחרור אנרגיות'צ-טאי, אלא על אגרוף תאילנדי, ווד'ג

  

 לשמור  איך.הרבה בנות שמתעניינות בזה יש .תזונה נכונה, אולי דיאטות, לבנותחוג ה ישיה"

  ."יוון של ספורטמהכ, זרהיוון של גִמהכ. זרהעל גִ

  

-לימודי בביתאשר מעידה על הפלישה של הקושי ה, הועלתה גם הצעה לחוג נוסף, בנוסף לחוגים אלה

  :מחוצה לו, הספר גם לתחומים אחרים

שיעשו לימודי . ונכשל כל הזמן] נהיגה[אני לומד הרבה לתיאוריה . לי יש סיפור עצוב"

  ."הצהריים-ספר או אחר-תיאוריה בבתי

   

  :והצעה נוספת
יש לי חברים שעשו שבע . שיו זה נורא קשהכלנוער ע, נגיד תיאוריה. ו שקשור לנהיגההשמ"

  ."שיהיו קורסים. ם תיאוריהפעמי

  

אשר יענה גם על הצורך שלהם להיות ,  מקום בילוי לבני נוער עולים-הועלתה גם הצעה לחוג , ולבסוף

  :בקשר עם ארץ מוצאם

כי קשה להורים לקנות  , אין לנו מחשבים עדיין. לעשות מועדון אינטרנט לבני נוער גםאפשר"

מיטות , שב לקנות מקרר או מכונת כביסה לפני המחוחושבים חדשים עוליםהם . מחשב

. הספר או לשחק-אפילו שהם מבינים שכל ילד צריך מחשב כדי לכתוב עבודות לבית... 'וכו

בעיר ... אינטרנטוגם לשלם עבור , מכיוון שצריך לקנות קו נוסף,  עוד לא חושביםאינטרנטעל 
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פעמים עד שנכנסים אבל ל,  ומשלמים עבור כל שעהיקראבל זה מאוד אינטרנט קפה  יש

 בחוג אינטרנט כדי להשתמש באינטרנט להשתתףאנחנו נשמח . לאינטרנט זה לוקח זמן

 יכולה עירייה האפילו,  להשתתףירצואם זה יהיה מסובסד כולם . ולשלם סכום סמלי

 או מקום אחר לעשות בית קפה עם ... בבית העולה כי זה מקום נוח לכולםמחשביםלהתקין 

בטוח הרבה בני נוער ירצו . מסובסדתהיה תתייה שאנו נזמין הש שאבל שגם, מחשבים

  ."ולא להסתובב בעיר בלי לעשות שום דבר, להגיע

  

בראיונות עם מנהלי השירותים השונים לבני נוער בפתח תקווה הושם פעמים רבות דגש על הצורך 

ינמיים ומשתנים באופן שהם ד, לגבי תחומי העניין והצרכים של בני הנוער" עם היד על הדופק"להיות 

  : תדיר

 הוא משתנה עם הזמן ואם בונים דבר היום -צריך להבין שעניין הוא דבר דינמי ואופנתי "

אך צריך , אנו נוטים לתכנן בדיעבד על סמך מה שהיה. עוד כמה שנים הוא לא יהיה רלוונטי

 גם -הספר -תיהכל רלוונטי גם לב. לתכנן עם הפנים לעתיד ולהיות מספיק גמישים להשתנות

  ."הם צריכים לדאוג לעניין ולפתח כישורי חיים והתנהגות באופן כללי

  

ה לא יכול תא ,עם היד על הדופק, ות דינמייםיהלשצריך לאפיין אותנו זה לדעתי  המ"

 זה יעבוד גם זא ה תמיד עשוככ'אתה לא יכול להיתפס ל, בעבודה עם בני נוער להיות קפוא

 אין משפט. זה בשביל ללמוד ולהפיק לקחים' שו עדיככה תמ'ה. 'וככה תמיד עש'אין ', הפעם

אבל לא בטוח שזה , זה יכול לעבוד היום,  לא נכוןהז, 'וםיהם ג בודעי זה עבד בעבר זהאם '

 םג .יהיו מרוחקים מהם אלובדים עם הנוער  שהעלהקפיד. לדעת לשמור על החדשנות. יעבוד

  ."לא בגיל

  

הדגש .  של בני הנוער בתהליך קבלת ההחלטות באשר לפעילויות השונותבשל כך עולה הצורך בשיתופם

-לבין סוג הפעילות שתיבחר בפועל על, כפי שמארגניה היו רוצים לעשותה, על השילוב בין רוח הפעילות

  : עלה אף הוא בראיונות עם אנשי המפתח, בהתאם לתחומי העניין שלהם, ידי בני הנוער

וע משללא כל דבר אבל בהחלט , גבול מסוים דע, ובשח אודא מוה הםלש שיתוףהו ילובשה"

חשב במה תהללא לתת להם להיות הבלעדיים על ההחלטות אבל לשמוע י לוא. אותם

כל דבר שהם רוצים הוא בהכרח לא . קציביםתל, נולש אותיצמלהתאים את זה ל. שאומרים

לכוון , לכוון ולהדריך יש דבר של ןכ . לא מאמין בדמוקרטיה מלאה בנושאים האלהינא. טוב

  ." עצמךתא יקורת ולבחוןבלוח תפות היל ואבל מאוד להקשיב להם. אותם

  

כל מועדון שיאפשר לנוער להיכנס ולעשות שם דברים בצורה מסודרת אך לפי הרצונות "

ואם הילד לא רוצה לעשות . 'פה עושים ספורט'כמו , ולא לקבוע להם דברים לעשות, שלהם

ואז הולכים . ואת זה אין לנו, ה'ה לשבת על כוס מים ולדבר עם החבראני סתם רוצ? ספורט

  ."לרחוב

  

ולמחירים שהשירותים , אנשי המקצוע התייחסו ליתרונות העולים מהתחשבות ברצונות של בני הנוער

  :עלולים לשלם אם לא יעשו זאת
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שייכות שעלינו לדאוג להם לתחושת , מכאן. בני נוער חייבים לחוש עצמם שייכים למשהו"

  ."אך בכיוון שאנו רוצים, לפי רצונם

  

סתם בזבזתי , אם עשיתי משהו שלא מעניין אותם. צריך ללכת לדברים שמעניינים אותם"

  ."משאבים

  

בני הנוער נשאלו על השתתפות , שהם פעילויות קבוצתיות מאורגנות ומובנות, בנוסף להשתתפות בחוגים

 42%-הנתונים מראים ש. יקור במועדון והשתתפות במסיבהכגון ב, בפעילויות קבוצתיות פחות מובנות

 השתתפו בחודש האחרון 20%-ו, מכלל בני הנוער הולכים למועדונים כדי לפגוש חברים ובני נוער אחרים

מסיבות מהסוג /שיעור ההשתתפות באירועים. ידי העירייה או המועדון-באירוע או מסיבה שאורגנו על

   ומעלה 16לעומת שיעורם בקרב בני , )24% (15ר הצעירים יותר עד גיל הזה גבוה יותר בקרב בני הנוע

)18%.(  

  

בקבוצות המיקוד עלתה מרכזיותו של מועדון הנוער בחיי הפנאי של בני הנוער הנוהגים לבקר בו באופן 

  :תדיר

  ."בית, חומה, ןודמוע, ספר-בית. זה השגרה. ס זה החיים שלנו"המתנ"

  

יושבים פה ,  יושבים על החומה ומעשנים סיגריה ובאים למועדוןכך-אחר... ספר-ר ביתקבבו"

  ."יתה לאכולבה כך הולכים- ואחר20:00עד 

  

  : אחד מבני הנוער התייחס למועדון בצורה הבאה

מביאים . מביאים סרטים בימי שלישי, טלוויזיה, וידאו, יש שם פינג פונג, נהנים, פעילויות"

. כך הולכים לשחק כדורגל-אחר. לא ישתעממו וילכוסרטים כדי להעביר את הזמן לילדים ש

  ."כשסוגרים את המועדון הולכים לשחק כדורגל

  

  :ציין אחד ממנהלי המועדונים כי, באשר לפונקציה הרשמית של מועדוני הנוער

מקום נעים בו יוכלו הילדים לקבל תשומת לב ', בית חם'במועדוני הנוער אנו מנסים להציע "

שמש אלטרנטיבה אטרקטיבית ומועדפת על פני הרחוב והגן הציבורי מקום שי, ויחס אוהד

  ."בהם בני הנוער נחשפים לחיי העולם התחתון ומתחילים תהליך של הידרדרות

  

   חברות בני הנוער בתנועות נוער והדרכת קבוצה 5.2
רות  מכלל הנחקרים דיווחו על חב12%הכל -מראים שבסך) 17לוח (הממצאים על חברות בתנועת נוער 

את המקום ). 54%" (בני עקיבא"מעל מחצית המשתתפים בתנועות נוער עושים זאת ב. בעת ביצוע הסקר

 מכלל בני הנוער 11%משתתפים " צופים"ב. 13%, "עזרא"השני תופסת תנועת נוער דתית נוספת 

מר השו", "נוער לנוער", "הנוער הלומד והעובד"כגון , בתנועות אחרות. המשתתפים בתנועות נוער

  .  מכלל בני נוער אלה6%-משתתפים פחות מ' וכו" הצעיר
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הספר -המראים שאחוז גבוה יותר מבני הנוער הלומדים בבתי, נמצאו הבדלים מובהקים לפי קבוצה

ובמיוחד , בהשוואה לקבוצות האחרות, משתתפים היום בתנועות נוער) 21%(התיכוניים הרגילים 

כן נמצאו -כמו). 3%(ובני נוער עולים ) 1%(לטרנטיביות בהשוואה לבני גילם הלומדים במסגרות א

המראים שאחוז הבנות שמשתתפות בתנועות נוער גבוה כמעט פי שלושה מאחוז הבנים , הבדלים לפי מין

  ). בהתאמה6%- ו18%(

  

התנועה שקיבלה את האחוז הגבוה ביותר מבין אלה . רבע מבני הנוער השתתפו בתנועת נוער בעבר

 מבני הנוער שדיווחו על השתתפות בעבר בתנועת נוער ציינו 38%": הצופים"היא תנועת שהשתתפו בעבר 

  ".בני עקיבא"או ב" נוער העובד והלומד" היו בעבר ב20%-כ. תנועה זאת

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , השתתפות בני הנוער בתנועת נוער והדרכת קבוצה: 17לוח 
  מין   קבוצות אוכלוסייה  

-סך 
  הכל

  
 חטיבה

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  עולים

   
  בנים

  
  בנות

                 * **חברות בתנועת נוער
  18  6   3  1  21  12  12  חבר היום

  30  20   12  24  25  30  25  היה חבר בעבר
  מנחה או מוביל , מדריך

  *    קבוצה במסגרת כלשהי
  

11  
  
1  

  
23  

  
10  

  
10  

   
9  

  
12  

  )χ² )p<0.05על פי מבחן , הקים לפי קבוצות אוכלוסייההבדלים מוב  * 
  )χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  ** 

שמצד אחד , מלמדת על כך, כיום לעומת בעבר, השוואה של הנתונים לגבי ההשתתפות בתנועות נוער

אחוז , מצד שני, אך, קיימת נכונות בקרב כלל קבוצות האוכלוסייה ללכת לתנועת נוער לפחות פעם

, כאמור, לעומת,  מהבנים היו בעבר בתנועת נוער20%, לדוגמה, כך. הנשירה ממסגרות אלו גבוה מאוד

לעומת אחוז , רבע מבני הנוער הלומדים במסגרות האלטרנטיביות היו בעבר בתנועת נוער.  בלבד כיום6%

" הצופים"ר בתנועות החילוניות על פי הנתונים שהוצגו לעיל נראה שהנשירה מתרחשת בעיק. אחד כיום

  :על מגמה דומה הצביע גם אחד ממנהלי השירותים". הנוער העובד והלומד"ו

תנועות הנוער הדתיות והצופים . בעבר תנועות הנוער היו הרבה יותר אטרקטיביות"

עכשיו צריכים להיות הרבה . זה נובע מהדגל שמניפים. אך כל האחרות ריקות, מפוצצים

  ."צריך ליצור מרכזים מעניינים. םיותר מתוחכמי

  

באחת מקבוצות המיקוד הסביר אחד הנערים כי פרש מתנועת הנוער בה השתתף בגלל שחש תחושת 

  :ניצול

הייתי אחראי על המערכת כי הייתי , אז צבעתי קירות, תקעו אותי בעזרה, תי שםייה"

  ." צובע קירותי אנ-אני בא : תקליטן והרגשתי ניצול

  

ד נוספת הסביר אחד מבני הנוער כי הוא אינו הולך לתנועת הנוער בגלל שזוהי תנועה בקבוצת מיקו

  : שאינה פונה לכלל בני הנוער, נבדלת

עות לתנו. אחד והדעות שלול כ. תנועות נוער זה נבדל. לא בראש שלנוזה ? י ילך לצופיםמ"

 תראי ילד  מתי.לא הולך זה .רענונועת תחים לא ילכו להמזר, ק האשכנזיםר םנוער הולכי
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. ון תל אביב בצפ,ת אביברמ ברק? ות נוערתנוע תראי איפה? הולך לתנועת נוער] מזרחי[שחור 

הדברים לא מעניינים . יש הבדלים. החנאנות, הפריקים. טוליםסכל המ? מי נמצא בצופים

  ."כך-כל

  

  : לתחושה זו לא הייתה שותפה נערה נוספת שהשתתפה באותה קבוצת מיקוד, עם זאת

ובלי . אני לא יכולה, אבל אני כבר גדולה, מבחינת תנועות הנוער אני מאד רציתי להיות בזה"

 והן קאיות אסליות מרואני יכולה להראות לך חברות שלי שהן? מה זה קשור, שום קשר

בנה לא קשור אם ל, רזולע, אתה אוהב לתרום אם זה קשור.  לזהר קשוזה לא. בדברים כאלה

  ."הרוחאו ש

  

ההשתתפות בתנועת נוער בקרב בני נוער מפתח תקווה בגילאים הצעירים נמוך בהרבה בהשוואה שיעור 

 26%, בארץ' שמכלל תלמידי כיתות ז, כך נמצא. לאחוז המשתתפים בקרב כלל בני הנוער היהודים בארץ

 בקרב 26%;  בקרב בני נוער בפתח תקווה הלומדים באותה כיתה8%לעומת , משתתפים בתנועות נוער

לגבי תלמידי .  מהלומדים באותה כיתה בפתח תקווה13%לעומת ', לל התלמידים הלומדים בכיתות טכ

  ). 2002, הראל ואחרים) (15%(נמצא ששיעור ההשתתפות בפתח תקווה זהה לשיעור הארצי ' כיתות י

  

 שלישים-מבדיקה שערכנו עולה ששני). 17לוח ( מבני הנוער מדריכים קבוצה במסגרת כלשהי 10%-כ

תכניות למנהיגות : מתוכם מדריכים במסגרת תנועת הנוער ושליש במסגרות האחרות והבולטות בהן

. והנחיה במסגרת חוגי ספורט למיניהם וחוגי מחשבים, צים"תכנית המש, צים"כגון תכנית המד, צעירה

פר הס-גם לגבי הדרכה נמצא שבקבוצת התלמידים בבתי, בדומה לנתונים ביחס לחברות בתנועת נוער

והוא כפול מהאחוז , התיכוניים הרגילים נמצא האחוז הגבוה ביותר של בני הנוער אשר מדריכים קבוצה

  . אחוז ההשתתפות בהדרכה עולה עם העלייה בגיל, כמצופה).  בהתאמה11%- ו23%(הממוצע 

  

   מקומות פנאי ובילוי5.3
כגון , עילות פנאי תרבותיתבני הנוער נשאלו במסגרת הסקר האם ביקרו בחודש האחרון במסגרות לפ

  לוח(אולמות משחקים , כגון אולמות ספורט, ובמסגרות למשחקים ופעילות ספורט, תיאטרון, קולנוע

, בני הנוער התבקשו לציין) 19לוח (מרכז העיר וכדומה , כגון גינות ציבוריות, לגבי מקומות בילוי). 18 

נוהגים לבלות את רוב זמנם הפנוי עם את כל המקומות בהם הם , מתוך רשימה של מקומות כאלה

  . חבריהם

  

 מבני הנוער 66%(קולנוע : שהמסגרות לפעילות תרבותית וספורט הבולטות ביותר הן, מהממצאים עולה

במגרש כדורגל ,  מכל בני הנוער60%בספרייה ביקרו ). ל"כנ(ואולם ספורט ) ביקרו בו בחודש שקדם לסקר

מעל שליש מבני הנוער ביקרו , כן-כמו. 43%) 'ם אלקטרוניים וכומשחקי, סנוקר(ובאולם משחקים , 50%

  . בבריכה ורבע במועדון שכונתי

  

. נמצאו מספר הבדלים מובהקים מבחינה סטטיסטית בין הקבוצות השונות ביחס למסגרות הפנאי הללו

בני נוער ו) 64%(שאחוזי המבקרים בספרייה גבוהים יותר בקרב בני הנוער הלומדים בחטיבות , כך נמצא
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ובמיוחד בהשוואה ללומדים , )60%(הספר התיכוניים הרגילים -בהשוואה לתלמידי בתי, )68%(עולים 

בהתאם להבדלים אלה נמצא שבני נוער צעירים מבקרים בספריות ). 46%(במסגרות האלטרנטיביות 

נמצא בקרב אחוז המבקרים הגבוה ביותר , לגבי ביקור באולמות משחקים. יותר מאשר המבוגרים יותר

חטיבה , 45%עולים : בהשוואה לשאר בני הנוער, )64%(בני הנוער הלומדים במסגרות האלטרנטיביות 

   62%(עוד נמצא שבנים מבקרים יותר במקומות כאלו מאשר בנות . 35%ספר תיכון רגיל - ובית39%

ביות נמצא בקרב הקבוצה של בני הנוער הלומדים במסגרות אלטרנטי, לעומת זאת).  בהתאמה25%-ו

האחוז הגבוה ביותר של בני נוער שביקרו ). 56%(האחוז הנמוך ביותר של המבקרים באולם ספורט 

  ). 71%(באולמות ספורט נמצא בקרב תלמידי החטיבות  

  

  )באחוזים(מסגרות פנאי בהן ביקרו בני הנוער בחודש האחרון : 18לוח 
  הכל-סך מסגרות הפנאי

  ספרייה 
  היכל תרבות

  קולנוע
  אטרוןתי

  ) 'משחקי מחשב וכו, סנוקר(אולם משחקים 
  מועדון שכונתי / בית נוער 

  אולם ספורט
  מגרש כדורגל

  בריכה

60  
15  
66  
15  
43  
25  
66  
50  
36 

  

באשר למקומות בהם בני הנוער מבלים רוב הזמן הפנוי עם חבריהם נמצא ששני המקומות הנפוצים 

קצת פחות משליש מבני הנוער מבלים בגינות ). 45%) (כולל בבית(והשכונה ) 64%(ביותר הם הקניון 

מבלים במרכז העיר ) 22%(מעל חמישית ). 32%(ואחוז דומה מבלים מחוץ לפתח תקווה , )30%(ציבוריות 

כפי שעולה מלוח . נמצאו מספר הבדלים לפי מין במקומות הללו. מבלים בפיצוציות) 8%(ואחוז קטן יותר 

בנים מבלים , לעומת זאת. מאשר בנים, בקניון ומחוץ לפתח תקווה, בנות מבלות יותר במרכז העיר, 19

  ). 4%(מאשר בנות , )13%(יותר בפיצוציות 

  

  )באחוזים(לפי מין , מקומות בהם מבלים בני הנוער עם חבריהם רוב הזמן הפנוי: 19לוח 
  בנות  בנים  הכל-סך  מקומות בילוי

 43 47 45 )כולל הבית(בשכונה שלי 
 25 18 22 **מרכז העיר

 71 56 64 **קניון
 29 30 30  גינות ציבוריות

 4 13 8 **פיצוציות
 36 27 32  **מחוץ לפתח תקווה

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין** 
  

כך נמצא שבעבור קבוצת . ישנם גם הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה במספר מקומות בילוי

הפיצוציות מהוות מקום אטרקטיבי יותר מאשר לבני , גרות האלטרנטיביותהתלמידים הלומדים במס

 7%,  בקרב תלמידי החטיבות8%לעומת ,  דיווחו על בילוי במקום כזה16%: הנוער בקבוצות האחרות

  . 4%: ואחוז קטן במיוחד בקרב העולים, הספר התיכוניים הרגילים-בקרב תלמידי בתי
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הספר התיכוניים -וי עם חברים בביתם נפוץ יותר בקרב תלמידי בתיכולל ביל, בילוי בשכונת המגורים

ייתכן כי נתון זה נובע מכך שבני נוער נורמטיביים מוצאים יותר פעילויות במסגרת הביתית . הרגילים

  :כפי שאמר אחד ממנהלי השירותים בעיר. מעניינות

אך עדיין . בריםהח, האינטרנט, הנוער הנורמטיבי יודע יותר להעסיק עצמו עם המחשב"

לתת גירוי אטרקטיבי , צריך לתת פתרונות והעסקה לשעות הפנאי לנוער הנורמטיבי

  ."ומעניין

  
בני הנוער נשאלו כמה שעות בשבוע . אחת מפעילויות הפנאי הנעשות במסגרת הבית היא השימוש במחשב

, כתבות באינטרנטגלישה או הת, דוגמת משחקי מחשב, הם משתמשים במחשב לצורך פעילויות מסוימות

מתשובותיהם עלה כי השימוש במחשב הוא . שיעורי בית או לימודים ופעילויות אחרות, תוכנות לימודיות

אך נמצאו הבדלים לפי קבוצה , ) דיווחו על שימוש כלשהו במחשב88%(פעילות נפוצה בקרב בני הנוער 

שים במחשב לשום מטרה גבוה אחוז תלמידי המסגרות האלטרנטיביות שאינם משתמ: וגיל בפעילות זו

, )17%(וכך גם בני הנוער המבוגרים יותר ; )8%- ל6%בין (מהשיעור של שאר התלמידים ) 34%(יותר 

עוד נמצא כי הפעילויות הנפוצות ביותר במחשב הן גלישה או ). 5%(בהשוואה  לבני הנוער הצעירים 

,  שעות שבועיות בממוצע4- ו5-נוער כפעילויות בהן עוסקים בני ה, התכתבות באינטרנט ומשחקי מחשב

  ).בהתאמה

  

 דיווחו על כך שאינם צופים כלל 2%הכל -בסך. פעילות פנאי ביתית נוספת היא הצפייה בטלוויזיה

 צופים בה בין שעה 45%;  מבני הנוער צופים בטלוויזיה פחות משעה ביום29%; בטלוויזיה במהלך היום

, נמצאו הבדלים לפי גיל וקבוצה. פים יותר משלוש שעות ביוםוכרבע מבני הנוער צו; לשלוש שעות ביום

   29%( צופים בטלוויזיה יותר שעות ביום מבני נוער מבוגרים 12-15המראים כי בני נוער צעירים גילאי 

וכי תלמידי המסגרות האלטרנטיביות ; ) בהתאמה צופים בטלוויזיה שלוש שעות או יותר ביום21%-ו

 מהם צופים בטלוויזיה שלוש 31%: עות ביום מתלמידי המסגרות האחרותצופים בטלוויזיה יותר ש

ובעיקר בהשוואה , ) בהתאמה27%- ו29%(בהשוואה לתלמידי החטיבות והעולים , שעות או יותר ביום

  ).15%(הספר התיכוניים הרגילים -לתלמידי בתי

  

הן הרגיל והן , ספר תיכון-אי ביתבילויים מחוץ לפתח תקווה נמצאו נפוצים יותר אצל בני נוער גיל, כצפוי

מבלים בגינות הציבוריות יותר , )35%( ומעלה 16בני , בני הנוער המבוגרים יותר, כן-כמו. האלטרנטיבי

  ). 26%( ומטה 15בני , מאשר הצעירים יותר

  

 מבני הנוער ציינו שאין בעיר 40%-ש, בשאלה פתוחה על הבעיות שמטרידות בני נוער בפתח תקווה עלה

בה בני הנוער נשאלו מה ניתן לעשות כדי לשפר את , בשאלה פתוחה נוספת. יק מקומות בילוי ופנאימספ

,  טענו באופן ספציפי יותר40%-וכ, בכלל, התייחסו לבעיית הפנאי) 72%(אחוז גבוה יחסית , מצבם בעיר

גילים אשר הספר התיכוניים הר-בשתי השאלות אחוז התלמידים מבתי. שיש לפתוח יותר מקומות בילוי

ממצא זה תואם את הממצאים שהוצגו . דיווחו על כך גבוה יותר מאשר דיווחן של הקבוצות האחרות

משתתפים , לעיל על פיהם בני נוער אלה מבקרים פחות באולמות ספורט ואולמות משחקים ובפיצוציות

  .  האחרותמאשר הקבוצות, כולל בבתיהם עם החברים, פחות במסיבות ונוטים יותר לבלות בשכונה
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גם בקבוצות המיקוד ובראיונות נשאלו בני הנוער ומנהלי השירותים על הבעיות המטרידות את בני הנוער 

גם בקבוצות אלה עלו בעיות . ומה ניתן לשנות כדי לשפר את מצבם של בני הנוער בעיר, בפתח תקווה

המשתתפים ציינו את , קודבין הבעיות שהועלו בקבוצות המי. הנוגעות לתחום הפנאי, והצעות לשיפור

  :יום שישי בערב כזמן העיקרי בו בני הנוער חווים את מצוקת הפנאי

. ים בגןשבאנחנו יו. אז יש להם סניפים ויש איפה לשבת, עקיבא נכון שיש בני, ם שישיויב"

. הילדים לוקחים את הרגליים שלהם והולכים לתל אביב. ימי שישי אין מה לעשות פהב

שיהיה להם איך להעביר את יום שישי , שיהיה מועדון, שבת מסיבות-שיבמקום שיהיה בשי

  ."א לעשות כלום ולהתבטללולא להסתובב בשכונות עד שעות מאוחרות ו, ףיכב

  

בגלל הדתיים . חרדית-אז ללכת למקום שאין בו אוכלוסייה דתית, ון שיש פה דתייםכנ הז"

ן מה יא, שי משעמםיש כי ביוםיש מכות , ואנשים מידרדרים לסמים פה, הכל סגור פה

? זה בריא לדעתך לילדים, לשבת באיזה גן ולהשתכר, ותללכת מכ, להשתכר, לשתות. לעשות

  "?לשבת בבית? אבל מה לעשות

  

מחוץ לפתח תקווה ואת , דוגמת דיסקוטקים, אחד מבני הנוער ציין את האילוץ לצאת למקומות, עם זאת

  :השייכות שהם חווים-תחושת אי

ל אביב אתה מרגיש תב. פה מרגישים יותר בטוח. ד בראש שלי לנסוע לתל אביבלא תמי"

אתה יודע , אתה מכיר את האנשים. פה לפחות אתה יודע שאתה יכול להסתדר. שאתה לבד

זה העיר . פה זה משהו אחר. בתל אביב אתה נוסע למסיבה והביתה. עם מי אתה מדבר

  ."שלך

  

גם ללא , רותים התייחסו להיעדר מקום בו בני הנוער יוכלו לשבתהן בני הנוער והן מנהלי השי, בנוסף

במקום לשוטט ברחובות , בעיקר בשעות הערב והלילה, ולהעביר בו את זמנם, פעילות מאורגנת

  : אנשי המקצוע מתארים את המצב ומציעים. ובפארקים

וער זה מצב קשה מאוד לנ. הם פשוט אומללים כי אין להם מה לעשות אחרי הלימודים"

או , הפתרון של זה בקרב העולים הוא לשבת על הגדרות ולהריח דבק מגע. במצוקה ובסיכון

למין מועדונים אליהם הם יבואו לא , כולם לא רק העולים, הם צמאים. סמים ואלכוהול

לא על , לא בפארקים, לא ברחוב. בשביל ללכת לחוג מסוים אלא בשביל מפגשים חברתיים

  ."ברזלים

  

לראות , בגרים במקום לשבת בגינות ציבוריותמתהצהריים ל- מועדוניות אחרלפתוח יותר"

הצהריים זה יכול למנוע -ת בני נוער אחרולעבות את נושא פעיל, מההתחלה מה עובד טוב

לתת , ועדון הסרט הטוב לבני נוער עם הרצאה בהתחלהמ. לתת להם ערכים טובים, שוטטות

  ."להם קולה ועוגה

  

אך מי שמגיע לשם הם בני נוער נורמטיביים שיש להם , סים בעיר"ומתנהיו ויש בתי נוער "

אותם לא צריך . ולא צריך להזמין אותם כי הוריהם דוחפים לכך, כסף לשלם על חוגים

המדריכים . ה שחוששים להגיע למקום כזה'צריך לאסוף את החבר. הם מגיעים לבד. לאסוף

יראו , ה שיצאו החוצה'חבר... הילדים אליויתפזרו בעיר וצריך שיהיה להם מקום לשלוח את 
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אני משוכנעת שזה . חבורה של נערים ויתחילו לדבר עמם ולהזמין אותם למקומות האלה

  ."אני בהחלט חושבת שזה יפחית את כל התופעות הללו. אפשרי

  

  :וגם בני הנוער התייחסו לכך בקבוצות המיקוד

והרוב גרים שם , ס ביוספטל"ה יש מתנבתקומ. ה נפגשים בה בשכונה'צריך פינה שכל החבר"

שהמקום לא יעלה כניסה . כזה דבר צריך. טלוויזיה, ויש ספות, אתיופים והם מגיעים לשם

לפתוח בכמה . הגן גורר לסמים לפעמים. במקום ללכת לשבת בגן. כי זה מרתיע את הילדים

  ."שכונות שאפשר

  

מה , ונע מילדים לעשות שטויותזה מ. נפגשים, ה באים'חבר, מקום לישיבה. זולה קטנה"

זה יכול . פינות נרגילה, טלוויזיה, בפינות זולה צריך להכניס מערכת... שהביא אותנו לפה

אנשים שיגיעו לזולה ידברו ... שלא יעשו מעשים רעים, שלא יהיו בגן. להיות גם מקום פתוח

. לא מדריך חברתיגם . זה לא הסגנון, לא צריך שם מדריך כמו מהנוער העובד והלומד, לבד

גם על , ילדים בגן יושבים על ספסלים ומדברים. צריך מקום שהילדים ישבו עם עצמם

  ."כך לעניין-רעיונות שלא כל

  :בני הנוער אף מציעים להיות שותפים להכנה של פינה מהסוג הזה

אנחנו כולנו ביחד . 23:00תלוננו אחרי יכדי שאנשים לא , מקלט-דיף לעשות מועדוןע"

הורים הוגם ,  הזאתלעבודהאם נקבל את כל החומרים , לצייר מקלט, לצבוע, ם לשפץמוכני

  ."יכולים לעזור לנו בזמן הפנוי

  

בתכנון של מערך . מנהלי השירותים התייחסו באופן ישיר לסוגיה נוספת הקשורה לפנאי של בני הנוער

ני הנוער אינה אוכלוסייה עולה הצורך להתחשב בעובדה שאוכלוסיית ב, הפעילויות לבני נוער בעיר

  :בעניין ובצרכים, וניתן למצוא בה הטרוגניות בטעמים, הומוגנית

כמו , אפשר להתעלם מכך שיש צרכים מיוחדים של קבוצות ייחודיות של נוער-אי"

שהוא , המועצות לשעבר-והאגרוף לנוער עולה מבירת; הברייקדנס של העולים מאתיופיה

יש שם מדריך שאומר להם שאסור להשתמש בסמים , ספר קשים-בעייתי ולומד בבתי

כך חייבנו אותם לבוא לסדנת מניעת שימוש -אחר. 'ולשתות אלכוהול אם הם ספורטאים וכו

  ."והם באים, בסמים ואלכוהול

  

אחת הבנות . לצורך להתחשב בהטרוגניות של בני הנוער, בצורה עקיפה, אף הם, בני הנוער התייחסו

המושמעת בדיסקוטקים על מנת שזו תתאים לכמה , למשל, סוג המוזיקההעלתה את הצורך לגוון ב

  : שיותר בני נוער

זה שני מכירה די הרבה ילדים  א.דווקא תואם לטעם של הילדים-הסוג של המוסיקה לאו"

. תחשבים רק ברוב מפה כשעושים מסיבות. לא תואם להם ובגלל זה יוצאים למקום אחר

  ." מוזיקה ישראלית אביב גפן ואין מסיבות כאלהאנשים שומעים.  פופיםהרוב שומע
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  : אחד הבנים העלה את הצורך בקיום הופעות בעיר, באשר לפעילויות הפנאי

או ' יכלה'א בל. חמקום פתו. לעשות מקום שיופיעו בו. הביא אומנים לפתח תקווהל"

ה מקום אוד יפה והי מה והיהעלמ לגדול ההייתה הופעה של כנסיית השכל בקניון. 'שרת'ב

  ."להרבה אנשים

  

, הועלתה הצעה נוספת שתעזור להקל במקצת גם על בעיה נוספת שהועלתה, באשר למתקני הבילוי

  :בעיית המחסור במקומות עבודה לבני נוער

אם בונים . משהו כמו אנקונדה, רךלא לגיל ה, שישימו כמה מתקנים שייקרא לונה פארק"

  ."ם פארק שמים בני נוער שיעבדו במתקנינהלו

  

  :הצעות רבות של בני נוער באשר למקומות בילוי התייחסו למגרשי הספורט

זה בעיה שיש כאלה שרוצים לשחק . שים מגר.ימו אגפים נפרדים לכדורגל וכדורסלשיק"

-להקים במקומות סוציו. ים באותו מגרשמשחקו כדורגל וכאלה שרוצים לשחק כדורסל

 ס קהילתי"ש מתניש  כמו,וכמה להקים שםהחזה . שע גבוהההפמוכים שרמת ים נאקונומי

במקום . עסיקזה מגל כדור. אין בכל פתח תקווה מגרש כזה. שם נחשב אזור נמוך. דס כץפרב

  ."לעשן באנגים ילכו לשחק כדורגל

ומצבם המוזנח של מגרשים אלה , במספר קבוצות מיקוד הועלתה הבעיה של התאורה במגרשי הספורט

  .בשכונות מסוימות

בוא , בוא שחק: זה קורא לזה. זה המשותף בין כולם, כדורגל. שכונה זה כדורגליים בחה"

ש את המגרש החדש וסוגרים בשעות י. 21:10-גרש החדש מכבים את האורות בבמ. שחק

, בתוך עמישב הגדרות קרועים. אנחנו רוצים עוד לשחק. אפשר להיכנס חופשי. 21:30-22:00

ם האוטו  עלעבור, כה במקום לדברירצ. וקרהאורות דלוקים עד הבואנשים משחקים 

הסלים . אין גדרות. הכדור עף לכביש, י רואה אותם משחקים כדורגלנא. ולראות בעצמך

  ."א עשו כלוםל, ולא תרמו ל, ולא נגעו בו, ינראה ל' 50המגרש משנת . אכולים כבר

  

הם . שוטטות ברחובותבני הנוער קישרו את חוסר יכולתם להמשיך ולשחק אל תוך שעות הלילה עם ה

ולכן נאלצים לכבות את אורות , בונים מגרשי כדורגל באזורי מגורים, מצד אחד, העלו את הפרדוקס שבו

הכדורגל הוא פעילות קבוצתית , ומצד שני, המגרשים כדי לא להפריע למנוחת השכנים הגרים בסמוך

ובב ברחובות ולאמץ דפוסי במקום להסת, אשר מאפשרת להם להעביר את שעות הלילה בצורה חיובית

  : התנהגות לא נורמטיביים

כשאתה עושה רעש . במגרשי ספורט ציבוריים אין תאורה... שישקיעו בתאורה בערב"... 

יש . כשאתה מגיע לגן ציבורי צועקים עליך, ת לגן ציבוריכמתחת לאיזה בניין אומרים לך לל

מה שעושים ליד . יה ליד בתיםשיעשו גן שלא יה, גנים ציבוריים מתחת לבתים של אנשים

  ."הקניון

  

הייתה שבני , ידי אחת ממנהלי השירותים בעיר-וצוינה גם על, בעיה נוספת שעלתה בקבוצות המיקוד

בקבוצות המיקוד השונות ניכר הקושי של בני הנוער לשים את . נוער אינם יודעים מה מעניין אותם
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בני הנוער , בנוסף. ות אחרות אליהן היו רוצים ללכתועל חוגים ופעילוי, האצבע על תחומי העניין שלהם

  :או שהם חושבים כי המקום אינו נגיש בעבורם, אינם מודעים תמיד לכלל האפשרויות העומדות בפניהם

, אז עשינו להם סיור בפלנטריום, יש דברים שאפילו הילדים עצמם לא יודעים שהם קיימים"

יש . ש פונקציה של משאבים כי זה עולה כסףגם פה י. במוזיאון וגם לבאולינג בכפר סבא

וזה רעיון , מישהי מהעובדות שכשהייתה חונכת הביאה את הילד לסיור באוניברסיטה

  ."נחמד

  

ניתן . מן הדברים השונים הקיימים בעיר" לטעום"מכאן עולה החשיבות של מתן האפשרות לבני הנוער 

ובני נוער שכבר , הפעילויות הניתנות לבני הנוערלקיים הפנינג פתוח בו הגופים השונים יציגו את כלל 

  . משתתפים בפעילות יוכלו לספר לבאים על התכנים של אותה פעילות

  

   פעילות התנדבותית5.4
השתתפות . פן נוסף לפעילות הפנאי בקרב בני הנוער שנבדק בסקר הוא השתתפות בפעילות התנדבותית

הכל מעל - עולה שבסך20מהנתונים בלוח . לת ולחברהכזאת אמורה להצביע על מחויבות בני הנוער לזו

- כחמישית מתנדבים במסגרת בית. התנדבו בעת ביצוע הסקר במסגרת כלשהי) 36%(שליש מבני הנוער 

שני אחוזים . ספריות- מתנדבים במסגרות חוץ בית10%מעל ". מחויבות אישית"בתכניות כגון , הספר

שלושים אחוזים מכלל בני הנוער לא התנדבו .  מחוצה לוהספר וגם במסגרת-נוספים מתנדבים גם בבית

-גם בתי, בני נוער הלומדים במסגרות הרגילות. מין וגיל, נמצאו הבדלים מובהקים לפי קבוצה. אף פעם

בני נוער צעירים . הספר מאשר שאר הקבוצות-מתנדבים יותר במסגרת בית, ספר תיכוניים וגם חטיבות

ממצא זה אינו מפתיע לאור . הספר מאשר המבוגרים יותר- במסגרת בית מתנדבים יותר15יותר עד גיל 

בנות . 'י-'מתחילות בכיתות ט, לדוגמה, צים"וכן תכנית המש" מחויבות אישית"העובדה שתכנית ל

 3%-ו, 18% לעומת 25%(או בשתי המסגרות במקביל , הספר-מתנדבות יותר מאשר בנים במסגרת בית

אינם מתנדבים כיום ולא התנדבו (לה שאחוז הבנים שלא התנדבו אף פעם עוד עו).  בהתאמה0.3%לעומת 

ממצאים אלה עולים בקנה אחד עם ).  בהתאמה22%- ו38%(גבוה יותר מאשר אחוז הבנות ) בעבר

אשר גורסת שבנות מתגייסות יותר מבנים , הספרות העוסקת בפעילות התנדבותית בקרב בני נוער

). 1977, הופמן; 1991, שפר; 1986, אשד; 1991, למדן(בפרט , עזרה לזולתול, בכלל, לפעילויות התנדבויות

 שעות בחודש 10-מתנדבים כ, הממצאים מראים עוד שבני הנוער המשתתפים בפעילות התנדבותית

  .ללא הבדלים בין הקבוצות או המינים, בממוצע
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  )באחוזים(* לפי קבוצות אוכלוסייה ומין, פעילות התנדבותית של בני נוער: 20לוח 
  מין    קבוצות אוכלוסייה  

-סך 
 הכל

  
  חטיבה

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
 עולים

    
 בנים

  
 בנות

  25  18   19 10 27 22 21  ספר-מתנדב היום במסגרת בית
  13  12   15 15 16 8 13  הספר-מתנדב היום מחוץ לבית
  ספר -מתנדב גם במסגרת בית
     וגם במסגרת מחוצה לו

  
2  

  
2  

  
2  

  
1  

  
1  

    
0.3  

  
3  

  22  38   33 38 16 36 30  אף פעם לא התנדב
  11  9    10.8  8  10  11.7 10.4  מספר שעות שבועיות בממוצע

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה ומין* 
  

סים "מתנ, וםאד-דוד-מגן, תנועות הנוער: הספר הנפוצות ביותר הן-מסגרות ההתנדבות מחוץ לבית

, מכבי אש, "טל חיים", חולים-בית: מסגרות אחרות שהוזכרו בהיקף נמוך יותר הן. והמשמר האזרחי

  . גנים לילדים מוגבלים

  

מרוצים או מרוצים מאוד מהפעילות ההתנדבותית בה הם , )85%(אחוז גבוה מבני הנוער שמתנדבים 

  . הגילאים או הקבוצה, ללא הבדלים בין המינים, משתתפים

  

, אשר הדגיש את הצורך ביחס אוהד, ידי אחד מבני הנוער-בקבוצות המיקוד הועלה נושא ההתנדבות על

  : מקבל ומזמין מצד השירותים אליהם פונים בני הנוער לצורך התנדבות

והם , םאנחנו מתקשרי. אני והוא רוצים להתנדב למשמר האזרחי והיה יחס חפיף מצדם"

בן אדם שמגיע בפעם הראשונה צריך לבוא אליו עם ,  ולכאןאומרים שאתה צריך לבוא לכאן

  . "בהתחלה לפחות, גישה אישית

  

אך המוטיבציה לכך יורדת כאשר , נראה כי בקרב בני הנוער ישנה נכונות להשתתף בפעילות התנדבותית

, בני הנוער מרגישים כי פעילות זו גובה מהם מחיר כבד מדי. חבריהם אינם משתתפים בפעילות זו

ולכן עולה החשיבות של גיוס על בסיס קבוצתי , השתתפות בפעילות של חבריהם-המתבטא באי

  : לפעילויות אלה

ואחרי זה כשאתה , דיברנו על להתנדב למשמר האזרחי כדי שלא לבזבז את כל היום ברחוב"

את הזמן עם ,  מפסיד את זהי אתה אומר אנ-זמן ת מבחינ, אין לך כוח לזה, חושב על זה

אבל אם החברים באים . צחוקים עם חברים מאשר להתנדב, אתה מעדיף לשבת בגן. חברים

  ."זה משהו אחר

  

, דוגמה לגיוס קבוצתי מעין זה ניתן למצוא בהתנדבות של בני הנוער המשתתפים במועדון הנוער בעמישב

בני הנוער התנה את מתן עזרתו למועדון בהתנדבות קבוצתית של " טל חיים"ארגון ". טל חיים"בארגון 

בתמורה לפעילות זו . כדוגמת חלוקת חבילות מזון למשפחות נזקקות בשכונה, במסגרת פעולות הארגון

תרומות אלה מאפשרות . פועל מולם" טל חיים"המועדון מקבל תרומות קבועות מארגונים שונים ש

  . ל עלותןולהוציא לפועל תכניות שיקומיות שאחרת היו מתעכבות בש, למועדון להפעיל פרויקטים
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והיא נעשית מתוך מעורבות , הפעילות ההתנדבותית של בני הנוער מאפשרת להם לתרום לקהילתם

אשר באה , של בני הנוער" עצמי"ניכרת גם תרומה ל, "אחר"לצד תרומה זו ל. רגשית ומחויבות למטרה

מתנדבים בני הנוער ה. וביכולת לקבל החלטות ולהפגין סמכותיות, לידי ביטוי בתחושת ההעצמה

מאחר שחשבו שהן אמידות , "טל חיים"מעמישב פעלו לשינוי מערך המשפחות המקבלות סיוע מארגון 

  :ולא ראויות לעזרה זו, מדי

שהופנו , ה מעמישב שנשלחו להעביר חבילות מזון למשפחות'החבר! מחלוקת? מהי מצוקה"

משפחות אחרות הם איתרו ! 'אלה עשירים': ידי עובדת סוציאלית מקצועית טוענים-על

, מדי שבוע הם מתארגנים למשימה...  חסרי בית2,  נרקומנים2,  אבות במאסר עולם2שכללו 

  )2001ב "תשרי תשס, 11גליון , עלון טל חיים. ("אורזים חבילות ומחלקים אותן בין הבתים

  

  :גם מנהל מועדון הנוער העלה את נושא התרומה של הפעילות ההתנדבותית לבני הנוער

. 'שווים יותר'ואפילו ' שווים'ת הדבר היא שאותם בני הנוער מקבלים מעמד של משמעו"

' מגיע לי'המנטרל את תחושת ה' נותנים'זוהי הזדמנות נפלאה להעניק להם מעמד של 

חוויה של 'זוהי . שאוכלוסיות ספציפיות מקבלות בתהליכי שיקום בהם יש רק קבלה

י העצמי והפחתה ברמת הניכור שיש להם כלפי ומכאן העלאה ברמת הדימו', תיקון', 'הצלחה

  ."החברה

  

   השלכות של היעדר פעילויות פנאי5.5
 מבני הנוער ציינו כי אף פעם לא 26%רק . אחת מתופעות הלוואי של היעדר פעילויות פנאי היא השעמום

ים  ציינו כי הדבר קורה לעת17%-ו, קורה שאין להם מה לעשות אחרי שעות הלימודים ומשעמם להם

ההתייחסות לתופעת השעמום עלתה פעמים רבות הן בקרב בני הנוער בקבוצות . קרובות או תמיד

אחת ממנהלות השירותים התייחסה לתופעת השעמום כחלק . והן בקרב מנהלי השירותים, המיקוד

  :אשר מאפיינת את בני הנוער, מתחושה רחבה יותר של תלישות ובדידות

כשאני מדברת על בדידות זה בשני . על פי תחושתי,  הנועריש תחושה של תלישות בקרב בני"

, כשגם שהם מטופלים שהם נשארים לבד עם דברים, האחד זה משהו בעולם הפנימי: רבדים

ם פנימי ושל החוץ מושילוב של שע. חיצוני שאין מה לעשות, משהו אובייקטיבי, והשעמום

  ."שאין מה לעשות בעיר

  

. רו את תופעת השעמום לאלימות ולשימוש בחומרים מסוכניםבני הנוער בקבוצות המיקוד קיש

, מדבריהם עולה התחושה כי בני הנוער מטילים את כל האשמה בדבר השעמום שהם חווים על המבוגרים

בני הנוער מנתבים את . כי אם לא יספקו להם שעשועים הם יפנו להתנהגות חריגה" מאיימים"וכביכול 

  : ומתקשים להעסיק עצמם ולספק לעצמם עניין, ופעילויות שליליותהשעמום שהם חווים להתנהגויות 

  ."הבטלה מובילה לחטא. זה מביא לידי בטלה. שעמום"

  

אנשים הולכים . אחד שמשעמם לו הולך לעשות צרות ושטויות. השעמום גורם לאלימות"

 אם היה מרכז, אם היה משהו נורמלי לעשות. לגנוב וכל הדברים האלה כי משעמם, לעשן
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, עושים שטויות, אין. אבל אין מה לעשות, כזה שאפשר ללכת אליו בכיף אז היינו הולכים

  ."משעמם

  

. אז מידרדרים לסמים, נשבר כל פעם לשתות. ה וקונים טקילהיפה מארגנים חמישי"

תופסים , וודקה, קונים טקילה. ותעשפה אין לך מה ל. אחרי זה כדורים, בהתחלה זה גראס

  ."ראש

  

   דפוסי בילוי בעקבות המצב הביטחוני בארץ שינוי5.6
יישובים בהם בני /קרי ערים, שינוי הרגלי בילוי ושינוי מקום הבילוי: נושא זה נבדק בקשר לשני תחומים

שכמחצית בני הנוער דיווחו שהם יוצאים פחות מהבית עקב ,  עולה21מהממצאים בלוח . הנוער מבלים

ספר -שלישים מבני הנוער הלומדים בבתי-תר בהשוואה לשניאחוז זה אומנם נמוך יו. המצב הביטחוני

חודש לפני העברת השאלון בסקר הנוכחי , 2002אשר נסקרו בתחילת חודש אפריל , תיכוניים בכל הארץ

הממצאים מראים שבנות . אך עם זאת עדיין משמעותי, )12/4/2002, אביב-עיתון תל, "דחף"סקר מכון (

 מבין הבנות 60%-כ: ילוי שלהן בתקופת הפיגועים בהשוואה לבניםנוטות יותר לשנות את הרגלי הב

 מבין הבנות דיווחו 38%, כן-כמו.  בקרב הבנים35%לעומת , מעידות על עצמן שהן יוצאות פחות מהבית

יש לשים לב לעובדה שכפי שהוצג . בקרב הבנים) 62%(לעומת אחוז גבוה יותר , שינוי הרגלי הבילוי-על אי

וייתכן שדבר , כגון מרכז העיר, ות יותר מבנים במקומות פחות מוגנים מבחינה ביטחוניתבנות מבל, לעיל

ייתכן שבנות זהירות יותר מבנים ופחות מצופה מהן , כן-כמו. את ההבדל הזה, לפחות חלקית, זה מסביר

  . בניגוד לבנים, להראות שהן אינן מפחדות

  

  )באחוזים(לפי מין ,  בארץשינוי דפוסי בילוי בעקבות המצב הביטחוני: 21לוח 
  בנות  בנים  הכל-סך 

     *:שינוי הרגלי הבילוי בעקבות המצב הביטחוני
  61  35  49  בני הנוער יוצאים פחות מהבית

  38  62  49  בני הנוער לא שינו את הרגלי הבילוי
        

     *:שינוי מקומות הבילוי
  47  31  39  בני הנוער מבלים יותר בפתח תקווה מאשר בערים אחרות

 49 63 55  בני הנוער לא שינו את מקומות הבילוי שלהם
  ).χ² )p<0.05 מבחןהבדלים מובהקים לפי מין על פי * 
  

בהשוואה להרגליהם ,  דיווחו שהם מבלים יותר בפתח תקווה40%-לגבי מקום הבילוי נמצא שכ

גם בממד זה אחוז ). 55%(מעל מחצית בני הנוער לא שינו את מקומות הבילוי שלהם , עם זאת. הקודמים

 מהבנות העידו שבעקבות המצב הביטחוני הן 47%: גבוה יותר מהבנות מראות שינוי לעומת אחוז הבנים

  .  בקרב הבנים31%וזאת לעומת , מבלות יותר בפתח תקווה מאשר בערים אחרות

  

 22%-עלה שבתשובות לשאלה פתוחה בה בני הנוער התבקשו לציין בעיות עיקריות של בני הנוער בעיר 

או , הגילים השונים, לא נמצאו הבדלים בין המינים. ציינו את המצב הביטחוני כאחת הבעיות הללו

  . קבוצות האוכלוסייה
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אשר העלתה שוב את החשיבות של הקמת מועדוני לילה , התייחסות ישירה לנושא המצב הביטחוני

  :הייתה גם בקבוצות המיקוד, בפתח תקווה

גם . טחונייבהב צהמ הורים שמפחדים בגלל הר לצאת לתל אביב זהאפש-ת הסיבות שאיאח"

ש כאלה שלא מעניין אותם ובכל זאת יצאו י. אז הפיגוע מיםוחבפתח תקווה לא מרגישים בט

ם היו א. ני לא אצא לחנות כי יכול להיות שיהיה פיגועא. יש כאלה שנשארים בבית. מהבית

  ".מים לצאת לפתח תקווהיסכמועדונים בפתח תקווה אולי ההורים היו מ

  

  פוסים של התנהגויות סיכוןד. 6
  

קיימים גם דפוסי שימוש של הפנאי המלווים בהתנהגות , צד הניצול לטובה של שעות הפנאי ויתרונותיול

, בנוסף לתפקידיה החיוביים. מעורבות באלימות ואף בעבריינות, כגון שימוש בסמים, לא נורמטיבית

טמונה בקבוצה זו ,  הנפשית של המתבגר ולגיבוש זהותוה לתרום לרווחוליכולתה של קבוצת השווים

  .  הסכנה לעידוד אימוץ של דפוסי התנהגות לא נורמטיביים אלו

  

, על צורותיהם השונות, גם דפוסי התנהגות בלתי נורמטיביים, דומה למסגרות פנאי נורמטיביותב

, רלאד(הזדמנויות להשתייכות חברתית ועשויים להציע למעורבים בהם , מספקים תגמולים מיידיים

הרצון להתרחק מיחסי תלות בדמויות ראשוניות יוצר אצל , )1997(ינסקי וגולצמן 'לפי קאוצ). 1986

ובני הנוער בוחרים , שבהם התלות היא בשליטה, המתבגר ואקום וגורם לו לחפש מקורות תמיכה אחרים

קבוצה זו . שתייכות לקבוצה של בני הגילידי ה-ואקום זה מתמלא על. את אלה שבהם הם נתמכים

המתבגר מאוד . ומעלה את תחושת הערך העצמי שלהם, מהווה בעבור בני הנוער מקור תמיכה והכלה

תמיכה , )Buysse) 1997על פי . ומפתח נאמנות למנהגים ולנורמות שהיא מפתחת, קונפורמי לקבוצה

  .ויות הסיכון בקרב בני הנוערגבוהה מקבוצת שווים עבריינית עשויה להגדיל את התנהג

  

המופעים הקיצוניים של תופעות האלימות בקרב בני נוער הם אלה שבדרך כלל עומדים במרכז תשומת 

אלא במעורבות ובחשיפה היומיומית של , עיקר הבעיה אינו במקרים הקיצוניים, אולם, הלב החברתית

 Valois; 2002, הראל ואחרים(ומחוצה לו הספר -בבית, ילדים ובני נוער לאלימות בדרגות חומרה שונות
& McKewon, 1998; Kolbe, 1990(.  

  

הספרות המקצועית מצביעה על קשר בין התנהגות אלימה לבין מגוון רחב של גורמים במעגלי החיים 

אלימות . קבוצת השווים והחברה הרחבה, הספר-בית, המשפחה: השונים של הילדים ובני הנוער

והבדלים חברתיים , משברים במשפחה, אבטלה בקרב ההורים, קשיים כלכלייםכמו גם , במשפחה עצמה

  . נמצאו קשורים להתנהגות אלימה בשכיחות גבוהה יותר בקרב בני נוער, או תרבותיים בין הורים וילדים

  

. התפתחות של התנהגות אלימה, או למנוע, הספר מהווה גם הוא זירה מרכזית היכולה לעודד-בית

במושג הרחב של אקלים . ספרית-פרי הינו גורם מרכזי בהבנת תופעת האלימות הביתס-האקלים הבית

-מהסביבה הפיזית שבית, מהנושאים הנלמדים, תחושות ניכור של ילדים ממוריהם: ספרי נכללים-בית
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, הספר-מחקרים רבים מעידים על כך שבני נוער שאינם מסתגלים לבית, מעבר לכך. ועוד, הספר מספק

ידי שכיחות גבוהה יותר של מעורבות -מאופיינים גם על, ואף נושרים,  לימודיים נמוכיםבעלי הישגים

  .  באלימות

  

היעדר אפיקים לביטוי כישורים , תחושת ניכור, הספר או מחוצה לו-בבית, תחושות של דחייה חברתית

 התמודדות עם .נמצאו קשורות אף הן להתנהגות אלימה, והתחברות עם בני נוער מנוכרים אחרים, שונים

להיות , אף הן, יכולות, אלימות הנפוצה באמצעי התקשורת, התמודדות עם גיל ההתבגרות, קשיי ההגירה

בנבנישתי ; 2002,1997, הראל ואחרים(גורמים המשפיעים על התפתחות דפוסי התנהגות אלימה 

  ).2000, ואחרים

  

הספרות המקצועית ,  האלימותמעבר להשפעתם של גורמים במעגלי החיים של בני הנוער על היקף

אלא מהווה חלק ממכלול , מצביעה על כך שבמקרים רבים התנהגות אלימה אינה עומדת בפני עצמה

, כלכלי-כגון מצב חברתי, מאפיינים משפחתיים, למשל, כך. התנהגויות וקשיים המאפיינים בני נוער

אלא גם בני נוער , ים באלימותמאפיינים לא רק בני נוער המעורב, משברים ובעיות ביחסים במשפחה

ניתוק מכל מסגרת לימודית תעסוקתית או , הספר-כגון נשירה מבית, המאופיינים במצבי סיכון נוספים

במחקר שנערך לאחרונה נמצא קשר הדוק בין התנהגויות שונות . והתנהגות עבריינית, חברתית

לבין מגוון של מצבי סיכון ,  אלימהובהן בעיות התנהגות והתנהגות, הספר-המבטאות נשירה סמויה מבית

נבות -כהן(' בעיות רגשיות שונות וכד, שימוש תדיר באלכוהול, יחסים בעייתיים עם ההורים: ובהם

  ). 2001, ואחרים

השתתפות : פוסים של התנהגויות סיכון נבחנו במסגרת המחקר הנוכחי באמצעות מספר מדדיםד

זמנים בהם קורים אירועים של השחתת רכוש , כושדות להשחתת רהשתתפות ועֵ; וקורבנות להטרדה

, ההשתתפות וקורבנות של מעשים אלימים אחרים כגון קטט; קורבנות לגניבה; והסיבות למעשים אלה

. שימוש בסמים; עישון סיגריות; שתיית משקאות חריפים; נשיאת כלי נשק'; אלימות מילולית וכו

הספר -נעשתה הפרדה בין מקרים שקורים בשטח בית, גנבה והשחתת רכוש, במדדים העוסקים בהטרדות

  . לבין אלה שקורים מחוצה לו

  

  הצקות והטרדות ונשיאת נשק, ריונותב 6.1
על פי . לפי מין וגיל, הספר-על גנבה ועל השחתת רכוש בשטח בית, הטרדה מוצגים הממצאים על 22לוח ב

בה או הרבה מאוד מקרים של הספר שלהם יש הר-כרבע מכלל התלמידים סבורים שבבית, הנתונים

) 35%(מעל שליש : 15עמדה זו חזקה יותר בקרב תלמידים צעירים עד גיל . הטרדות או בריונות, הצקות

לעומת ) 34%(ובקרב הבנים , בקרב התלמידים הבוגרים יותר) 18%(סברו כך לעומת פחות מחמישית 

  ).16%(הבנות 
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  ) באחוזים(לפי מין וגיל , הספר-פוסים של התנהגות אלימה בשטח ביתד: 22לוח 
 ילג  מין 

  
-סך
  16-18  12-15   נותב ניםב כלה

  הספר של בני הנוער יש הרבה והרבה מאוד מקרים של - ביתב
  * ** הטרדות או בריונות,    הצקות

  
24  

  
34  

  
16  

   
35  

  
18               

             ^ורבנות והשתתפות בהטרדהק
  25  47   26  40  33  * ** נוער הוטרדו או שהציקו להםהבני 
  21  27   14  34  23  * נוער השתתפו בהטרדה או בהצקה לתלמיד אחרהבני 
                5  6   5  6  5  נוער הוטרדו מיניתהבני 
             ^נבהג
  או שאיים , ישהו לקח מבני הנוער כסף או חפצים בכוחמ

  **   עליהם שישתמש בכוח
  
8  

  
11  

  
6  

   
12  

  
6  

                38  42   36  42  39  גנב לבני הנוער משהונ
             ^עשי אלימות אחריםמ
  סטירה או דחיפה חזקה, ישהו נתן לבני הנוער מכהמ

  * **   ומכאיבה
  

26  
  

35  
  

19  
   

36  
  

22  
  5  8   3  10  6  *או כלי אחר, סכין, ישהו פגע בבני הנוער באמצעות מקלמ

  28  34   11  51  30  ")*מכות("נוער השתתפו בקטטה הבני 
  57  76   61  67  64  ** העליב את בני הנוערישהו קילל אומ

  מקל שרשרת או גז מדמיע , שא עמם כלי כמו סכיןנבני הנוער 
  ^^*   לצורך הגנה עצמית

  
13  

  
18  

  
7  

   
12  

  
14                

             ^שחתת רכושה
  52  54   59  46  53  *קשקשו או ציירו על הריהוט או הקירות, נוער כתבוהבני 
  61  51   52  60  56  * **ידי אחר- רה של הרס רכוש עלנוער היו עדים למקהבני 
  17  11   9  20  14  * ** רכוש של תלמיד אחר נוער השחיתוהבני 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  * 
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  .לפחות פעם אחת בשנת הלימודים הנוכחית  ^ 

  . הימים האחרונים30פעם במהלך לפחות  ^^ 
  

לפחות פעם אחת , )23%(כרבע מהתלמידים דיווחו על השתתפות בהטרדה או בהצקה לתלמיד אחר 

דיווחו שהוטרדו או הציקו להם ) שליש(אחוז גבוה מזה ). ב"תשס(בשנת הלימודים בה נערך הסקר 

נוטים להיות יותר , רים יותרשתלמידים צעי, גם ביחס לממצאים אלה נמצא. לפחות פעם במהלך השנה

 דיווחו שהוטרדו או 15 מבני הנוער עד גיל 47%(מאשר המבוגרים יותר , קורבנות להטרדות ולהצקות

  לעומת הבנות ) 40%(וכן אחוז גבוה יותר של בנים , ) ומעלה16 מבני הנוער בני 25%הציקו להם לעומת 

  .דיווחו על כך) 26%(

  
: אך לא לפי גיל, של ילד אחר נמצאו הבדלים מובהקים לפי מיןלגבי השתתפות בהטרדה או הצקה 

  .  מבין הבנות14%כשליש מהבנים דיווחו על כך לעומת 

  
במסגרות אלטרנטיביות אשר השתתפו  ממצאים לפי קבוצה מלמדים שאחוז התלמידים הלומדיםה

  ). וצע בממ23% לעומת 30%(בהטרדה של ילד אחר גבוה יותר מאשר שיעורם בשאר הקבוצות 

  
ללא הבדלים , הספר- מכלל התלמידים דיווחו שהוטרדו מינית בשטח בית5%-עוד עולה מהממצאים ש

  . גיל או קבוצה, לפי מין
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ללא , ות פעם אחת במהלך שנת הלימודיםחלפ,  מכלל בני הנוער נגנב משהו39%-של, גבי גנבה נמצאל

או שאיים , שהו לקח להם כסף או חפצים בכוחשמונה אחוזים דיווחו שמי. גיל ומין, הבדלים בין קבוצות

 דיווחו על הנושא 15שאחוז כפול מבני הנוער הצעירים עד גיל , מעניין לציין. עליהם שישתמש בכוח

  ). 6% לעומת 12%( ומעלה 16בני , האחרון בהשוואה לבני הנוער המבוגרים יותר

  
רה או דחיפה חזקה ומכאיבה לפחות פעם סטי, דיווחו שמישהו נתן להם מכה) 26%(על רבע מבני הנוער מ

ובקרב ) 22%( ומעלה 16לעומת בני ) 36% (15אחוז זה גבוה יותר בקרב בני הנוער עד גיל . השנה במהלך

לפחות : שישה אחוזים דיווחו על קורבנות למעשה אלימות יותר קשה). 19%(לעומת הבנות ) 35%(הבנים 

שאחוז זה גבוה יותר , גם ביחס לנושא זה נמצא. לי אחרסכין או כ, פעם אחת פגעו בהם באמצעות מקל

השתתפו בקטטה לפחות פעם ) 30%(אחוז יחסית גבוה ). 3%(לעומת בקרב הבנות ) 10%(בקרב הבנים 

   51%(גם לגבי משתנה זה מסתמנים הבדלים בין בנים לבנות . הספר-אחת בשנה האחרונה בשטח בית

שאחוז גבוה יותר מהתלמידים הלומדים ,  לפי קבוצה מראהניתוח הממצאים, כן-כמו).  בהתאמה11%-ו

ספר -בתי, 33%חטיבות (בהשוואה לשאר הקבוצות ) 42%(במסגרות האלטרנטיביות דיווחו על כך 

  ). 29%עולים , 19%תיכוניים רגילים 

  
מישהו קילל או העליב (ת יהיו קורבנות לאלימות מילול) 64%(שלישים מכלל התלמידים -מעט שניכ

  ). 57%(בהשוואה לבני הנוער הבוגרים יותר , )76% (12-15תופעה זו נפוצה יותר בקרב בני ). םאות

  
 הימים שקדמו 30במהלך  'אולר וכו, נשאו איתם כלי נשק כגון סכין) 13%(על עשירית מבני הנוער מ

 7%- ו18%(שאחוז גבוה יותר של בנים נשאו איתם נשק לעומת אחוז הבנות , הממצאים מראים. לריאיון

שאחוז בני הנוער הלומדים במסגרות , ניתוח הממצאים לפי קבוצה מראה, כן-כמו). בהתאמה

 דיווחו על נשיאת כלי 20%: אלטרנטיביות אשר דיווחו על כך גבוה יותר מאשר השיעור בשאר הקבוצות

בין נושאי נשק  מ45%(סוג כלי הנשק הנפוץ ביותר הוא סכין או אולר , על פי דיווחם של בני הנוער. נשק

כגון , אחוזים נמוכים יותר דיווחו על כלים אחרים. כעשירית דיווחו על גז מדמיע). דיווחו על כלי כזה

מעניין לציין שאחד מכל ארבעה בני נוער מתוך אלה שנשאו . שרשרת ואגרופן, פטיש, גרזן, מקל או אלה

  . ק אחדנשא איתו יותר מכלי נש,  הימים שקדמו לסקר30יתם נשק במהלך א

  
על מנת לבחון יותר לעומק את נושא האלימות ולראות את ההשפעה של מאפיינים אישיים ומשפחתיים 

: בנינו שני מדדים מסכמים) השתתפות פעילה וקורבנות לאלימות(על המעורבות בהתנהגות אלימה 

ם לפי המדדים האלה כללו מספר משתני. האחד של השתתפות באלימות והשני של קורבנות לאלימות

  :הפירוט הבא

שלוש פעמים או (השתתפות  בקטטה ,  השתתפות בהטרדה או בהצקה לתלמיד אחר:התנהגות אלימה

  . נשיאת נשק כלשהו בחודש האחרון; )יותר בשנת הלימודים האחרונה

ניתנה להם ; נלקחו מהם כסף או חפצים בכוח;  בני הנוער הוטרדו או שהציקו להם:קורבנות לאלימות

שלוש פעמים או יותר (סכין או כלי אחר , מישהו פגע בהם באמצעות מקל; ה או דחיפה חזקהסטיר, מכה

  .)בשנת הלימודים האחרונה

  
תלויים -כדי לבחון את השפעתם הייחודית של משתנים בלתי) רגרסיה(משתני -השתמשנו בניתוח רב

. חות שהוצגו עד כהדבר שאינו מתאפשר בלוחות השכי, משתני-שונים על משתנים תלויים במודל רב

) 23לוח (הספר -של התנהגות אלימה בשטח בית) רגרסיה לוגיסטית בינארית(משתני -מתוצאות ניתוח רב
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הסתמנו ארבעה מאפיינים המגדילים את ההסתברות , conditional forward-לאחר שימוש בשיטת ה

מוכה מהשכלה תיכונית בני נוער שלאמם השכלה נ, )בהשוואה לבנות(בנים : למעורבות בהתנהגות זו

בני נוער החיים במשפחה בה ראש המשפחה , )תיכונית-בהשוואה לבני נוער שלאמם השכלה תיכונית ועל(

 12-15בני , ובני נוער צעירים) בהשוואה לבני נוער החיים במשפחות בהן ראש המשפחה עובד(אינו עובד 

בנתונים שתוארו לעיל לגבי מעורבותם ממצאים אלה תומכים ). 16+בהשוואה לבני נוער מבוגרים בני (

וכן , הספר-בהתנהגויות אלימות שונות בשטח בית, בכלל, 12-15ובני נוער גילאי , בפרט, של בנים

-מעניין לציין כי בניתוח הרב. מוסיפים עליהם את ההשפעה של המאפיינים המשפחתיים על התנהגות זו

על השתתפות , ותק או קבוצה, הורית-פחה חדכגון מש, משתני לא נמצאה השפעה מובהקת של משתנים

  .של בני הנוער בהתנהגות אלימה

  
  #תוצאות רגרסיה לוגיסטית להסבר התנהגות אלימה: 23לוח 

  1.854 קבוע               
)996(.  

  *-.458 )                 16-18(גיל  
)238(.  

  ***-1.357  )               נערות(מין 
)245(.  

  +)                            תיכונית(השכלת האם 
  

381.-**  
)187(.  

  ראש המשפחה אינו עובד              
  

747**.  
)378(.  

N         616  
  . לפחות אחד ממדדי התנהגות אלימה  # 
*    6 p<0.0.             

**   p<0.05.             
*** p<0.01.  

  

לאחר שימוש ) 24לוח (לקורבנות לאלימות ) בינאריתרגרסיה לוגיסטית (משתני -תוצאות ניתוח רב

בהשוואה לבני נוער מבוגרים ) 12-15בני (מראות כי בני נוער צעירים יותר , conditional forward-בשיטת ה

לעומת אלה (בני נוער שלאמם השכלה נמוכה מהשכלה תיכונית , בנים בהשוואה לבנות, )16-18בני (

הוריות בהשוואה לבני נוער -ובני נוער החיים במשפחות חד, )יכוניתת-שלאמם השכלה תיכונית או על

ממצאים אלה תומכים אף הם . הם בעלי סיכוי רב יותר להיות קורבנות לאלימות, הוריות-במשפחות דו

, בפרט, ובנים בגילאים אלה, בכלל, 12-15בנתונים שתוארו לעיל על בני נוער שהם קורבנות לאלימות בני 

עולים מול (מעניין לציין שלמשתנים ותק . ם את השפעתם של מאפייני משפחות בני הנוערומוסיפים עליה

אין השפעה מובהקת על , )מסגרות אלטרנטיביות מול מסגרות רגילות(ומסגרת אלטרנטיבית , )ותיקים

  . קורבנות לאלימות
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  # ת לאלימותרבנוּתוצאות רגרסיה לוגיסטית ביחס לקוֹ :24לוח 
  5.277          קבוע         

)1.201(  
  **-1.133 )              16-18(גיל  

)262(.  
  **-1.192 )               נערות(מין 

)267(.  
  *-.434  +)         תיכונית(השכלת האם 

)200(.  
  **-1.038  הורית           -משפחה דו

)348(.  
N         616  

  .ת לאלימותרבנוּלפחות אחד ממדדי קוֹ# 
*  p<0.05.  

** p<0.01.  
  

על מחצית מש, הממצאים  מראים. הספר-המחקר בדק את היקף התופעה של השחתת רכוש בשטח בית

, צאמנ). 22לוח (הספר -קשקשו או ציירו על ריהוט או על קירות בית, דיווחו שכתבו) 53%(בני הנוער 

וזאת בניגוד , )46% לעומת 59%(שאחוז הבנות המשתתפות במעשים כאלו גבוה יותר מאשר אחוז הבנים 

מכלל התלמידים ) 27%(עיבוד נוסף של מידע זה מלמד שמעל רבע . לקורבנות ולהשתתפות במעשי הצקה

  . עשו זאת שלוש פעמים או יותר

  
אחוזים . דיווחו שהיו עדים בשעה שתלמיד הרס רכוש של ילד אחר) 56%(ותר ממחצית בני הנוער י

) 60%(ושל הבנים , )51% (15לעומת בני נוער עד גיל , )61%( ומעלה 16גבוהים יותר של בני נוער בני 

עשר -ארבעה. היו עדים לכך שלוש פעמים או יותר) 27%(מעל רבע . היו עדים לכך, )52%(לעומת הבנות 

לפחות פעם אחת בשנת , אחוזים מכלל התלמידים דיווחו על השתתפות בהשחתת רכוש של תלמיד אחר

ואצל בני הנוער המבוגרים , )9%(לעומת הבנות ) 20%(וז זה גבוה יותר אצל הבנים גם כאן אח. הלימודים

  ). 11% (15לעומת הצעירים עד גיל ) 17%(יותר 

  
השאלה הראשונה בדקה את : מחקר בחן את הנושא של השחתת רכוש לעומק באמצעות שתי שאלותה

 השנייה בדקה את הסיבות השאלה). 25לוח (עיקרי הזמנים בהם קורים מקרים של השחתת רכוש 

  ).שאלה פתוחה(העיקריות למעשים כאלה 

וער התבקשו לציין את שלושת הזמנים שלדעתם הם הזמנים בהם מתרחשים יותר מקרים של נני הב

- מראים ששני הזמנים הנפוצים ביותר הם בזמן הלימודים בבית25הממצאים בלוח . השחתת רכוש

הנתון הראשון עולה בקנה אחד עם הממצאים אשר הראו ). 40%(ומאוחר בלילה , ) סברו כך68%(הספר 

, הספר-במסגרת בית, כולל השחתת רכוש, שבני נוער דיווחו באחוזים גבוהים יותר על מעשי בריונות

ההבדלים בין הקבוצות מראים . ונמצאה שונות לפי קבוצה וגיל בהתייחסות לשאלה ז. מאשר מחוצה לו

לבין הזמנים בהם , של בני הנוער מתרחשים מעשים של השחתת רכושהתאמה בין הזמנים בהם לדעתם 

  . בני הנוער מהקבוצות השונות מבלים עם בני גילם

  

 מהמשיבים התייחסו לסיבה 56%" (שעמום"סיבה השכיחה ביותר להשחתת רכוש על פי בני הנוער היא ה

כי בא , סתם", )18%" ( תסכולמתוך כעס או: "סיבות נוספות הן).  על פעילויות פנאי5ראו פרק (, )זו
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בעיה , למי שעוסק בזה ,יש להם"כי , )10%' מקובל וכו', קול'ות ילה(בשל לחץ חברתי , )15%" (להם

  ). 8%" (להראות חוזק ושליטה", )10%" ('הספר וכו-בבית, בבית

  

לפי קבוצות אוכלוסייה , מנים בהם קורים מקרים של השחתת רכוש בקרב בני נוערז: 25לוח 
  )אחוזיםב(

    
  הכל-סך

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

  5  14  2  12  8  *הספר-שעות הבוקר בדרך לביתב
  55  59  71  74  68  * הספר-זמן הלימודים בביתב
  18  12  14  19  16  הספר בזמן הלימודים-חוץ לביתמ
  20  20  13  20  18  הספר-יתה מביתבדרך חזרה הב
  18  17  12  31  21  * הצהרים-חרא
  32  29  10  12  17  *ערבב
  43  42  53  27  40  * אוחר בלילהמ
  15  20  14  11  14  סופי שבועב
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה* 
  

גנבות והשחתת רכוש בשטח , מעשים של אלימות, השוואת הממצאים על מעורבות בהטרדות והצקות

יותר חזקות , ללא יוצאות מן הכלל, מעידים על כך שכל התופעות הללו, וצה לולעומת מח, הספר-בית

- אותם הבדלים שצוינו לפי גיל ומין לגבי מדדי אלימות בשטח בית. הספר מאשר מחוצה לו-בשטח בית

  . הספר-הספר נמצאו גם בממדים אלה מחוץ לבית

  

: הספר-עיקר מחוץ לכותלי ביתהמתרחשת ב, באחת מקבוצות המיקוד הועלתה תופעת אלימות נוספת

, לרכישת סמים, מדובר בדרך בה משתמשים בני נוער כדי להשיג כסף מבני נוער אחרים". קניסה"

  : לדוגמה

. ח אם לא נפוצץ לך את הפנים" ש100אתה בא לילד ויש לך יותר כוח ואתה אומר שיתן לך "

מישהו ] או אם. [ הבן אדםבסוף מפוצצים את. 'קניסה'קוראים לזה . יע לאלפי שקליםמגזה 

  ".דקירת סכין, אם לא מביאים. אמר משהו שלא היה צריך להגיד

  

  . יש בכל זאת לתת את הדעת לקיומה, למרות שלא ניתן לדעת מהו היקף התופעה

הן ותיקים והן , 15הספר בני נוער עד גיל -שבשטח בית, מתוך הממצאים המוצגים לעיל נמצא, סיכוםל

בהשוואה לבני נוער מבוגרים , לגניבה ולאלימות פיזית ומילולית, רבנות להטרדותהם יותר קו, עולים

הספר שלהם יש הרבה או הרבה מאוד מקרים של -אחוז גבוה יותר מקרבם סברו שבבית, כן-כמו. יותר

גם כעדים , בני נוער מעל גיל זה יותר מעורבים בהשחתת רכוש, מת זאתולע. הטרדות או בריונות, הצקות

, באופן כללי כל המעשים האלה מאפיינים יותר בנים מאשר בנות. ם כאלו וגם כמשתתפים פעיליםלמעשי

רגרסיה (משתני -תוצאות ניתוח רב. הספר-כתיבה או ציור על ריהוט או קירות בית, להוציא קשקוש

 15ובני נוער עד גיל , )בהשוואה לבנות(כי בנים , מחזקות את שתי המגמות הללו ומראות) לוגיסטית

  .  הם בעלי סיכוי רב יותר להיות קורבנות לאלימות, ) ומעלה16בהשוואה לבני (
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ניתוח לפי קבוצות מראה שבני הנוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות משתתפים יותר במעשים של 

אחוז גבוה , כן-כמו. בהשוואה לשאר הקבוצות, השחתת רכוש של תלמיד אחר ובתגרות פיזיות, הטרדות

  . בהשוואה לשאר הקבוצות, ידים אלה נשאו נשק לצורך הגנה עצמיתמבין תלמ

  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל

 ביחס לדפוסי אלימות HBSC מוצגת השוואה בין ממצאי המחקר הנוכחי לבין ממצאי מחקר 26בלוח 

בממצאים של המחקר , מלבד נשיאת כלי נשק, שבכל המדדים שנבדקו, מהלוח עולה. הספר-בשטח בית

ההבדלים הללו מסתמנים בתחושה . ארציים-וכחי נמצאו אחוזים נמוכים יותר מאשר בממצאים הכללהנ

וגם ביחס לקורבנות לאלימות ולהשתתפות פעילה , הספר-הכללית של בני הנוער לגבי האווירה בבית

הספר שלהם יש - מהתלמידים במחקר הנוכחי סברו שבבית24%כי , נמצא, לדוגמה. במעשים אלימים

 מכלל התלמידים 38%-בהשוואה ל, הטרדות או בריונות, ה או הרבה מאוד מקרים של הצקותהרב

  . היהודים בארץ

  

השוואה של נתוני המחקר הנוכחי לממצאי מחקר , הספר-מדדים של אלימות בשטח בית: 26לוח 
HBSC , באחוזים(לפי מין(   

   
   נוכחימחקר

  HBSC נתוני  
  )1998,  בלבדיהודיםבני נוער (

  בנות  בנים הכל-סך    בנות  בנים הכל-ךס 
הספר של בני הנוער יש הרבה -בבית

, והרבה מאוד מקרים של הצקות
  *  והטרדות או בריונות

  
  

24 

  
  

34 

  
  

16 

   
  

38 

  
  

42 

  
  

33 
לפחות פעם אחת , הספר-בשטח בית

  בשנה האחרונה
             

 39 58 49  26 40 33  *  בני הנוער הוטרדו או שהציקו להם
נוער השתתפו בהטרדה או בהצקה בני ה

 *  לתלמיד אחר
  

23 
  

34 
  

14 
   

43 
  

59 
  

27 
 22 65 44  11 51 30  ")* מכות("בני הנוער השתתפו בקטטה 
כמו , בני הנוער נשאו עמם כלי נשק

או גז , שרשרת, )אלה(מקל , סכין
לפחות , מדמיע לצורך הגנה עצמית

 הימים 30פעם אחת במהלך 
  *האחרונים 

  
  
  

13 

  
  
  

18 

  
  
  
7  

  
  
  

13 

  
  
  

21 

  
  
  
5 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן ,  הבדלים מובהקים לפי מין במחקר הנוכחי*
  ,  מהתלמידים בפתח תקווה דיווחו שהשתתפו בהטרדה או הצקה לתלמיד אחר23%-נמצא ש, בנוסף

וזאת ,  דיווחו שהוטרדו או הציקו להם לפחות פעם אחת בשנת הלימודים בה נערך המחקר33%-ו

  . בקרב כלל התלמידים היהודים בארץ, בהתאמה, 49%- ו43%-השוואה לב

  

 דיווחו שנשאו עמם 13%: הממצאים של שני המחקרים לגבי נשיאת כלי נשק לצורך הגנה עצמית זהים

שאחוז הבנים בפתח תקווה , מעניין לציין. לפחות פעם במהלך החודש שקדם למילוי השאלון, כלי כזה

  ואילו שיעור הבנות גבוה יותר )  בהתאמה21%- ו18%(ארצי -ותר מהאחוז הכללשדיווחו על כך נמוך י

שאותן מגמות שנמצאו במחקר הנוכחי לפי גיל ומין נמצאו גם במחקר , יש לציין).  בהתאמה5%- ו7%(

HBSC  .  
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  תיית משקאות אלכוהולייםש 6.2
 הנוער יש חברים ששותים שלמחצית בני, הלוח מראה.  מוצגים ממצאים על שתיית אלכוהול27לוח ב

 מבני הנוער 40%-כ. יווחו שיש להם חברים ששותים באופן קבועד 8%; משקאות אלכוהוליים מדי פעם

שתו אלכוהול עד חמישה ) 36%(מעל שליש מבני הנוער . שתו אלכוהול לפחות פעם בחודש שקדם לריאיון

ת של יותר מפעם בשבוע או מדי יום שתייה מופרז. כלומר כפעם בשבוע בממוצע, ימים במהלך תקופה זו

  ). בהתאמה, 1%-  ו7%(ידי בני הנוער באחוזים נמוכים -דווחה על

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , תיית משקאות חריפיםש: 27לוח 
  ילג    בוצהק    
-סך  

  הכל
  
  טיבהח

א "י- 'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י- 'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

    
12-15  

  
16-18  

ר יש חברים בני הנועל
השותים משקאות 

  * **חריפים

                

  11  2    6  11  12  4  8  ן קבועפאוב
  62  33    50  64  61  34  49  די פעםמ
תיית אלכוהול בחודש ש

  * **האחרון 
                

  50  32    48  53  49  31  42  * ** פחות פעם ל
  43  27    39  45  40  27  36   ימים5ד ע
  7  5    10  7  9  4  7  ותר מפעם בשבועי
  -  3    4  -  -  2  1  יוםדי מ

נוער שתו אלכוהול עד הבני 
פעם  לפחות, כדי שכרות

   ** *אחת

  

27  

  

16  

  

35  

  

36  

  

28    

  

16  

  

36  
  )χ² )p<0.05 על פי מבחן, הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 

  )χ² )p<0.05 על פי מבחן, הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  

 אף ו לא השתכר73%, כלומר,  עד שהשתכרו לפחות פעם אחתשתו אלכוהול) 27%(על רבע מבני הנוער מ

) 33%(פעם -אחוז גבוה יותר מהבנים השתכרו אי: במדד זה נמצאו הבדלים מובהקים לפי מין. פעם

  ). 23%(בהשוואה לבנות 

  

הן הלומדים ,  ומעלה16ותר בקרב בני הנוער בני ינפוצה , מתונה ומופרזת, ש לציין ששתיית אלכוהולי

, בנוסף). 15עד גיל (בהשוואה לצעירים יותר , פר תיכון רגיל והן הלומדים במסגרת אלטרנטיביתס-בבית

 מהעולים דיווחו על 10%, לדוגמה. בקבוצת העולים נמצאו אחוזים גבוהים יותר של שימוש באלכוהול

 בקרב . דיווחו על שתייה מדי יום4%-ו, שתיית אלכוהול יותר מפעם בשבוע במהלך החודש שקדם לסקר

מאשר , התלמידים הלומדים במסגרות האלטרנטיביות נמצאו דפוסים חזקים יותר של שתייה מתונה

 בקרב 48%-בהשוואה לכ,  הימים שקדמו לסקר30- שתו לפחות פעם אחת ב53%: בשאר הקבוצות

  .  בקרב תלמידי החטיבות31%-ו, הספר התיכוניים הרגילים והעולים-תלמידי בתי
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הנער שתה אלכוהול יותר "שערכנו ביחס למשתנה ) רגרסיה לוגיסטית(משתני -ח רבשבניתו, יש לציין

לא נמצאו השפעות מובהקות של אף אחד מהמשתנים האישיים של בני " מפעם בשבוע בחודש האחרון

הוריות הם -אך נמצא כי בני נוער החיים במשפחות חד, וותק ומסגרת אלטרנטיבית, גיל, כגון מין, הנוער

ללא , הוריות-בהשוואה לבני נוער החיים במשפחות דו, י רב יותר לשתות אלכוהול בתדירות זובעלי סיכו

  . קשר להשכלת ההורים והאם ראש המשפחה עובד

  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל

 לא כללנו את התלמידים במסגרות HBSCלצורך ההשוואה בין נתוני המחקר הנוכחי לבין ממצאי מחקר 

ון שמסגרות אלטרנטיביות דוגמת אלו שכללנו במחקר הנוכחי לא נכללו במחקר מכיו, האלטרנטיביות

HBSC ,מה שעשוי , דפוסי שתיית אלכוהול בקרב התלמידים במסגרות אלו גבוהים, וכפי שמוצג לעיל

 על צריכה בעייתית של אלכוהול HBSCההשוואה בין המחקר הנוכחי למחקר . להטות את ההשוואה

מראה שצריכה בעייתית זאת מקבלת ממדים גדולים יותר בקרב תלמידי , )פעם-תלמידים שהשתכרו אי(

התפלגות ). בהתאמה, 20% לעומת 26%(פתח תקווה מאשר בקרב כלל התלמידים היהודים בארץ 

פעם עד שהשתכרו -אחוז העולים אשר דיווחו ששתו אי, מחד. הממצאים לפי מוצא מעלה תמונה מעניינת

אחוז התלמידים ילידי הארץ שהשתכרו גדול יותר בקרב תלמידי ,  מאידך).25%( בשני המחקרים זהה

  ). 19%(בהשוואה לשיעור בקרב כלל התלמידים ילידי הארץ ) 26%(פתח תקווה 

  

ייתכן שניתן להסביר את הפער בנתון זה שנמצא בקרב התלמידים ילידי הארץ בארבע השנים שחלפו בין 

 בין הנתונים שנאספו HBSC שבהשוואה שנערכה במחקר ,יש לציין. איסוף המידע בשני המחקרים

כגון ,  עלתה מגמה של החמרה משמעותית במדדים של שתייה בעייתית1998- לאלה מ1994-במחקר ב

, ניתן להניח שמגמה זו המשיכה, על כן). 2002, הראל ואחרים(השתכרות וצריכה תכופה של אלכוהול 

היינו מקבלים תמונה חמורה יותר גם , שנה הנוכחיתארציים מה-ואם היינו משווים לנתונים כלל

  .בנתונים הללו

  

אחוזים , כלומר, HBSCההבדלים לפי מין שנמצאו בנתונים של המחקר הנוכחי הסתמנו גם במחקר 

. הן במידה מתונה והן באופן מופרז, שתו אלכוהול, בשני המחקרים, גבוהים יותר של בנים לעומת בנות

עולה בקנה אחד עם , שנמצאה במחקר הנוכחי, מוש באלכוהול עם העלייה בגילגם המגמה של עלייה בשי

  ).2002, הראל ואחרים (HBSCממצאי סקר 

  

  ישון סיגריות ומוצרי טבקע 6.3
 מכלל בני 40%הממצאים מראים שמעל .  מוצגים הממצאים לגבי עישון סיגריות וטבק בנרגילה28לוח ב

אחוז זה גבוה במקצת מהאחוז מתוך כלל בני הנוער . טבק אחריםרי צפעם סיגריה או מו-הנוער עישנו אי

ייתכן שגם פער זה נובע מההפרש ). 2002, הראל ואחרים (35.6%): 'י-'כיתות ו(היהודים הלומדים בארץ 

 בין נתוני HBSCיש לציין שבהשוואה שנערכה בסקר . של ארבע שנים באיסוף המידע בשני המחקרים

נמצאה עלייה חדה בדפוסי העישון בקרב התלמידים , 1998-ין הנתונים מלב, 1994-המחקר שנאספו ב
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ייתכן שמגמת העלייה הזו המשיכה גם במהלך ארבע , לפיכך. הן אצל הבנים והן אצל הבנות, היהודים

  .השנים האחרונות

  

ל דהיינו ענו ע(עשר אחוזים מבני הנוער הלומדים בפתח תקווה מעשנים סיגריות בתדירות גבוהה -שבעה

, ומכאן אנו יוצאים מן ההנחה שמי שפירט זאת אכן מעשן באופן קבוע, השאלה על מספר סיגריות בשבוע

  ). אם כי ייתכן שנתון זה לוקה בדיווח חסר

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , ישון סיגריות בקרב בני נוערע: 28לוח 
  ילג    בוצות אוכלוסייהק    
-סך  

 הכל
  
 טיבהח

א "י- 'י
  לרגי

-א טכנולוגי"י- 'י
  אלטרנטיבי

  
 וליםע

    
12-15  

  
16-18  

פעם -למידים שעישנו אית
סיגריה או מוצרי טבק  

   ***אחרים

  
  

43  

  
  

29  

  
  

48  

  
  

60  

  
  

49    

  
  

29  

  
  

53  
                  

בני נוער המעשנים באופן   
  * **סדיר

  
17  

  
6  

  
19  

  
36  

  
20  

    
6  

  
25  

                  
כמות הסיגריות שבני הנוער 

  ^)* ** שבועמעשנים ב
                

  34  67    40  33  37  73  41  חות מחפיסת סיגריותפ
  22  26    33  16  30  14  23   חפיסות 3-ין חפיסה לב
  43  7    27  51  33  13  36  חפיסות ויותר 3

                  
יגריות בממוצע שבני סמספר 

  **הנוער מעשנים בשבוע
  

41  
  

20  
  

39  
  

53  
  

36  
    

18  
  

47  
                  

  ים טבק נוער מעשנהבני 
  * ** בנרגילה

                

  21  10    10  34  16  12  17  עתים קרובותל
  27  22    22  23  31  19  24  די פעםמ

  ).χ² )p<0.05 על פי מבחן, הבדלים מובהקים לפי קבוצה  * 
  ).χ²)p<0.05  על פי מבחן, הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  . סיגריות בחפיסה20לפי חישוב של   ^ 
  

ומעשנים בתדירות , )60%(פעם -למידים במסגרות האלטרנטיביות עישנו סיגריה איחוז גבוה יותר מהתא

אחוזים הנמוכים ביותר הואילו בקרב תלמידי החטיבות נמצאו , בהשוואה לשאר הקבוצות, )36%(גבוהה 

  ).  בהתאמה6%- ו29%(בשני המדדים הללו 

 ומעלה מעשנים 16שכרבע מבני , נמצא, למשל, כך. מצא גם שתופעת העישון עולה עם העלייה בגילנ

  ). 2002, הראל ואחרים(מגמה זו נמצאה גם בסקר הארצי .  ומטה15 מבני 6%לעומת , באופן קבוע

  

נמצאו אחוזים גבוהים יחסית של , ל טווח הגילאים הכלול במחקרכשיש בה בני נוער ב, קבוצת העוליםב

  . ת גבוהה מעשנים בתדירו20%-ו, פעם-כמעט מחציתם עישנו אי: מעשנים

  

 מעשנים פחות מחפיסה 41%-ממצאים על כמות הסיגריות שבני הנוער מעשנים באופן קבוע עולה שהמ

שיעורם .  חפיסות או יותר בשבוע3:  מעשנים כמות גדולה יחסית של סיגריות36%-ו, ) סיגריות20(בשבוע 
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גם ביחס ). 23%(מוך ביותר בממוצע בשבוע הוא הנ)  סיגריות40-כ(של בני הנוער המעשנים כשתי חפיסות 

כאשר לא רק שאחוז גבוה יותר של בני , למספר הסיגריות נמצאו הבדלים לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל

אלא מתברר גם שהם מעשנים כמות גדולה יותר , נוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות מעשנים בכלל

מעשנים שלוש חפיסות , שר מעשניםהתלמידים במסגרות האלטרנטיביות א) 51%(כמחצית . של סיגריות

  , הספר התיכוניים הרגילים- מתלמידי בתי33%,  בקרב תלמידי החטיבות13%לעומת , בשבוע או יותר

אותה מגמה נמצאה ). 30לוח (גם מספר הסיגריות הממוצע גבוה יותר בקרב קבוצה זו .  מהעולים27%-ו

  . סיגריות בממוצע18 מעשנים 12-15 ואילו בני , סיגריות בממוצע בשבוע47 מעשנים 16-18בני : לפי גיל

  

גם . וכרבע מדי פעם,  עושים זאת לעתים קרובות17%: בני הנוער מעשנים טבק בנרגילה, נוסף לסיגריותב

האחוז ). 34%(בעישון בנרגילה באופן תדיר עולה שאחוז התלמידים במסגרות האלטרנטיביות גבוה יותר 

). 31%(הספר התיכוניים הרגילים - מדי פעם נמצא בקרב תלמידי בתיגילהרהגבוה ביותר של המעשנים בנ

שמדובר בתופעה נפוצה , ובנוסף נמצא, גם ביחס לנושא זה נמצא שהתופעה מתחזקת עם העלייה בגיל

  .  מהבנות11% מהבנים מעשנים נרגילה לעתים קרובות לעומת 22%: יותר בקרב בנים מאשר בנות

  

. האחד על עישון סיגריות והשני על עישון בנרגילה: ים לנושא העישוןמשתני-ערכנו שני ניתוחים רב

ביחס לעישון סיגריות מראות כי בני נוער ) רגרסיה לוגיסטית בינארית(משתני -תוצאות הניתוח הרב

בהשוואה לבני נוער צעירים , הם בעלי סבירות רבה לעשן סיגריות בתדירות גבוהה) 16-18בני (מבוגרים 

תלמידים שלומדים במסגרות (מסגרת אלטרנטיבית : שלמשתנים, מעניין לציין). 12-15בני (

אין , ולמין, )עולים מול ותיקים(לוותק , )אלטרנטיביות לעומת תלמידים הלומדים במסגרות רגילות

  .השפעה מובהקת על עישון של סיגריות באופן תדיר

  

לאחר , )29לוח ( נרגילה בתדירות גבוהה של עישון) רגרסיה לוגיסטית בינארית(משתני -תוצאות ניתוח רב

) 16-18בני (ובני נוער מבוגרים , )לעומת בנות(מראות כי בנים , conditional forward-שימוש בשיטת ה

ממצאים אלה תומכים . הם בעלי סבירות רבה יותר לכך, )12-15בני (בהשוואה לבני נוער צעירים 

    .מצאו הבדלים לפי קבוצהאך לא נ, בנתונים לפי גיל ומין שצוינו לעיל

  

  תוצאות רגרסיה לוגיסטית ביחס לעישון נרגילה באופן סדיר : 29לוח 
  -.782 קבוע                   

)382(.  
  **-.513 )               נערות(מין  

)169(.  
  .**754 )                16-18(גיל  

)173(.  
N         616  
** p<0.01  
  

  ימוש בסמיםש 6.4
 30הממצאים המוצגים בלוחות . ון נבדקו דפוסי שימוש בסמים בקרב בני הנוערכחלק מהתנהגויות הסיכ

שאחוז גבוה יחסית מכלל בני הנוער נתקלו או ראו אדם שהשתמש בסמים למטרות לא ,  מראים31-ו
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ר בנים מאש, )44%(בנות נטו לדווח יותר על כך שראו או נתקלו באדם שהשתמש בסמים ). 38%(רפואיות 

היו יותר חשופים לאנשים , )הרגילים או האלטרנטיביים(ספר תיכוניים -בני הנוער הלומדים בבתי). 33%(

  .שהשתמשו בסמים מאשר שתי הקבוצות האחרות

  

שהאחוזים של שתי , באשר לנתון זה נמצא). 8%(פעם בסמים -מעשירית דיווחו על שימוש אי חותפ

) כעשירית ומעל זה(ניים ושל קבוצת העולים הם גבוהים יותר הספר התיכו-הקבוצות של תלמידי בתי

בשני המדדים הללו נמצאו אחוזים גבוהים יותר בקרב ). 30לוח ( בקרב תלמידי החטיבות 4%-בהשוואה ל

  . בהשוואה לצעירים, בני הנוער המבוגרים יותר

  

 מהבנים 59%(ר הבנות שרוב הבנים אשר עישנו סמים עשו זאת בגיל מוקדם יותר מאש, עניין לצייןמ

  ).  מהבנות22% לעומת 14ישנו לראשונה עד גיל ע

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , ימוש בסמים בקרב בני הנוערש: 30לוח 
-סך  

 הכל
  
  טיבהח

א "י- 'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י- 'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

נוער ראו או נתקלו באדם שהשתמש בסם הבני 
  *למטרות לא רפואיות

  
38  

  
27  

  
47  

  
48  

  
39  

ם למטרות לא יפעם בסמ-נוער השתמשו איהבני 
  *רפואיות

  
8  

  
4  

  
10  

  
11  

  
12  

נוער השתמשו בחומרים למטרות לא רפואיות הבני 
 לפחות פעם אחת בשנה האחרונה

     

  11  12  9  3  7  *מריחואנה/שישח
  4  1  1  2  2  ** ם אחר ס
  7  13  5  4  6  *ורי הרגעהדכ, כדורי שינה, דורי הרזיהכ

            
   מדד -* מים בלתי חוקיים כלשהם או כדוריםס

     מסכם
12  8  13  17  17  

            
  5  5  2  9  5  *גרתילא לשימוש שִ ,ומרים כגון דבק או טיפקסח
  ).χ² )p<0.05 על פי מבחן, הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 

  .אקסטזי, ואין או קוק פרסיהיר, אופיום, )מתאדון(אדולן , כדורי מרץ, .ד.ס.כולל ל  ** 
  

ללא מטרה (ים נבני הנוער נשאלו על שימוש בחומרים שו, ל מנת לבחון את השימוש הנוכחי בסמיםע

 מכלל בני הנוער דיווחו על שימוש 7%-הממצאים מראים ש. לפחות פעם אחת בשנה האחרונה) רפואית

אופיום , אדולן, .ד.ס.כגון ל, ים קשיםדיווחו על שימוש בסמ) 2%(אחוז קטן יותר , בחשיש או מריחואנה

שישה אחוזים דיווחו על שימוש ). 3%(דיווח על שימוש בסמים קשים נמצא רק בקרב הבנים . 'וכו

חמישה אחוזים מכלל הנחקרים השתמשו לפחות פעם ). הרגעה או שינה, הרזיה(בכדורים מסוגים שונים 

הממצאים של ממד מסכם . א לשימוש שגרתיל, בשנה שקדמה לריאיון בחומרים כגון דבק או טיפקס

 מכלל בני הנוער עשו שימוש בחומרים 12%-מראים ש, שכולל סמים בלתי חוקיים או כדורים כלשהם

  . הללו לפחות פעם במהלך השנה האחרונה

  

ביחס לחשיש או מריחואנה נמצאו אחוזים . מצאו מספר הבדלים בשימוש בסמים השונים לפי קבוצהנ

).  בהתאמה12%- ו11%(קרב העולים והתלמידים הלומדים במסגרות אלטרנטיביות גבוהים יותר ב
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נמצא בקרב הלומדים במסגרות ) 13%( הגבוה ביותר של משתמשים בכדורים שונים זהאחו

נמצאו , או כדורים כלשהם, גם במדד המסכם הבודק שימוש בסמים בלתי חוקיים. האלטרנטיביות

מדד זה גבוה יותר בקרב בני הנוער : המצביעים על אותה מגמה, הבדלים בין קבוצות האוכלוסייה

לעומת קבוצת הלומדים , ) בכל אחת מהקבוצות17%(הלומדים במסגרות אלטרנטיביות ובני נוער עולים 

אחוז המשתמשים בדבק או , לעומת זאת). 13%(ספר תיכוניים רגילים -והתלמידים בבתי) 8%(בחטיבה 

  ).9%(י החטיבות טיפקס גבוה יותר בקרב תלמיד

  

  )באחוזים(לפי מין וגיל , ימוש בסמים בקרב בני הנוערש: 31לוח 
 ילג  יןמ 

  
-סך
 16-18 12-15  נותב ניםבהכל

נוער ראו או נתקלו באדם שהשתמשו בסם למטרות לא הבני 
  * **רפואיות

38  33  44    27  47  

  10  6    6  9  8  **פעם בסמים למטרות לא רפואיות-נוער השתמשו איהבני 
              
גיל בו בני הנוער עישנו חשיש או מריחואנה בפעם ה

  * **הראשונה
            

  25  100    22  59  44  14ד גיל ע
  75  -    78  41  56  15על גיל מ
              

נוער השתמשו בחומרים למטרות לא רפואיות לפחות הבני 
 פעם אחת בשנה האחרונה

      

  9  5    6  8  7  **מריחואנה/ששיח
  1  2    -  3  2  ^ *ם אחרס
  7  4    8  5  6  כדורי הרגעה, כדורי שינה, דורי הרזיהכ

              
  14  8   12  12  12   מדד מסכם-מים בלתי חוקיים כלשהם או כדורים ס
              
  3  9    4  6  5  **רתיגלא לשימוש שִ ,ומרים כגון דבק או טיפקסח
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  * 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן ,  מובהקים לפי גילהבדלים  ** 
  .אקסטזי, הירואין או קוק פרסי, אופיום, )מתאדון(אדולן , כדורי מרץ, .ד.ס.כולל ל  ^ 
  

בני הנוער (של השימוש בסמים למטרות לא רפואיות ) רגרסיה לוגיסטית(משתני -תוצאות ניתוח רב

, )ת לפחות פעם אחת בשנה שקדמה לריאיוןשלא למטרות רפואיו, השתמשו בסמים או בכדורים כלשהם

ובני נוער , )לעומת צעירים(מראות כי בני נוער מבוגרים , conditional stepwise-לאחר שימוש  בשיטת ה

הם בעלי סיכוי גבוה יותר להשתמש בסמים למטרות לא , החיים במשפחה בה ראש המשפחה אינו עובד

-הורית או דו-אם הם חיים במשפחה חד, בנים או בנות, ללא קשר אם הם עולים או ותיקים, רפואיות

 12-15בדיקה דומה שנעשתה רק בעבור בני נוער בגילאי . וללא קשר להשכלת אמם או אביהם, הורית

הם , ובני נוער החיים במשפחה בה ראש המשפחה אינו עובד) לעומת ותיקים(הראתה כי בני נוער עולים 

  . למטרות לא רפואיותבעלי סיכוי גבוה יותר להשתמש בסמים
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  #תוצאות רגרסיה לוגיסטית ביחס לשימוש בסמים: 32לוח 
  קבוע               
                         

3.899-  
)2.345(  

  .*515 )               16-18(גיל   
)266(.  

  ראש המשפחה אינו עובד           
  

1.269**  
)308(.  

N         616  
  .אחת בשנה שקדמה לריאיון סמים או בכדורים כלשהם שלא למטרות רפואיות לפחות פעםהנער השתמש ב  # 
*  p<0.06.  

**  p<0.01.  
  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל

שאחוז בני הנוער , מראה) 33לוח (השוואה בין נתוני המחקר הנוכחי לנתוני הרשות למלחמה בסמים 

  גבוה יותר מאחוז בני הנוער בארץ ) 12%(ה המשתמשים בסמים כלשהם או כדורים שונים בפתח תקוו

 17%(המועצות לשעבר בשני המחקרים -פער זה נובע בעיקר מהפער המסתמן בקרב עולי ברית). 10.5%(

לעומת שיעורם של , ומהמשקל הגבוה יותר יחסית של בני הנוער העולים בפתח תקווה)  בהתאמה15%-ו

בקרב ילידי הארץ נמצא פער של אחוז אחד ).  בהתאמה9.5% לעומת 13%(העולים בכלל בני הנוער בארץ 

  . בין שני המחקרים

  

השוואה של ממצאי המחקר הנוכחי לממצאים של הרשות למלחמה : שימוש בסמים לפי מוצא: 33לוח 
  )באחוזים(בסמים 

  2001, הרשות למלחמה בסמים נתוני    נוכחימחקר 

-סך 
  הכל

ילידי 
  הארץ

-עולי ברית
  המועצות לשעבר

-סך  
  הכל

ילידי 
  הארץ

-עולי ברית
  המועצות לשעבר

שימוש בסם כלשהו או 
  כדורים

  
12 

  
11 

  
17 

   
10.5 

  
10 

  
15 

  

   הימורים6.5
אך עלתה בקבוצות המיקוד , תופעה נוספת במסגרת של התנהגויות סיכון שלא נבדקה באמצעות השאלון

והתייחסו , עגל של חובות והימוריםבני הנוער תיארו כיצד בני נוער נכנסים למ. היא השתתפות בהימורים

  : בני הנוער העלו זאת כבעיה שמצריכה התייחסות ברמה העירונית, כן-כמו. לנזק שתופעה זו גורמת

  

זה , אבל זה סוחט כסף,  הפסקתיינא. בני נוער נשרפים מזה. צריך לסגור את ההימורים"

-ופשוט הבן,  5,000₪יבות יש נערים שחייבים בסב. זה עניין של אלפי שקלים. סוחט כל דבר

מהכסף  ₪ 10,000יש כאלה שלקחו . בריםחחובות בהתחלה ל. אדם הזה פעם יעלימו אותו

-לא משנה אם ההצלחה היא חד. זה ממש תופעה... של ההורים שהיה בבית והימרו עליו

, מסמים אתה יכול להיגמל. זה יותר גרוע מסמים, אדרנלין, ה רגש ז,פעמית או לא

, הבית: מפסידים את הכל, החיים שלהם הולכים בגלל זה ש אנשים שכלבהימורים י

  ".האוטו
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חשוב בכל , למרות שהמחקר הנוכחי לא מאפשר לאמוד את היקף התופעה בקרב בני הנוער בפתח תקווה

. כגון במישור החוקי, אופן להצביע עליה ולתת עליה את הדעת במישורים שבהם ניתן לפעול באופן מיידי

  . שמדובר בהימורים בלתי חוקיים בהם משתתפים קטינים, יש לזכור

  

, ידי בני הנוער בתשובות על שאלה פתוחה בה הם נשאלו מהן-בעיית התנהגויות הסיכון הועלתה על

ציינו ) 24%(כרבע מבני הנוער . הבעיות שמטרידות במיוחד את בני הנוער של פתח תקווה כיום, לדעתם

, אלכוהול, סיגריות, סמים: בעיות נוספות שבני הנוער ציינו היו. נועראת תופעת ההימורים בקרב בני ה

, נמצאו הבדלים מובהקים בין הקבוצות השונות. עבריינות וגניבות, פשע, אלימות, אונס, הטרדה מינית

בהשוואה ) 31%(כך שאחוז גבוה יותר מבין תלמידי החטיבות ציינו את בעיית התנהגויות הסיכון 

ועולים , 23%מסגרות אלטרנטיביות , 18%ספר תיכון רגיל -בית(האוכלוסייה האחרות לתלמידי קבוצות 

הפשע ברחובות מונע : "להלן ציטוטים נבחרים מתשובותיהם של בני הנוער על השאלה הזו). 15%

נערים בלי מסגרת הופכים לפושעים ומתוך "; "התמכרות לשתייה ועישון, אלימות"; "מאיתנו לצאת

סמים , מכירת נרגילות"; "הספר-אלימות בבית"; "מאיימים ופורצים למקומות, יםשעמום הם מרביצ

 ".ובני הנוער פוחדים מגניבות, הבנות פוחדות מאנסים והטרדות מיניות"; "כולם נגררים, וסיגריות
  

  היחסים עם ההורים . 7
  

-ביתלוים וקבוצות השול בדומה, המסגרת המשפחתית היא אחת הזירות המרכזיות בחיי בני הנוער

  שיש בה פוטנציאל גדול לעידוד ולהקלה על תהליכי מעבר של המתבגרים מילדות לבגרות , הספר

)Rapoport, 1987 .(מעבר , כי בקרב בני נוער אשר יכולים לשוחח באופן גלוי עם הוריהם, מחקרים מראים

 בני נוערמאשר , נפשיתהן מבחינה פיזית והן מבחינה  והם נוטים להיות בריאים יותר ,זה מוצלח יותר

על דפוסי התנהגות הקשורים , אפוא, תמיכה מסוג זה משפיעה. אשר מתקשים לתקשר עם ההורים

  ער והנבני  ולכן היא מהווה גורם מרכזי לקידום ולשימור רווחתם הנפשית והפיזית של ,בבריאות נפשית

)King & Peart, 1994(.  

הספר -תפקיד חשוב גם במידת הסתגלותם לביתנוער יש למשפחותיהם של בני ה, לצד התפקיד התומך

-הספרות מדווחת על כך שלמידת המעורבות של הוריהם של בני הנוער בחיי בית. והצלחתם בלימודים

ועל כך שהם יהיו בעלי שאיפות השכלתיות , הספר יש השפעה על המוטיבציה שלהם להצליח בלימודים

למעורבות זאת יש השפעה , כן- כמו).McNeal 1999; Connell & Halpern-Felsher, 1997(גבוהות יותר 

  . (McNeal, 1995; Zaff et al. 2001)חיובית גם על הישגיהם הלימודיים של בני הנוער 

  

 הוריהם באמצעות שאלות על תפיסת בני הנוער את  לביןבני הנוערבמחקר הנוכחי נבדקו היחסים בין 

ו קשה להם לשוחח עם הוריהם על דברים שמטרידים עד כמה קל א, התמיכה שהם מקבלים מההורים

  .והתחומים בהם יש חוסר הסכמה בין ההורים לבין בני הנוער, אותם

  

ועל תחושת ,  מוצגים הממצאים על יחסיהם של בני הנוער עם הוריהם ובני משפחה אחרים34בלוח 

 או קל מאוד  ומעלה מבני הנוער קל60%-הממצאים מראים של. התמיכה שהם מקבלים מההורים

דיווחו שקל להם או קל להם מאוד ) 82%(אחוז גבוה יותר . לשוחח עם האב על נושאים שמטרידים אותם

 דיווחו שקל להם לשוחח עם אביהם בהשוואה 15אחוז גבוה יותר של תלמידים עד גיל . מםלשוחח עם אִ
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ים יותר לשוחח עם הוריהם כן נמצא שבני נוער עולים מתקש-כמו).  בהתאמה57%- ו69%( ומעלה 16לבני 

  ).  מהם דיווחו שקל להם לשוחח עם אביהם52%(מאשר בני הנוער בשאר קבוצות האוכלוסייה 

  

  )באחוזים(לפי מין וגיל , היחסים של בני הנוער עם בני משפחתם: 34לוח 
  גיל    מין   

  16-18  12-15   בנות  בנים הכל-סך 
אים לבני הנוער קל וקל מאוד לשוחח עם האנשים הב

  על עניינים שמטרידים אותם
         

  57  69   59 66 63 ** אבא
  78  85   83 81 82  אימא

 45 45  47 43 45 *אחיות גדולות
  39  33   32 43 37 * אחים גדולים

  49  59   57 50 54 **קרובי משפחה אחרים
              

בני הנוער חשים כי הוריהם מבינים את מה שמטריד 
  **אותם במידה רבה ורבה מאוד

  
74 

  
75 

  
74 

    
78  

  
71  

              
הורי בני הנוער או האחאים יודעים היכן הם כשהם 

  ** מחוץ לבית
  

62 
  

57 
  

67 
   

68 
  

58 
              

כך שאינם מסוגלים , הורי בני הנוער עסוקים מדי
  ^* כים אותםלהתפנות אליהם כשהם צרי

  
13 

  
10 

  
16 

   
13 

  
14 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  * 
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  .תמיד ולעתים קרובות  ^ 
  

שאלנו אותם עד כמה קל להם , כחלק מהתמיכה הבלתי פורמלית שבני הנוער מקבלים במסגרת המשפחה

 מבני הנוער קל או קל 45%-הממצאים מראים של. אחאים המבוגרים ועם בן משפחה אחרלשוחח עם ה

מאשר ) 47%(לא מפתיע למצוא שאחוז זה גבוה יותר אצל הבנות . מאוד לשוחח עם אחיותיהם הגדולות

שלושים ושבעה אחוזים מבני הנוער דיווחו שקל להם או קל להם מאוד לשוחח עם ). 43%(אצל הבנים 

 32%- ו43%(במקרה זה אחוז גבוה יותר התקבל בקרב הבנים לעומת הבנות . דוליםהאחים הג

, הספר התיכוניים-אחוזים גבוהים בנושא זה נמצאו בקרב בני הנוער הלומדים בבתי, כן-כמו). בהתאמה

  . בהשוואה לעולים ולתלמידי החטיבות, הן הרגילים והן האלטרנטיביים

  

אחוז זה גבוה . להם או קל להם מאוד לשוחח עם בן משפחה אחרמעל מחצית בני הנוער דיווחו שקל 

  ). 49% (16-18בהשוואה לבני ) 59% (12-15יותר בקרב בני 

  

רבעים מבני הנוער חשים שהוריהם מבינים את מה שמטריד אותם במידה רבה או במידה רבה -שלושה

דיווחם של , מטה דיווחו על כך ו15 מבני 78%-בעוד ש: תחושה זו יורדת עם העלייה בגיל, אולם. מאוד

  . 71% עומד על 16-18בני 

  

או (שאלנו אותם גם האם ההורים , כחלק מתפיסת בני הנוער את התמיכה שהם מקבל מהוריהם

והאם בני הנוער חשים שהוריהם עסוקים מדי כך , יודעים היכן הם נמצאים כשהם מחוץ לבית) האחאים

 מבני הנוער ענו בחיוב לשאלה 60%-כ). 34לוח (כים אותם שאינם מסוגלים להתפנות אליהם כשהם צרי
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 58%לעומת , 12-15 דיווחו על כך מבין בני הנוער גילאי 68%(דיווח זה יורד עם העלייה בגיל . הראשונה

האחוז הנמוך ביותר של בני נוער שדיווחו שהוריהם או אחיהם יודעים היכן , בנוסף).  ומעלה16בקרב בני 

). 47%(ם מחוץ לבית נמצא בקבוצת התלמידים הלומדים במסגרות האלטרנטיביות הם נמצאים כאשר ה

  בהשוואה לבני נוער ותיקים הלומדים בחטיבות , )57%(גם אחוז נמוך יחסית מבין העולים דיווחו על כך 

  ). 65%(ספר תיכוניים רגילים -או בבתי) 68%(

  

. ים קרובות או תמיד כדי להתפנות אליהםמעל עשירית מבני הנוער סבורים שהוריהם עסוקים מדי לעת

  ). בהתאמה10%- ו16%(אחוז הבנות אשר התלוננו על כך גבוה יותר מאשר האחוז בקרב הבנים 

  

הנעים בין , אחוזים גבוהים מבני הנוער. הספר- מוצגים נתונים על עזרה ומעורבות ההורים בבית35בלוח 

עלו מספר , אולם. הספר בכל התחומים שנשאלו-יתדיווחו על תמיכת ההורים ביחס לב, 94% לבין 85%

שאחוזים גבוהים יותר של בני נוער , עולה, ראשית. גיל ומין, הבדלים מעניינים לפי קבוצת אוכלוסייה

לעומת , הספר-מייחסים לאמהותיהם מוכנות רבה יותר לעזור ולהיות מעורבות במה שקורה להם בבית

 הסכימו או הסכימו בהחלט שהאם מוכנה לבוא 87%-א שנמצ, לדוגמה, כך. המוכנות של אבותיהם

  .  אשר דיווחו זאת ביחס לאבות78%לעומת , הספר לשוחח עם המורים-לבית

  
  ) באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , הספר-עזרה ומעורבות הורים בבית: 35לוח 

 
 

  גיל    קבוצה

בני הנוער מסכימים 
-סך ומסכימים בהחלט כי

  הכל

  
  חטיבה

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  עולים

    
12-15  

  
16-18  

-אם יש להם בעיות בבית
האם מוכנה , הספר

  *לעזור להם

  
  

90  

  
  

88  

  
  

96  

  
  

87  

  
  

84  

    
  

87  

  
  

92  
                  

-אם יש להם בעיות בבית
האב מוכן לעזור , הספר
 * **להם

  
  

85  

  
  

83  

  
  

94  

  
  

85  

  
  

70  

    
  

80  

  
  

88  
                  

-וכנה לבוא לביתהאם מ
הספר לשוחח עם 

  * **המורים

  
  

87  

  
  

87  

  
  

90  

  
  

89  

  
  

75  

    
  

84  

  
  

89  
                  

-האב מוכן לבוא לבית
הספר לשוחח עם 

  * **המורים

  
  

78  

  
  

77  

  
  

86  

  
  

76  

  
  

62  

    
  

74  

  
  

81  
                  

האם מעודדת אותם 
  הספר-להצליח בבית

  
94  

  
93  

  
95  

  
95  

  
88  

    
92  

  
95  

                  
עודד אותם האב מ

  הספר-להצליח בבית
  

91  
  

90  
  

92  
  

97  
  

85  
    

89  
  

93  
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
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הים הספר התברר כי האחוזים הגבו-בכל השאלות על מוכנות האם והאב לעזור ולהיות מעורבים בבית

הספר התיכוניים הרגילים -נמצאו בקרב התלמידים הלומדים בבתי, גם ביחס לאם וגם ביחס לאב, ביותר

. האחוזים הנמוכים ביותר נמצאו בקרב תלמידים עולים, ולעומת זאת, בהשוואה לקבוצות האחרות

, ודה רבותשעות עב, בין היתר, הכולל, ייתכן שהתמודדות ההורים של תלמידים עולים עם מצב ההגירה

גורמים לבני הנוער העולים לחוש , וכן קושי בשפה, ספר בארץ-בבתי" כללי המשחק"היעדר ידע על 

מאשר בני , הספר-או לעזור להם אם יש להם קשיים בבית, הספר-שהוריהם פחות מוכנים לבוא לבית

 מערכת החינוך מודעת נראה כי, עם זאת. )Rosenthal & Feldman, 1991; Eldering, 1997(הנוער הוותיקים 

כפי , הספר התיכוניים-ורכזי עולים בבתי, ולכן הציבה פונקציה של מגשרים בחטיבות הביניים, לבעיה זו

  :שתיארה זאת אחת מאנשי המקצוע

עברית -בן אדם דובר רוסית. יש עוד פרויקט של אגף הקליטה שנקרא מורות מגשרות"

-לבית, לעזור לילד, זה כמו משולש,  שלושנמצא יומיים בשבוע בחטיבות ביניים והתפקיד

צורך תרגום ל, ך עזרה לילדורלצ, רגוםרך תלצו, הבן אדם הזה הוא באמצע. ספר ולהורים

גשר וקשר . זה הכל בפונקציה שלו... טיפול לפעמים בילד, תיבת מכתביםכ ךלצור, להורים

  ."עם המחנכים והיועצים

  

גבוה יותר מאשר שיעור , פרט לקשר עם האב, הנושאים הללוששיעור דיווחן של הבנות בכל , בנוסף נמצא

,  ומעלה נוטים לחוש יותר מוכנות של שני ההורים16בני נוער בני , כן-כמו). 36לוח (הדיווח של הבנים 

  ). 36לוח ( ומטה 15בהשוואה לבני , הספר-לעזור בענייני בית, בפרט, ושל האם, בכלל

  

מעניין . מעודדים אותם להצליח בלימודים) גם האם וגם האב(ם  מבני הנוער דיווחו שהוריה90%מעל 

  .מין או גיל, כי בנושא זה לא נמצאו הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה, לציין

  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל

,  עולה,HBSCלבין נתוני מחקר , מהשוואה בין הנתונים במחקר הנוכחי לגבי יחסים עם ההורים

אשר דיווחו שקל להם או קל להם מאוד לשוחח עם האב ועם , ני הנוער בשני המחקריםשהאחוזים של ב

ממצאים דומים נמצאו גם ביחס לתפיסת בני הנוער את המוכנות של הוריהם לעזור . האם דומים למדי

גם בנתונים על . הספר לשוחח עם המורים-הספר ואת נכונותם לבוא לבית-להם כאשר יש בעיות בבית

  .רים להצלחה בלימודים נמצאה אותה מגמהעידוד ההו
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השוואה של ממצאים מהמחקר הנוכחי למחקר : מדדים של יחסים בין בני הנוער לבין הוריהם: 36לוח 
HBSC , באחוזים(לפי מין(  

   
   נוכחימחקר

  HBSC- ה נתוני  
  )1998,  בלבדיהודיםבני נוער (

  בנות  בנים  הכל-סך   בנות  בנים הכל-סך 
לשוחח עם האנשים קל וקל מאוד 

  הבאים על עניינים שמטרידים אותם
       

  54  70  62  59 66 63  אבא
 82 78 80  83 81 82  אימא

               
בני הנוער מסכימים או מסכימים 

  :בהחלט כי
       

אחד ההורים לפחות מוכן לעזור להם 
  *הספר-כאשר יש בעיות בבית

  
92 

  
88 

  
95 

   
93 

  
91 

  
95 

-חות מוכן לבוא לביתאחד ההורים לפ
  *הספר לשוחח עם המורים

  
90 

  
88 

  
94 

   
88 

  
86 

  
91 

אחד ההורים לפחות מעודד אותם 
  הספר-להצליח בבית

  
95 

  
94 

  
95 

   
96 

  
95 

  
97 

  ).χ² )p<0.05מבחן על פי ,  במחקר הנוכחיהבדלים מובהקים לפי מין *
  

 37בלוח . ילוקי דעות על נושאים שוניםתחום נוסף שנבדק לגבי יחסים בין בני הנוער להוריהם הוא ח

הנתונים מראים כי הנושאים השכיחים . מוצגים הנושאים עליהם קיימים חילוקי דעות לעתים קרובות

" הספר-ציונים בבית", )38%" (השתתפות בעבודות הבית: "ביותר עליהם קיימים חילוקי דעות כאלה הם

וכים יותר קיימים חילוקי דעות גם על צורת הבילוי בהיקפים נמ). 22%" (שעות החזרה הביתה"ו, )23%(

  . 'וכו) 12%(צורת לבוש , )13%(עבודה מחוץ לבית , )15%(כסף , )15%(של בני הנוער 
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  )באחוזים(לפי מין וגיל , נושאים עליהם בני הנוער והוריהם חלוקים לעתים קרובות: 37לוח 
 גיל  מין  
  16-18  12-15    בנות  בנים הכל-סך 

  25  21   22 25 23  הספר-נים בביתציו
  41  34   41 35 38  השתתפות בעבודות הבית

  12  13   12 15 13 עבודה מחוץ לבית
 22 21  25 18 22  שעות החזרה הביתה

  8  11   8 12 10  החברים שלהם
  15  14   15 15 15  צורת הבילוי שלהם

  10  14   11 12 12  )** 'בגדים וכו(צורת הלבוש 
  10  11   8 12 10  ** שמיעת מוזיקה
  7  9   8 7 8  הזוג שלהם-יחסים עם בני

  14  15   17 13 15  )'וכו, דמי כיס(כסף 
  8  8   7 11 8  *שמירה על הדת

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  * 
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  

המראים שחילוקי דעות על עבודה מחוץ לבית ,  אוכלוסייהבמספר תחומים נמצאו הבדלים לפי קבוצות

, )18%(ובקרב בני נוער עולים ) 18%(נפוצים יותר בקרב בני הנוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות 

הספר - בקרב תלמידי בתי9%- בקרב תלמידי החטיבות ו13%: בהשוואה לשתי הקבוצות האחרות

של בני נוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות אשר דיווחו על האחוז הגבוה יחסית . התיכוניים הרגילים

) 23%(חילוקי דעות עם הוריהם על העבודה מחוץ לבית עולה בקנה אחד עם האחוז הגבוה יחסית בתוכם 

שגם אחוז גבוה מתוכם דיווחו על עבודה , הספר התיכוניים הרגילים-התלמידים בבתי. אשר אכן עובדים

 על דפוסי 10ראו פרק (לנושא זה כנושא ששנוי במחלוקת במסגרת המשפחה לא התייחסו , )25%(בשכר 

  ). עבודה בקרב בני הנוער

  

  צורת הלבוש היא תחום עליו בני הנוער הלומדים במסגרות אלטרנטיביות חלוקים עם הוריהם פחות 

, השמיעת מוזיק. 14%ועולים , 12%ספר תיכוניים -חטיבה ובתי: בהשוואה לקבוצות האחרות) 7%(

נמצאה מוקד חזק יותר של חילוקי דעות בין בני הנוער לבין הוריהם בקרב תלמידים , לעומת זאת

עולים ותלמידי (בהשוואה לשאר הקבוצות , )11%(ותלמידי החטיבות ) 13%(במסגרות האלטרנטיביות 

  ). 8%: ספר תיכון רגיל-בית

  

 נוטים לחלוק יותר על 15רים יותר עד גיל המראים שבני נוער צעי, נמצאו גם מספר הבדלים לפי גיל ומין

שמיעת מוזיקה ושמירה על הדת הם ). 10%(מאשר המבוגרים יותר , )14%(הוריהם בגין צורת לבוש 

  ).37לוח (מוקדים לחילוקי דעות חריפים יותר אצל בנים בהשוואה לבנות 

   

  מדד מסכם של התנהגויות ותופעות שליליות. 8
  

אשר דורשות התייחסות , לאתר קבוצות בעייתיות במיוחד של בני נועראחת ממטרות המחקר הייתה 

אשר כוללים בתוכם , נבנו במסגרת המחקר חמישה תחומים מסכמים, לשם כך. מיוחדת מצד השירותים
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ניתוק , )תוקפנות וקורבנות(אלימות : מספר היבטים שונים של תופעות שליליות בתחומים הבאים

על סמך תחומים מסכמים אלה נבנה . ושימוש באלכוהול ובסמים, הוריםיחסים לא טובים עם ה, חברתי

ערכיו של מדד זה נעים . המתאר את מספר הבעיות מהן בני הנוער סובלים בתחומים שונים, מדד מסכם

בני נוער שמאופיינים  (5עד , )לבני נוער שאינם מאופיינים בהתנהגויות שליליות או בעיות (0-מ

באמצעות המדד המסכם נערכה השוואה בין ). הוגדרו בכל התחומים במדדבהתנהגויות שליליות ש

, לבין אלה שמאופיינים באחד מהם, תלמידים אשר אינם מאופיינים באף אחד מן המדדים המסכמים

משתנים המעידים על רווחה , דמוגרפיים נבחרים-כל זאת לפי מאפיינים סוציו. בשניים או בשלושה ויותר

  .  וקשר של בני הנוער עם השירותים,  כגון תחושה של ביטחון עצמי או חוסר אוניםכללית של בני הנוער

  

  :כל תחום מסכם מורכב ממספר היבטים לפי הפירוט הבא, כאמור

שלוש פעמים או (השתתפות בקטטה , השתתפות בהטרדה או בהצקה לתלמיד אחר: התנהגות אלימה 

  ). בחודש האחרוןנשיאת נשק כלשהו ; )יותר בשנת הלימודים האחרונה

ניתנה ; נלקחו מהם כסף או חפצים בכוח; בני הנוער הוטרדו או שהציקו להם: קורבנות לאלימות 

שלוש פעמים (סכין או כלי אחר , מישהו פגע בהם באמצעות מקל; סטירה או דחיפה חזקה, להם מכה

  .)או יותר בשנת הלימודים האחרונה

; אינם חברים בתנועת נוער; ג או בפעילות קבוצתיתבני נוער שאינם משתתפים בחו: ניתוק חברתי 

לפחות פעם ; או תמיד, מרגישים שלא משתפים אותם לעתים קרובות; אינם חלק מקבוצה של חברים

; אחת בשנת הלימודים האחרונה קרה שתלמידים אחרים לא רצו להיות איתם והם נשארו לבד

בדרך כלל ; לאחר שעות הלימודים, עשותאו אין להם מה ל, משעמם להם, או תמיד, לעתים קרובות

  .או אף פעם אין להם עם מי לבלות כשהם רוצים בכך

בני הנוער ; לבני הנוער קשה או קשה מאוד לדבר גם עם האב וגם עם האם: קשר לא טוב עם ההורים 

בני הנוער אינם ; חשים כי הוריהם מבינים את מה שמטריד אותם רק במידה מועטה ובכלל לא

ינם מסכימים בהחלט כי אחד מהוריהם יהיה מוכן לעזור להם אם יהיו להם בעיות א/מסכימים

אינם מסכימים בהחלט כי אחד מהוריהם מעודד אותם /בני הנוער אינם מסכימים; הספר-בבית

  . נושאים או יותר לעתים קרובות6לבני הנוער חילוקי דעות עם הוריהם על ; הספר-להצליח בבית

בני הנוער השתמשו בסם ; בני הנוער שותים אלכוהול יותר מפעם בשבוע: שימוש באלכוהול ובסמים 

  .כלשהו או בכדורים בשנה האחרונה

  

נלקחו המקרים הקיצוניים בכל , כדי להתייחס לבני הנוער בעלי המצבים השליליים הקיצוניים ביותר

ם של התחום לפחות אחד מן ההיבטי; "התנהגות אלימה"לפחות אחד מן ההיבטים של התחום : תחום

קשר לא " היבטים מהתחום 2לפחות ; "ניתוק חברתי" היבטים מהתחום 4לפחות ; "קורבנות לאלימות"

  ". שימוש באלכוהול ובסמים"לפחות היבט אחד מהתחום ; "טוב עם ההורים

. כלומר התפלגות של  מספר התחומים המסכמים השליליים,  מציג את התפלגות המדד המסכם38לוח 

ידי אף אחד -כמעט מחצית בני הנוער בפתח תקווה אינם מאופיינים על, ים המוצגים בלוחעל פי הממצא

ידי תחום -מאופיינים על) 32%(קרוב לשליש ; )47%(תופעות שליליות /מהתחומים המסכמים התנהגויות

) 7%(ואילו פחות מעשירית מבני הנוער ; ידי שני תחומים מתוך החמישה-על) 14%(אחוז נמוך יותר , אחד

  . ידי שלושה תחומים או יותר-מאופיינים על
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  )באחוזים(תופעות שליליות /התפלגות מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 38לוח 
  הכל-סך  מספר תחומים

  100  הכל-סך
  47  אף אחד

1  32  
2  14  

3-5  7  
  

בני , כלומר, כדי להצביע על בני הנוער המאופיינים במדד המסכם בשלושה תחומים שליליים או יותר

בדקנו את הקשר בין מספר , הנוער שמאופיינים במצב קיצוני ביותר של התנהגות חריגה במכלול תחומים

הבחינה של קשר זה יכולה . דמוגרפיים-תחומים שמסכמים התנהגויות סיכון לבין מאפיינים סוציו

כוי רב יותר להיות לאפשר לשירותים השונים לבני נוער לאתר מראש את אותם בני נוער שהם בעלי סי

  . בעלי התנהגויות שליליות או בעיות

  

תחומים מסכמים של תופעות , או יותר, בעלי שלושה,  מבני הנוער האלה60%כי מעל ,  עולה39מלוח 

חיים במשפחות ) 19%(כי אחוז גבוה מבני נוער אלה , בנוסף עולה.  בנות38%לעומת , שליליות הם בנים

אחוז גבוה יחסית באים ממשפחות בהן , כן-כמו. בכלל אוכלוסיית המחקר אחוז 11%הוריות לעומת -חד

נמצא ).  מכלל בני הנוער במחקר שראש משפחתם אינו עובד11% לעומת 19%(ראש המשפחה אינו עובד 

ישנו ריכוז גבוה יותר של , ידי שלושה תחומים שליליים או יותר-גם שבקרב בני הנוער המאופיינים על

 דיווחו שאבותיהם לא 6%-לגבי השכלת האב נמצא ש, לדוגמה. של  האם והן של האבהן , השכלה נמוכה

  .  בקרב כלל אוכלוסיית המחקר1%לעומת , למדו כלל

  

גם בקרב בני נוער אלה . ממצאים דומים נמצאו גם לגבי בני נוער עם שני תחומים שליליים במדד המסכם

הוריות גבוה -אחוז החיים במשפחות חד; )תאמה בה38%- ו62%(אחוז הבנים גבוה יותר מאחוז הבנות 

וישנו אחוז גבוה יותר של בני נוער החיים במשפחות בהן ראש , ) בהתאמה11%- ו19%(מהאחוז הכללי 

).  בקרב כלל בני הנוער במחקר שראש משפחתם אינו עובד11%- בהשוואה ל14%(המשפחה אינו עובד 

, כך. בוהים של הורים בעלי השכלה יסודית ומטהגם בקרב בני נוער אלה נמצאו אחוזים ג, בנוסף

  . בקרב כלל בני הנוער במחקר5%-בהשוואה ל,  דיווחו כי לאביהם השכלה יסודית15%, לדוגמה

  

 -השתמשנו ברגרסיה אורדינלית כדי לבחון את השפעתו הייחודית של כל אחד מהמאפיינים הסוציו

על מספר תחומים מסכמים שליליים )  תלוייםמשתנים בלתי(דמוגרפיים והמשפחתיים של בני הנוער 

: מסגרת לימודית, )עולים מול ותיקים(ותק , מין, גיל: המשתנים שנבדקו הם). המשתנה התלוי(

תיכונית /יסודית(השכלת האב , )הורית-הורית מול דו-חד(מצב המשפחה , לא אלטרנטיבית/אלטרנטיבית

  . לא עובד/ש המשפחה עובדורא, )תיכונית ומעלה/יסודית(השכלת האם , )ומעלה



  

  61  

דמוגרפיים -לפי משתנים סוציו, תופעות שליליות/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 39לוח 
  )באחוזים(נבחרים של בני הנוער 

    מספר תחומים שליליים
 דמוגרפיים-משתנים סוציו

  
 3+ 2  1  0 הכל-סך

 *מין
      

  

 62 62  47  39  46  בנים
 38 38  53  61  54  בנות

            
            קבוצות אוכלוסייה

  38  46  38  38  39  חטיבה
  22  19  34  35  32  ספר תיכון רגיל-בית

  19  21  15  17  17  מסגרות אלטרנטיביות
  21  14  13  10  12  עולים

            
            *מצב המשפחה

  19  19  7  10  11  הורית-חד
  81  81  93  90  89  הורית-דו
            

     *עבודת ראש המשפחה
  81  86  88  92  89  חה עובדראש המשפ

  19  14  12  8  11  ראש המשפחה אינו עובד
            

            *השכלת האב
  6  2  1  1  1  לא למד כלל

  3  15  4  2  5  יסודית
  50  58  46  57  53  ספר תיכון-בית

  41  25  49  40  41  מכללה/אוניברסיטה
            

            *השכלת האם
  5  1  1  2  2  לא למדה כלל

  5  6  1  1  2  יסודית
  42  55  44  50  48  ספר תיכון-בית

  48  38  54  47  48  מכללה/אוניברסיטה
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים* 
  

להשכלה של האב ולמצב המשפחה השפעה , כי למין בני הנוער, משתני מראות-תוצאות הניתוח הרב

, )לעומת בנות(בנים , כלומר. ייחודית על מספר התחומים השליליים המסכמים של התנהגויות שליליות

-או על, לעומת בני נוער שלאביהם יש השכלה תיכונית(בני נוער שלאביהם יש השכלה יסודית ומטה 

הם בעלי סיכוי רב , )הוריות-לעומת אלה שחיים במשפחות דו(הוריות -ובני נוער ממשפחות חד, )תיכונית

  ). 40וח ל(ידי שלושה תחומים שליליים או יותר -יותר להיות מאופיינים על
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  תוצאות רגרסיה אורדינלית להסבר מספר תחומים מסכמים שליליים: 40לוח 
  .244      )                 12-15(גיל   

)   130(.  
  .**476     )               בנים(מין 

)   114(.  
  .306      )עולים(ותק 

)   166(.  
  .*367      הורית-משפחה חד

)   180(.  
  נו עובדראש המשפחה אי

  
    393.  
)  207(.  

  )יסודית(השכלת האב 
  

    625*.  
)  252(.  

  )                           יסודית(השכלת האם 
  

   236.  
)  349(.  

  מסגרת אלטרנטיבית
  

   171.-  
)  145(.  

N         616  
    *p<0.05.  
  **p<0.01.  

  

לפי משתנים של רווחה כללית , תופעות שליליות/ מוצגים מספר תחומים המסכמים התנהגויות41בלוח 

לבין , הממצאים מראים קשר שלילי בין מעורבות בתופעות שליליות שונות. ותפיסה עצמית של בני הנוער

שאחוז גבוה יותר מתוך בני הנוער , נמצא, כך. תחושה של רווחה כללית ותפיסה עצמית חיובית

דיווחו על הרגשה של , תופעות שליליות או יותר/גויותשמאופיינים בשלושה תחומים מסכמים של התנה

לעומת ). 21%(לעומת האחוז של כלל בני הנוער במחקר , )41%" (לעתים קרובות או תמיד"חוסר אונים 

 59%" (לעתים קרובות או אף פעם"בני נוער אלה דיווחו באחוזים נמוכים יותר כי הם מרגישים כך , זאת

אחוז גבוה יותר מבני נוער , יחסית לכלל בני הנוער שנכללו במחקר, כן-מוכ). הכל- בקרב הסך79%לעומת 

כך טוב או בכלל לא -שמאופיינים במצבים קיצוניים של התנהגויות סיכון חשבו שהם לא נראים כל

 לעומת 57%(או חושבים שהם קצת שמנים או יותר מדי שמנים , ) בממוצע6% לעומת 17%(נראים טוב 

  ). 47% לעומת 23%" (נראים בערך במידה הנכונה"ז נמוך בקרבם סברו שהם אחו, כן-כמו).  31%

  

לגבי תחושה של ביטחון עצמי לא נמצאו הבדלים מובהקים בין בני הנוער המאופיינים במידות שונות של 

  .מעורבות בהתנהגויות שליליות למיניהם
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שתנים של רווחה כללית לפי מ, תופעות שליליות/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 41לוח 
  )באחוזים(ותפיסה עצמית של בני הנוער 

    מספר תחומים שליליים
 משתני הרגשה כללית ודימוי עצמי

-סך
  3+ 2  1  0  הכל

            *תחושת חוסר אונים
  41  26  23  14  21  לעתים קרובות או תמיד, מרגיש חסר אונים לפעמים

  59  74  77  86  79  מרגיש חוסר אונים לעתים רחוקות או אף פעם
            

            תחושת ביטחון עצמי
  30  25  34  24  28  פעם-לעתים רחוקות או אף, מרגיש בטוח בעצמו לפעמים

  70  75  66  76  72  מרגיש בטוח בעצמו לעתים קרובות או תמיד
            

            *תפיסה עצמית
  17  11  4  3  6  כך טוב או בכלל לא נראה טוב-חושב שהוא לא נראה כל

  47  60  65  62  62  הוא נראה טוב  או טוב מאודחושב ש
  34  26  29  31  30  חושב שהוא נראה בערך ממוצע

            
            *תפיסת הגוף

  57  41  23  30  31  חושב שהוא קצת שמן מדי או יותר מדי שמן
  13  13  13  14  14  חושב שהוא קצת יותר מדי רזה או יותר מדי רזה

  23  38  54  47  47  חושב שהוא בערך במידה הנכונה
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים* 
  

רצינו לבדוק את הקשר בין מספר התחומים השליליים לבין דפוסי הפנייה של בני הנוער לגורמי , בנוסף

ידי יותר מאחד התחומים -שבקרב בני הנוער שמאופיינים על,  ומראים42הממצאים מוצגים בלוח . ייעוץ

נמצא האחוז הגבוה ביותר שאינם פונים לאף אחד כאשר , ) ויותר3 או 2(יות המסכמים התנהגויות שליל

, ) בקרב כלל אוכלוסיית המחקר8% בהתאמה לעומת 27%- ו11%(התלבטות או קושי , יש להם בעיה

או לחבריהם , ) בממוצע67%לעומת , בהתאמה, 46%- ו53%(והאחוזים הנמוכים ביותר שפונים להוריהם 

  ). 64%לעומת , הבהתאמ, 36%- ו52%(

  

לפי דפוסי פנייה לגורמי ייעוץ של , תופעות שליליות/מספר תחומים מסכמים של התנהגויות: 42לוח 
  )באחוזים(בני הנוער 

, גורמים אליהם בני הנוער פונים בעת בעיה  מספר תחומים שליליים
 התלבטות או קושי

  הכל-סך
0  1  2 +3 

 27 11  8  4  8 *לא פונים
 46 53  60  80  67 *להורים
 36 52  67  69  64 *לחברים

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים* 
  

הממצאים המוצגים לעיל מצביעים על כך שבני הנוער המאופיינים במספר רב של תחומים , לסיכום

גרים , הוריות-אחוז גבוה מהם חיים במשפחות חד, הינם ברובם בנים) 3(+מסכמים של התנהגויות סיכון 

אחוזים גבוהים מתוכם מרגישים חוסר . והוריהם בעלי השכלה נמוכה, פחה בה ראשה אינו עובדבמש

ואינם נוטים לפנות לגורמי ייעוץ פורמליים או , בעלי דימוי עצמי ירוד, אונים לעתים קרובות או תמיד

מאופיינים ובני הנוער ש, בני נוער אלה. בהשוואה לכלל אוכלוסיית המחקר, בלתי פורמליים בעת הצורך

מרכיבים קבוצה בעלת התנהגות שלילית חריגה , בשני תחומים מסכמים של תופעות שליליות קיצוניות

  . הזקוקה לתשומת לב מיוחדת מצד השירותים, במיוחד
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, השילוב בין מאפייני מצוקה. עולה החשיבות הרבה של יישוגם של בני נוער אלה, לאור כל האמור לעיל

מחייב את פנייתם , מאידך, פנייה לגורמי ייעוץ-לבין אי, מחד, תנהגויות שוליותתפיסה עצמית נמוכה וה

  . ממדית לבעיות של קבוצת בני נוער זו-ואת התייחסותם הרב, היזומה של השירותים לבני נוער אלה

  

  הספר-בית. 9
  

, רמליתלצד רכישת השכלה פו. ברות העיקריים של בני נוער בכל חברההספר הנו אחד מסוכני החִ-בית

אישיים אשר יהיו נחוצים להם -הספר גם כישורים אישיים ובין-ניתנת לבני הנוער הזדמנות לרכוש בבית

אשר , הספר בני הנוער יכולים לקיים יחסים חברתיים עם בני גילם-בבית, מעבר לכך. בהמשך חייהם

  .  ברות מרכזי בשלב זה של התפתחותםמהווים אף הם סוכן חִ

  

הספר על דפוסי ההתנהגות שהתלמיד מפתח -צביעה על ההשפעה הרבה של ביתהספרות המחקרית מ

נמצא כי תלמידים . ועל פיתוח הדימוי העצמי והתפיסות העצמיות של התלמיד, במהלך התבגרותו

 Bynner, 1969; Kelly(ספרם נוטים להתחיל לעשן ולשתות משקאות אלכוהוליים -שאינם אוהבים את בית
& Balch, 1971; Dryfoos, 1990( , ושיעור גבוה יותר מבין התלמידים שאינם מצליחים להתמודד עם

  הספר דיווחו בשכיחות גבוהה יותר על ירידה בתחושת הערך העצמי -הדרישות האקדמיות בבית

)Samdal et al. 1998( , על בעיות פסיכוסומטיות ומצוקה נפשית)Garralda, 1992; Hurrelmann et al. 1995; 
Ystgaard, 1997( , ועל נטייה גבוהה יותר להתנהגות אלימה)Felson et al. 1994; Klein-Allerman et al. 

1995( .  

  

התפיסה : הספר-מספר גורמים משפיעים על משתנים שונים של הסתגלות בני הנוער לבית, על פי הספרות

, הספר-ם בביתהמוטיבציה שלהם להצליח בלימודים ולהיות מעורבי, העצמית האקדמית של התלמידים

בין הגורמים הללו נכללים הביצועים האקדמיים של בני . וכן השאיפות והציפיות שלהם בתחום ההשכלה

-תפיסתם של בני הנוער את עצמם ואת מקומם בבית; הספר-הנוער בשלבים מוקדמים יותר של בית

  . הספר עצמו-ובית; המשפחה של בני הנוער; הספר

  

תהיה גבוהה יותר ככל שלבני הנוער יהיו רמות ,  מרכיביה השוניםעל, הספר-מידת ההסתגלות לבית

 ;Marsh & Yeung, 1997(הספר -גבוהות יותר של הישגים לימודיים בשלבים המוקדמים יותר של בית
Connell & Halpern-Felsher, 1997; Goyette & Xie, 1999( ; ככל שלבני הנוער יש תפיסה עצמית)כתלמיד (

- ככל שבני הנוער מרגישים שייכים יותר לבית; )Harter et al.; Murdock et al. 2000 1992(גבוהה יותר 

 Connell & Halpern( הספר שלהם-ככל שהורי בני הנוער מעורבים יותר בחיי בית; )Berends, 1995(הספר 
Felsher, 1997; McNeal, 1999; McNeal, 1995; Zaff et al. 2001( ;ר אמידה ככל שמשפחתם של בני הנוע

, וככל שבני הנוער מרגישים כי המורים הם תומכים; )Goyette & Xie, 1999; McNeal, 1995(יותר 

  .  )Murdock et al. 2000; Phillips, 1997(מתעניינים ובעלי תקוות לגבי עתידם הלימודי 

ותם לרמת ההישגים הלימודיים של חבריהם ללימודים של בני הנוער יש השפעה על הסתגל, בנוסף

חברים , לכן, וסובבים אותם(הספר -תלמידים המוצבים במסלול עיוני בבית. הספר-לאווירת בית
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נמצאו בעלי הישגים לימודיים טובים יותר ובעלי סבירות גבוהה יותר ) ללימודים בעלי הישגים גבוהים

  ספר ה-בהשוואה לתלמידים שהוצבו במסלול כללי או מקצועי בבית, הספר התיכון-לסיים את בית

)Borus & Carpenter, 1984; McNeal, 1995(.  

  

כולל שביעות , הספר-תפיסת התלמיד את בית. א: תנבדק במחקר הנוכחי ממספר זוויו" ספר-בית"ושא נ

, בכלל, הספר-הספר ועמדות לגבי ההתייחסות לתלמידים של בית-כגון כללי בית, רצון ממספר היבטים

. ב; הספר-תפיסת היחסים בין התלמידים בבית; הספר-יתתחושת שייכות לב; בפרט, ושל המורים

הישגים של בני הנוער בתעודה . ג; כולל התנהגות בכיתה והכנה של שיעורי בית, התנהגות לימודית

מדדים של . ו; הספר-היעדרויות מבית. ה; קבלת עזרה בלימודים. ד; האחרונה שקיבלו לפני ביצוע הסקר

  .יההספר ושל נשירה סמו-ניכור מבית

  

  הספר- תפיסת בני הנוער את בית9.1
 18%-ש, ראהמהלוח . הספר לפי מין וגיל-מוצגים ממצאים על אודות תפיסת בני הנוער את בית 43לוח ב

לעומת , )19%(אחוז גבוה יותר נמצא בקרב הבנות . הספר שלהם-מבני הנוער אוהבים מאוד את בית

, כן-כמו). 9% (12-15 בני נוער צעירים יותר גילאי לעומת, )24%( ומעלה 16ובקרב בני , )17%(הבנים 

, הן הרגיל והן המסגרות האלטרנטיביות, ספר תיכון-אחוזים גבוהים יותר מבני הנוער תלמידי בית

  . לעומת תלמידי החטיבות, הספר-אוהבים את בית

  

גרים בהשוואה ספר בקרב בני הנוער המבו-תונים רבים נוספים מורים על גישה חיובית יותר כלפי ביתנ

ימו או כהס) 52%( ומעלה 16שמעל מחצית בני הנוער בני , עולה, לדוגמה, כך. לגישתם של הצעירים

כך גם .  ומטה15 מבין בני 41%-בהשוואה ל, ספרם הם הוגנים-הסכימו בהחלט שהחוקים והכללים בבית

 לעומת 64%-ו, 39% לעומת 57%: הספר נקי-ושבית, "הספר-נעים להיות בבית"נמצא ביחס להרגשה ש

  ). 43לוח (הסכימו או הסכימו בהחלט , בהתאמה, 36%

  

מחזקים את ההבדלים בין ) 43לוח (הספר -הנתונים שמוצגים ביחס לתפיסת בני הנוער את האווירה בבית

המורים " ומעלה סבורים ש16שאחוז גבוה יותר מבני הנוער בני , ראיםמהנתונים . בני הנוער לפי גיל

גם ביחס ). 40%( ומטה שסברו כך 15בהשוואה לבני , )51%" (למידים בצורה הוגנתמתייחסים לת

 מבני הנוער המבוגרים 59%: לתפיסת האווירה הקיימת בין התלמידים לבין עצמם מסתמנת אותה מגמה

 45%לעומת , הסכימו או הסכימו בהחלט שרוב התלמידים בכיתתם אדיבים ומוכנים לעזור) 16-18בני (

  .  ומטה15בקרב בני 

  

 מבין הבנות הסכימו 40%כמעט . הספר לעומת הבנים-בנות מביעות תפיסה חיובית יותר כלפי בית

אחוז .  בלבד מבין הבנים18%מת ולע, ספרן התלמידים משתתפים בקביעה של חוקים וכללים-שבבית

) 37% (ספרם מתייחסים לתלמידים בנוקשות ובקפדנות רבה מדי-גבוה יותר מהבנים סבורים שבבית

הספר -אחוז הבנות אשר דיווחו שנעים להיות בבית, כן-כמו). 28%(בהשוואה לאחוז הבנות הסבורות כך 

בנוסף נמצא שהבנות נוטות לראות את ).  בהתאמה43%- ו53%(גבוה יותר מאשר האחוז בקרב הבנים 

  ).  בהתאמה43% - ו58%(הספר נקי יותר מאשר הבנים -בית
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 עולה שאחוז גבוה 43מלוח . הספר מצביעים על הבדלים לפי מין-וירה בביתגם ממצאים על תפיסת האו

, )37% לעומת 52%(רים מתייחסים לתלמידים בצורה הוגנת וסבורות שהמ, לעומת הבנים, יותר של בנות

שהמורים מתעניינים , )52% לעומת 68%(שכאשר הן צריכות עזרה נוספת מהמורים הן יכולות לקבלה 

הבדלים אלה ). 48% לעומת 57%(ושרוב התלמידים בכיתה מוכנים לעזור ) 37%עומת  ל50%(בהן כאדם 

 על היחסים עם ההורים ביחס לקבלת עזרה 7לפי מין עולים בקנה אחד עם ההבדלים שהוצגו בפרק 

  ).  על פנייה לגורמי ייעוץ14ראו פרק (וביחס לפנייה לעזרה מקצועית , מההורים

  

לפי מין וגיל , הספר-פר ועמדותיהם לגבי האווירה בביתסה-ר את ביתפיסתם של בני הנועת: 43לוח 
  )באחוזים(

 ילג  יןמ 
  

-סך
  16-18  12-15   נותב ניםבהכל

              הספר-תפיסתם של בני הנוער את בית
  24  9    19  17  18  * ** ספרם-נוער אוהבים מאוד את ביתהבני 

              
              נוער מסכימים ומסכימים בהחלט כיהבני 
ספרם התלמידים משתתפים בקביעת החוקים -ביתב

  *והכללים
  

29  
  

18  
  

39  
    

28  
  

31  
  פדנות קספרם מתייחסים לתלמידים בנוקשות וב-ביתב

  *    רבה מדי
  

32  
  

37  
  

28  
    

32  
  

33  
  52  41    51  43  47  **ספרם הוגנים-חוקים והכללים בביתה
  57  39    53  43  49  * ** ספרם-עים להיות בביתנ

  64  58    63  58  61  הספר-גישים שייכים לביתהם מר
  64  36    58  43  52  * **ספרם נקי-יתב
  21  28    23  26  24  פוף מדי בכיתה שלהםצ

              
             מסכימים בהחלט כי/נוער מסכימיםהבני 
  *מורים שלהם מעודדים אותם לומר את דעותיהם בכיתהה

50  
43  55    49  51  

  51  40    52  37  46  * **בצורה הוגנתמורים שלהם מתייחסים לתלמידים ה
  64  58    68  52  61  *הם יכולים לקבלה, שהם צריכים עזרה נוספת מהמוריםכ
  47  41    50  37  44  *ים בהם כבני אדםנמורים שלהם מתענייה
  63  63    63  63  63  תלמידים בכיתה נהנים להיות יחדה
  59  45    57  48  53  * **וב התלמידים בכיתה אדיבים ומוכנים לעזורר
  80  77    81  76  79  תלמידים האחרים מקבלים אותם כפי שהםה
              
  50  53    46  57  51  *הספר לעתים קרובות וקרובות מאוד-שעמם ללכת לביתמ

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , דלים מובהקים לפי מיןבה  * 
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  

  הספר רק לעתים רחוקות או אף פעם -מם להן ללכת לביתע מהבנות דיווחו שמשאחוז גבוה יותר, נוסףב

נתונים אלה תואמים ממצאים ממחקרים שונים ). 43לוח ) (16%(בהשוואה לשיעור בקרב הבנים , )20%(

הספר -וגישתן כלפי בית, הספר גבוהה יותר בקרב בנות לעומת בנים-המראים כי שביעות הרצון מבית

, נבות-כהן; 1999, ינסקי ואחרים'סטרבצ-כאהן; Haveman & Wolfe, 1995(בית יותר והלימודים חיו

  . )2002, ינסקי ובודובסקי'סטרבצ-כאהן; 2000
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המביעים תפיסה שלילית של , מרות האחוזים הגבוהים יחסית בקרב הבנים ובני הנוער הצעירים יותרל

ללא ,  מכלל בני הנוער61%-ש, נמצא, הספר-וביקורת כלפי האווירה בבית, הספר ושל המורים-בית

, בנוסף. ספרם-כות לביתימרגישים תחושת שי, הבדלים מובהקים מבחינה סטטיסטית לפי מין וגיל

דבר שתורם ללא ,  כפי שהםם מכלל התלמידים מרגישים שהתלמידים האחרים מקבלים אות80%כמעט 

  . הספר-ספק לתחושה של נוחיות ושייכות לבית

  

נמצאו הבדלים מעניינים גם בין , הספר-ובתחושת השייכות לבית, הערכת האווירה, פרהס-בתפיסת בית

הספר -חלק מההבדלים בעמדות בני הנוער כלפי בית). 44לוח (תלמידים מקבוצות אוכלוסייה שונות 

הן הרגילים , הספר התיכוניים-תלמידי בתי, כלומר, תואמים את ההבדלים שהוצגו לפי גיל, והאווירה בו

-לגבי תחושת השייכות לבית. מראים גישה חיובית יותר מאשר תלמידי החטיבות,  האלטרנטיבייםוהן

התלמידים ", "בתלמיד כאדםם המורים מתענייני"והסכמה עם מספר היגדים כגון , )44לוח (הספר 

התלמידים האחרים מקבלים "ו" רוב התלמידים בכיתה מוכנים לעזור", "יתה נהנים להיות ביחדכב

שאחוזי בני הנוער העולים הם הנמוכים ביותר בהשוואה לשאר , נמצא ,)44לוח " (כפי שהואאותו 

  . הקבוצות

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , ספרם-בני הנוער לגבי האווירה בבית מדותיהם שלע: 44לוח 
-סך  

 הכל
  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

            מסכימים בהחלט כיו/נוער מסכימיםהבני 
מורים שלהם מעודדים אותם לומר את דעותיהם ה

  בכיתה
  

50  
  

50  
  

53  
  

51  
  

44  
ורה צמורים שלהם מתייחסים לתלמידים בה

  *הוגנת
  

46  
  

37  
  

50  
  

57  
  

48  
הם יכולים , שהם צריכים עזרה נוספת מהמוריםכ

  לקבלה
  

61  
  

58  
  

58  
  

74  
  

57  
  36  61  42  42  44  *דםמורים שלהם מתעניינים בהם כבני אה
  48  59  70  65  63  *תלמידים בכיתה נהנים להיות יחדה
  35  45  71  47  53  *וב התלמידים בכיתה אדיבים ומוכנים לעזורר
  68  75  85  79  79  *ידים האחרים מקבלים אותם כפי שהםמתלה
הספר לעתים קרובות -שעמם ללכת לביתמ

  וקרובות מאוד
  

51  
  

53  
  

50  
  

46  
  

48  
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , ובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה הבדלים מ*
  

הספר -נמצא בקרב התלמידים בבתי) 72%(האחוז הגבוה ביותר , הספר-גבי תחושת שייכות לביתל

 בקרב התלמידים במסגרות 58%,  בקרב תלמידי החטיבות60%-וזאת בהשוואה ל, התיכוניים הרגילים

  .  בקרב העולים41%-ו, אלטרנטיביות

  

שבקרב , )47לוח (הספר - בניתוח של עמדותיהם של בני הנוער לגבי האווירה בביתןוד מעניין לצייע

לגבי , התלמידים במסגרות האלטרנטיביות קיימת תפיסה חיובית יותר מאשר בקבוצות האחרות

שאחוזים גבוהים יותר מבין תלמידים אלה הסכימו או הסכימו בהחלט שכשהם , כך נמצא. המורים

שהמורים מתייחסים , ) בממוצע61% לעומת 74%(הם יכולים לקבלה ,  עזרה נוספת מהמוריםצריכים
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 61%(ושהמורים שלהם מתעניינים בהם כבני אדם , )מוצעמ ב46% לעומת 57%(לתלמידים בצורה הוגנת 

נתונים אלה תואמים ממצאים ממחקרים אחרים על תכניות לימוד לבני נוער ).  בממוצע44%לעומת 

ותכניות , ומפתנים) סביבה חינוכית חדשה(ח "סח, ה"תכנית היל כגון, מערכת החינוך הרגילהשנשרו מ

דבר , והתלמיד מקבל יחס אישי, בהן היחסים בין מורים לבין תלמידים הם קרובים יותר, מעין זה בעולם

- כהן; 2000, נבות-כהן; 2002, ינסקי ובודובסקי'סטרבצ-כאהן(שכמעט לא קיים במסגרת חינוכית רגילה 

 ). Pomeroy, 2000; Boss, 2001; 1998, נבות וגבעון
  

בני הנוער , בהן השתתפו בני נוער שלומדים במסגרות האלטרנטיביות הללו, במסגרת קבוצת המיקוד

הספר הרגיל לבין התייחסותם של המורים -דיברו על ההבדלים הקיימים בין התייחסות המורים בבית

לא הייתי מגיעה ... אישייחס חסר ] רגיל[הספר -בבית: "הבנות הסבירהאחת . הספר הנוכחי שלהם-בבית

עכשיו : "ספר טכנולוגי-אחד הבנים התייחס למורים שלו בבית]". הספר-לצוות בית[ולא היה אכפת להם 

הן ,  רואה מלאכיםהתא. שנתיים את הלימודים-ספר הגיעו מורות חדשות שסיימו לפני שנה-אלינו לבית

  ".הן בראש שלך והן מבינותו, באות לקראתך

  

תפיסתם של בני הנוער הלומדים במסגרות האלטרנטיביות את , םיניגוד לתפיסה החיובית של המורב

הספר התיכוניים הרגילים -בהשוואה לתלמידי בתי, האווירה בין התלמידים לבין עצמם היא שלילית

 שרוב התלמידים בכיתה שאחוזים יחסית נמוכים הסכימו, הממצאים מראים. ותלמידי החטיבות

ושהתלמידים , )הספר התיכוניים הרגילים- בקרב תלמידי בתי71%, לדוגמה, לעומת, 45%(מוכנים לעזור 

הספר - בקרב תלמידי בתי70%-ו,  בקרב תלמידי החטיבות65%לעומת , 59%(בכיתה נהנים להיות ביחד 

  ).התיכוניים הרגילים

  

  ארציים- שוואה לנתונים כללה

הספר -לגבי תפיסת בני הנוער את בית HBSCגים ממצאים מהמחקר הנוכחי ומסקר מוצ 45לוח ב

  . ותחושותיהם לגבי המורים והתלמידים האחרים

  

  הספר -ם דיווחו כי הם אוהבים מאוד את ביתישאחוזים זהים בשני המחקר,  עולהםהשוואת הממצאימ

- כמו). 79%(לים אותם כפי שהם ושהתלמידים האחרים מקב, )16%(או שכלל לא אוהבים אותו , )18%(

, נמצא, לעומת זאת). 50%-כ(הספר -שיעורים דומים בשני המחקרים דיווחו שנעים להיות בבית, כן

בהשוואה לאחוז , )66%(הספר -למידים בארץ הרגישו שייכות לביתתשאחוז גבוה יותר מכלל ה

 בהתאמה העידו על 63%- ו72%(הבדל זה בולט במיוחד בקרב הבנות ). 61%(התלמידים במחקר הנוכחי 

  ). הרגשה זו
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השוואת נתונים של המחקר , המורים והתלמידים האחרים, הספר-פיסת בני הנוער את ביתת: 45לוח 
  )באחוזים (לפי מין, HBSC-הנוכחי לממצאי מחקר ה

    
  נוכחי חקרמ

  HBSC תונינ  
  )1998, בלבד הודיםיבני נוער (

  נותב  ניםב  הכל-סך    נותב  ניםב  הכל-סך  
  22  15  18   19  17  18  *ספרו- תלמיד מאוד אוהב את ביתה
  12  19  16   12  21  16  *ספרו-תלמיד כלל אינו אוהב את ביתה
               
               מסכים בהחלט כי/תלמיד מסכיםה
  72  60  66   63  58  61  ספרו- לביתךתלמיד מרגיש שייה
  55  45  50   53  43  49  *ספרו- עים להיות בביתנ
  47  44  46   51  43  47  הספר הוגנים-ים בביתחוקים והכללה
  52  50  51   52  37  46  *מורים מתייחסים אליהם בהגינותה
, שהתלמיד צריך עזרה נוספת מהמוריםכ

  *הוא יכול לקבלה
  

61  
  

52  
  

68  
   

67  
  

64  
  

71  
ים בו נמורים של התלמיד מתענייה

  *כאדם
  

44  
  

37  
  

50  
   

54  
  

52  
  

56  
ומוכנים וב התלמידים בכיתתו אדיבים ר

  * לעזור
  

53  
  

48  
  

57  
   

58  
  

57  
  

60  
תלמידים האחרים מקבלים אותו כפי ה

  שהוא
  

79  
  

76  
  

81  
   

79  
  

77  
  

80  
  51  42  47   58  43  52  * ספרו נקי- יתב
למיד חושב שלעתים רחוקות משעמם תה

  *הספר או אף פעם-ללכת לבית
  

18  
  

16  
  

20  
   

21  
  

18  
  

23  
  ).χ² )p<0.05 מבחןעל פי ,  הבדלים מובהקים לפי מין*
  

 מהתלמידים בפתח 44%, לדוגמה. מגמה דומה מסתמנת בכל השאלות על תפיסת בני נוער את המורים

לגבי התפיסה שכאשר .  במחקר הארצי54%לעומת , ורים מתעניינים בהם כבני אדםמתקווה סבורים שה

י פתח תקווה דיווחו  מבין תלמיד61%-התלמיד צריך עזרה נוספת מהמורים הוא יכול לקבלה נמצא ש

 37%, לדוגמה. ההבדלים הללו בולטים במיוחד אצל הבנים.  מכלל התלמידים בארץ67%לעומת , כך

 בקרב כלל התלמידים 52%לעומת , מהבנים במחקר הנוכחי סבורים שהמורים מתעניינים בהם כבני אדם

  . ואחוזים דומים נמצאו ביחס לתפיסת ההתייחסות של המורים כהוגנת, בארץ

  

-כמעט שלא נמצאו הבדלים מובהקים בנושאים האלה בין עולים מברית HBSCש לציין שבמחקר י

וכאשר נמצא הבדל ביחס לתפיסת המוכנות של , המועצות לשעבר לבין בני נוער יהודים ילידי הארץ

התברר שתפיסתם של בני הנוער העולים הייתה , המורים לתת עזרה נוספת אם התלמיד זקוק לכך

 ציינו שהם יכולים לקבל עזרה נוספת ם מהעולי71%( יותר מאשר תפיסתם של הוותיקים חיובית

קיימים פערים , כפי שהוצג לעיל, במחקר הנוכחי, לעומת זאת).  בקרב הוותיקים67%ממוריהם לעומת 

ולהתייחסות המורים , בכלל, הספר-גדולים בין תפיסת העולים לבין תפיסת הוותיקים ביחס לבית

-הבדלים אלה מצביעים על  גישה שלילית יותר בקרב העולים כלפי בית. בפרט, ם האחריםוהתלמידי

  .הספר והמורים

  

- כי אחוז גבוה יותר מבני הנוער בפתח תקווה סבורים שבית, עוד עולה לגבי ההבדלים בין שני המחקרים

 בין הבנות בשניהבדל זה נובע בעיקר מההבדל ). 47%(לעומת כלל התלמידים בארץ , )52%(ספרם נקי 
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 מכלל הבנות הלומדות בארץ 51%לעומת ,  מהבנות הלומדים בפתח תקווה סברו כך58%: המחקרים

  ). 45לוח (

  

  הספר -חושת ניכור כלפי ביתת 9.2
 ,Karp(הספר מהוות את אחד המאפיינים של נשירה סמויה -ספרות עולה שעמדות שליליות כלפי ביתהמ

הספר לבין הישגיו -י בין עמדותיו של תלמיד כלפי ביתבאו קשר חיומספר מחברים מצ, כן-כמו). 1998

חוקרים אחרים מצאו שעמדות חיוביות של התלמידים כלפי ). 1998, פרץ-אצל ששון, ריץ ואברהמי, דרור(

ואילו חוסר שביעות רצון , הספר-הספר מעלות את הסבירות להישארותו של  התלמיד במסגרת בית-בית

  ). שם( עלולים לגרור התנהגות פסיבית ומפריעה יפר באור שלילהס-והסתכלות על בית

  

 היבטים של 5המדד כולל . הספר לפי קבוצה- מוצג מדד מסכם של ניכור התלמידים כלפי בית46לוח ב

הספר -החוקים בבית: ותלמיד שענה בשלילה על ההיגדים, הספר-תלמיד שלא אוהב את בית: ניכור

ינים בי יהמורים מתענ, ים בהגינות לתלמידיםסהמורים מתייח, הספר-אני מרגיש שייך לבית, הוגנים

 מהתלמידים לא דיווחו על אף אחת מחמש התחושות השליליות כלפי 40%, כפי שעולה מהלוח. כאדם

מדווחים ) 35%(מעל שליש מהתלמידים .  דיווחו על תחושה שלילית אחת לפחות60%ואילו , הספר-בית

  . ת כאלו לפחותות מדווחים על שלוש תחושעל שתי תחושות כאלה וחמישי

  

לפי קבוצות , הספר-למידים שדיווחו על היבטים שונים של תחושת ניכור כלפי ביתת: 46לוח 
  )באחוזים(אוכלוסייה 

  
  הספר-דד מסכם לניכור כלפי ביתמ

  
 הכל-סך

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

  100  100  100  100  100  הכל-סך
  39  50  38  37  40  ף אחד מהיבטי הניכורא
  21  20  30  23  25  מהם 1
2  15  17  15  9  18  
3  9  9  10  9  11  
4  6  7  4  8  10  
5  5  7  3  4  1  

  

שבדומה לממצאים שהוצגו לעיל לגבי עמדותיהם של בני , ממצאים לפי קבוצות אוכלוסייה מראיםה

עלה שהקבוצה שמראה פחות מסכם של ניכור גם המדד המ, הספר והתפיסה של המורים-הנוער כלפי בית

בקבוצה זו נמצא האחוז , לדוגמה. הספר התיכוניים הרגילים-סימני ניכור היא קבוצת התלמידים מבתי

והאחוז הנמוך ביותר שדיווחו על , )30%(הגבוה ביותר של בני נוער שדיווחו על היבט אחד בלבד של ניכור 

כן בולט שמחצית התלמידים הלומדים -כמו. ר הקבוצותבהשוואה לשא, )17%(ו יותר א היבטים 3

רגרסיה (משתני -גם ניתוח רב. ידי אף אחד ממדדי הניכור-במסגרות האלטרנטיביות לא מאופיינים על

בהשוואה , שלתלמידים אלה סיכוי נמוך יותר להיות בעלי שני מדדי ניכור או יותר, הראה) לוגיסטית

  . ספר תיכוניים-חטיבות או בבתילתלמידים שלומדים בכיתות רגילות ב
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כי לבנים יש יותר תחושות של ניכור , ובהתאם לממצאים שהוצגו לעיל, רממצאים לפי מין מעלים בבירוה

 בקרב 16%-וזאת בהשוואה ל, כך נמצא שרבע מהבנים דיווחו על שלוש תחושות או יותר. מאשר לבנות

  .הבנות

  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל
שמבוססים על נתוני , ני המחקר הנוכחי לממצאי מחקר הנשירה הסמויה והגלויהבהשוואה של נתו

, לא כללנו את תלמידי המסגרות האלטרנטיביות,  ומתייחסים לכלל התלמידים בארץHBSCמחקר 

  .מכיוון שמסגרות אלו לא נכללו במדגם במחקר על הנשירה

  

תקווה נמצאו יותר סממני  ידי פתחשבקרב תלמ, מראה) 47לוח (השוואת הממצאים של שני המחקרים 

   מתלמידי פתח תקווה לא דיווחו על אף אחת 34%-ך נמצא שכ. ניכור מאשר בקרב כלל התלמידים בארץ

  

השוואה בין : הספר-למידים שדיווחו על היבטים שונים של תחושת ניכור כלפי ביתת: 47לוח 
  )חוזיםבא(לפי מין , הממצאים של המחקר הנוכחי וממצאי מחקר הנשירה

 *נתוני מחקר על נשירה  מחקר נוכחי 
  נותב  ניםב הכל-סך   נותב  ניםב  הכל-סך  
  100  100  100   100  100  100  הספר -יכור כלפי ביתנדד מסכם למ
  56  48  52   38  30  34  ף אחד מהיבטי הניכורא
  20  22  21   27  25  26  מהם 1
2  18  19  17   13  14  13  
3  10  11  9   8  9  7  
4  6  7  6   4  4  3  
5  6  8  3   2  3  1  

  HBSCהנתונים נלקחו מסקר * 
  

 דיווחו על שני היבטים 40%, כן-כמו.  מכלל התלמידים בארץ52%-וזאת בהשוואה ל, מתחושות הניכור

ייתכן שפער זה נובע בעיקר מן הפער בזמן . ירהשבמחקר הנ) 27%(לעומת כרבע , או יותר במחקר הנוכחי

לבין , הנתונים מהמחקר על הנשירה, כאמור, שעליו מתבססים, )HBSC) 1998איסוף הנתונים בין מחקר 

  ).  2002(המחקר הנוכחי 

  

  הספר-ודיים והיעדרויות מביתמהישגים לי, תנהגות לימודיתה 9.3
התלמידים נשאלו על הערכתם את התפקוד , על מנת לבחון את ההתנהגות הלימודית. פקוד לימודית

-בנוסף נבדקו הישגים לימודיים והיקף ההיעדרויות מבית. יםהלימודי ואת ההתנהגות שלהם בשיעור

  .הספר

  

מראה  48לוח .  הכיתה טוב מאודתתפקודם הלימודי במסגר, ל פי הדיווח העצמי של התלמידיםע

  שאחוזים גבוהים מבין התלמידים דיווחו על כך שברוב השיעורים הם מקשיבים תמיד או בדרך כלל 

דיווחו לפחות ) 79%(אחוז גבוה ). 73%(ומתעניינים בחומר הנלמד , )69%(משתתפים באופן פעיל , )87%(

  ). 48ראו מדד מסכם בלוח (על שניים מהמדדים הללו 
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  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , תנהגות לימודיתה: 48לוח 
  מין    בוצות אוכלוסייהק    
 ברוב -פקוד לימודי ת

  :^השיעורים התלמיד
-סך
 הכל

  
 טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

    
  בנים

  
  בנות

  90  84    88  83  88  87  87  **קשיב בשיעורמ
  68  70    60  70  66  73  69  שתתף בשיעור באופן פעילמ
  72  75    78  71  69  78  73  *תעניין בחומר הנלמדמ
  81  77   79  75  78  81  79  #םדד מסכמ
                 
                 ^עיות התנהגותב
- הושעה השנה מביתתלמידה

  *ליום אחד לפחות, הספר
  
6  

  
5  

  
2  

  
19  

  
1  

    
10  

  
4  

שאינם (וסק בדברים אחרים ע
  )קשורים לשיעור

  
40  

  
37  

  
45  

  
41  

  
38  

    
39  

  
40  

חפש תירוצים להשתחרר מ
  הספר-מהשיעור או מבית

  
20  

  
20  

  
22  

  
23  

  
15  

    
22  

  
20  

  6  12    9  14  2  12  9  * ** פריע למהלך השיעורמ
  4  6   4  9  1  8  5  *~ םדד מסכמ
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין  ** 
  .תמיד או בדרך כלל כן  ^ 
  .מוצגים לעילה מהמדדים 2לפחות   # 
  . מהמדדים המוצגים לעיל3לפחות   ~ 
  
זים מכלל התלמידים דיווחו שברוב השיעורים הם עוסקים בדברים ארבעים אחו. תנהגות בשיעוריםה

מתעניינים גם ) 56%(מתוכם יותר ממחצית , )דברים שאינם קשורים לשיעור(אחרים בדרך כלל או תמיד 

חמישית ). או אף פעם, בדרך כלל לא( לא מתעניינים בו 44%ואילו , בדרך כלל או תמיד, בחומר הנלמד

יווחו ד) 9%(ואחוז נמוך יותר , הספר-וצים כדי להשתחרר מהשיעור או מביתמהתלמידים מחפשים תיר

מתוך התלמידים המחפשים תירוצים ). בדרך כלל או תמיד(שהם מפריעים במהלך רוב השיעורים 

. וכמחציתם אינם מתעניינים בו, כי כמחציתם מתעניינים בחומר הנלמד, להשתחרר מהשיעורים נמצא

דיווחו כמחצית שהם מתעניינים במה , וחו כי הם מפריעים במהלך השיעורגם בקרב בני הנוער שדיו

שבנוסף לכך שהם עסוקים , ממצאים אלה מעלים את החשיבות באיתור התלמידים. שנלמד בשיעורים

או מחפשים תירוצים כדי /ו, או מפריעים במהלכם/ו, בדברים אחרים במהלך חלק גדול מהשיעורים

תלמידים אלה נמצאים ללא ספק במצב של נשירה . יינים בחומר הנלמדגם אינם מתענ, להשתחרר מהם

  . סמויה

  
ביחס לנושא זה . הספר בשנה בה נערך הסקר-ישה אחוזים מבני הנוער העידו על כך שהושעו מביתש

המצביעים על כך שאחוז גבוה יותר מהתלמידים הלומדים במסגרות , נמצאו הבדלים לפי קבוצה

 בקרב 5%: בהשוואה לשיעור בני הנוער בשאר הקבוצות ,)19%(הספר -יתהאלטרנטיביות הושעו מב

גם לגבי . הספר התיכוניים ובקרב העולים-ושיעורים נמוכים יותר בקרב תלמידי בתי, תלמידי החטיבות

אחוזים גבוהים יותר של התלמידים במסגרות . עה במהלך השיעורים נמצאו הבדלים לפי קבוצהרהפ

 2%(חרים אדיווחו על כך בהשוואה לתלמידים ה) 12%(של תלמידי החטיבות ו) 14%(האלטרנטיביות 

עוד עולה שבנים דיווחו על הפרעה בשיעורים יותר ).  מהתלמידים העולים9%-ספר תיכון ו-מתלמידי בית

 מבני הנוער דיווחו 5%-ש, המדד המסכם של בעיות התנהגות מראה).  בהתאמה6%- ו12%(מאשר בנות 

, גם כאן נמצאו הבדלים לפי קבוצה. תר מהפריטים הכלולים בבדיקה של תחום זהעל שלושה או יו
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המצביעים על כך שתלמידי המסגרות האלטרנטיביות ותלמידי החטיבות מאופיינים יותר בבעיות 

 4%- ו1%(הספר התיכוניים הרגילים ולעולים -בהשוואה לתלמידי בתי, ) בהתאמה8%- ו9%(התנהגות 

  .הבדלים בין המינים ובין קבוצות הגיללא נמצאו ). בהתאמה

  
 מכלל 28%-ש, הלוח מראה. וצגים ממצאים על אודות הכנת שיעורי ביתמ 49לוח ב. כנת שיעורי ביתה

 ישאר בנ. התלמידים דיווחו שלא קורה להם שהם אינם מכינים שיעורי בית או אינם מתכוננים למבחנים

מתוך רשימה של , לציין את הסיבות העיקריות לכךהתבקשו , הנוער אשר דיווחו שאכן זה קורה להם

 מבני הנוער ציינו 56%(הנתונים מראים שהסיבות השכיחות ביותר לכך הן חוסר חשק . סיבות אפשריות

). 22%(הסיבה השנייה היא שבני הנוער אינם יודעים מה צריך להכין או על מה צריך להתכונן ). סיבה זו

 מהשליש מתוך אלה שאינם יודעים . ים איך לעשות את שיעורי הביתמעל עשירית ציינו שהם אינם יודע

 צריך מהאפילו אם היו יודעים ( לעשותם כיצדצריך להכין בשיעורי הבית דיווחו שגם אינם יודעים 

אילו היו יודעים מה (דיווחו שהיו יודעים כיצד לעשות את השיעורים , לעומת זאת, שלישים-שני). לעשות

שאם המורים היו מוודאים שכל התלמידים יודעים מה צריך להכין או , מחד, עולה, כךלפי). צריך להכין

חשוב לתת את הדעת לתלמידים , מאידך. רוב התלמידים היו יודעים איך לעשותם, על מה צריך להתכונן

כי קבוצה זו מהווה קבוצה , ואינם יודעים כיצד לעשותם, שאינם יודעים מה צריך לעשות בשיעורי הבית

ידי -אשר צוינו על, סיבות נוספות שבגללן תלמידים אינם מכינים שיעורי בית. סיכון גבוה לנשירהב

  . כחהחוסר זמן ושִ: אחוזים נמוכים הן

  
  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה וגיל , יתבכנת שיעורי ה: 49לוח 
  גיל    בוצות אוכלוסייהק    
-סך  

 הכל
  
  טיבהח

א "י- 'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י- 'י
  טרנטיביאל

  
  וליםע

    
12-15  

  
16-18  

א קורה שאינני מכין ל
שיעורים או מתכונן 

  * **למבחנים

  
  

28  

  
  

36  

  
  

24  

  
  

23  

  
  

25  

    
  

34  

  
  

23  
הכנת שיעורי - יבות לאיס

התכוננות -בית או אי
 למבחנים

        

  67  43    52  69  66  43  56  * ** א מתחשק ליל
בודה מחוץ לבית בשכר או ע

   * **בעסק המשפחתי
  
4  

  
2  

  
7  

  
5  

  
6  

    
1  

  
7  

זרה בעבודת הבית וטיפול ע
  באחים

  
4  

  
2 

  
4 

  
6  

  
5  

    
2  

  
5  

סר לי הציוד הנדרש ח
  )*'ספרים וכו(

  
2  

  
2  

  
1  

  
3  

  
5  

    
2  

  
3  

א יודע איך לעשות את ל
  *שיעורי הבית

  
12  

  
12  

  
8  

  
17  

  
18  

    
12  

  
12  

א ידעתי מה צריך להכין או ל
  על מה צריך להתכונן

  
22  

  
20  

  
23  

  
23  

  
24  

    
21  

  
24  

  2  2   1 2 2 2  2  עיות בביתב
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל  ** 
  

שאחוז , נמצא, כך. מצאו מספר הבדלים מובהקים מבחינה סטטיסטית לפי קבוצות אוכלוסייה וגילנ

 דיווחו שלא קורה להם שאינם מכינים שיעורים או מתכוננים למבחנים 15ל בני נוער עד גיל גבוה יותר ש
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 ומעלה ציינו שהם אינם מכינים את 16ואחוז גבוה יותר מקרב בני , )23%( ומעלה 16לעומת בני , )34%(

גם ). 43%( ומטה 15בהשוואה לאחוזים נמוכים יותר בקרב בני , )67%(שיעורי הבית כי אין להם חשק 

  הכנת שיעורים בקרב המבוגרים יותר -עבודה בעסק משפחתי או מחוץ לבית היא סיבה נפוצה יותר לאי

 אכן עובדים מחוץ 16-18נתון שעולה בקנה אחד עם העובדה שאחוז גבוה יותר מבני , )1% לעומת 7%(

   ). על דפוסי עבודה10ראו פרק (לביתם 

  

והתלמידים , )18%(לה שאחוזים גבוהים מבין העולים לגבי הבדלים בין קבוצות האוכלוסייה עו

, דיווחו שהם לא עושים שיעורים כי הם לא יודעים איך לעשות אותם, )17%(במסגרות האלטרנטיביות 

הספר התיכוניים -מיוחד תלמידי בתיבו, )12%( החטיבות יבהשוואה לאחוזים נמוכים יותר בקרב תלמיד

כך מתייחסים להוריהם כמקור -ער בשתי הקבוצות הללו לא כלשבני הנו, יש לזכור). 8%(הרגילים 

. גם לגבי שיעורי בית, ככל הנראה, דבר שמקבל ביטוי, הספר-תמיכה ביחס למה שקורה להם בבית

הכנה של שיעורי הבית והתכוננות למבחנים בהיקף גבוה -נמצא שיציאה לעבודה מהווה סיבה לאי, בנוסף

וזאת גם בהתאם לנתונים , הספר התיכוניים הרגילים והאלטרנטיביים-יותר בקרב העולים ותלמידי בתי

  . כפי שיוצגו בהמשך, על עבודה

  

בדקנו זאת באמצעות שאלה . נושא נוסף של התנהגות לימודית הוא הנושא של ביקור סדיר .יקור סדירב

  . והסיבות לכך) לא בשל מחלה או חופשה(הספר -על תדירות ההיעדרויות מבית

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , הספר-יעדרות מביתה: 50לוח 
-סך  

  הכל
  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-גיוא טכנול"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

, הספר במשך יום שלם-תלמיד לא הלך לביתה
לפחות פעם אחת , ולא בשל מחלה או חופש

  *בחודש האחרון

  
  

32  

  
  

28  

  
  

32  

  
  

46  

  
  

27  
, ם שלםהספר במשך יו-התלמיד לא הלך לבית

 פעמים או יותר 4,  או חופשהולא בשל מחל
  *בחודש האחרון

  
  

10  

  
  
9  

  
  
5  

  
  

23  

  
  
9  

-התלמיד מודיע להוריו כשהוא אינו מגיע לבית
  *תמיד או בדרך כלל, הספר

  
89  

  
91  

  
90  

  
91  

  
77  

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן ,  הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה*
  

לפחות פעם אחת , )חופש לא בשל מחלה או (הספר במשך יום שלם-ביתליש מהתלמידים לא הלכו לש

גם לגבי נתון זה נמצאו אחוזים גבוהים יותר בקרב תלמידי .  הימים שקדמו למילוי השאלון30במהלך 

נמצא , לגבי היעדרות בתכיפות גבוהה. מאשר בקרב העולים ותלמידי החטיבות, הספר התיכוניים-בתי

ארבע פעמים או יותר בחודש שקדם , הספר במשך יום שלם- לא הלכו לביתשעשירית מכלל התלמידים

). 23%(ם לב לעובדה שאחוז זה גבוה במיוחד בקרב התלמידים במסגרות האלטרנטיביות ייש לש. לסקר

תקופה בה התלמידים , מועד קרוב יחסית לסיום הלימודים, שוב לזכור שהסקר נערך בחודש מאיח

  . הספר- מביתמרשים לעצמם להיעדר יותר

  

-כשהם לא מגיעים לבית, ידמבדרך כלל או ת, דיווחו שהם מודיעים להוריהם) 89%(וב התלמידים ר

ממצא זה עולה בקנה אחד  .בהשוואה ליתר הקבוצות) 77%(אחוז העולים העושים זאת נמוך יותר . הספר
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המראים כי בני נוער , עם הממצאים שהוצגו לעיל לגבי היחסים בין בני הנוער להוריהם בקרב העולים

)  על יחסים עם ההורים7ראו פרק (הספר -עולים תופסים פחות את הוריהם כעוזרים בכל הקשור לבית

  ).  על דפוסי פנייה לגורמי ייעוץ14ראו פרק (התלבטות או קושי , ופחות פונים אליהם בעת בעיה

  

שאחוז , עולה ,HBSCאי מחקר לממצ, הספר- הנוכחי על היעדרויות מביתרשוואת הנתונים של המחקהמ

שלוש פעמים או , הספר למשך יום שלם-נמוך יותר של תלמידי פתח תקווה דיווחו על היעדרות מבית

נתון זה אינו , אולם). 23%(לעומת האחוז בקרב כלל התלמידים בארץ , )16%(יותר בחודש האחרון 

, דש האחרון של הלימודיםמולאו בחו HBSCמפתיע לאור העובדה שחלק גדול מהשאלונים במחקר 

  . והה מהלימודיםבמאופיין בהיעדרות ג, שכידוע

  

על מנת לבחון את הישגיהם של התלמידים בלימודים הם נשאלו האם הם קיבלו ציון . ישגים לימודייםה

ומה היה טווח הציונים , מקצוע אחדבלפחות , נכשל בתעודה האחרונה שהם קיבלו לפני ביצוע הסקר

 מבני הנוער קיבלו ציון נכשל לפחות 40%- מראים שכ51הנתונים בלוח . בתעודה זוברוב המקצועות 

אחוז זה גבוה הרבה יותר בקרב התלמידים הלומדים במסגרות האלטרנטיביות מבשאר . במקצוע אחד

  . 64%ועומד על , הקבוצות

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , יים של בני הנוער בתעודה האחרונהדישגים לימוה: 51לוח 
-סך  

  הכל
  
 טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
 וליםע

התלמיד נכשל בתעודה האחרונה במקצועות 
  *מסוימים

  
42  

  
38  

  
37  

  
64  

  
41  

  4  12  1  5  5  * ב"התלמיד לא חושב שיסיים כיתה י
            
            *ישגים לימודייםה
  6  28  6  9  11  ^)6-7 / 5-6(מוכים נ
  49  62  60  54  57  ^)7-8(ינוניים ב
  45  10  34  37  32  ^)9-10 / 8-9(והים גב

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 
  .רוב הציונים בתעודה האחרונה  ^ 
  

ווחו יבקרב העולים נמצא שאחוז גבוה יותר ד. 8- ל7דיווחו שרוב ציוניהם נעים בין ) 57%(וב התלמידים ר

ואילו בקרב התלמידים הלומדים במסגרות , בהשוואה לשאר הקבוצות, )9-10( ציונים גבוהים על טווח

  /5-6( של תלמידים שדיווחו על טווח הציונים הנמוכים יותר רהאלטרנטיביות נמצא האחוז הגבוה ביות

ם בין לא נמצאו הבדלים מובהקי, מעניין לציין שעל אף הגישה החיובית יותר של בנות ללימודים). 6-7

  .כולל בקבלה של ציון נכשל אחד לפחות בתעודה האחרונה, בנים לבנות בציונים עליהם דיווחו

בני הנוער התייחסו , בקבוצות המיקוד בהן השתתפו תלמידים שלומדים כיום במסגרות האלטרנטיביות

 כישלונות כתולדה של היסטוריה של, ולהישגים לימודיים נמוכים, לתפקודם הלימודי הנוכחי הלא תקין

  :הספר לאורך השנים-שהם חוו בבית

צריך להתרגל ,  חייב להתחיל מהיסודי זהמיסודי, כל הבעיות בתיכון זה נובע מכיתה נמוכה"

', בכיתה ז... אתה תופס את עצמך שחסר לי משהו', ח' בחטיבה כיתה ז. י ביתורלעשות שיע

 אני מנסה לקרוע את התחת ?מה אני אעשה, אבל הם יודעים, ה לא יודעתאתה תופס שא' ח
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ספר ולהגיד למי יש פה -לבוא ליועצות של בית... צריך. אבל זה קשה ואתה לא מסתדר

  ."..החטיבה זה אמצע הדרך כבר. יך מהכיתה הראשונה לעזור לךרצ... בעיה

  

, א מפתיע למצואל. ב"תה יי מבני הנוער אינם סבורים שיסיימו כ5%- מורים גם ש51מצאים בלוח מה

וקטן במיוחד , )12%(וז זה גבוה פי שנים ויותר אצל התלמידים הלומדים במסגרות האלטרנטיביות שאח

אחוז זה היה גבוה פי שלושה בקרב , כן-כמו). 1%(הספר התיכוניים הרגילים -בקרב התלמידים בבתי

  ).2%(בהשוואה לבנות ) 6%(הבנים 

  

הסיבה . ציין את הסיבות לתחושה זו שנות לימוד התבקשו ל12למידים שאינם סבורים שיסיימו ת

הספר לא -הסיבה השנייה הייתה שהתלמידים חושבים שבית. השכיחה ביותר הייתה קושי בלימודים

  . יסכים שהם ימשיכו ללמוד בו

  

  בלת עזרה בלימודיםק 9.4
 52הממצאים מוצגים בלוח . הוא קבלת עזרה בלימודים" הספר-בית"חום נוסף שנבדק במסגרת נושא ת

חוז זה גבוה יותר בהשוואה לממצא בסקר א. תלמידים מקבלים עזרה בלימודיםהשמחצית , איםומר

   ).1999, גיאוקרטוגרפיה( 35% - 1999-ארצי שנערך ב

  

נעזרים במורה ) 55%(שיותר ממחצית התלמידים שמקבלים עזרה בלימודים , לגבי מקורות העזרה  נמצא

וכעשירית מקבלים ,  משפחה או חברןכגון ב, לתי פורמלימקבלים עזרה ממקור ב) 28%(מעל רבע , פרטי

כגון , או תמורת תשלום סמלי במסגרת תכנית או פרויקט לקידום תלמידים, עזרה פורמלית ללא תשלום

סטודנטים או בנות שירות , באולפן או בבית עולים, פרויקט לעזרה בלימודים, הספר-מורה עזר בבית

  . לאומי

  

 65%: שמתמטיקה הוא המקצוע הנפוץ ביותר, מידים מקבלים עזרה נמצאגבי המקצועות בהם התלל

  המקצוע השני הוא אנגלית . מקבלים את העזרה במקצוע זה, מבני הנוער שמקבלים עזרה בלימודים

סקר ארצי מממצאים אלה עולים בקנה אחד עם הנתונים ). 20%(ואחריו הבעה ולשון עברית , )43%(

- טיקה היא המקצוע המבוקש ביותר בקרב התלמידים בחינוך העלמ שמתאשר מראים, שנערך בנושא זה

. )1999, גיאוקרטוגרפיה(ואחריו מקצועות אנגלית ולשון , די שנעזרים במורים פרטייםויסודי במגזר היה

שמעל מחצית התלמידים שאכן מקבלים , לגבי מספר מקצועות בהם בני הנוער מקבלים עזרה נמצא

  , מקבלים עזרה בשני מקצועות) 37%(בוטל מעם זאת אחוז לא . מקצוע אחדמקבלים עזרה זו ב, עזרה

  .  מקבלים עזרה בשלושה מקצועות או יותר10%-ו
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  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , בלת עזרה בלימודיםק: 52לוח 
  מין    בוצות אוכלוסייהק    
-סך  

  הכל
  
 טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
 םוליע

    
  בנים

  
 בנות

התלמיד מקבל עזרה 
  * **בלימודים

  
50  

  
52  

  
59  

  
33  

  
47  

    
42  

  
58  

                  
  100  100   100  100  100  100  100  )* **הכל-סך(עזרה הקור מ
  22  37    24  26  27  30  28  חברים/שפחהמ
  61  47    52  34  65  52  55  ורה פרטימ
  11  11    21  40  2  9  11  #זרה פורמלית מסוג אחרע
  6  5    3  -  6  9  6   ממקור עזרה אחדותרי

                  
                  קצועותמ
  64  66    53  58  76  59  65  * תמטיקהמ
  48  38    41  13  35  59  43  *  נגליתא
  22  18    16  26  33  9  20  * בעה ולשון עבריתה
מקצועות בהם , ל המקצועותכ

  נבחנים בבגרות
  
6  

  
9  

  
2  

  
10  

  
6  

    
7  

  
5  

  19  16    31  41  17  12  19  *^ חרא
                  
                  ספר מקצועותמ
1  53  59  47  53  55    59  49  
2  37  34  44  31  29    34  39  
+3  10  7  9  16  16    7  12  

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  *
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין   **

  .ועות ריאלים ומקצועות מגמהמקצ, מקצועות חובה: כולל" אחר"ה  ^ 
  .'הספר וכד-מורה עזר בבית, פרויקט לימודי  # 
  

ל תלמידים שמקבלים שהאחוז הגבוה ביותר . ן הלוח עולים מספר הבדלים לפי קבוצות אוכלוסייה ומיןמ

ואילו האחוז הנמוך ביותר , )59%(הספר התיכוניים הרגילים -עזרה בלימודים נמצא בקרב תלמידי בתי

-שבקרב תלמידי בתי, עולה, כן-כמו). 33%(קרב התלמידים הלומדים במסגרות האלטרנטיביות נמצא ב

נמצא האחוז הגבוה ביותר של תלמידים , הספר התיכוניים הרגילים שאכן מקבלים עזרה בלימודים

, )הספר התיכוניים הרגילים- מכלל תלמידי בתי38% המהווים - 65%(שנעזרים במורים פרטיים 

ואילו בקרב התלמידים מהמסגרות האלטרנטיביות נמצא האחוז הנמוך ; אר הקבוצותבהשוואה לש

בקרב התלמידים במסגרות ).  מכלל התלמידים במסגרות אלה11%המהווים , 34%(ביותר 

אשר מקבלים עזרה , נמצא האחוז הגבוה ביותר, לעומת זאת, האלטרנטיביות שמקבלים עזרה בלימודים

, 40%) ('סטודנטים וכו, בנות שירות לאומי, פרויקטים לימודיים(פרטי ממקור פורמלי שאינו מורה 

, 21%(גם אחוז גבוה יחסית מבין העולים ).  מכלל התלמידים במסגרות האלטרנטיביות13%המהווים 

נתונים אלה מראים יותר חשיפה של . מקבלים עזרה מסוג זה)  מכלל התלמידים העולים10%המהווים 

ותואמים את הנתונים שיוצגו , ות הללו לעזרה ממוסדת בתכניות חברתיותבני הנוער בשתי הקבוצ

אשר מראים אף הם יותר חשיפה של קבוצות אלה , בהמשך על הקשר בין בני הנוער לבין אנשי מקצוע

  . בהשוואה לקבוצות האחרות, לגורמי ייעוץ ולעזרה מקצועית
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הספר התיכוניים -גבוה יותר של תלמידי בתישאחוז , גבי המקצועות בהם בני הנוער מקבלים עזרה עולהל

בנוסף נמצא כי אחוז גבוה יותר . בהשוואה לשאר הקבוצות, )76%(הרגילים מקבלים עזרה במתמטיקה 

  ).  בממוצע43%(אחרות הבהשוואה לקבוצות , )59%(מתלמידי החטיבות מקבלים עזרה באנגלית 

  

נעזרים במקור בלתי פורמלי כגון , דיםשלושים ושבעה אחוזים מהבנים אשר מקבלים עזרה בלימו

 13%המהווים ( מהבנות 22%-בהשוואה ל, ) מכלל אוכלוסיית הבנים15%המהווים (משפחה או חבר 

 מכלל 35%המהווים , 61%(בנות נעזרות יותר במורה פרטי , לעומת זאת). מכלל אוכלוסיית הבנות

  ). אוכלוסיית הבנים מכלל20%המהווים , 47%(בהשוואה לבנים ) אוכלוסיית הבנות

  

רצינו לבדוק את הדפוסים של קבלת עזרה בלימודים בקרב התלמידים שדיווחו שאינם יודעים מה צריך 

, ובנוסף דיווחו שאינם יודעים כיצד לעשות את השיעורים, )להתכונן/או להכין(לעשות בשיעורי בית 

מקבלים עזרה בלימודים ) 58%(בם שרו, נמצא. מהווים קבוצה בעלת סיכון גבוה לנשירה, שכאמור לעיל

שאחוז נמוך מבני הנוער , בהשוואה לכלל בני הנוער שמקבלים עזרה נמצא.  בממוצע50%לעומת 

 24%לעומת ,  בקרב כלל בני הנוער28%(שמתקשים בשיעורי בית נעזרים בקרובי משפחה או חברים 

, )55%(מצעות מורה פרטי אחוז זהה מקבלים עזרה בא). בקרב בני הנוער שמתקשים בשיעורי בית

אחוז כפול מבין בני ; )9% בקרב כלל בני הנוער לעומת 11%(ומשתתפים בפרויקט לעזרה ללא תשלום 

, 6%- ו12%(לעומת כלל בני הנוער שמקבלים עזרה , נוער אלה מקבלים עזרה משני מקורות שונים

  ). בהתאמה

  

בין אלה שדיווחו  ללא הבדלים מובהקים, דיםליש מכלל בני הנוער היו רוצים לקבל עזרה נוספת בלימוש

, ם ביחס לרצון בקבלת עזרה נוספת עולהג. לבין אלה שלא מקבלים, שמקבלים עזרה בעת מילוי השאלון

  . אנגלית ולשון, שהמקצועות המבוקשים ביותר הם מתמטיקה

  

, )27%(יעור הבנים בהשוואה לש) 38%(חוז גבוה יותר של בנות היו רוצות לקבל עזרה נוספת בלימודים א

ייתכן שגישתן החיובית יותר של . אכן מקבלות עזרה, כאמור, למרות שאחוז גבוה יותר מתוכן וזאת

.  ומכאן ההבדל הזה, מדרבנת אותן להצליח בלימודים, לעומת גישתם של הבנים, ספר-הבנות כלפי בית

רה זשבנות פונות יותר לע, איםאשר מר, מצאנו הבדלים בין המינים בדפוסי פנייה לבקשת עזרה, נוסףב

 על דפוסי פנייה לגורמי ייעוץ 14ראו פרק (בהשוואה לבנים , מקצועית כאשר הן מרגישות צורך לכך

  ).ותמיכה

  

לבין קבלת ציון נכשל אחד לפחות , רצינו לבדוק את הקשר בין קבלת עזרה ורצון בעזרה נוספת בלימודים

מחצית מקבלים עזרה , חו על כך שקיבלו ציון נכשלשמתוך אלה שדיוו, התברר. בתעודה האחרונה

  .  הביעו רצון בקבלת עזרה נוספת40%, בנוסף. בלימודים

  

  יטויים של נשירה סמויהב 9.5
, היעדרויות תכופות: בנה מדד משולב לנשירה סמויה אשר כולל בתוכו מדדים שונים של תופעה זו והםנ

התנהגות אלימה וקורבנות , יה חברתיתידח, )הראו לעיל בפרק ז(הספר -תחושת ניכור כלפי בית
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-כהן(בנה באופן זהה למדד שנבנה במחקר על הנשירה הגלויה והסמויה בקרב בני נוער נהמדד . לאלימות

  . וזאת על מנת שנוכל לערוך השוואה בין הנתונים, )2001, נבות ואחרים

  

, יה מתוך אוכלוסיית התלמידיםאוכלוסי-זיהוי של תופעת הנשירה הסמויה חשוב לצורך איתור של תת

, זאת ועוד. הספר והן מחוצה לו-הן במסגרת בית, שיש לתת להם מענים הולמים, בעלת צרכים מיוחדים

שה ביטויים וידי של-תלמידים שמאופיינים על, כלומר(במחקר על הנשירה נמצא קשר ישיר בין התופעה 

חוסר ביטחון עצמי , שימוש תדיר בסמים, לבין שתיית אלכוהול מופרזת, )של נשירה סמויה או יותר

ממצאים אלה מחזקים את הצורך ). 2001, נבות ואחרים-כהן(רגשה של סימפטומים פיזיים ונפשיים הו

  . בזיהוי בני הנוער הנמצאים על רצף של סיכונים שונים ובהיקפים שונים

  

ד מביטויי הנשירה מתלמידי פתח תקווה אינם מאופיינים באף אח 42%-שולב עולה שמן המדד המ

ראו (בשלושה ביטויי נשירה או יותר , 6%, והשאר,  בשניים17%, באחד מהם) 35%(מעל שליש , הסמויה

  ). 53לוח 

  

, לפי מין עולה. נמצאו הבדלים מובהקים מבחינה סטטיסטית בהתפלגות לפי מין וקבוצות אוכלוסייה

ידי סממנים לנשירה -בנות המאופיינות עלאחוז ה, הספר שהוצגו לעיל-שבהתאם לכל הנתונים לגבי בית

 מהבנות לא נמצא אף אחד 50%שאצל , מהנתונים עולה. נמוך בהרבה בהשוואה לאחוז הבנים, סמויה

ידי - מהבנים מאופיינים על10%, עם זאת.  בקרב הבנים32%-בהשוואה ל, מהסממנים של נשירה סמויה

  .  מקרב הבנות2%לעומת , שלושה סממנים או יותר

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , מספר ביטויים של נשירה סמויה: 53ח לו
  מין    בוצות אוכלוסייהק    
  

  * **מספר ביטויים
  
 הכל-סך

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

    
  בנים

  
  ותנב

  100  100   100  100  100  100  100  הכל-סך
0  42  38  50  37  44    32  50  
1  35  37  36  32  30    34  36  
2  17  18  12  25  17    24  12  
+3  5  7  2  6  9    10  2  

  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין   **
  

עולים , ייההעולים מהניתוח לפי קבוצות אוכלוס, הספר-הממצאים על תופעות הנשירה הסמויה בבית

בקרב בני הנוער העולים נמצא האחוז הגבוה ביותר של . בקנה אחד עם שאר הממצאים שהוצגו בפרק זה

הספר -ואילו בקרב תלמידי בתי, )9%(תלמידים שיש להם שלושה סממנים של נשירה סמויה או יותר 

מידים הלומדים עוד נמצא כי מעל מחצית התל). 2%(התיכוניים הרגילים נמצא האחוז הנמוך ביותר 

  . מבטאים בין סממן אחד לשניים של נשירה סמויה, במסגרות האלטרנטיביות ובחטיבות

  

, כדוגמת שתיית אלכוהול ועישון סמים, בחינת הקשר בין תופעת הנשירה הסמויה להתנהגויות שוליות

היבטים של  מקרב בני הנוער בעלי שלושה 41%כי , נמצא, כך. מעלה כי יש קשר חזק בין תופעות אלה
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 שתו אלכוהול יותר 28%-ו, השתמשו בסם כלשהו או בכדורים בשנה האחרונה, נשירה סמויה או יותר

 0-2 בהתאמה מקרב בני הנוער בעלי 5%- ו10%-וזאת בהשוואה ל, מפעם בשבוע בחודש שקדם לסקר

  4.היבטים של נשירה סמויה

  

  ארציים- השוואה לנתונים כלל

שמצבם של תלמידי פתח , תח תקווה לבין ממצאי מחקר הנשירה מראההשוואה בין הנתונים ממחקר פ

עם נטייה קלה מאוד למצב ,  בארץםדומה למצבם של כלל התלמידי, תקווה בביטויים של נשירה סמויה

שאחוז התלמידים שיש להם שלושה ביטויים , נמצא, כך). 54לוח (טוב יותר בקרב תלמידי פתח תקווה 

 27% לעומת 23%;  בנתון הארצי8%לעומת , 7%-בפתח תקווה מגיע לו יותר אשל נשירה סמויה 

 41%לא נמצאו ביטויים של נשירה סמויה בקרב . מהתלמידים מאופיינים בשני ביטויים או יותר

  ). במחקר על הנשירה(בקרב כלל התלמידים ) 40%(בהשוואה לאחוז דומה מאוד , מתלמידי פתח תקווה

  

השוואה של נתוני , התפלגות מספר ביטויי נשירה סמויה: מויהמדד משלב של נשירה ס: 54לוח 
  )באחוזים(המחקר עם נתוני מחקר הנשירה 

  נתוני מחקר הנשירה ^מחקר נוכחי 
  100  100  הכל-סך

 40 41  אף ביטוי
1 36 33 
2 16 19 

3-5 7 8 
  .לו במחקר הנשירהמאחר שתלמידים אלה לא נכל, לא כולל את תלמידי המסגרות האלטרנטיביות, כאמור^ 
  

שבעוד שבמחקר הנוכחי האחוז הגבוה ביותר של בני , בהשוואת הנתונים של שני המחקרים מעניין לציין

ואחוז זה כמעט , ידי שלושה סממני נשירה או יותר נמצא בקרב התלמידים העולים-נוער שמאופיינים על

 בקרב העולים דומה מאוד  עולה שהאחוזHBSCבמחקר , ) בהתאמה6% לעומת 11%(כפול מהממוצע 

  ).  בהתאמה8%- ו9%(לממוצע 

  

  דפוסי עבודה בקרב בני הנוער. 10
  

שנתונים אלה , חשוב לזכור. בפרק זה נציג נתונים על דפוסי העבודה של בני הנוער הלומדים בפתח תקווה

 נוער המדגם כלל אך ורק בני, כיוון שכאמורמ, אינם מתייחסים לבני נוער שעובדים ואינם לומדים

אך האחוז הארצי , לא ידוע לנו איזה אחוז של בני הנוער בפתח תקווה עובדים ואינם לומדים .שלומדים

  ).2002,2000, אריה ואחרים-בן (1.4%של בני הנוער היהודים שנמצאים במצב כזה עומד על  

  

                                                 
, תלמידי המסגרות האלטרנטיביות לא נכללו בהשוואה בין מחקר פתח תקווה למחקר על הנשירה,  כאמור לעיל 4

בשני הסקרים התקבלו , עם זאת. משום שתלמידי מסגרות אלה לא נכללו באוכלוסיית המחקר על הנשירה
  .ממצאים דומים
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ם הם עובדים שחמישית מבני הנוער הלומדים בעיר פתח תקווה ענו בחיוב על השאלה הא,  עולה55מלוח 

המראים שיציאה , נמצאו הבדלים מובהקים מבחינה סטטיסטית לפי גיל. בשכר או בעסק משפחתי

  בהשוואה לכמעט רבע ,  עובדים15 מבני נוער עד גיל 13%-ש, נמצא, כך. לעבודה עולה עם העלייה בגיל

, נוער עולים לבין ותיקיםבין בני , מעניין לציין שלא נמצאו הבדלים לפי מין.  ומעלה16בקרב בני ) 24%(

  .ובין תלמידי מסגרות אלטרנטיביות לתלמידי מסגרות אחרות

  

בילויים , הסיבה השכיחה ביותר שבגללה בני הנוער עובדים היא סיפוק של צרכים אישיים כגון בגדים

מין ללא הבדלים לפי , ) מבני הנוער העובדים82%( מכלל בני הנוער 16%ידי -סיבה זו צוינה על. וכדומה

  . או קבוצות גיל

  

  )באחוזים(לפי גיל , דפוסי עבודה בקרב בני הנוער הלומדים בפתח תקווה: 55לוח 
  גיל 

 
  
 16-18 12-15  הכל-סך

 24 13  20  *בני הנוער עובדים בשכר או בעסק משפחתי
        

 100 100 100 #)הכל-סך(הנוער עובדים -הסיבה העיקרית שבגללה בני
 16 17 16 )'חיסכון וכו, בגדים, בילויים(ישיים להשיג כסף לצרכים הא

 1 1 1 לסייע בפרנסת המשפחה 
 2 - 1  לסייע בפרנסת המשפחה+ להשיג כסף לצרכים אישיים 

 1 2 1  **סיבה אחרת
  8  5  7  # עבודה כל השנה

  89  87  88  ##מרוצה או מרוצה מאוד מהעבודה
  79  71  76  אינו עובד כיום אך היה רוצה לעבוד

  . דלים מובהקים לפי גילהב  *
  .' וכו, "כדי להעריך מה זה כסף", "נותן תחושה טובה, אני נהנה מזה"  ** 

  . אחוז מכלל התלמידים במחקר הנוכחי  #
  .אחוז מבני הנוער העובדים## 

  

ציינו שהסיבה העיקרית שבגללה הם עובדים )  מכלל בני הנוער העובדים6%(אחוז אחד מכלל בני הנוער 

וציינו הן את הרצון , אחוז זהה התקשו להצביע על סיבה עיקרית אחת. פרנסת המשפחההיא סיוע ב

, לפיכך. כסיבות ליציאתם לעבודה, להשיג כסף לצרכים אישיים והן את הצורך לסייע בפרנסת המשפחה

  .  מכלל בני הנוער ציינו שהם עובדים על מנת לסייע בפרנסת המשפחה2%-הכל כ-בסך

  

 6%-לעומת כ, דיווחו שהם עושים זאת כל השנה)  מבני הנוער העובדים35%(ר  מכלל בני הנוע7%-כ

שעובדים רק מדי )  מבני הנוער העובדים39% (8%-ו, ) מבני הנוער העובדים28%(שעובדים רק בחופשות 

 5% לעומת 8%: אחוז הבנות העובדות כל השנה גבוה יותר מאחוז הבנים. פעם או בתקופות שונות

  ).  בהתאמה מבני הנוער העובדים26% לעומת 42%(י הנוער  בהתאמה מכלל בנ

  

הממצאים מלמדים שהרוב דיווחו שהם . בני הנוער שעובדים נשאלו באיזו מידה הם שבעי רצון מעבודתם

פחות מרוצים מעבודתם מבני , נמצא שבני הנוער העולים שעובדים). 88%(מרוצים או מרוצים מאוד 

 בקרב 90%-של כך שמרוצים או מרוצים מאוד מהעבודה לעומת למעלה מ דיווחו 57%(הנוער הוותיקים 

  . לחודש בממוצע ₪ 925-בני הנוער מקבלים תמורת עבודתם כ). הוותיקים
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  תכניות לעתיד. 11
  

עיצוב אוריינטציות לעתיד הוא חלק מהתפתחות הזהות האישית אשר מקבל יתר חשיבות בגיל 

אשר מאפשרות למתבגר ,  להבניית הצגות של עצמי אפשריהאוריינטציה לעתיד מתייחסת. ההתבגרות

תפיסות עצמיות אלה מספקות . לגבש תפיסות עצמיות לגבי לאן הוא רוצה וחושב שהוא מסוגל להגיע

 ;Nurmi, 1991; Seginer, 1992(לחיפוש אחר אפשרויות ולהתחייבויות , לתכנון, בסיס להצבת מטרות
Trommsdorff et al., 1979(.  

  

תכניות אלה נבדקו . ן כלל שאלות על תכניותיהם של בני הנוער לטווח הקרוב והרחוק יותרהשאלו

ל או לשירות "מידת הרצון להתגייס לצה: ל או לשירות לאומי"גיוס לצה. א: באמצעות המדדים הבאים

בעבורם ', נשאלו רק תלמידי כיתה י(התגייסות ומידת החשש מן השירות הצבאי -סיבה לאי; לאומי

מה בני הנוער מתכוונים לעשות לאחר : תכניות לאחר השירות. ב; )וס נמצא בטווח הקצר יותרהגי

  .השירות הצבאי

  

- לא כל15%; ל או לשירות לאומי"רוצים מאוד להתגייס לצה/ מבני הנוער רוצים81% עולה  כי 56  מלוח

לשירות הלאומי נמוך ל או "אחוז בני הנוער שרוצים להתגייס לצה.  לא רוצים כלל4%-ו; כך רוצים

יחסית , ) בהתאמה77%- ו70%(הספר התיכוניים האלטרנטיביים -במקצת בקרב העולים ותלמידי בתי

אולם הבדלים אלה אינם , ) בהתאמה84%- ו83%(הספר התיכוניים הרגילים -לתלמידי החטיבות ובתי

כך או כלל לא -שלא כלמגמה זו ניכרת גם בקרב בני הנוער , בהתאם לכך. מובהקים מבחינה סטטיסטית

מאחוז ) 80%(ל נמוך "רוצים מאוד להתגייס לצה/אחוז הבנים שהשיבו כי הם רוצים. רוצים להתגייס

ואילו אחוז ; )1995, אזרחי וגל (86%, 1995ארצי שנערך בשנת -הבנים שהשיבו לשאלה זו בסקר כלל

ייתכן כי הבדל זה נובע מאחוז ). 78%(מאחוז הבנות באותו סקר ) 82%(הבנות שהשיבו כך גבוה במקצת 

לצורך הבנה של משמעות ההשוואה בין ממצאי , בנוסף. שונה של בנות דתיות שהשתתפו בשני המחקרים

  .שני הסקרים יש להביא בחשבון כי הסקר הנדון נערך שבע שנים לפני המחקר הנוכחי

  

  )באחוזים(וכלוסייה לפי קבוצות א, ל או לשירות לאומי"רצון בני הנוער להתגייס לצה: 56לוח 
  ל או "מידת הרצון להתגייס לצה

-סך :לשירות לאומי
  הכל

  
  חטיבה

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  עולים

  70  77  84  83  81  רוצה מאוד או רוצה
  22  17  12  14  15  כך רוצה-לא כל

  8  6  3  3  4  כלל לא רוצה
  

 מבני הנוער דיווחו שהם 41%:  מן השירות הצבאיא נשאלו באיזו מידה הם חוששים"בני הנוער בכיתה י

עוד נמצא ).  בהתאמה32%- ו51%(הבנות חוששות יותר מן הבנים ; חוששים או חוששים מאוד מהשירות

. ל או לשירות לאומי"להתגייס לצה, או כלל אינם רוצים, כך רוצים-א לא כל" בקרב תלמידי י22%כי 

ציינו כי אם לא , או כלל אינם רוצים להתגייס, רוציםכך -שישה אחוזים מקרב התלמידים שלא כל

 2%;  ציינו כי הם חושבים שהצבא לא ייקח אותם1%; הסיבה לכך תהיה שהם אינם רוצים בכך, יתגייסו
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המראים כי , נמצאו הבדלים לפי קבוצה.  בשל בעיות בריאות4%-ו; ציינו כי לא יעשו זאת מסיבות דת

הספר -א בבתי"במידה רבה יותר מתלמידי י, נטיביות אמרוא במסגרות האלטר"תלמידי כיתה י

. כי אם לא יתגייסו הסיבה לכך תהיה שהם אינם רוצים בכך, התיכוניים הרגילים ומהתלמידים העולים

הספר התיכוניים הרגילים אמרו כי לא יתגייסו מסיבות דת -א בבתי"יותר תלמידי כיתה י, בנוסף

  .ספר דתיים בקבוצה זו-את בשל הכללתם של בתיוז, בהשוואה לשתי הקבוצות האחרות

  

התגייסות בקרב -וסיבות לאי, ל או לשירות לאומי"חשש בני הנוער מפני התגייסות לצה: 57לוח 
  )באחוזים(א "תלמידי כיתות י

  הכל-סך 
 41  בני הנוער חוששים או חוששים מאוד מן השירות הצבאי

    
  :מיל או לשירות לאו"התגייסות לצה-סיבות לאי

 6 אני לא רוצה
 1  אני חושב שהצבא לא ייקח אותי

 2 מסיבות דת
 4  בעיות בריאות

 1 ^אחר
כי לא התקבלתי להיות , הצבא לא נותן כלום לבנות, רצון להשקיע בתחום הספורט, לימודים: כולל" אחר"ה^ 

  .בעיות במשפחה, חתונה, בעיות הסתגלות למסגרת צבאית, חייל קרבי
  

או סיום (א לתקופה שלאחר סיום שירותם הצבאי "אות תכניותיהם של בני הנוער בכיתות י מוב58בלוח 

השיבו כי הם ) 56%(יותר ממחצית בני הנוער ). הספר התיכון אם אינם מתכוונים לשרת בצבא-בית

אחוז זה נמוך בהרבה בקרב תלמידי המסגרות . מתכוונים ללמוד במכללה או באוניברסיטה

 73%- ו68%(הספר התיכוניים הרגילים והעולים -בהשוואה לתלמידי בתי, )34%(האלטרנטיביות 

אחוז זה נמצא . ל"ארבעים וארבעה אחוזים השיבו כי הם מתכוונים לנסוע לטיול ממושך בחו). בהתאמה

בהשוואה , ) בהתאמה50%- ו52%(הספר התיכוניים הרגילים והעולים -גבוה בהרבה בקרב תלמידי בתי

). 33%(לעומת הבנים ) 54%(וכן נמצא גבוה יותר בקרב הבנות , )31%( האלטרנטיביות לתלמידי המסגרות

ספר - השיבו כי ילמדו מקצוע או שילמדו בבית19%; השיבו כי ימצאו עבודה) 36%(כשליש מבני הנוער 

תשעה אחוזים מבני הנוער לא .  סבורים כי ילמדו בישיבה או במוסד תורני אחר3%-ו; מקצועי או טכני

  אחוז זה גבוה בהרבה בקרב תלמידי המסגרות האלטרנטיביות . ודעים מה יעשו לאחר שירותם הצבאיי

) 14%(ובקרב הבנים , )0%(והעולים ) 4%(הספר התיכוניים הרגילים -בהשוואה לתלמידי בתי) 18%(

 וסברו כי יהיו, אחוז אחד מבני הנוער הביעו תחזית פסימית לגבי עתידם). 4%(בהשוואה לבנות 

  . מובטלים

  

מן הנתונים ניתן לראות כי תלמידי המסגרות האלטרנטיביות מבטאים פחות אוריינטציה לעתיד 

על , ל או לשירות לאומי"אחוזים נמוכים יותר דיווחו על רצון להתגייס לצה: בהשוואה לשאר הקבוצות

 אחוזים גבוהים יותר ,כן-כמו. ל"או על תכנון לטיול ממושך בחו, רצון ללמוד במכללה או באוניברסיטה

  .מתוכם דיווחו שלא ידעו מה יעשו לאחר שירותם הצבאי
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  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה ומין , תכניותיהם של בני הנוער לאחר השירות הצבאי: 58לוח 
 מין  קבוצה  
  

-סך :תכניות
  הכל

א "י
  רגיל

-א טכנולוגי"י
  אלטרנטיבי

א  "י
  עולים

   
 בנים

  
 בנות

תואר (או באוניברסיטה ילמד במכללה 
 )*אקדמי

  
56  

  
68  

  
34  

  
73  

   
48 

  
62 

  3  5   -  -  6  3  ילמד בישיבה או במוסד תורני אחר
ספר מקצועי -ילמד מקצוע או ילמד בבית

  או טכני
  

19  
  

16  
  

23  
  

20  
   

23  
  

19  
  37  37   40  36  36  36  ימצא עבודה
  0  3   0  4  -  1  יהיה מובטל

 54 33   50  31  52  44  * **ל"ייסע לטיול ממושך בחו
 4 14   -  18  4  9  * **לא יודע
 9 10   -  9  12  10  ^אחר

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין **  

  .יעסוק במוזיקה, ל"גור בחויעבור ל, יקדיש זמן למשפחה, ישלים בגרויות, ימשיך לשרת בקבע: כולל" אחר"ה  ^ 
  

  זיקת בני הנוער לשכונה ולעיר. 12
  

 Proshansky et.והיא מהווה חלק מזהות המקום שלו, לשכונה יש תפקיד חשוב בבניית העצמי של האדם
al.) 1983 (העדפות, ערכים, עמדות, רגשות, רעיונות, הגדירו את זהות המקום כמורכבת מזיכרונות ,

וההיכרות עם אזור מסוים יכולות ליצור , הבניה של רשתות חברתיות.  התנהגותמשמעויות ותפיסות של

. וכן ליצור רגשות חזקים למקום ולאנשים הגרים בו, שורשים עמוקים הקושרים את האדם למקום

Shumaker & Taylor) 1983 ( הגדירו התקשרות)attachment (קשר רגשי חיובי בין "למקום כ

ההתקשרות למקום כוללת את התפתחותם של קשרים ". גורים שלהםאינדיבידואלים וסביבת המ

  . )Rivlin, 1982; Regoli & Delisi, 2000(היוצרים תחושה של נוחות וביטחון 

  

ת של רֵבְחַמְתיאוריות רבות דנו בתפקיד הַ). סוציאליזציה(ברות לשכונת המגורים יש תפקיד נוסף של חִ

 השכונה מהווה את זירת 6לרוב הילדים עד גיל .)Gephart, 1997(השכונה ותושביה מנקודות מבט שונות 

למבוגרים , )Wilson, 1991(ברות הקולקטיבית לפי תיאוריות החִ. )Rivlin, 1982(ברות העיקרית החִ

שכנים יכולים להוות דמות , למשל, כך. בשכונת המגורים ישנה השפעה גם על ילדים שאינם שלהם

וכך לעזור לאנשים צעירים להפנים נורמות חברתיות וללמוד מהי , יולהפעיל פיקוח חברת, להזדהות

  . התנהגות נאותה

  

מידת . א: זיקתם של בני הנוער בפתח תקווה לשכונה ולעיר שלהם נבדקה באמצעות מספר מדדים

האם . ג; עד כמה בני הנוער שבעי רצון מן השכונה והעיר. ב; הביטחון שבני הנוער חשים בשכונה ובעיר

ת של שכונת המגורים נבדק באמצעות רֵבְחַמְהתפקיד הַ. ד. נוער ירצו לגור בעיר לכשיהיו גדוליםבני ה

וכן באמצעות בחינת הרשתות החברתיות של משפחות בני הנוער ; ידי בני הנוער-תפיסת השכנים על

  ).59לוח (בשכונה 
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  )באחוזים(לפי מין וגיל , תפיסת בני הנוער את השכונה והעיר: 59לוח 
 גיל  מין -ךס 
  16-18  12-15    בנות בנים הכל 

המבוגרים , אם בני הנוער היו עושים משהו לא בסדר
 **בשכונה שמכירים אותם היו מספרים על כך להוריהם

  
50 

  
50 

  
50 

    
56  

  
47  

  62  65   66 59 63  יש שכנים שיעזרו להם, אם תהיה לבני הנוער בעיה
  82  80   77 83 80  *בני הנוער מרגישים בטוחים בשכונה שלהם

 71 75  72 70 72  בני הנוער מרוצים מהשכונה שלהם
  57  55   59 50 55 *השכונה של בני הנוער נקייה

  68  69   65 72 68  בני הנוער מרגישים בטוחים בפתח תקווה
  45  59   49 54 51  **בני הנוער מרוצים מפתח תקווה

 25 37  23 41 31   ***בני הנוער רוצים לגור בפתח תקווה כשיהיו מבוגרים
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי מין* 

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי גיל** 
  

נשאלו בני ,  של בני הנוער לשכונת המגורים שלהם)attachment(במסגרת השאלות שדנות בהתקשרות 

בתשובה לשאלה על תחושת . צים מן השכונהוהאם הם מרו, הנוער האם הם מרגישים בטוחים בשכונה

  בנים מרגישים ביטחון רב יותר .  מבני הנוער כי הם מרגישים בטוחים80%השיבו , הביטחון בשכונה

 מבני 72%, באשר לשאלה האם הם מרוצים משכונת המגורים שלהם). 77%(בהשוואה לבנות ) 83%(

תיכוניים הרגילים מרוצים יותר משכונת הספר ה-בני הנוער בחטיבות ובבתי. הנוער השיבו בחיוב

בהשוואה לבני הנוער במסגרות האלטרנטיביות ולבני נוער , ) בהתאמה73%- ו77%(המגורים שלהם 

  ).  בהתאמה59%- ו67%(עולים 

  

.  מבני הנוער31%השיבו בחיוב רק , בתשובה על השאלה האם ירצו לגור בפתח תקווה כשיהיו מבוגרים

בני נוער צעירים רוצים בכך יותר מבני ; ) בהתאמה23%- ו41%(בכך יותר מהבנות נמצא כי הבנים רוצים 

לפי , כן-כמו. ממצא התואם את מידת שביעות הרצון מן העיר, ) בהתאמה25%- ו37%(הנוער המבוגרים 

  קבוצה עולה שבני נוער הלומדים בחטיבות ובמסגרות אלטרנטיביות רוצים בכך באחוזים גבוהים יותר 

  הספר התיכוניים הרגילים ומבני נוער עולים -מאשר בני נוער הלומדים בבתי)  בהתאמה35%- ו39%(

  ). בהתאמה29%- ו19%(

  

מחצית בני הנוער , ת של שכניהם של בני הנועררֵבְחַמְ כי בתשובה לשאלות על תפקיד ה59ַעוד עולה מלוח 

 שמכירים אותם היו מספרים על המבוגרים בשכונה, במחקר זה ציינו כי אם היו עושים משהו לא בסדר

שהשיבו בחיוב לשאלה זו גדול ) 15עד גיל (נראה כי הפיקוח החברתי על בני הנוער הצעירים . כך להוריהם

  . ללא הבדלים בין המינים, )47%) ( ומעלה16בני (בהשוואה לבני הנוער המבוגרים יותר , )56%(יותר 

  

מבני הנוער טענו ) 63%(שלישים - כי כשני59ולה מלוח באשר לרשתות החברתיות של בני הנוער בשכונה ע

אחוז המשיבים בחיוב לשאלה זו נמוך בהרבה . יש להם שכנים שיעזרו להם, כי אם תהיה להם בעיה

  ). 66%(בהשוואה לבני נוער ותיקים , )46%(בקרב העולים 

  

, נוער יכולים לבלותיש צורך במקומות נוספים בשכונה שבהם בני , לדעתם, כשבני הנוער נשאלו האם

 התייחסו לצורך 31%; פיצוציות וגלידריות, פאבים,  מן המשיבים התייחסו לצורך בבתי קפה36%
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 התייחסו 14%;  התייחסו לצורך בבריכה17%; דוגמת מועדון או דיסקוטק, במקום בילוי לשעות הערב

תייחסו לצורך בגנים וכעשירית ה; )'משחקי וידיאו וכד, באולינג, סנוקר(לצורך באולם משחקים 

  . ציבוריים ובמגרשי ספורט

  

אחוז גבוה יותר מהבנות . חושבים כי שכונת המגורים שלהם נקייה) 55%(יותר ממחצית בני הנוער 

  ). בהתאמה50%- ו59%(דיווחו כך בהשוואה לבנים 

  

ם בפתח  מבני הנוער מרגישים בטוחי68%: זהות המקום של בני הנוער נבחנה גם ביחס לעיר מגוריהם

בני הנוער נשאלו גם האם הם מרוצים ). 59לוח (הגילאים והקבוצות , ללא הבדלים בין המינים, תקווה

מבני הנוער ) 59%(בני הנוער הצעירים מרוצים יותר .  השיבו כי הם מרוצים מן העיר51%: מפתח תקווה

  ).45%(המבוגרים 

  

  פיסתם של בני הנוער העולים את חייהם בארץת. 13
  

באופן ספציפי יותר בני נוער אלה נשאלו האם . נוער העולים נשאלו על תפיסתם את חייהם בארץני הב

העולים נשאלו כיצד הם , בנוסף. והאם הם רצו לעלות, הוריהם שיתפו אותם בהחלטה לעלות לארץ

  . מעריכים את חייהם בארץ

  

כמחצית בני הנוער , ף לכךבנוס. ידי הוריהם בהחלטה לעלות לארץ- שותפו על41%-ש, עולה 60מלוח 

מעט מחצית בני הנוער סבורים שחייהם בארץ יותר טובים ממה שציפו כ. רצו לעלות לארץ) 53%(העולים 

מעניין לציין כי לא נמצאו .  סבורים שחייהם בארץ כמו שציפו לפני שעלו16%; )47%(לפני העלייה 

  .הבדלים לפי מין או גיל בקרב העולים

  

  )באחוזים(בני הנוער העולים את חייהם בארץ פיסתם של ת: 60לוח 
  הכל-סך 

 41  הוריהם של בני הנוער שיתפו אותם בהחלטה לעלות לישראל
    

  :בני הנוער רצו לעלות לישראל
 53  כן
 7  לא

 40  לא הייתה לבני הנוער דעה בנושא
    

  :החיים של בני הנוער בארץ הם
 47  יותר טובים ממה שהם ציפו לפני העלייה

 16  כמו שציפו לפני העלייה
 11  פחות טובים ממה שציפו

 26  לבני הנוער לא היו ציפיות מהחיים בארץ
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  פוסי פנייה לגורמי ייעוץ ותמיכהד. 14
  

. התלבטות או קושי, במקרה של בעיה, נייה של בני הנוער לעזרהפפרק זה מוצגים ממצאים על דפוסי ב

כגון הורים , וכן ניסה להבחין בין פנייה לגורמים בלתי פורמליים, המחקר בחן דפוסי פנייה לעזרה בכלל

הנושא רלוונטי להבנת נטיות הפנייה . או מחוצה לו, הספר-לבין פנייה לייעוץ מקצועי בבית, או חברים

לעומת גורמי תמיכה , וכדי לבחון איזה מקום תופס היועץ המקצועי, של בני הנוער לבקשת עזרה ותמיכה

  .  בנטיות הללובלתי פורמליים

  

גורמי . התלבטות או קושי,  מבני הנוער אינם פונים לאף אחד בעת בעיה8%הכל -שבסך, עולה 61לוח מ

שלישים מבני הנוער דיווחו שהם פונים -כשני. התמיכה העיקריים לבני הנוער הם ההורים ובני גילם

חס לשני הגורמים הללו בי. או התלבטות, קושי, או להוריהם כאשר הם נתקלים בבעיה/לחבריהם ו

בני נוער צעירים יותר נוטים לפנות : הכאשר מראים מגמה הפו, הבדלים לפי גילים, כצפוי, נמצאו

, ואילו בני נוער מבוגרים יותר, )63%(מאשר בני נוער מבוגרים יותר , )74%(להוריהם בהיקף גבוה יותר 

באשר להבדלים בין ). 52%( ומטה 15וער בני בהשוואה לבני נ, )72%(פונים יותר לחבריהם ,  ומעלה16בני 

הן לגורמים פורמליים והן לגורמים בלתי , המינים נמצא כי באופן כללי בנות פונות יותר מאשר בנים

כמו .  מהבנים11%-וזאת בהשוואה ל,  מהבנות דיווחו כי אינן פונות לאף אחד3%, לדוגמה, כך. פורמליים

הראל ; 2002,2000, ינסקי ואחרים'סטרבצ-כאהן ;Rubin, 1980(במחקרים רבים אחרים 

 49%- ו76%(חברותיהן מאשר בנים /גם כאן נמצא כי בנות יותר פונות לחבריהן, )2002,1997,ואחרים

  ).בהתאמה

  

, תייעץ עם אדם מקצועיהוצורך ל, קושי/התלבטות/מי בני הנוער פונים כאשר יש להם בעיהל: 61לוח 
  )באחוזים(לפי גיל ומין 

  מין    ילג -סך  
  בנות  בנים    16-18  12-15 הכל  
  3  11    7  8  8  **א פונים לאף אחדל
  70  65    63  74  67  * הוריםל
  7  6    4  8  6  *הספר-מורה או בעל תפקיד אחר בביתל
  76  49    72  52  64  * ** חבריםל
  2  0    1  1  1  ייעוץ מקצועיל
  12  7    9  11  10  #** חרא

  29  19    24  24  24 **עם אדם מקצועינוער חשים צורך או רצון להתייעץ הבני 
  29  32    31  27  30  נוער פנו בעבר לאדם מקצועיהבני 

  .)χ²) p<0.05על פי מבחן , בדלים מובהקים לפי גיל ה  * 
  .)χ²) p<0.05על פי מבחן , בדלים מובהקים לפי מין ה  ** 
  .מורים בחוגים, מדריך, בני משפחה אחרים, אחים בוגרים: כולל  # 
  

מדריך או מורה , כגון אחים בוגרים, "אחר"ני הנוער התייחסו לגורם בלתי פורמלי נוסף שירית מבע

ני הנוער פונים ב מכל 6%מעניין לציין כי רק . גם לגורמים אלה בנות פונות יותר מאשר בנים. בחוגים

  . כאשר נמצא שפנייה זו יורדת עם העלייה בגיל, למורים
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, כולל ההבדלים לפי גיל ומין,  התמיכה השונים שמוצגים כאןפוסים דומים לדפוסי הפנייה לגורמיד

, 2002, ינסקי'סטרבצ-כאהן" (הפוך על הפוך"נמצאו במחקר על בני הנוער הפונים למרכזי מידע וייעוץ 

2000 .(  

  

בני נוער עולים ובני נוער הלומדים , על פיהם, נמצאו הבדלים מובהקים בין הקבוצות גבי פנייה להוריםל

בהשוואה לבני הנוער הוותיקים , ) בהתאמה56%- ו61%( אלטרנטיביות פונים פחות להוריהם במסגרות

ממצאים אלה עולים בקנה אחד עם ). 62לוח (ספר תיכוניים רגילים -הלומדים בחטיבות או בבתי

ממצאים ).  על היחסים עם ההורים7ראו פרק (הנתונים שהוצגו לעיל על הקשר בין בני הנוער להוריהם 

 עשויים להצביע על תפיסת בני הנוער העולים והלומדים במסגרות אלטרנטיביות את הוריהם כבעלי אלה

ספר תיכוניים -בהשוואה לבני הנוער הלומדים בחטיבות או בבתי, מסוגלות מוגבלת יותר לתמיכה

 ממצאים אלה אינם מפתיעים לאור המאפיינים המשפחתיים הקשים יותר שהוצגו לעיל על בני. רגילים

כאמור בפרק על יחסים , ייתכן, במקרה של העולים. הנוער תלמידי המסגרות האלטרנטיביות והעולים

, שנתון זה מוסבר גם בפער שנוצר במשפחות מהגרות בין הדורות לגבי רמת ההסתגלות, עם ההורים

 ,Rosenthal & Feldman, 1991; Eldering(רכישת השפה והטמעת נורמות חברתיות של הארץ הקולטת 
1997.(  

  

, תייעץ עם אדם מקצועיהוהצורך ל, קושי/התלבטות/מי פונים בני הנוער כאשר יש להם בעיהל: 62לוח 
  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה 

-סך  
 הכל

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

  9  12  4  8  8  א פונים לאף אחדל
  61  56  66  76  67  *הוריםל
  6  4  5  8  6  הספר-ל תפקיד אחר בביתמורה או בעל
  58  64  78  53  64  *חבריםל
  3  -  2  1  1  ייעוץ מקצועיל
  5  6  11  11  10  #חרא

נוער חשים צורך או רצון להתייעץ עם הבני 
  אדם מקצועי

  
24  

  
22  

  
26  

  
19  

  
33  

  )χ²) p<0.05על פי מבחן  ,הבדלים מובהקים לפי קבוצה   * 
  .מורים בחוגים, מדריך,  אחריםבני משפחה, אחים בוגרים: כולל  # 
  

מין , ללא הבדלים בין גילאים, יעוץ מקצועיידיווחו על פנייה ל) 1%(שאחוז קטן במיוחד , הלוח עולה גםמ

  . או קבוצה

  

והאם הם פנו בעבר לאדם , ון להתייעץ עם אדם מקצועיצני הנוער נשאלו גם האם הם חשים צורך או רב

גם בממד זה נמצא .  כי כרבע מבני הנוער אכן חשו צורך או רצון כזה,מראים 61הממצאים בלוח . מקצועי

שלושים ).  בהתאמה19%- ו29%(שאחוז הבנות המדווחות על כך גבוה יותר מאשר האחוז בקרב הבנים 

חוז בני הנוער שפנו לתמיכה מקצועית גבוה יותר בקרב א. אחוזים מבני הנוער פנו בעבר לאדם מקצועי

. בהשוואה לשאר הקבוצות, ) בכל קבוצה42%(לומדים במסגרות אלטרנטיביות העולים והתלמידים ה

נראה שבשתי הקבוצות הללו בני נוער חשופים יותר לאנשי מקצוע שמטפלים במשפחותיהם או בהם 

ידי -נראה שלא בהכרח מדובר בפנייה יזומה על, לפיכך. ומכאן ההבדל, )הספר או מחוצה לו-בתוך בית(
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עצם העובדה . בקשר שנוצר בעקבות יוזמתם של אנשי המקצוע המטפלים בהם, וליא, אלא, בני הנוער

כגון יועצת , ידי אנשי מקצוע-שבני הנוער לומדים במסגרת אלטרנטיבית מעיד על החלטה שבוצעה על

  . הספר או קצין ביקור סדיר-בבית

  

הבדיקה . אדם מקצועיבדקנו מהם המאפיינים של בני הנוער אשר הרגישו צורך או רצון להתייעץ עם 

העלתה שבני נוער אלה מתאפיינים יותר בניתוק חברתי בהשוואה לבני נוער שאינם חשים בצורך או 

בני נוער :  מההיבטים הבאים של ניתוק חברתי4שכולל לפחות , על פי מדד מסכם, זאת. ברצון כזה

נם חלק מקבוצה של אי; אינם חברים בתנועת נוער; שאינם משתתפים בחוג או בפעילות קבוצתית

שלפחות פעם אחת בשנת הלימודים ; מרגישים שלא משתפים אותם לעתים קרובות או תמיד; חברים

שלעתים קרובות או תמיד ; האחרונה קרה שתלמידים אחרים לא רצו להיות איתם והם נשארו לבד

ן להם עם מי ושבדרך כלל או אף פעם אי; או שאין להם מה לעשות לאחר שעות הלימודים, משעמם להם

 מבני הנוער שחשו צורך או רצון להתייעץ עם אדם 21%מהניתוח עולה כי . לבלות כשהם רוצים בכך

 12%-בהשוואה ל, ) היבטים או יותר ממרכיבי המדד4בעלי (ידי ניתוק חברתי -מאופיינים על, מקצועי

  .בקרב בני הנוער שלא חשו צורך או רצון כזה

  

הם (לא עשו זאת ) 47%(כמעט מחצית , )24%(התייעץ עם אדם מקצועי  שרצו לרכל בני הנוע-תוך סךמ

הסיבה הנפוצה ביותר . בני נוער אלה נשאלו על הסיבות לכך).  מכלל האוכלוסייה הנבדקת11%מהווים 

 לא ידעו 3%; "יכולים להסתדר לבד" מהם היא שהם חשבו שבכל זאת הם 10%ידי -אשר צוינה על

ן לציין שסיבה זאת הייתה נפוצה הרבה יותר בקרב העולים ובקרב מעניי. לאיפה או למי לפנות

ממצא זה מצביע על חוסר . מאשר בקרב שאר בני הנוער, הספר התיכוניים הרגילים-התלמידים בבתי

לגבי התלמידים . בכלל, ולבני נוער, בפרט, היכרות של בני הנוער העולים עם השירותים הקיימים לעולים

הממצא מעיד על חוסר ידע על השירותים הקיימים לבני נוער , הרגיליםהספר התיכוניים -בבתי

  . נורמטיבים

  

מרואיינים . גם אנשי המקצוע דיווחו על כך שהמידע על אודות השירותים אינו מגיע לאוכלוסיית היעד

, שונים הצביעו על כך שחלק ניכר מבני הנוער אינם מכירים את הפעילויות והשירותים השונים בעיר

  : נם יודעים למי לפנות לעזרה בעת הצורךואי

מעבר . שהם לא יודעים מה יש בעיר, מרכז מידע זה לא רק לאנשי טיפול אלא גם לנוער"

  ".יש כל מיני פעילויות שהם לא יודעים, סים"למתנ

  

וזה אינו מגיע אליהם ללא , עוד ציינו אנשי המקצוע שכדי לקבל מידע בני הנוער צריכים לבקש לקבלו

  :ה שלהםפניי

אם אתה ... אף אחד לא מביא לאף אחד. למי לדבר, למי ללכת, הם לא יודעים למי לפנות"...

  ".אם הוא לא שואל אז הוא לא מקבל תשובות. אתה מקבל מידע, בא ושואל

  

שמירת -בעיקר פחד מאי, בני הנוער שלא פנו לעזרה מקצועית ציינו כסיבה לכך שפחדו לפנות, בנוסף

כי אנשי המקצוע ; בשל עלות הטיפול;  בודדים ציינו כי לא פנו מאחר שלא היה להם כוחאחוזים. סודיות

כי אחוז גבוה יותר מבין בני , מעניין לציין. וכי איש המקצוע לא הראה נכונות לעזור; אינם מבינים אותם
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, גרים יותרבהשוואה לשיעור בני הנוער המבו, לא פנו לטיפול בשל עלותו) 12-15גילאי (הנוער הצעירים 

לא פנו לטיפול כי חשו שאנשי המקצוע ) 16-18בני (ואילו אחוז גבוה יותר מתוך בני הנוער המבוגרים 

והבדלים אלה מובהקים מבחינה , בהשוואה לאחוז מבין בני הנוער הצעירים, אינם מבינים אותם

  .סטטיסטית

  

חמישית מבני ). 63לוח (קיים באינטרנט אילו היה , בני הנוער נשאלו האם היו נעזרים בשירות ייעוץ לנוער

השיבו כי הם ) 33%(ושליש , השיבו כי לא היו נעזרים בו) 46%(כמחציתם . השיבו בחיוב) 21%(הנוער 

בני הנוער . מין וגיל, קבוצה, בתשובה לשאלה זו נמצאו הבדלים לפי ותק. אינם יודעים או אינם בטוחים

). 20%(בהשוואה לבני נוער ותיקים , )32%(ת ייעוץ באינטרנט העולים הביעו יותר נכונות להשתמש בשירו

) 56%(כי תלמידי המסגרות האלטרנטיביות השיבו בשלילה לשאלה זו בהיקף רחב יותר , נמצא, בנוסף

  כי בנים השיבו לכך בשלילה במידה רבה יותר, הממצאים מראים, כן-כמו. בהשוואה לשאר הקבוצות

  השיבו בחיוב ) 12-15בני (י אחוז גבוה מבין בני הנוער הצעירים יותר כ, )38%(בהשוואה לבנות ) 56%(

ממצאים אלה תומכים בממצאים לגבי היקף ). 17%(בהשוואה לבני הנוער המבוגרים יותר ) 26%(

ובקרב בני נוער , )בהשוואה לשאר הקבוצות(השימוש במחשב בקרב בני נוער במסגרות האלטרנטיביות 

  ). על פעילויות פנאי5ראו פרק ) (יםבהשוואה לצעיר(מבוגרים 

  

לפי קבוצות , אילו היה קיים, מידת השימוש בשירות ייעוץ באינטרנט בקרב בני הנוער: 63לוח 
  )באחוזים(אוכלוסייה וגיל 

אילו היה שירות ייעוץ  גיל  בוצות אוכלוסייהק 
באינטרנט בני הנוער היו 

 ^* ** נעזרים בו
-סך
  הכל

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
 וליםע

   
12-15  

  
16-18  

  100  100   100  100  100  100  100  הכל-סך
  17  26    32  16  17  24  21  כן
  48  42    34  56  46  45  46  לא

  35  32    34  28  37  31  33  לא יודע או לא בטוח
  ).χ² )p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  * 
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , בהקים לפי גילהבדלים מו   **

  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי ותק  ^ 
  

יותר מפעם בני הנוער . חוסר ההיכרות של בני הנוער עם השירותים הקיימים עלה גם בקבוצות המיקוד

רק במסגרת והם שמעו על קיומם , הציעו סוגים שונים של שירותים שאכן קיימים כיום בפתח תקווה

  : אחד הבנים אמר בקבוצת מיקוד. הריאיון

  ". אנשים בפתח תקווה לא מודעים לכל השירותים וגם יש סטיגמה ולא רוצים להגיע לשם"

  

אשר , אלא שלדעתם של בני הנוער קיימת סטיגמה לגביהם, לא רק שהשירותים אינם מוכרים, כלומר

לה מצביעים על הצורך בשיווק ובפרסום השירותים ממצאים א. עשויה למנוע מבני הנוער לפנות אליהם

על הצורך בטיפול בנושא , ובנוסף לכך; בפרט, ושירותים לבני נוער נורמטיביים, בכלל, ותפקידם

  . הסטיגמה הטמונה בשירותים
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שאלנו אותם האם קל , יסתם את הנגישות שלהםפחלק מבדיקת הקשר בין בני הנוער לאנשי מקצוע ותכ

הנתונים מוצגים . ם לשוחח עם אנשי מקצוע שונים על עניינים שמאוד מטרידים אותםלהם או קשה לה

חשים שקל להם או קל להם מאוד לשוחח עם  יועץ ) 22%(ומראים שמעל חמישית מבני הנוער , 64בלוח 

 13%-ו, הספר-דיווחו זאת ביחס לפסיכולוג בבית, 12%העומדים על , אחוזים קטנים יותר. הספר-בבית

  . הספר-ס מחוץ לבית"לפסיכולוג או עוביחס 

  

  )באחוזים(לפי קבוצות אוכלוסייה , חסיהם של בני הנוער עם גורמי ייעוץי: 64לוח 
  
   :עם^  מאוד לשוחחלבני הנוער קל או קל

-סך
  הכל

  
  טיבהח

א "י-'י
  רגיל

-א טכנולוגי"י-'י
  אלטרנטיבי

  
  וליםע

  34  26  19  19  22  ספר -ועץ בביתי
  23  17  10  8  12  *רספ-סיכולוג בביתפ
  26  19  8  10  13  *ספר-ס או פסיכולוג מחוץ לבית"וע
  .לשוחח על עניינים שמטרידים אותם מאוד  ^ 
  ).χ²) p<0.05על פי מבחן , הבדלים מובהקים לפי קבוצות אוכלוסייה  *  
  

 כך שבני נוער עולים מדווחים באחוזים גבוהים יותר משאר הקבוצות על, ל נמצא"בשלושת הסעיפים הנ

או עם , )23%(הספר -עם פסיכולוג בבית, )34%(הספר -שקל להם או קל להם מאוד לשוחח עם יועץ בבית

בשני הסעיפים האחרונים ההבדלים האלה הם מובהקים ). 26%(הספר -ס מחוץ לבית"פסיכולוג או עו

ידי - עלתפיסת התמיכה הבלתי פורמלית המסופקת, יש לזכור שבניגוד למגמה זו. מבחינה סטטיסטית

חלשה יותר בהשוואה לבני הנוער הוותיקים , בקרב בני נוער עולים, בפרט, וההורים, בכלל, המשפחה

  ).  על היחסים עם ההורים7ראו פרק (

  

במקום השני בדיווח על כך שקל לשוחח עם אנשי מקצוע שונים נמצאו בני הנוער הלומדים במסגרות 

אחוזים גבוהים יותר מבני הנוער העולים , כפי שצוין לעיל).  בהתאמה19%-ו, 17%, 26%(האלטרנטיביות 

בהשוואה לבני נוער ותיקים הלומדים , והלומדים במסגרות האלטרנטיביות פנו בעבר לגורמים מקצועיים

-מאשר בני נוער שלא כל, ועל כן ייתכן שהם תופסים יותר את אנשי המקצוע  כנגישים, במסגרות רגילות

  . לכן עלולים לחוש פחד וחשש כלפיהםו, כך באו לידי מגע עמם

  

שונה בכל , שייתכן שמגיעים אליו יותר בני נוער ,הספר-נראה שתפיסת הנגישות של יועץ בבית, ם זאתע

בכל הקבוצות אחוזים גבוהים יותר מרגישים : ס"מאשר תפיסת הנגישות של פסיכולוג או עו, הקבוצות

מדובר באחוזים נמוכים של , בכל זאת, אבל, חריםשקל להם לשוחח עמו מאשר עם בעלי התפקידים הא

  .בני הנוער

  

במיוחד לאור העובדה , חשוב ליצור ניסיונות חיוביים של בני נוער עם אנשי מקצוע, לאור כל האמור לעיל

  .'היעדר התנסות וכו, חשש, הפנייה שלהם נובעת מחוסר ידע-שאי

  

הם העריכו את התרומה שהם , ירותיםבאחת מקבוצות המיקוד עם בני נוער המטופלים באחד הש

  : ל"מקבלים מהשירות הנ

לפעמים ... טוב שאפשר להיות פה ולדבר עם מישהו. אבל זה די סבבה, אני נאלץ להיות כאן"

  ". אנשים לא יודעים להעריך את זה
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 -סוגיות במערך השירותים לבני נוער בפתח תקווה . 15
  מאפיינים והצעות לשינוי

  

  ת סקירת ספרו15.1
אחת הסוגיות המרכזיות שעלו באשר למערך השירותים בפתח תקווה במסגרת הראיונות עם אנשי 

  .סקירת הספרות להלן מתייחסת לסוגיה זו, על כן. ארגונית-המקצוע היא הבעיות סביב השותפות הבין

  

 מתייחסת ה,קיימת הסכמה בין אנשי מקצוע וחוקרים כי ראייה כוללנית יותר בתכניות התערבות

 יצירת קשרים עם מחייבת, )2000, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן(למכלול הצרכים של אוכלוסיית היעד 

הולכת וגוברת ההכרה ,  בד בבד.)Blythe, et al. 1992(שירותים אחרים המטפלים באותה האוכלוסייה 

שהם ל  פוגע באיכות הטיפו יעד משותפותשיתוף פעולה בין שירותים לאוכלוסיותבמחסור בתיאום וש

, יעד שונות מעדויות שנאספו מהערכות של תכניות שונות לאוכלוסיות .)Walsh, et al. 1999 (נותנים

 נראה כי מאז שנות השמונים והתשעים של המאה העשרים אכן ישנו מעבר ,במצוקהובמיוחד אוכלוסיות 

  ). Sameroff, 1993; Scarr, 1992( כוללניות יותר  התערבותלתכניות

  

טוען ) 1997(הזנפלד . ארגונית-והן בנושא של שותפות בין, ה הן בנושא של מיזוג שירותיםהספרות דנ

ועקב כך מפחית , ביזור תפקידים והאצלת סמכויות, כגון גודל, שמיזוג של שירותים נושא עמו יתרונות

צול של הקשורים למורכבות ולפי, יש למיזוג גם חסרונות, לצד יתרונותיו, עם זאת. את הוצאות הניהול

ולהיעדר , של השירותים השונים" נופלות בין הכיסאות"למצבים שבהם קבוצות , מערכת השירותים

פתרון חלקי לבעיה זו . גג אחת-יכולת לתת מענים כוללניים לצרכים של אוכלוסיות שונות תחת קורת

מבלי , )יתארגונ-שותפות בין(יכול להתבטא בהגברת שיתוף הפעולה והתיאום בין הארגונים השונים 

  ).1980, ערן(לבטל את הקיום העצמאי של כל אחת מהיחידות הארגוניות 

  

בסקירת ספרות זו נתאר מדוע נחוצה שותפות ארגונית ומהם המחסומים שעלולים להיווצר בדרך 

  .נביא המלצות לדרכים ליצירת שותפות אפקטיבית, כן-כמו. ליצירתה

  

  ?באוכלוסיית יעד מסוימתלים מדוע נחוצה שותפות בין הארגונים המטפ) 1(

 האופי ההוליסטי של ההתנהגות ,)Walsh et al.) 1999לדברי . אדם-משום שכך נכון יותר לטפל בבני

הלוקחת בחשבון את מכלול ההיבטים של הטיפול , האנושית מחייב גישה כוללנית של התערבות

  .של הטיפול כקשורים זה בזהמתייחסת להיבטים שונים ו

  

 ולא על פי ,הצרכים של אוכלוסיית היעדסדר העדיפויות של ענים יהיה מכוון על פי כדי שמתן המ

נוטים בדרך , המטפלים באוכלוסיות במצוקה, הגורמים השונים. האינטרסים של השירותים/היכולות

 ולא נוטים לראות את מכלול ,כלל להבחין רק בצרכים של המטופלים להם הם יודעים לתת מענה

 מתן מענים  מאפשרתארגונית-ביןשותפות . ובהקשר של סדר עדיפויות מטופלים הצרכים של אותם
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האינטרסים של / ולא בהכרח לפי היכולות,הצרכים של אוכלוסיית היעדסדר העדיפויות של  לפי ,מכוון

  .)Blythe, et al. 1992( השירותים

  

המטפלים באותה , ים השוניםכאשר השירות. ורך מניעת כפילויות ויצירת מגוון גדול יותר של מעניםלצ

 עלול להיווצר מצב שבו ישנן כפילויות בסוגי המענים ,האלה מאלנמצאים בנתק מסוים , אוכלוסייה

 ותתקבל תמונת מצב ,אם יהיה שיתוף פעולה בין הארגונים השונים ביישוב. שהמטופלים מקבלים

ח מגוון ותילפולנצל את אותו התקציב , למנוע כפילויות ניתן יהיה ,מדויקת לגבי המענים שניתנים ביישוב

  . יותר של מעניםגדול

  

, תקציב, כיוון שרוב השירותים סובלים ממשאבים מוגבלים של כוח אדםמ. לצורך איגום משאבים

 לתכניות ניגודב,  איגום משאבים יאפשר הפעלת תכניות בעלות ערך מוסף,ידע מקצועי ועוד, מיומנויות

   ). 2000, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן(ול היה להפעיל בנפרד שכל אחד מהגופים העצמאיים יכ

  

  קשיים ביצירת שותפות ארגונית) 2(

לצד היתרונות הרבים ביצירת שותפות ארגונית יש לקחת בחשבון קשיים מסוגים שונים שעלולים 

מתחלקים לקשיים הנובעים מיחסי , כפי שהם מצוינים בספרות המקצועית, הקשיים. להיווצר בדרך

  . על פי הסוגים השונים פירוט הקשיים,להלן. ולקשיים בתחום המינהלתי, גומלין בין השירותיםה

  

  קשיים במישור הפוליטי
ישנם יישובים בהם רמת האמון . תשתית יישובית חלשה בכל הקשור לשיתופי פעולה בין ארגונים

 היא נמוכה , עם אלהאלה ורמת הנכונות שלהם לשתף פעולה ,אלה לאלהשהארגונים השונים רוחשים 

, ינסקי רונאל'סטרבצ-כאהן( יצירת שותפות ארגונית ם ולכן יהיה קשה עוד יותר לעודד בתוכ,מלכתחילה

2000(.  

  

ניתן לצפות לכך שמדי פעם יתגלעו מאבקי כוחות בין הארגונים . מאבקי כוח בין הארגונים השונים

 ולא ,ו למען האינטרסים של הארגון שלהםאבקי ויהיו נציגי גופים אשר י,בצמתים חשובים של הכרעה

  ).2000, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן(בהכרח מתוך שיקולים של טובתה של אוכלוסיית היעד 

  

 ישנו , למעשה,לעתים עלול להיווצר שיתוף פעולה מדומה בין ארגונים כאשר. דומיננטיות של גוף אחד

, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן(ו את כל ההכרעות מקבל לידי, גוף דומיננטי אחד אשר בגלל כוחו הפוליטי

  ).2000 ליפשיץ ולייטנר ;2000

  

מעודד אנשי מקצוע " מקצועיות"מושג ה: נטייה להיצמד למודל מומחיות מסוים. מחסומים מקצועיים

 נטייה.  במגוון תחומים באופן שטחיעסוק במקום ל, ולהשתכלל בו,להיצמד למודל מסוים של מומחיות

 על מודלים שונים בעבודתםוות מכשול בדרך ליצירת שיתוף פעולה עם ארגונים אשר נשענים  להה עלולוז

ומעדיפים להתבונן על הצרכים של אוכלוסיית היעד מזווית המבט של המומחיות , של מומחיות

  ).et al. 1999,Walsh (המסוימת שלהם ולא מתוך ראייה מערכתית 
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. ה מחדדת את הבדלי הסטטוס של אנשי המקצוע השוניםעבודה בשיתוף פעול. חשש מפגיעה בסטטוס

 ובמיוחד אלו הזוכים להערכה על בסיס של עבודה אוטונומית ,ייתכן שאנשי מקצוע מסוימים

 ,Walsh(יחושו מאוימים להיפתח לאנשי מקצוע אחרים ולעבוד עמם בשיתוף פעולה ,ואינדיבידואליסטית
et al.1999.(  

  

  נהלתייםיקשיים מ
שותפות ארגונית בהפעלת תכניות מחייבת יצירת קשר קבוע לצורך . ון זמנים למפגשיםקשיים בתכנ

בין לעתים ישנו קושי בתיאום זמנים . קביעת סדר עדיפויות עם כלל המעורבים בפרויקטלהתייעצות ו

  .)2000, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן (הארגונים השונים

  

ת הגורמים השונים המשתפים פעולה להופיע לכל מכיוון שלא ניתן לחייב א. נוכחות שאינה סדירה

 או שהנוכחות של חלק מן , עלול להיווצר מצב שבו הנוכחות של גורמים מסוימים אינה סדירה,מפגשיםה

 ןכך עלולות להתקבל החלטות שאינ. הגופים תהיה נמוכה יותר מנוכחותם של נציגי גופים אחרים

    .)2000 ,ליפשיץ ולייטנר ( והמענים הניתניםמאפשרות ראייה מאוזנת של צורכי האוכלוסייה

  

 ולחייב החלטותהתהליך קבלת בריבוי השותפים בתכניות התערבות עלול ליצור סרבול . סרבול במערכת

, ינסקי ורונאל'סטרבצ-כאהן (תוספת משמעותית של מנגנונים ביורוקרטיים המשקפים את השותפות

2000(.  

  

  ?ית מוצלחתכיצד ניתן ליצור שותפות ארגונ) 3(

חלקן . ליצירת שותפות ארגונית מוצלחת אשר מומלצות בספרות, שיפורטו להלן ,ישנן מספר אסטרטגיות

  . מבוססות על הערכות של תכניות התערבות בהן יש מרכיב של שותפות ארגונית

  

רצוי מאוד לנסח בבהירות את תחומי שיתוף הפעולה : הגדרה בהירה של תחומי שיתוף הפעולה

 ולא ליצור ציפיות ,י את יחסי שיתוף הפעולהרבם עם הגופים האחרים על מנת לייעל באופן המרצוייה

  .)Blythe, et al. 1992( ריאליות משיתוף הפעולה בלתי

  

הספרות המקצועית ממליצה על כך שהשותפות הארגונית לא תשמש : עבודה לקראת משימה משותפת

י לקראת השגת מטרה וביצוע משימה משותפת   אלא שתהיה אמצע,על של תכניות התערבות-מטרת

Aron & Olson, 1997).(  

מומלץ להקים פורומים של נציגי הגופים השונים אשר ייפגשו : הקמת פורומים קבועים לפגישות

 ,כך עשויה להתגבש אווירת צוות. וקבלת החלטות, התייעצויות, בתדירות קבועה לצורך שיתוף במידע

 ולא רק גופים שכוחם הפוליטי ,כרעות ישקפו את כל השותפים בתכניתוכך ניתן יהיה להבטיח שהה

  .)Blythe, 1992(ביישוב חזק יותר 

  

עשה על פי תכנון מוקדם ירצוי מאוד שהעבודה לקראת משימה משותפת ת: עבודה על פי תכנון מראש

  .)2000 ,ליפשיץ ולייטנר" (כיבוי שריפות" ולא תתנהל בשיטה של ,ומסודר
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מומלץ לכנס את נציגי הגורמים השונים להכשרה מקצועית משותפת באחד : עית משותפתהכשרה מקצו

ההיכרות המשותפת , כן-כמו. באופן כזה יקבלו בסיס ידע מקצועי משותף. הנושאים המשותפים להם

                  ).     Blythe, et al. 1992(תאפשר פיזור מיתוסים ותפיסות שגויות לגבי אופי עבודתם של הגורמים האחרים 

  

 ולגרום לכך שיהיה עדכון במידע ,כדאי להגביר את זרימת המידע בין הארגונים השונים: שיתוף במידע

  ).Aron & Olson, 1997(בתדירות קבועה 

  

חשוב מאוד שהשותפים השונים יראו את עצמם לא : לגרום לכך שהשותפים השונים ירגישו נשכרים

באופן כללי " משתלמת" שעסקת החליפין תהיה ,כלומר,  אלא גם כנשכרים ממנו,קטרק כתורמים לפרוי

)Aiken & Hage, 1977;2000, ינסקי ורונאל'סטרבצ- כאהן.(  

  

  סוגיות עיקריות :  מערך השירותים לבני נוער בעיר פתח תקווה15.2
יתבסס על הראיונות , ההדיון להלן בהיבטים הארגוניים של מערכת השירותים לבני נוער בעיר פתח תקוו

אנשי השירותים . עשר אנשי מפתח בתחום הטיפול בבני נוער ומתן שירותים בעיר-שקוימו עם אחד

ולבעיות ולמגבלות , השונים נתבקשו להתייחס לסוגיית התיאום ושיתוף הפעולה בין השירותים השונים

  ). המצב הרצוי( הקיים וכן להציע הצעות לשיפור המצב, )המצב המצוי(שונות במערך השירותים 

  

סוגיות הקשורות למבנה הארגוני של מערך השירותים . 1: בראיונות עלו שני מוקדי התייחסות עיקריים

לגבי כל אחד מן , כאמור. סוגיות הקשורות לכוח האדם העובד עם בני נוער בעיר. 2; לבני נוער בעיר

על פי זווית הראייה של כל ,  הקיים כיוםתיאור המצב(המוקדים נעשתה הבחנה בניתוח בין המצב המצוי 

  .כולל השינויים הדרושים להשגת מצב זה, לבין המצב הרצוי, )מרואיין

  

  סוגיות הקשורות למבנה הארגוני של מערך השירותים לבני נוער בעיר) 1(

של ונטו לייחס אותו למבנה הארגוני , מרבית המרואיינים דיווחו על חוסר תיאום בין השירותים השונים

כך . אשר מורכב מאגפים שונים בלתי תלויים ובלתי קשורים ביניהם, מערך השירותים בפתח תקווה

  :ידי אחד המרואיינים-תואר המבנה הארגוני על

כי כל אחד ? ומדוע. לא היה גורם שמרכז את כל הנושא של הנוער] עד להקמת הוועדה" [

  ".האינטרסים הפוליטיים שלוופועל לפי , רווחה או חינוך או נוער, שייך לאגף אחר

מניתוח הראיונות ניתן להצביע על שני מאפיינים עיקריים של המצב הארגוני של השירותים לבני נוער 

היעדר תפיסה משותפת של השירותים לגבי הצרכים של בני הנוער בעיר וסדרי עדיפויות . א: בעיר

  . כמת לכל השירותיםהגדרה של תחומי אחריות ואוכלוסיית יעד לא מוס. ב; לטיפולם

  

רבים מאנשי המקצוע תיארו מצב בו קיים . היעדר סדר עדיפויות ומטרות משותפות לכל השירותים. א

אומנם שיתוף פעולה בין השירותים השונים לצורך איגום משאבים והוצאה לפועל של פרויקטים 
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סר תיאום בין חלק מהמרואיינים מייחסים את המצב של חו. אך חסר תיאום ביניהם, משותפים

  :סדרי עדיפויות  ואמצעים של המערך כולו, השירותים להיעדר תפיסה משותפת שלהם לגבי מטרות

הדברים לא ממוסדים ... וזה ממש לא לעניין, הוק-התיאום הוא לפי נושאים והוא אד"

חסרה תפיסה גלובאלית למה רוצים להגיע ואיך . ישנה גם בעיה של הכוונה. בצורה מסודרת

אך כל , שעובדים פה מעבר לשעות העבודה, עם אידיאל, יש פה אנשים טובים...  זאתעושים

עם קצת קשרים בין הגופים השונים ומתוך צרכים , גוף נמצא במלחמה הפרטית שלו

  ".ספציפיים

  

גורם לכך , הצרכים וסדרי העדיפויות לטיפול, עוד נאמר בהקשר זה שהיעדר תפיסה כוללנית של הבעיות

ושהשירותים מסופקים רק לבני נוער שאותרו בדרך , "צורכי בני הנוער הוא חלקי בלבדהמענה ל"ש

נאמר כי , כלומר". את מי ומה לאתר"אך לא קיימת מדיניות לגבי , או שהגיעו ביוזמתם לשירות, כלשהי

  . אין בחינה מסודרת ומתמדת של צרכים וניסיון לתת את הדעת בצורה כוללנית ומתוך ראייה משותפת

  

התורמת , ידי אנשי המקצוע-בעיה נוספת שהועלתה על. הגדרת אחריות לא מוסכמת בין השירותים. ב

היא בעיה של גבולות ברורים של תחומי אחריות ואוכלוסיות , אף היא לחוסר התיאום בין השירותים

שאלה כ, במתן טיפול או פעילויות בשירות אחד, לדוגמה, בעיה זו מתבטאת. היעד לכל שירות ושירות

  .בשל ההכשרה המקצועית ועולם המושגים בו פועל שירות זה, רלוונטיים יותר לשירות אחר

שם של [זה התפקיד של ]... סוג של טיפול[טיפול ] שם של מחלקה[לא הגיוני שיהיה ב"...

,  שצריך לבטל את הגוף5אני לא אומר... היו צריכים לבנות פה אגף נפרד לטיפול]. שירות

הדברים . א שיש לבנות גוף גדול יותר ואחיד שעובד יחד ומדריך אחד את השניאלא כוונתי הי

צריכים לבנות מבנה אחד שדואג בצורה מסודרת . שמונעים את זה הם פוליטיקה ואינטרסים

אני ... ובתוך המבנה צריכות להיות מחלקות שונות, של ילדים ובני נוער] סוג של טיפול[לכל 

  ]".סוג של שירות[אלא רק על איחוד של , סגרותלא מדבר על איחוד של כל המ

  

  השלכות 
יש מספר , היעדר סדר עדיפויות לשירותים והגדרת אחריות לא מוסכמת: לשני המאפיינים שתוארו לעיל

העברת מידע בין השירותים השונים על -אי. א: תוצאות המשפיעות על מערכת היחסים בין השירותים

ושתי ; תחרות בין השירותים. ג; נגישות למידע על מטופלים במערכתבעיית . ב; פרויקטים ופעילויות

  .בעיה בנגישות השירותים לבני הנוער. ה; בעיה ברצף הטיפולי. ד: השלכות עיקריות על המטופלים

  

העברה של -חוסר התיאום בין השירותים מתבטא באי. העברת מידע על פרויקטים ופעילויות-אי. א

חלק מאנשי המקצוע טענו . ויות שונות המתקיימות בשירותים אחריםמידע לגבי פרויקטים ופעיל

העברה של מידע כזה בין אנשי השירותים השונים מביאה גם לבעיה בהעברת המידע -שבעיית אי

מספר אנשי מקצוע טענו כי פעמים רבות שמעו על פעילויות שהתקיימו . מהשירותים לאוכלוסיית היעד

אשר , צרו על כך שלא יכלו להפנות לפעילויות אלו מטופלים שלהםוה, בשירותים אחרים רק בדיעבד

  : מתאימים לאוכלוסיית היעד של אותן פעילויות

                                                 
  .לנוחיות הקריאה מובאים כל הציטוטים בלשון זכר. ברים כאחד להלן מובאים ציטוטים של נשים וג 5
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בשכונות ואנחנו לא יודעים ] שנעשות] [שמות של שירותים שונים[יש המון פעילויות ב"

רוצה אני , ואני אמרתי כל פעם תיידעו אותי... ויש לנו נערים שגרים באותם מקומות, עליהן

ויש לנו פה , היו דברים שנעשו לאתיופים וידענו מזה בדיעבד... להפנות נערים ואין לי לאן

המועצות לשעבר ואנחנו לא -יש כל מיני דברים שנעשים לעולים מברית. נערים אתיופים

  ."היינו אולי עובדים עם הנערים שלנו להצטרף, יודעים עליהם ואם היינו יודעים

  

  :כך את הצורך בהכרת השירותים והפעילויות שמופעלות בכל שירותמרואיין נוסף מביע 

, איזה פעילויות, איזה חוגים, מה הם עושים. אני רוצה להחזיק בידיים מידע על כל שירות"

ואז אם יש לי את זה בידיים אני יודע שלילד איקס מתאים את זה ואני , איזה אוכלוסייה

  ".אנשי מקצוע חייבים לדעת על זה. זה מה שחסר לנו עדיין. אשלח אותו לשם

  

בעיה זו עלתה בהקשר של העברת מידע על בני הנוער . בעיית נגישות למידע על מטופלים במערכת. ב

מספר אנשי שירותים תיארו מצב בו הם זקוקים . בשירותים אחרים, או שטופלו בעבר, המטופלים

חברתי ,  יכללו היבטים של תפקוד לימודיאשר, למידע על בני הנוער לצורך אבחון ויצירת פרופיל שלהם

לצורך כך השירותים מתבססים על מידע שמתקבל מהוריהם של בני הנוער ומבני הנוער . ומשפחתי

שבני הנוער או הוריהם דיווחו כי ביקרו בהם , ומשלימים את המידע מגורמים שונים בקהילה, עצמם

ב בו בני הנוער או הוריהם לא מדווחים על אנשי המקצוע טענו כי עלול להיווצר מצ, עם זאת. בעבר

כאן עולה החשיבות של . ואז אין לאיש המקצוע דרך לדעת על כך, שירותים מסוימים בהם היו מטופלים

  .הנגישות למידע על בני הנוער המטופלים במערכת

  

לים מתוך הראיונות הצטיירה תמונה של תחרות בין השירותים השונים המטפ. תחרות בין שירותים. ג

אנשי מקצוע , כנאמר. והן כנגרמת מהן, שתוארה הן כגורמת לכל הבעיות במערך העירוני, בבני הנוער

השתייכותם של השירותים , לדידם. רבים ייחסו את קיום התחרות למבנה הארגוני של מערך השירותים

ולאווירת , השונים לאגפים שונים בעירייה מביאה להתמקדות של כל שירות באינטרסים הצרים שלו

וכך נוצרת , העירונית מתחלקת בין האגפים השונים" עוגה התקציבית"ה. תחרות בין הארגונים השונים

כשהאוכלוסייה בה מטפלים כלל השירותים היא למעשה , תחרות בין האגפים על תקציבים וסמכויות

  : אותה אוכלוסייה

דע שיש מלחמות מי יקבל אני יו... זה מגוחך שיש מלחמה סמויה או גלויה בין השירותים"

  ".לעשות אותן פעילויות לאותם נערים, מי יקבל יותר תקציבים, יותר כסף

  

המצב של מערך השירותים לבני נוער . המשך הטיפול ומעקב אחר בני הנוער: בעיה ברצף הטיפולי. ד

 המתבטא בכך ,מן הראיונות עלה כי אין קשר הדדי בין השירותים. כפי שתואר עד כה פוגע ברצף הטיפולי

למרות הרלוונטיות של שירותים אחרים , שלעתים אנשי המקצוע אינם מפנים בני נוער משירות לשירות

  :לאותם בני נוער

, אף אחד לא מופנה אלינו משם לטיפול... אני מרגיש שמהם אלינו לא מעבירים מקרים"...

  ". ויש אוכלוסייה שהייתה יכולה להתאים
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עלתה גם בהקשר של המעקב אחר מטופלים , שתוארה לעיל, ל מטופליםהבעיה של נגישות למידע ע

ידי אנשי המקצוע העומדים -היבט הרצף הטיפולי הודגש בעיקר על. שמופנים להמשך טיפול בשירות אחר

ומחויבים במעקב אחר המטופלים שהם מפנים לשירותים , בראשם של שירותים הפועלים מתוקף חוק

  : אחרים

ולכן מאיתנו יוצא כל , ר לעבוד ללא שיתוף פעולה עם גורמים אחריםאפש-אני יודע שאי"

יש ... כאשר אנו מרגישים שאנו חייבים עזרה של גורמים אחרים. מידע לגבי נער או נערה

בעיה שאנו תמיד מבקשים עדכון לגבי מה קרה עם הנער או הנערה שאותם העברנו 

וזה , תרצים זאת בשמירה על סודיותוהם בדרך כלל מ, יש איזשהו קושי מסוים... לידיהם

גם אותי מחייבת השמירה על הסודיות ואני לא , כי אם אני מוציא ממני חומר, לא נכון

אני לא מבקש מאותם הגורמים לדווח לי באיזו צורה . מוציא דברים שלא צריך להוציא

וצה אני ר. מה הנער או הנערה סיפרו בשיחות עם העובדים הסוציאליים, מתרחש הטיפול

האם יש איזה שהן תוצאות שאנו לא יודעים או , אינפורמציה האם הנער או הנערה מגיעים

אנחנו לא , לצערי, ואת כל זה. לא רואים בשטח או שאין שיתוף פעולה מצד הצעירים

תיווך , עזרה, העבודה שלנו עם התלמידים זה סיוע... אנחנו לא גוף טיפולי... מצליחים לקבל

ואם אנו לא מקבלים פידבק מאותם גורמים שאליהם הופנו התלמידים , בין גורמים שונים

  ."..זה יוצר קושי

  

אנשי מקצוע דיווחו על כך שבני הנוער אינם מכירים את . בעיה של נגישות השירותים לבני נוער. ה

לפיהם , דיווח התואם את ממצאי הסקר שהוצגו לעיל, הפעילויות ואת השירותים העומדים לרשותם

  . יכר מבני הנוער לא פונים לעזרה מקצועית בעת הצורך כי אינם יודעים למי לפנותחלק נ

  

שמנהלי השירותים עצמם נמנעים לפרסם את קיומו של , המרואיינים נטו לייחס תופעה זו לעובדה

  . השירות כי הם פוחדים מריבוי פניות שלא יוכלו להיענות להן

  

שהשתתפותם של בני הנוער בהן אינה , גם פעילויות ותכניותמסופקות , שנוסף לשירותים אלה, יש לציין

התברר כי גם פעילויות אלה אינן זוכות לפרסום ולשיווק . כרוכה בהתחייבות ארוכת טווח מצד השירות

אנשי המקצוע אינם מתמצאים בפעילויות ששירותים , כאמור, בנוסף. על פי דיווח המרואיינים, מספקים

הם אינם , גם כאשר בני הנוער מגיעים לשירות שהם מופקדים עליו, לטענתם, ולפיכך, אחרים מפעילים

  .מסוגלים להפנותם לפעילויות מתאימות של גופים אחרים שקיימות בעיר

  
  ניסיונות התמודדות

דוגמה לכך היא הפעילות . קיימים מספר ניסיונות התמודדות עם הקשיים והבעיות שתוארו לעיל

. כפי שיפורטו בהמשך, וקבוצות עבודה נוספות" ית לטיפול באלימותארגונ-הוועדה הבין"במסגרת 

, המרואיינים ציינו את התרומות הרבות של הוועדה ושל הפורומים האחרים להפחתת תחושת התחרות

אנשי המפתח טענו שהפעילות , עם זאת. וחלק ציינו שבתוך הוועדות אכן קיים תיאום בין השותפים בהן

אלא נעשית בעיקר לפי נושאים , צר של תהליך תכנון מוסכם לכל השותפיםבוועדות הללו איננה תו

ארגונית -הוועדה הבין. "א: שלושת הפורומים של עבודה משותפת בין גורמים שונים הם. הוק-בצורה אד

  . פאנלים של אנשי טיפול. ג-ו, "מקצועית לטיפול בחריגים-הוועדה הבין. "ב, "לטיפול באלימות
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 הוקמה בעיריית פתח תקווה ועדה במטרה 2001בשנת . ארגונית ותרומותיה- ביןועדה עירונית. א

הקו המנחה של . שהלכה וגדלה בשנים האחרונות, להתמודד עם תופעת האלימות בקרב בני הנוער בעיר

כי הבנת כלל , מתוך תפיסה, עבודת הוועדה היה התמודדות כוללנית עם צורכיהם של בני הנוער

, בכלל, ישפרו את רווחת בני הנוער, ומתן מענה לצרכים אלה,  של בני הנוער בעירהמאפיינים והצרכים

הוועדה הגיעה למסקנה שכדי להתמודד עם אתגר הטיפול באלימות . בפרט, ויצמצמו את היקף האלימות

קיים צורך במסד נתונים עדכניים ומהימנים על מאפייני בני , בני הנוער בראייה מערכתית וכוללנית זו

  .ועל כן הוועדה פנתה למכון ברוקדייל לביצוע המחקר הנוכחי, ער וצורכיהםהנו

  

  : אנשי המקצוע השונים טענו כי הוועדה נוצרה מתוך פעילות בלתי פורמלית

מאחר ואנחנו עובדים , ]שם של איש מקצוע[ול] שם של איש מקצוע[לפני שלוש שנים פניתי ל"

ים וועד מנהלים שייפגשו פעם בתקופה ואמרתי להם שצריך להק, עם אותה אוכלוסייה

היינו טרילוגיה של . זה חיזק את הקשר בינינו. וישוחחו על בעיות שונות שרואים בעיר

פשר לנו לדבר זה אִ... יחד הקמנו את ועד המנהלים. אנשים שהתחילו לחשוב יחד על הדברים

  ". על הבעיות שלנו ולהיעזר באחרים

  

ולהגברת , לות זו תרמה רבות להפחתת תחושת התחרות בין השירותיםפעי, לדברי חברי הוועדה, כאמור

  : בהשוואה למצב שהיה קיים ערב הקמת הוועדה, שיתוף הפעולה ביניהם

  ".גילינו בוועדה כי מנהלי הביניים יכולים לעבוד ביחד"

  

ממצב של תחרות . עשתה שינוי מאוד מהותי... אני למדתי להבין כי ההשתתפות בצוות הזה"

נוצר בסיס מאוד יפה לשיתוף , על נוער ועל נוער בסיכון,  אגפים על כל מיני תכניותבין

והאנשים הם אותם , יש כבר ישיבות משותפות לגבי כל מיני בעיות שעולות בעיר... פעולה

כשמשתתפים ... הביקורת יורדת, אז נוצר איזשהו קשר אישי וממד התחרות נעלם, אנשים

  ".חושבים ביחד כבר מכירים את האדם ולא חוששים ממנו, מתלבטים ביחד, בפורומים

  

יוזמה נוספת שעלתה והביאה ליותר שיתוף פעולה מקצועי . מקצועית לטיפול בחריגים-הוועדה הבין. ב

בוועדה זו מתכנסים אחת לחודש . מקצועית לטיפול בחריגים-בין השירותים השונים הייתה הוועדה הבין

פיקוח , בריאות הנפש, )ח"שפ(שירות פסיכולוגי חינוכי , יועצות, ספר-מנהלי בתי: אנשי מקצוע שונים

והורי , שירות המבחן לנוער, סים"קב, )מיוחד(פיקוח מקצועי רלוונטי , הפיקוח על הייעוץ, כולל

הדיונים בוועדה מתקיימים על מקרים פרטיים של תלמידים עם בעיות . התלמידים עליהם דנים בוועדה

  :הספר-אחר שמוצו אפשרויות הטיפול בהם בתוך ביתל, התנהגות חריגות

ך קבענו ונהל החינמעם  ,בשיתוף עם העירייה... כשדיברנו על מה עושים עם ילדים בסיכון"

ואז ... הם קוראים לזה קודקודים, מקצועית שבה יושבים-וות בין צשאחת לחודש יש ישיבת

שבים כולנו ומחליטים למי הכי בישיבות הצוותיות האלה אנחנו יו... נוצרים המון קשרים

זה . כיווניים-מקצועיים ורב, כך הפתרונות הרבה יותר יעילים... מתאים להפנות את הילד

לכן אני חושב שזה אחד הדברים היפים שקורים בעיר , צוות ביצועי שיכול לעשות דברים

  ...".בנושא של טיפול בילדים בסיכון
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  :מקצועיים אלה-ים ביןמרואיין נוסף התייחס ליתרונות של צוות

יושבת הוועדה ומנסה ... ספרית שיושבים בה כל הגורמים-מקצועית בית-בנינו ועדה בין"... 

להוציא , ספר לדון בצרות-זה נותן במה לבתי. לדון ולתת גיבוי ולעזור עד כמה שזה ניתן

ל זו ראיית המערכת ע, הספר לא רק לטיפול בתלמיד הבודד-הם נכנסים לבתי... קיטור

  ". מצד שני, ולימוד שלנו אותה, מחד, על בעיותיה, צרכיה

  

אשר נועדו , יוזמה שלישית שעלתה בראיונות הייתה פאנלים של אנשי טיפול. פאנלים של אנשי טיפול. ג

לצורך , את הפאנלים יזם אחד מאנשי המקצוע. לענות על הבעיה של העברת המידע בין השירותים

דים בשירות שלו על מגוון השירותים ובעלי המקצוע הקיימים לטיפול יידועם של אנשי המקצוע העוב

  :בילדים ובבני נוער בעיר

שם של [אני בראשית שנה מזמן את כל בעלי התפקידים שה. דיברת על שקיפות של תפקיד"

, פעם עשיתי פאנל של כולם. שניים כל פעם שלא יהיה עומס... עובדים איתם] בעלי תפקידים

כדי , חדשים אז כל פעם אני עושה משהו אחר] שם של בעלי תפקידים[ הרבה יש. איך שבא לי

  ".שילמדו את התפקיד של בעלי התפקידים

  

נעשו מתוך , ויצירת הפורומים השונים, שהצעדים הראשונים לקראת שיתוף הפעולה, מהראיונות עולה

י פורמלי יש חיסרון ויש לעובדה כי פעילות זו נעשתה באופן בלת. פעילויות וקשרים בלתי פורמליים

ואין ראייה כוללנית שמכוונת את כלל , החיסרון הוא בכך שאין מיסוד שלם של התופעה. יתרון

אישיים אשר פותחים -היתרון הוא בכך שבפעילות בלתי פורמלית נוצרים יחסים בין. הפעילויות הללו

או שהיה דרוש להם יותר , חשאחרת היו מתקשים לפתו" דלתות", דלתות בפני אנשי השירותים השונים

  :זמן לפותחן

... אז נוח לי לעשות את הפניות הללו, קשרי עבודה במערכת, בגלל שיש לי קשרים טובים"... 

  ...".בחיים התקשורת הבלתי פורמלית חזקה יותר מהפורמלית

  

יש לי . אישית משפיעה בצורה בלתי רגילה-יש כזה דבר בחיים שמערכת היחסים הבין"

  ".ובטלפון קטן אני יכול לסגור עסקה שמאתיים מסמכים לא יועילו לה, שירניסיון ע

  

  סוגיות הקשורות בכוח אדם) 2(

ידי אחד מאנשי המקצוע הייתה קיומו של כוח אדם חסר - בעיה שהועלתה על.כוח אדם חסר ניסיון

לים שכר הולם המרואיין תיאר מצב בו אנשי מקצוע בעלי ניסיון מתחומים מסוימים אינם מקב. ניסיון

דבר זה מקבל יתר חשיבות . וכך נשאר כוח אדם חסר ניסיון בשוק הציבורי, ולכן עוזבים לשוק הפרטי

  :לאור חשיבות הניסיון של בעלי מקצוע העובדים עם בני נוער

כיוון שהשכר מאוד נמוך והאנשים שהגיעו לדרגות , צעירים ללא הרבה ניסיון... מקבלים"

ולכן עוזבים את ,  הרבה יותר כסף בקליניקות הפרטיות שלהםיותר גבוהות מרוויחים

הניסיון פה . וזה לא מי יודע מה, יש רק שעת הדרכה אחת בשבוע לצעירים. השירות הציבורי

  ".ואם השכר היה יותר טוב אנשים לא היו עוזבים, הוא חיוני
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ידי אחד המרואיינים הייתה - סוגיה נוספת שהועלתה על.שימוש במתנדבים בעבודה עם בני נוער בסיכון

לא , על פי המרואיין. בפרט, ועם בני נוער בסיכון, בכלל, השימוש הנרחב במתנדבים בעבודה עם בני נוער

וזאת בשל הצורך לרכוש את אמונם של , ניתן להסתמך על צוות ארעי עם שעות עבודה נזילות ומוגבלות

  :בני נוער אלה

אפשר לגייס . לא מאמין במתנדבים בעבודה עם בני נוערואני ... בונים על כל מיני מתנדבים"

... אך לא להתבסס על הסטודנטים עם השעות פה ושם, אותם כסיוע לאנשים שעובדים בשכר

  ".ולא שהם יעשו זאת בהתנדבות, ושישלמו להם עבור העבודה, צריך אנשים שאכפת להם

  

נוער המטופלים בשירותים השונים עולה מספר בני ה, מחד,  אנשי המקצוע תיארו מצב בו.בעיית תקנים

מה שיוצר רשימת , מספר התקנים הקיימים אינו מאפשר טיפול בכל הפונים, מאידך, אך, עם השנים

בעיה זו אף גוברת . שהיא בעייתית במיוחד כשמדובר בצורך לטפל בבני נוער במצוקה, המתנה ארוכה

ם לעמוד בלוח זמנים של החזרת מידע לגבי ואשר צריכי, כאשר מדובר בשירותים הפועלים מתוקף חוק

  : בני נוער המטופלים בהם

בגלל שאנחנו . והמספר הולך וגדל, אין מספיק כסף ועובדים כדי להגיע לכל בני הנוער"

שלא עובדים במשרה ] עובדים[יש . לעמוד בלוח זמנים... עובדים על פי חוק אנו חייבים

  ". ואנחנו חייבים לתת מענה, םויש נער אחד שיכול להיות כמו עשרי, מלאה

  

ועיר מלאה , לאור ריבוי הבעיות... מאוד נמוך] שם של בעלי מקצוע[היקף המשרה של ה"

  ". מאוד נמוך] שם של בעלי מקצוע[משאב הזמן של ה, שזה גם מצריך התייחסות, עולים

  

לא לפרסם את רבים מהמרואיינים ציינו שהיעדר התקנים ורשימות ההמתנה הארוכות מאלצים אותם 

זוהי אחת הסיבות לכך שבני נוער אינם יודעים על קיומם של . דבר קיום השירות שבו הם עובדים

  . השירותים השונים בעיר

אך אין ספק שיש אוכלוסייה שלא יודעת על ... הידיעה על קיום המקום עוברת מפה לאוזן"

ארגיש שאני יכול לספק אך כשאני , בנושא של פרסום ושיווק יש מקום לשפר. קיום המקום

יש גם יותר ... כי היום יש לי רשימת המתנה מאוד גדולה, את השירות מבחינת כוח האדם

. אך יש גם יותר מצוקה של שירותים ואז הלחץ כאן יותר גדול, ]באוכלוסייה[מודעות 

לפני שאני יוצא החוצה . קודם כל לייצב את המקום מבחינת כוח האדם] היא[המשימה שלי 

  ". צריך לדעת שהדברים כאן עובדיםאני

  

, המרואיינים טענו כי בחלק מהשירותים לא ניתן להסתמך על מעבר אינפורמציה מפה לאוזן, בנוסף לכך

בשל הסטיגמה , מאחר שבני הנוער המטופלים בשירותים אינם ששים לספר על כך לסובבים אותם

  . הנלווית לכך

  

  ינים ידי המרואי- הצעות לשיפור שהועלו על) 3(

אנשי המקצוע התייחסו גם , בהמשך להתייחסותם למצב המצוי של מערכת השירותים לבני נוער בעיר

מתוך הראיונות עלו מספר  המלצות עיקריות לטיפול . והעלו הצעות לשיפור המצב הקיים, למצב הרצוי

דיניות משותפת גיבוש של תפיסה פילוסופית ושל מ. א: בבעיות של שיתוף פעולה ותיאום בין השירותים
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הקמת מאגר מידע . ג; בנייה של יחידה לטיפול בענייני בני נוער בעיר. ב; לשירותים לבני נוער בעיר

  .שיפור מצב כוח האדם. ה; ניצול מתאים יותר של משאבים קיימים. ד; משותף לכלל השירותים

  

המקצוע שחוסר שיתוף לאור התפיסה של אנשי . גיבוש תפיסה משותפת לשירותים לבני הנוער בעיר. א

ידי חלק מהם -הוצע על, הפעולה והתיאום נובעים מן המבנה הארגוני של השירותים לבני נוער בעיר

. לפעול לקראת בנייה של תפיסה פילוסופית ושל מדיניות משותפת לשירותים השונים לבני נוער בעיר

פן אחיד את כלל הפעילות של שתכוון באו, באופן ספציפי יותר הוצע לגבש תפיסה של מדיניות אחידה

  :השירותים השונים

ולאחד אותן תחת תפיסה , על כל המסגרות וכל האפשרויות, צריך להסתכל על פתח תקווה"

צריך שלעירייה תהיה תפיסה פילוסופית . עם ראייה אסטרטגית מסוימת, מדיניותית אחידה

  ...".של בני הנוער

  

אחת ההשלכות של היעדר תפיסה של מדיניות , ואיינועל פי נקודת הראות של חלק מאנשי המפתח שר

. של השירותים הללו" לקוחות"עירונית של בני הנוער כ-היא היעדר של תפיסה מערכתית כלל, אחידה

הדיפרנציאציה בין השירותים מביאה לכך שכל שירות מסתכל על בני הנוער בהם הוא מטפל דרך 

על פי . ידי שירותים אחרים-אשר מטופלים גם על, נוערואינו רואה בהם חלק מכלל בני ה, צרה" עדשה"

ולא , "בני הנוער שלך"ו" בני הנוער שלי"השיח הנוצר במצב ארגוני זה הוא שיח של , דיווח המרואיינים

אחד מאנשי המקצוע תיאר את עבודת הוועדה כצעד ראשון לקראת שינוי , עם זאת". בני הנוער שלנו"

  :התפיסה של בני הנוער

' שלנו'ואין ילדים , זה פחות רלוונטי מי יותר טוב ומי פחות טוב] אחרי הקמת הוועדה[היום "

  ."'שלנו'אלו הם הילדים . 'שלכם'ו

  

אשר תכלול , הוצע להקים יחידה לטיפול בענייני בני נוער בעיר. הקמת יחידה לטיפול בענייני בני נוער. ב

במקום תחת , ותחת קופה תקציבית אחת, את הצבתם של כלל השירותים תחת סמכות ארגונית אחת

  :עם תקציבים נפרדים, אגפים עירוניים שונים

הייתי רוצה לראות יחידה לטיפול בבני נוער , אם היית שואלת אותי מה הייתי רוצה בעיר"

יחידה אינטגרטיבית שנותנת ]... שמות של שירותים טיפוליים לבני נוער[שכוללת בתוכה את 

רשות , הרשות למלחמה בסמים, דה הזאת יצרפו את אגף הקליטהמענה לבני הנוער וליחי

צריך להיות , כדי למנוע בעיות, ביחידה הזאת. אנשים שהם כמו בצוות היגוי', הספורט וכו

  ]".מסוים[לאגף ... מנהל שיהיה כפוף

  

 כמו הבעיות שהועלו באשר לזרימת המידע על שירותים .הקמת מאגר מידע משותף לכלל השירותים. ג

כך גם הפתרונות לבעיה לקחו בחשבון הן את העברת המידע בין , ופרויקטים במערכת העירונית

  ":לקוחות"או ל, והן את העברת המידע לאוכלוסיית היעד, השירותים השונים

שיהיה , רוצים להקים מרכז מידע שיהיה נגיש הן לילדים והן לכלל הגורמים המטפלים"... 

  ".ים בגופים אחריםלהם מידע על הפרויקטים הקיימ
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 אנשי. עלוןך למשל דר] שם של אגף[יכולה לדעת מה קורה באגף , אם אני כעובדת עירייה"

  ...".פשוט מאוד. ה דפיםשולש. מקצוע חייבים לדעת על זה

  

. מאגר מידע זה ילבש צורה נוספת אם וכאשר יינתן מענה לבעיית העברת המידע על מטופלים במערכת

, הקים מערכת פנימית ממוחשבת אליה יהיו מחוברים כלל השירותים לבני נוערייתכן שניתן יהיה ל

באילו , באילו שירותים הנער מטופל: ומערכת זאת תוכל לספק מידע על בני נוער לשירותים השונים

השילוב בין שני המופעים הללו של מאגר המידע יכול להביא להקמתה . 'שירותים היה מטופל בעבר וכו

כפי שתיאר , אשר תשמש כלי ניהולי בידי מקבלי ההחלטות ברמה העירונית, "דת תיאוםמפק"של מעין 

  :זאת אחד מאנשי המקצוע

שיאסוף אינפורמציה מהשטח וינסה לתת תשובות במקומות , מתאם, מפקדה, הקמת מוקד"

היום אנחנו נותנים . גם מבחינת מקום וגם מבחינת תקציב, בהם עולים קשיים ובעיות

צריך מוקד שירכז את כל הנתונים . כל אחד לפי המסגרת שלו, ודתיים ומדויקיםשירותים נק

ייתן תשובות יותר טובות ויותר , יפנה לגורמים, צרכים, דיווחים, רישום: על בסיס הסקר

ויצור כלי ניהולי שיכול לתת , מאגר מידע שיעודכן כל הזמן. רציניות ממה שניתן היום

מאפשר . מאגר מידע הוא כלי ניהולי מדרגה ראשונה. יותתשובות יותר טובות ויותר רצינ

  ".לא כולם יודעים שנתונים זה עוצמה אדירה. לקבוע סדר עדיפויות

  

. בעיית המשאבים המוגבלים עלתה כחוט השני בראיונות השונים. ניצול משאבים קיימים במערכת. ד

לא ניתן לשנות את המצב התקציבי אך מתוך הבנה כי , אנשי המקצוע התייחסו לבעיה זו במספר תחומים

העלה אחד מאנשי המקצוע את ההצעה כי יש לנצל בצורה טובה יותר את , בעקבות ההכרה בכך. הקיים

  :לפני שמנסים למצוא משאבים חדשים, המשאבים הקיימים במערכת

אפשר , לא עושים כלום, לא עובדים, נערים שלא לומדים. בתי נוער עומדים בבוקר שוממים"

צריך לנצל את , תקציביםן אני חושב שבגלל שאי... ת להם פעילויות בבוקר בבתי הנוערלעשו

לעשות  ואו את המדריכים להכשיר לעבודה עם נוער כזה, ישמבנים . מה שקיים כבר בעיר

  ...".פעילויות שיתאימו להם

  

דלת התקנים הג: ההצעות לשיפור המתבקשות הן, מתוך תיאור המצב המצוי. שיפור מצב כוח האדם. ה

לצורך השארתם , שכר גבוה יותר לבעלי הוותק והניסיון; של כוח אדם מקצועי אשר יעבוד בתשלום

  . והסתמכות על מתנדבים רק ככוח עזר לצוות הקבוע; במערכת הציבורית

  

אשר יעבדו במערכת , "רוחב"הציעו אנשי השירותים השונים שתי הצעות למשרות , לצד הצעות אלה

כולל איתור , אשר יהיה אחראי על גיוס כספים" איש תרומות"עה אחת נגעה להעסקה של הצ. העירונית

משרה זו באה לתת מענה לבעיית . אנשים או ארגונים בעלי מודעות חברתית: תורמים פוטנציאליים

  :אשר הועלתה בהקשרים שונים במהלך הפרק, המשאבים המוגבלים

אך צריך למנות אדם , כולים לתת תרומותאני חושב שיש אנשים בהרבה ארגונים שי"... 

גם , כי הוא יכול להשיג תרומות גם מתעשיות, שווה לממן אדם כזה... שיודע לגייס תרומות

המצב הכלכלי של הרשויות הוא קשה והכסף של הממשלה . ל"מעמותות וגם מאנשים מחו
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ן צריך לאתר לכ, יש הרבה אנשים עם מעורבות חברתית ורצון לעזור, יחד עם זה. מצטמצם

  ". אלא הוא צריך לפעול לפי פרויקטים, זה לא צריך להיות רק לנוער. אותם

  

אנשי המקצוע , לפי הצעה זו. הצעה נוספת למשרת רוחב נוגעת למאגר המידע שהועלתה קודם בפרק

יתעדכן בפעילויות , אמרו שיש למנות אדם אשר ירכז את המידע על השירותים השונים לבני נוער בעיר

  .ויעביר את המידע בין השירותים ולאוכלוסיית היעד, וטפות של השירותיםהש

  

ניתן לראות כי במערך השירותים לבני נוער בעיר פתח תקווה קיימים מספר תנאים ליצירתה , לסיכום

מתוך ניתוח שלושת הפורומים של , ראשית. כפי שאלה הוזכרו בספרות, של שותפות ארגונית מוצלחת

ואכן ועדות אלה משמשות , נראה כי קיימת הגדרה של משימת הפורום, וצגו לעילעבודה משותפת שה

וככל , פורומים אלה נפגשים באופן שוטף, שנית. אמצעי לקידום נושאים או משימות מוגדרים מראש

ואינו עונה על , וסביב נושא אחד, אם כי תכנון זה הנו לטווח קצר בלבד, הנראה פועלים על פי תכנון

חברי הוועדות הללו הדגישו את תרומתם הרבה של הפורומים , בנוסף. לנית וארוכת טווחראייה כול

מה שמחזק את ההרגשה שהם לא רק , להפחתת התחרות בין השירותים ולעידוד שיתוף הפעולה ביניהם

  . אלא גם נתרמים ממנו, תורמים לפורום

  

מתברר מניתוח הראיונות ודפוסי , עירלצד הניסיונות שתורמים לקידום בניית השותפות בין השירותים ב

כפי שאלה מתוארות , שטרם הושגו מספר אסטרטגיות לבניית שותפות, ל"העבודה של הפורומים הנ

  . בספרות

  

כפי . אין במערך השירותים בעיר הגדרה מוסכמת של תחומי אחריות לכל השירותים, כפי שהוצג, ראשית

ולפגוע באופן ישיר , פילויות של שירותים ולתחרות ביניהםהיעדר הגדרה זו עלול לגרום לכ, שהוצג לעיל

  . כגון ברצף הטיפולי בבני הנוער, או עקיף בתהליכים שונים

  

לא קיימת הגדרה , ולפיכך, אין הגדרה ברורה של סדר עדיפויות ומטרות משותפות לכל השירותים, שנית

ארגונית הוקמה במטרה -הביןהוועדה , אומנם. של תחומי שיתוף הפעולה בין השירותים השונים

אך , וכך גם הפורומים האחרים, קרי תופעת האלימות בקרב בני הנוער בעיר, להתמודד עם נושא מסוים

הכולל רשימה של , סדר יום משותף לשירותים השונים, לפחות עד לעריכת המחקר הנוכחי, לא קיים

- לא קיים תכנון ארוך, כלומר. ם הללועם סדר עדיפויות בין הנושאי, טווח-נושאים לטיפול משותף ארוך

תכנון מסוג זה אמור לכלול נושאים לטיפול בהתאם לצרכים . כפי שהוזכר לעיל, טווח ברמה העירונית

וקביעה של מטרות משותפות , )ולא בהתאם לאינטרסים של שירות זה או אחר(של אוכלוסיית היעד 

וועדת ,  צעד חשוב לאיתור צורכי בני הנוער בעירשהמחקר הנוכחי מהווה, יצוין. וסדר עדיפויות לטיפולם

ולתכנון של , היגוי למחקר מהווה מסגרת להעלאתם של צרכים אלה על סדר היום ברמה העירונית

  . תכניות פעולה שיהוו מענים הולמים לצרכים הללו

  

, שירותיםהן שיתוף הדדי במידע על הנעשה בכל אחד מן ה, ארגונית מצריכה-ששותפות בין, בנוסף עולה

כפי שעולה . והן נגישות למידע בסיסי על המטופלים במערכת, שייעשה באופן מסודר ולא מזדמן

מה שמקשה על בניית , לא על פעילויות ולא על המטופלים, אין כיום החלפה של מידע, ל"מהניתוח הנ
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שות של הידיעה על פעילויות ותכניות הקיימות בעיר תורמת לחוסר הנגי-אי, כן-כמו. השותפות

  .תכניות הללו לבני הנוער/הפעילויות
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  : חלק ב

  תהליך התכנון והמלצות הוועדה
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תהליך התכנון של תכניות ושירותים לבני נוער בעקבות . 1
  ממצאי המחקר

  

   מבוא1.1
ושימש בסיס לתהליך תכנון , המחקר שנערך בקרב בני הנוער בפתח תקווה סיפק מסד נתונים עדכני

ששימשה , ארגונית-ידי הוועדה הבין-תהליך זה התבצע על. ני של תכניות ושירותים לבני נוער בעירעירו

 ליצור מענים הולמים המטרתו של תהליך התכנון היית. ובשיתוף צוות המחקר, ועדת היגוי למחקר

רי תהליך התכנון נועד ללוות את חב, כן-כמו. כפי שעלו מממצאי המחקר, לצורכיהם של בני הנוער

ארגונית לקראת תהליך של חשיבה על שינוי בדפוסי העבודה שהיו קיימים בין השירותים -הוועדה הבין

  :שני מוקדיםנקבעו לתהליך תכנון זה , לפיכך. ולהביאם ליותר שיתוף פעולה ותיאום, עד היום

 .בהתאם לצרכים שהעלו ממצאי המחקר, תכנון תכניות ושירותים לבני נוער  .א
הארגוני של מערך השירותים לבני נוער ועל יחסי הגומלין בין השירותים לשם חשיבה על המבנה   .ב

  .שינוי דפוסי הקשר והמבנה הקיימים

  

של ' התוצרים של השלבים השונים מתוארים בחלק ב. השלבים שנכללו בתהליך התכנון יתוארו להלן

 דגש על גיבוש מדיניות שםאשר , תהליך זה נערך בהתאם לעקרונות מודל של תכנון אסטרטגי. עבודה זו

תוך התמקדות בערכים ובצרכים של , וקביעת דרכי פעולה להשגתם, הצבת מטרות ויעדים, ברורה

, מדובר במודל של תכנון. ;Bryson & Roering, 1987 (Sorkin et al. 1984(הציבור או קבוצת אוכלוסייה 

, בכלל, במגזר הציבורי והשלישישבשנים האחרונות מקבל תאוצה , שראשיתו בתחום הצבאי והתעשייתי

הרחבת השימוש בתכנון האסטרטגי במגזר הציבורי נובעת מהאפקטיביות . בפרט, וברמה המוניציפלית

  . ומיכולתו לשמש אמצעי יעיל ליישום ההחלטות, שלו לקידום תהליכים של קבלת החלטות

  

) 2(; ום לצורך מיפוי הקייםניתוח הסביבה והמצב כי) 1: (תהליך התכנון כולל מספר שלבים עיקריים

בניית ) 3(? לאן אנו רוצים להגיע? איפה אנו רוצים להיות כעבור זמן מסוים: הגדרה של יעדים ומטרות

 משימות ומשאבים -הגדרה של צעדים ואסטרטגיות להשגת המטרות והיעדים שהוגדרו : אסטרטגיה

 .Sorkin et al(ת ההגשמה של המטרות מדידה והערכה של מיד; יישום האסטרטגיה) 4(; הדרושים לביצוע
1984 .(  

  

   תהליך התכנון 1.2
כלל תהליך התכנון שנערך במסגרת הוועדה את השלבים , בהתאם להגדרה של תכנון אסטרטגי ושלביו

  :הבאים
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  ; מתוך ממצאי המחקר-איתור של סוגיות וצרכים מרכזיים של בני נוער בעיר  

  ; התמקד במה רוצים ל-קביעה של סדר עדיפויות  

  ; )'תפקיד חדש במערכת וכו, שירותים, תכניות חדשות(גיבוש המלצות  

 . מסגרת תקציבית, לוח זמנים, תכניות: הגדרה של צעדי יישום 
  

  איתור צרכים וקביעת סדר עדיפויות

לאתר את הסוגיות , חברי הוועדה התבקשו ללמוד את ממצאי המחקר, כשלב ראשון בתהליך התכנון

באופן . ולבחור את הסוגיות שדורשות מענה מיידי לפי שיקול דעתם, ת מממצאים אלההמרכזיות שעולו

  :ספציפי יותר שלב זה כלל

- נערכו חמישה מפגשים של הוועדה הבין.  של בני הנוער בעיר פתח תקווההצרכיםהעמקת הידע על . א

  . ולדיון בהם, ושנועדו להציג את ממצאי המחקר בכל תחומי, עם צוות המחקר, ארגונית בהרכב מלא

מהדיון בממצאי . וקביעת סדר קדימויות ביניהן, איתור סוגיות עיקריות שעולות מממצאי המחקר. ב

וכן שמונה , אשר תתואר בהמשך הפרק, המחקר עלתה הסוגיה של מערך השירותים לבני נוער בעיר

- חברי הוועדה הבין. רשהצביעו על בעיות בתחומים שונים הקשורים לבני נוע, סוגיות עיקריות נוספות

לגבי ארבע . ארגונית נתבקשו לדרג את שמונה הסוגיות הללו לפי חשיבותן ולפי דחיפות הטיפול בהן

גובשו המלצות וכיווני פעולה , ) ברשימה4 עד 1סוגיות (הסוגיות שדורגו בקדימות הגבוהה ביותר 

דירוג מאחר שהיה קונסנזוס בין הסוגיה של מערך השירותים לא נכללה ב. כפי שיפורט בהמשך, ליישומן

  . ולגבי הצורך בדיון בה בנפרד, חברי הוועדה לגבי חשיבותה

  

 : הסוגיות שעלו מממצאי המחקר הן
  .היעדר מקומות בילוי ופעילויות פנאי בלתי מובנות .1

  .במיוחד בחטיבות הביניים, הספר-אלימות בשטח בית .2

  .בהיקף גדול מהיקף השימוש הארצי, )ק מגעכגון דב(כדורים שונים וחומרים אחרים /שימוש בסמים .3

היקפה של הנשירה . היקף הניכור גבוה יותר מההיקף הארצי: הספר ונשירה סמויה-ניכור כלפי בית .4

  . אך עדיין גדול, הסמויה דומה להיקף שנמדד ברמה הארצית

  . נמוכה של בני נוער בתנועות נוערהשתתפות .5

  .ניתוק חברתי בקרב התלמידים העולים .6

  . בקשר בין בני הנוער להוריהם בקרב העולים ובקרב תלמידים במסגרות האלטרנטיביותבעיה .7

הספר בקרב תלמידים במסגרות האלטרנטיביות אשר גילו תפקוד -היעדר עזרה בלימודים מחוץ לבית .8

בהשוואה לשאר התלמידים , ספריות רבות יותר-ובעיות התנהגותיות בית, לימודי נמוך יותר

  .שהשתתפו במחקר

  

  אסטרטגיית פעולה 

) 3(; בחירת המלצות מועדפות ליישום) 2(; גיבוש המלצות) 1: (אסטרטגית הפעולה כללה שלושה שלבים

העבודה על ארבע הסוגיות הקשורות לצרכים של בני נוער . הגדרת צעדי יישום של כל המלצה מועדפת

  . זמנית-החלה בו
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  גיבוש המלצות) 1(

המיועדות להציע מענים לבעיה שכל סוגיה , ל מספר המלצות לגבש רשימה ש:המטרה של שלב זה

תפקיד חדש במערכת , שירות חדש, כגון תכנית ספציפית, ההמלצות יכלו ללבוש צורות שונות. מציגה

  . 'וכו, שמטרתו לטפל בבעיה

הוועדות השתתפו חברים -בתת. ועדות- הטיפול בסוגיות שנבחרו נעשה במסגרת תת:מסגרת העבודה

בעלי , אנשים נוספים כגון אנשי מקצוע בעיר ובני נוערוהוזמנו אליהן גם , ארגונית-עדה הביןמתוך הוו

  . ועדות נעשתה בהתאם לידע ולעניין מקצועיים- חלוקתם של חברי הוועדה לתת6.נגיעה לתחום הסוגיה

  

, תףכדי להבטיח להן בסיס עבודה משו, הוועדות-צוות המחקר סייע ביצירת מסגרת לעבודתן של תת

ראו פרק (הוועדות ואת הצעדים הדרושים לגיבוש ההמלצות -במסמך שמפרט את מסגרת עבודתן של תת

  ).' בחלק ב1

  

, ועדה קיבלה את מכלול הממצאים מתוך המחקר שנגעו לסוגיה שבטיפולה- כל תת:הבסיס לעבודה

 בחומרי רקע הוועדות נתבקשו להיעזר-חברי תת, כן-כמו. כבסיס לעבודת גיבוש ההמלצות ליישום

; שיחות עם קבוצות של בני נוער: דוגמאות לכך הן. נוספים כתשומות נוספות לדיון ולגיבוש ההמלצות

כגון מסמך בנושא הנשירה הסמויה שהוגש לכנסת ואשר דן , חומר קיים רלוונטי הקשור לסוגיות שבדיון

עצמה ובמקומות אחרים מיפוי תכניות הקיימות בפתח תקווה ; בסוגיית הנשירה ובדרכים לפתרונה

  . וכדומה, בארץ ובעולם

  

והרחבה או בחינה מחודשת של תכניות , הוועדות העלו כללו גיבוש תכניות חדשות-ההמלצות שתת

של ' הוועדות מופיעה בחלק ב-גרסה מתומצתת של מסמכי ההמלצות שהתקבלו מתת. קיימות בשטח

  ).2בפרק (עבודה זו 

  

  וםבחירת המלצות מועדפות לייש) 2(

  . הכל לצורך יישום בטווח הקרוב-לבחור שלוש המלצות בסך: המטרה

 קריטריוניםנקבעו במסגרת הוועדה , כצעד ראשון לבחירת ההמלצות המועדפות: תהליך העבודה

בקריטריונים האלה מובאים מגוון שיקולים שונים שחברי הוועדה יכולים להפעיל . לבחירת ההמלצות

  :להלן הקריטריונים.  פני המלצה אחרתבעת העדפתה של המלצה אחת על

או נוגעת למספר ,  האם ההמלצה נוגעת למספר רב של בני נוער שיפיקו תועלת ממנה-כמות הילדים  

  . מצומצם של בני נוער בעלי צרכים ייחודיים

  .שירותים המוצעים בהמלצה/הגילים של אוכלוסיית יעד לתכניות 

  ).'ותיקים וכו, עולים(נגיעה בסוגים שונים של אוכלוסיות  

או שקיימת , האם לצוות יש את ההכשרה הדרושה ליישום ההמלצה: הכשרה של הצוות המפעיל 

  .אפשרות להכשירם

  .הזמינים ליישום ההמלצה) דוגמת כוח אדם(תקציב ומשאבים אחרים  

                                                 
  . 'הוועדות בנספח א-  ראו רשימות המשתתפים בתת 6
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  )].הפעלתי(פיזי ) / מערך הסברה(תוכני [סוג התכנית  

  .לוח זמנים הגיוני/ זמינות / מיידיות  

  .ידת האופרטיביות של ההמלצהמ 

  .היסטוריית ההצלחה של התכנית במקום אחר 

הדיון התחיל . ארגונית-בחירת ההמלצות המועדפות נערכה במהלך דיון בהרכב המלא של הוועדה הבין

. הוועדות שגיבשו את ההמלצות-אשר הרכבן היה שונה מהרכב תת, במסגרת קבוצות מתוך הוועדה

שיבחרו את ההמלצות נועדה לפתוח אפשרויות חדשות להחלפת דעות הקמתן של קבוצות חדשות 

  . ארגונית-ולאינטראקציה בין חברי הוועדה הבין

  

הוועדות בכל -ארגונית קיבלו לידיהן את ההמלצות של כל תת-הקבוצות שנבחרו מתוך הוועדה הבין

ת נתבקשו לדון הקבוצו. ואת רשימת הקריטריונים שעל פיהם גובשו המלצות אלה, ארבע הסוגיות

 :בדברים הבאים
 . על מנת למנוע חפיפה או כפילות בהמלצות, קשרים אפשריים בין ההמלצות השונות לאותה סוגיה 
והן כדי , הן כדי למנוע כפילויות בין ההמלצות, קשרים אפשריים בין ההמלצות של סוגיות שונות 

 .חתלבחון באיזו מידה מענה אחד עשוי להציע פתרון ליותר מסוגיה א
בחירה של ההמלצה המועדפת בכל סוגיה על פי קריטריון או קריטריונים לבחירה מתוך הרשימה  

חשוב לציין כי הבחירה של ). ובמקרה זה התבקשו לפרטו, ניתן היה גם להפעיל שיקול דעת אחר(

מצופה כי שאר ההמלצות שלא . המלצות מועדפות נועדה לקבוע קדימות בתהליך יישום ההמלצות

  .ייושמו בטווח רחוק יותר, ו כמועדפות בשלב זההתקבל

  

על סמך , ההחלטה הסופית לגבי ההמלצות המועדפות נעשתה במסגרת הוועדה באמצעות קונסנזוס

חברי הוועדה , על אף ההנחיה לבחור שלוש המלצות בלבד ליישום בטווח הקרוב. ההצעות של הקבוצות

אשר התייחסו לסוגיות שעסקו , ישום שבע המלצותהתקשו להחליט בין ההצעות ועל כן הוצע לקבל לי

  ).3פרק ', חלק ב(פנאי ושימוש בסמים , באלימות

  

  משימות ופעולות ליישום ההמלצות) 3(

מדובר בהגדרה של כלל הפעולות והמשימות .  להגדיר צעדים ליישום ההמלצות המועדפות:המטרה

   ).ראו פירוט בהמשך(הדרושות לשם הוצאת ההמלצה אל הפועל 

  

ארגונית -התחלקו חברי הוועדה הבין, כדי להגדיר את הצעדים ליישום ההמלצות: תהליך העבודה

שימוש , אלימות בחטיבות הביניים(בהתאם לשלושת הנושאים המטופלים , לשלוש קבוצות עבודה

זומנו אנשי מקצוע שאינם חברים בוועדה , הוועדות-כמו לתת, גם לקבוצות עבודה אלו). בסמים ופנאי

   7.לפי הצעותיהם של הרכז וחברי הקבוצה, ארגונית-הבין

  

צוות המחקר סייע ביצירת מסגרת שתשמש בסיס להגדרה של צעדי היישום של : מסגרת העבודה

  :מסגרת זו כללה הגדרה של. ההמלצות

                                                 
  .' ראו רשימות המשתתפים בקבוצות אלה בנספח ד 7
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  ;שייקח על עצמו את האחריות ליישום ההמלצהגורם מוביל  

  ;)'גורם מממן וכו, גורם מכשיר,  גורם מפעילכולל הגדרה של( לגורם המוביל גורמים שותפים 

קביעה , שבין תפקידיו איתור ספקי השירות, הקמת צוות ליישום ההמלצה,  למשל,פעולות נדרשות 

; גיוס כוח אדם רלוונטי'; איתור מתקנים מתאימים להפעלה וכו, של מספר המסגרות ופריסתן

  .'פרסום ושיווק המקום וכו

מקורות מימון וחלוקת המימון בין ; מרכיבי עלות וחישוב העלות; ניםלוח זמ; היקף: פרטי יישום 

  .השותפים

  

. ' של חלק ב2פירוט צעדי היישום וההמלצות המועדפות מובא בפרק . עבודת הקבוצות הוצגה במלואה

  . ' של חלק ב3 מופיעה בפרק 2003תמונת מצב על אודות יישום ההמלצות נכון לחודש נובמבר 

  

מלבד הצורך של חברי , הלך עבודת התכנון על כל שלביה לא עלו קשיים משמעותייםכדאי לציין שבמ

עבודתן של קבוצות העבודה . הוועדות ולישיבות המליאה-הוועדה בפינוי זמן לפגישות עבודה של תת

עם תמיכה של צוות המחקר אשר היה זמין לכל השאלות וההתלבטויות שעלו תוך , נעשתה באופן עצמאי

  . כדי העבודה

  

  הוועדות- מסגרת העבודה בתת1.3
  

  הוועדות -עקרונות העבודה בתת
 .הוק לעיסוק בסוגיה הספציפית-הוועדה הוקמה כמסגרת אד-תת -
כולל אנשים שאינם חברי , הוועדה הוקמה תוך הבטחת ייצוגיות של הגורמים הרלוונטיים לנושא-תת -

 . הוועדה
  .וועדה שהיא הפורום המרכזי לקבלת החלטותהוועדה היא פורום מייעץ ועבודתה תוצג בפני ה-תת -

  

 הוועדה -המפגשים של תת
  .שלוש-הוועדות ייפגשו פעמיים-כל תת

  המפגש הראשון 

  המטרות 

 הוועדה ולקבוע את ההרכב הרצוי -לגבש את דרכי העבודה של תת -
 במה עוסקים ובמה לא עוסקים: והגדרת הגבולות שלה, פירוק הסוגיה הנדונה -
 )בעקבות ממצאי המחקר(ם הייחודיים של הסוגיה בפתח תקווה בחינה של ההיבטי -
 תוך זיהוי מקורות המידע הזמינים , בחינה של המידע הדרוש לעיסוק בסוגיה -
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  תהליך העבודה

 הוועדה ומטרותיה-הצגת תת -
 )במידה שדרוש(סבב היכרות  -
 : שתי אופציות: פירוק הסוגיה לנושאים רלוונטיים -

המנחה יבקש . את הנושאים הרלוונטיים,  דקות10במשך , ם לעצמוכל אחד ירשו: עבודה במליאה )א(

 .ויצור רשימה על הלוח תוך ציון הנושאים המשותפים, מכל אחד להקריא את הנושאים
, לחלק את המשתתפים לקבוצות קטנות ולבקש מכל אחד לרשום לעצמו: עבודה בקבוצות קטנות  )ב(

כל קבוצה תציג את . ידי הקבוצה-ולאחר מכן להגיע עם רשימה של נושאים המסוכמת על

 .הרשימה במליאה ויזוהו הנושאים המוסכמים
 .הוועדה-בהם תעסוק תת,  נושאים מרכזיים הכלולים בסוגיה הנדונה3-4איתור  -
כגון היקף , דיון במידע הדרוש ללימוד והעמקת הידע בנושאים שנבחרו תוך התייחסות להיבטים -

 . פעולות מוצלחות במקומות אחרים שמטפלים בנושאיםדגמים של, הצעת פתרונות קיימים, הבעיה
מי שאחראי לחפש מידע מסוג , כלומר, חלוקת תפקידים בין המשתתפים לגבי איסוף המידע וריכוזו -

 .הוועדה-אחראי גם להציגו במפגש הבא של תת, מסוים
 .הוועדה-קביעת לוח זמנים לאיסוף המידע ולפגישה הבאה של תת -
  

 שלישי, מפגש שני
  ותהמטר

 .הצגת המידע שנאסף על הנושאים שנבחרו -
 .דיון במידע שמוצג -
 .גיבוש המלצות וכיווני פעולה לקידום הנושאים בפתח תקווה -
  .קביעת סדרי עדיפויות בין ההמלצות שגובשו -

  

 תהליך העבודה
 .הצגה של המידע שנאסף בפני המשתתפים ודיון -
ההמלצות צריכות להתוות . וני פעולהחלוקה של המשתתפים לקבוצות קטנות לגיבוש המלצות וכיו -

שינויי , שינויים ארגוניים, כגון פיתוח תכניות חדשות, דרכי פעולה ספציפיות שהתייחסו לנושאים

 .חשוב שההמלצות יהיו קונקרטיות וברורות. מדיניות וכדומה
גודל , נחיצות, למשל. קביעת סדרי עדיפויות בין ההמלצות תוך הגדרת הקריטריונים לבחירה -

 . וכדומה, האוכלוסייה הנהנית
  

   תהליך העבודה סביב סוגיית מערך השירותים לבני נוער 1.4
סוגיה אחת . נושא מערך השירותים לבני נוער בעיר מורכב מכמה סוגיות שעלו במחקר: הגדרת הסוגיה

דע בעיה בהעברת מידע ונגישות למי: המתבטא במספר בעיות, חוסר התיאום בין השירותים השוניםהיא 
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, ובעיה בהגדרה ברורה של גבולות השירותים השונים; )מידע על פרויקטים ועל מטופלים(בין השירותים 

סוגיה נוספת היא חוסר נגישות וזמינות של . הן ביחס לאוכלוסיית היעד והן ביחס לסוגי טיפול

,  הם יכולים לפנותאשר אינם יודעים למי, בפרט, ולבני הנוער הנורמטיביים, בכלל, השירותים לבני הנוער

  . למרות רצונם להתייעץ עם גורמים מקצועיים

ועדה זו הייתה לגבש -מטרת העבודה של תת, הוועדות שטיפלו בסוגיות האחרות- בדומה לתת:המטרה

, המלצות לשיפור יחסי הגומלין בין השירותים במטרה להגביר את התיאום ואת שיתוף הפעולה ביניהם

  .  את תחומי הטיפול ואת אוכלוסיית היעד של כל שירותולהגדיר בצורה ברורה יותר

  

דיון בממצאי המחקר הנוגעים לסוגיה זו  :  העבודה בסוגיה זו התבססה על):1תרשים (בסיס לעבודה 

תהליך ; הקיימים ביישובים אחרים בארץ, היכרות עם מודלים של מערכי שירותים לבני נוער; ) 15פרק (

  . ת שנעשתה סביב גיבוש המלצות בסוגיות הקשורות לצורכי בני הנוערההתבוננות על העבודה המשותפ

  

העבודה בנושא של מערך השירותים לבני נוער נדחתה לאחר סיום העבודה על הסוגיות הקשורות לבני 

הרציונל שעמד מאחורי החלטה זו היה שהעבודה על הסוגיות האחרות אמורה לאפשר לחברי . הנוער

ושכדאי לעבור תהליך של התבוננות והסקת מסקנות לגבי דפוסי ,  שיתוף פעולההוועדה לחוות חוויות של

דפוסי הקשר בין השירותים התאפיינו , על פי דבריהם של אנשי השירותים השונים, כאמור. עבודה אלה

 על מערך השירותים לבני נוער 15ראו פרק (בתחרות בין השירותים ובהיעדר עבודה משותפת ביניהם 

כתשומה לקראת גיבוש המלצות " האחרת"מכאן חשיבותו של תהליך התבוננות בחוויה . )בפתח תקווה

  .  בסוגיה הארגונית של מערך השירותים לבני הנוער

  

ולא הצטרפו אנשים , ארגונית-השתתפו חלק מחברי הוועדה הבין, הוועדה שדנה בסוגיה זו-בתת

  .חיצוניים

  

   השירותים לבני נוערשלוש התשומות לטיפול בסוגיית מערך: 1תרשים 
  

  תשומות
 תהליך

 תוצרים 

     
ניתוח ראיונות עם אנשי 

ראו (מפתח בשירותים 
 ) בדוח המחקר15פרק 

    

     
היכרות עם מודלים של 
מערכי שירותים שונים 

 לבני נוער בארץ

חשיבה על מבנה מערך  
השירותים לבני נוער בעיר 

פתח תקווה ועל יחסי 
 ירותיםהגומלין בין הש

גיבוש של  
 המלצות פעולה

     
תובנה ומסקנות מתהליך 

העבודה המשותפת 
למידה "תהליך (

 ")מהצלחות
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 "מערך השירותים לבני נוער בפתח תקווה"ממצאים בנושא  
ומתבססים , ממצאים אלה דנים בהיבטים הארגוניים של מערכת השירותים לבני נוער בעיר פתח תקווה

אנשי . עשר אנשי מפתח בתחום של טיפול בבני נוער ומתן שירותים בעיר-מו עם אחדעל ראיונות שקוי

לבעיות , השירותים נתבקשו להתייחס לסוגיית התיאום ושיתוף הפעולה בין השירותים השונים

המצב (ולהצעות לשיפור המצב הקיים , )המצב המצוי(ולמגבלות שונות הקיימות במערך השירותים 

  . 15 מוצגים בפרק ממצאים אלה). הרצוי

  

  היכרות עם מודלים קיימים של מערכי שירותים לבני נוער 

הוועדה ביקרו במספר יישובים במטרה להכיר מודלים שונים של מערכי שירותים לבני נוער -חברי תת

, מודלים אלה כללו את היחידה לטיפול בפרט בחולון. ולבחון את היתרונות והחסרונות של כל מודל

  .  היחידה המשותפת למשרדי הרווחה והחינוך בחיפה, רחובותב" עירונוער"

  

   תובנות ומסקנות מהעבודה המשותפת-" למידה מהצלחות" 

תשומה שלישית לתהליך העבודה על סוגיית מערך השירותים הייתה התבוננות על תהליך העבודה 

עברה , תהליך זהכדי לעשות הרהור על ה. ארגונית עברו עד לשלב זה-המשותף שחברי הוועדה הבין

סדנה זו עוסקת בחקר . ממכון ברוקדייל, ידי ישראל סייקס-על" למידה מהצלחות"הוועדה סדנה של 

לנסח , במטרה לזהות את הפעולות שתרמו להצלחה, רטרוספקטיבי של הצלחה בעשייה המקצועית

ה בהקשרים ולהשתמש בידע שהופק כבסיס לעשיי, ולתעד את הפעולות המרכזיות כידע מכוון לפעולה

  ).2002, רוזנפלד ואחרים(דומים או שונים 

  

תוך הבחנה בין המצב  ארגונית-במהלך הסדנה הייתה התייחסות לתהליך ההיווצרות של הוועדה הבין

חברי . לבין המצב הקיים מאז הקמתה, שהיה קיים במערך השירותים לבני הנוער ערב הקמת הוועדה

הם דיווחו על מעבר . כתהליך שנבע מתוך שינוי מחשבתיהקבוצה תיארו את תהליך יצירת הוועדה 

ציינו , עם זאת. לשיתוף פעולה רב יותר בין השירותים, ממצב של התבצרות של כל שירות בדלת אמותיו

  .אך אינו ממוסד מספיק, כי שיתוף הפעולה מתקיים כיום בשטח בדרגים הנמוכים יותר

  

, ארגונית-חירים של העבודה המשותפת בוועדה הביןקשיים ומ, המשתתפים התבקשו להתייחס לתוצרים

  : בין התוצרים החיוביים של העבודה המשותפת בוועדה עלו. וכן לשאיפות שלהם לעתיד

 . היכרות אישית רבה יותר בין אנשי המקצוע  .א
 . גם אם יש חוסר הסכמה, נכונות להבין זה את זה  .ב
דווח כי ההיכרות בין המנהלים . השירותיםהיכרות וקשר רב יותר גם בין העובדים הכפופים למנהלי   .ג

התייעצויות , שהתבטא בהפניות הדדיות, של השירותים הביאה לקשר טוב יותר גם בין העובדים

  .נוצר הדהוד של העבודה המשותפת גם בתוך המערכות, כלומר. 'וכד

 ).15ראו פרק (מקצועיות -הקמתן של ועדות בין. נכונות לעבוד יחד  .ד
  ".תשפה משותפ"דיבור ב  .ה
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  : קשיים עמם התמודדו חברי הקבוצה במהלך העבודה המשותפת היו

לבין התפקיד , )מנהל של שירות מסוים, לדוגמה(קונפליקט בין התפקיד בתוך מערך השירותים   .א

אחד מחברי הוועדה דיבר על מחיר אישי שהוא משלם בשל הקונפליקט שהוא . ארגונית-בוועדה הבין

ארגונית ובקבוצה הדנה בסוגיה -חבר בוועדה הבין: וא מחזיקחש לגבי כפל התפקידים בהם ה

הוא חש לעתים שהוא נאלץ לעשות , לדבריו. מאידך, והיותו אחד ממנהלי השירותים, מחד, הארגונית

אנשי שירותים . וכי הדבר עלול לפגוע בשירות שהוא מייצג, ויתורים למען הכלל בשל תפקידו בוועדה

  .י בעשיית ויתורים לאור העובדה שהם מחויבים לשירות האם שלהםנוספים ציינו שהם חווים קוש

בקושי ליישם יוזמות , לדוגמה, המתבטא, מתח בין רמת המטה של שירות לבין הרמה המקומית  .ב

בשל דרישות וציפיות אחרות מצד הנהלת השירות , לשיתוף פעולה בין ארגונים ברמה המקומית

ותים ברמה הארצית דורשים את שמירת הגבולות בין נאמר שמנהלי השיר, לדוגמה. ברמה הארצית

  . דבר שמקשה על עשיית ויתורים ברמה המקומית, השירותים

חברי הקבוצה טענו כי ברגע שהם עוברים תהליך הדוגל . הנחלת הגישות החדשות במערכת כולה  .ג

 לא היו שעד לאותו זמן, צריך להעביר אותו גם לעובדים, ובפתיחות בין השירותים, בשיתוף עולה

מי שלא עבר את התהליך כולו לא , על פי דבריהם של חברי הוועדה. מורגלים בשיטות עבודה אלה

עובדה זו מכתיבה להם את הצורך . בהכרח עשוי להבין מהו הרציונל שנמצא מאחורי הפתיחות הזאת

  . בהעברת התהליך בצורה זו או אחרת גם לעובדים הכפופים להם

אנשי מקצוע בתחום הטיפולי שעיסוקם . ארגונית-י של הוועדה הביןהתמודדות עם הרכב הטרוגנ  .ד

דיברו על קושי לעבוד עם אנשי מקצוע מתחומים , )תואר שני ומעלה(דורש השכלה גבוהה יותר 

 .שדורשים רמת השכלה נמוכה יותר, אחרים
  

 התייחסו ובעיקר, ארגונית גבתה מהם-חברי הקבוצה העלו גם מחירים שעצם ההשתתפות בוועדה הבין

הם נדרשו להשקיע זמן רב מעבר לשעות , על פי דיווחם. לזמן הרב שההשתתפות בוועדה דרשה מהם

  . זמנית שעבודתם השוטפת לא תיפגע כתוצאה מעיסוק זה-ולדאוג בו, העבודה

  

  :  להלן יעדים שעלו. הקבוצה נתבקשה לחשוב לאן היא רוצה להגיע בסוף תהליך העבודה המשותף

כיום קיימת ביניהם , לדברי חברי הוועדה.  ברמה ארגונית ולא רק ברמה האישיתשיתוף פעולה  .א

ולא להסתפק בקשרים בלתי , אך יש צורך למסד זאת, וכן שפה משותפת, היכרות והערכה הדדית

ששיתוף פעולה אינו צריך להישאר רק , עלה, בנוסף לכך. שמבוססים על יחסים אישיים, פורמליים

 .בקרב כלל עובדי השירותים, ואף למסדו, אלא צריך להנחיל  אותו, יםברמה של מנהלי שירות
חברי הקבוצה דיברו על מערך ארגוני שיכלול . ארגון מחדש של מערך השירותים לבני נוער בעיר  .ב

יש לזכור שנכון להיום . והשירותים יעבדו כיחידה אחת, בתוכו את כלל השירותים לבני נוער

ולכל אגף יש תקציב ונוהלי , )'וכו, חינוך, רווחה( שונים בעירייה שירותים שונים כפופים לאגפים

עוד הוסיפו חברי הקבוצה כי דבר זה ידרוש הגדרה ברורה של תחומי הטיפול כדי שלא . עבודה משלו

מערך זה יאפשר איגום משאבים יעיל יותר והכפפתו הישירה , על פי חברי הקבוצה.  כפילויותוייווצר

תפיסה זו של מערך השירותים צריכה . ריבויות הקיימות בין השירותיםלעירייה תמנע את הי

דהיינו , ורק לאחר מכן תוכל ללבוש גם צורה פיזית, להתגבש בראש ובראשונה ברמה הארגונית

  . מתחם פיזי משותף לכלל השירותים לבני נוער בעיר
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 והן להצהרות לגבי הן להצעות לשינוי ארגוני, הצהרות אלה יתייחסו. כתיבה של מסמך הצהרות  .ג

נוצרה הסכמה בין כל חברי . גם טרם השינוי הארגוני, הגברה של שיתוף הפעולה בין השירותים

הינו כתיבה של , הקבוצה כי הצעד הראשון לקראת תחילת הפעולה המשותפת בסוגיה הארגונית

 שלהם ביחס למערך" אני מאמין"חברי הקבוצה יביעו במסמך זה את ה. מסמך עמדה משותף

. ויגדירו שוב את תחום האחריות של כל אחד מהשירותים, תקווה-השירותים לבני נוער בעיר פתח

אשר מציג , הן כתכנית עבודה והן כמצע של כל הגורמים הרלוונטיים, מסמך זה ישמש אותם, כן-כמו

 .את השינוי שהם רוצים להחיל
  

  לפי סוגיה, ההמלצות. 2
 

  שימוש בסמים בקרב בני נוער
  כניות המניעה למציאות המשתנה  התאמת ת

  .והרחבתן והתאמתן גם לגני הילדים, הספר-יישום תכניות מניעה קיימות בבתי -

על (ועריכת שינויים בהתאם לצרכים המשתנים של אוכלוסיית היעד , בדיקת התכנים ודרכי העברתם -

  ).פי ממצאי המחקר

  

, ועבודה עם הילדים, ונות מסוימותשכ/הפעלת תכנית מניעה בשכונה: שכונתי-עבודה במודל קהילתי

  . ההורים וכלל התושבים

החל מגני , התכנית מתבססת על חינוך הילדים במסגרות החינוכיות באופן רציף ותהליכי: ילדים -

  .הספר והחינוך המשלים-ודרך בתי, הילדים

  .חינוכם של ההורים ייעשה באמצעות כל הגורמים הקהילתיים בשכונה: הורים -

  

   נוער בשטחהשמת מדריכי 

 . אשר יאתרו בני נוער וילדים, ושני עובדים למרכז העיר, גיוס עובד נוער לכל שכונת מצוקה -
עזרה , טיפול: אשר יגעו בתחומים שונים, לבני נוער וילדים אלה ייבנו תכניות התערבות מיוחדות -

  . 'ייעוץ להורים וכד, בלימודים

ר עם ההורים ורשויות הטיפול השונות על פי הספר ויהיה בקש-העובד יעבוד בתיאום מלא עם בתי -

  .הצורך

  

 הרחבת חוגי ההורים להורים לילדים מהגיל הרך ואילך באמצעות כל :העמקת העבודה עם ההורים

  ). 'מוסדות חינוך וכד, סים"מתנ, תחנות לבריאות המשפחה(המסגרות הקיימות בשטח 
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  חטיבות הביניים-ספר -אלימות בבתי
  .הספר המזינים אותן-קשר בין החטיבות ובתיהידוק ה: "מעברים"

ויהווה מקור לאיתור ', הספר היסודי החל מכיתה ה-אשר יכיר את תלמידי בית, "איש קשר"הפעלת  -

  .ילדים עם פוטנציאל לבעיות התנהגות עוד לפני הגעתם לחטיבה

  .בחטיבה הקולטת אותם' הפעלת פעילויות לימודיות שוטפות לתלמידי כיתות ו -

  

אשר מהווים בעיה לכל ,  התמקדות באותה קבוצה קטנה של תלמידים בעייתיים":ר האליםהמתבג"

  . בית הספר

ואשר תביא להגברת , הפעלת תכנית חינוכית וטיפולית שהתלמיד הבעייתי יכול להזדהות עמה -

  .הספר-תחושת השייכות ולהפחתת תחושת הניכור שלו כלפי בית

כך שתכלול גם את שעות , הספר-המשך לאחר שעות ביתויהיה לה , הספר-תכנית זו תופעל בבית -

  .הפנאי של קבוצה זו

  

  המשפחה 
- ומעקב אחרי ילדי המשפחה כבר מבית, דמוגרפים בעייתיים-איתור משפחות בעלות נתונים סוציו -

  . הספר היסודי

ואשר יעזרו להם להוות דמות , אשר יפעלו בחטיבות הביניים של ילדיהם, בניית תכניות להורים -

  . מכותית במשפחהס

  

  ספרי -אקלים בית
  :הספר באמצעות-ספרית ובניית תחושת שייכות כלפי בית-גיבוש תפיסה אחידה של זהות בית

והן , הן בקרב התלמידים, הספר-אשר תופעל הן בקרב צוות בית, ספרית כוללת-בניית תכנית בית -

  . בקרב ההורים

  . אישית-בניית כלים לתקשורת בין -

 .כיתתיים- וחוץ-פיזיים פניםשיפור של תנאים  -
 

  תרבות ופנאי
  .               מקום מפגש לאוורור והפניה למידע וייעוץ בבית התלמיד המרכזי: קפיטריה

  . בית קפה לנוער אשר ישמש מקום מפגש לבני נוער -

  . מציאת מקומות עבודה ועוד, מקום ייעוץ, בית הקפה ישמש גם מרכז מידע עירוני לבני נוער -

  . עם פרלמנט הנוער העירוניבשיתוף -
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תגבור המרכזים הקיימים לבני נוער באלמנטים : הרציונל של פרויקט זה: "בית חם"פרויקט 

 . אטרקטיביים בעבור אוכלוסיות בני הנוער המוגדרות בסיכון בינוני וגבוה
 . המבנה יהיה בבתי הנוער הקיימים בשכונות -
 .על פי הצרכים של האזור" בית חם"הרעיון הוא להפוך כל בית נוער כזה ל -
  

  המלצות מועדפות והגדרת צעדים ליישומן. 3
  

   העמקת העבודה עם הורים3.1
  רקע 

הספר פעל בעזרת צוות היגוי -עד כה בית. ספר עירוני להורים-בפתח תקווה פועל מזה חמש שנים בית

קתדרה "פון בשאפשר להשתמש במשרד ובטל, )המחלקה לחינוך מבוגרים(והיה בחסות מינהל תרבות 

שילם , במשרד החינוך) משפחה וקהילה, המחלקה להורים(מעבר לכך האגף לחינוך מבוגרים ". העממית

והעביר לרשותה תקציב הפעלה לצורך קיום חוגי הורים באמצעות , הספר-את שכרה של מנהלת בית

ומנהלת , עירוניהספר ה-משרד החינוך אינו מתקצב עוד את בית, ד"החל בשנת הלימודים תשס. העירייה

, כשאת הפער בין תשלומי ההורים, הספר ממשיכה להפעיל אותו במתכונת מצומצמת וללא שכר-בית

בעקבות שיתוף הפעולה הקיים בין הרשות למלחמה . משלימה הרשות למלחמה בסמים, לכלל העלות

בהן להעמיק ארגונית מספר החלטות ו-החליטה הוועדה הבין, הספר העירוני להורים-בסמים לבין בית

ויש רק צורך , שירות שכבר קיים בעיר, הספר העירוני להורים-את העבודה עם ההורים באמצעות בית

  .אינטגרלי ונגיש, לממנו בצורה מסודרת ולהפכו לשירות עירוני, לחזקו

  

  גורם מוביל

חמה אגפי בהובלת הרשות העירונית למל-הספר העירוני להורים יהיה שירות עירוני על-מומלץ שבית

  .עד שיהפוך לגורם עירוני אמיתי וקבוע ויוכל לעמוד ברשות עצמו, סמים

    

  גורמים שותפים

  : גורמים מקצועיים בקהילה ונציגי האגפים בעירייה

 .סמים ואלכוהול בוועד ההורים,  הוועדה למניעת אלימות 
 .מרכז ייעוץ לנוער 
 .השירות הפסיכולוגי 
 .אגף הרווחה 
 .אגף הקליטה 
 .נוער פתח תקווהשירות מבחן ל 
 .מדריכה מחוזית למניעת סמים: משרד החינוך 
 .מינהל החינוך 
  .אגף הנוער 
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  גורם מכשיר

  .בשטח קיימים מנחים רבים מוכרים ומיומנים; אין צורך בהכשרת כוח אדם

  

  גורם מממן

  .תקציב עירוני נפרד שאינו תלוי באגפים

  

  פעולות נדרשות

הספר העירוני להורים -רכז לבית/יש צורך במנהל: נטיאיתור ספקי שירות וגיוס כוח אדם רלוו 

ובמהלך החודשים הראשונים יהיה צורך לבדוק אפשרות העסקת מזכירה , בהיקף של כשליש משרה

 .ברבע משרה
-שישמש למשרד בית) נוח ונעים, מכובד(יש צורך במקום מרכזי : איתור מתקנים מתאימים להפעלה 

מוקד , מפגשים, הרצאות: ויות ההורים שיוכלו להתבצע בוולחלק מפעיל, הספר העירוני להורים

חשוב מאוד לייחד לעבודה עם ). חדר לקבוצות+ משרד , לפחות שני חדרים(' רישום לפעילות וכו

 .ההורים מקום נפרד על מנת להפוך את השירות למוכר ונדרש
, ספר-מנהלי בית, באמצעות ועדי הורים, פרסום ייעשה בכל דרך אפשרית: פרסום ושיווק המקום 

  .ארנונה ועוד, אינטרנט, חוברת מידע לתושב, פרסום במקומונים, האגפים השונים, סים"מתנ

  

  פרטי יישום

חשוב למצוא . לרשות הוועדה עומדים כוח אדם וניסיון. לוח הזמנים יכול להיות מיידי: לוח זמנים 

 .מקום במרכז העיר אשר ניתן יהיה להשתמש בו כמרכז
תשלום ; הספר העירוני להורים-שכר לרכזת בית: מרכיבי העלות הנם. חישוב עלותמרכיבי עלות ו 

  .פקס ועוד, טלפון: שירותי משרד+ משרד במידת הצורך /שיפוץ מבנה; פרסום; למנחות של ההורים

  

  ספרי- שיפור אקלים בית3.2
בנושא יסודיים -הספר העל-המשך ההשתלמות שסיפק מינהל החינוך בשנה האחרונה למנהלי בתי 

 . ספרי-אקלים בית
 .מעקב אחר תכנית זו 
לפי בדיקת שביעות רצון ותוצאות , קבלת החלטה בנוגע להרחבתה או להחלפתה בתכנית חלופית 

 ).ירידה באלימות פיזית ותוקפנות מילולית(בשטח 
  

  "המתבגר האלים" תוכנית 3.3
  הרקע

מתאפיינים גם , חטיבות הבינייםאו התלמידים שהם לרוב הבעייתיים ביותר ב, התלמידים האלימים

ובהורים שאיבדו את , בסביבת מגורים אלימה, בליקויי למידה, בחוסר יכולת בתחום הלימודים
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, רבים מתלמידים אלה סובלים גם ממגוון תסמונות כדוגמת קשיי קשב וריכוז. הסמכות ההורית שלהם

  . והתנהגות עבריינית מוחצנת, התנהגות מתנגדת או מתריסה

  

. אנשי חינוך חייבים לקחת בחשבון את כלל הגורמים הללו, לספק להם את החינוך הטוב ביותרכדי 

ולכלל התכונות המובילות אותו , תכנית חינוכית שתיבנה חייבת להתייחס למצבו הלימודי של התלמיד

  ).'הורים וכד, מרכיבי התנהגות(להתנהגות אלימה 

  

  תיאור מרכיבי התכנית ופעולות נדרשות

ויוצאו מהכיתה לפרקי זמן מוגדרים מראש , הספר-התלמידים ילמדו במסגרת בית: הספר-ביתשעות  

במסגרת זו התלמידים . בהם תותאם להם תכנית לימודים אינדיבידואלית במקצועות מסוימים

 .ילמדו בקבוצות קטנות ויצמצמו פערים לימודיים
 תכנית ייחודית לעיצוב באמצעות הכנסת" שליטה עצמית"חשוב ללמד את התלמידים הללו  

עם פילוסופיה של כבוד עצמי וכבוד , יש לספק להם שיעורים באומנויות הלחימה, כן-כמו. התנהגות

 .לזולת ועם מרכיבים של שליטה עצמית
של גיל אייזן באמצעות הוספת שני מדריכים " עוצמה"צריך לחזק את תכנית : הצהריים-שעות אחר 

 .ש צוותלמדריכים אלה ימונה רא. נוספים
- צריך להקים קבוצת הורים באמצעות בית. חשוב שההורים יהיו שותפים לתכנית: הורי התלמידים 

 .ולמצוא דרכים לחייב את ההורים להגיע למפגשים של הקבוצה, הספר להורים
  

  פרטי יישום

כך שבשנה זו יופעל פיילוט , ד" מומלץ ליישם את התכנית כבר בשנת הלימודים תשס:לוח זמנים 

 .י חטיבות בינייםבשת
מינוי אחד ;  מדריכים נוספים2עלות ; מורים מיוחדים;  שעות הוראה מיוחדות:מרכיבי העלות 

  .בכל חטיבה, ס"עדיף פסיכולוג או עו, עלות של מטפל; המדריכים לראש צוות

  

  "מעברים" תכנית 3.4
  הרקע 

פר היסודיים ובין חטיבות הס-מטרות התכנית הן היכרות הדדית ומעמיקה בין צוותי ההוראה של בתי

והיכרות מעמיקה , )שיתוף בידע על החומר הנלמד ועל שיטות ההוראה בין צוותי ההוראה(הביניים 

  .חטיבות הביניים" עולם"הספר היסודיים לבין -בין תלמידי בתי, ולכן מרגיעה יותר, יותר

  

תאפשר , ושל הוריהם, והספר היסודיים עם החטיבה אליה הם יעבר-היכרות מוקדמת של תלמידי בתי

בניית תכניות עבודה לתלמידים עם קשיים . את בנייתן של תכניות עבודה לימודיות והתנהגותיות

  .לימודיים והתנהגותיים תוביל להורדת האלימות בחטיבות הביניים
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  תיאור מרכיבי התכנית ופעולות נדרשות 

 .ספר מזין-כל חטיבה תמנה איש קשר לכל בית 
 .'ת עבודתו עם שכבת כיתות האיש הקשר יחל א 
 ימי לימודים בתוך 6 עד 4תכנית קליטת תלמידים הכוללת ' כל חטיבה תכין לתלמידי כיתות ו 

בשיתוף עם , ידי צוותים של רכזי מקצוע או מורים-הכנת התכנית הלימודית תיעשה על. החטיבות

 .'ספר יסודיים ומחנכי כיתות ו-יועצות בתי
על התכנית החדשה ליועצות במסגרת פגישותיהן לקראת שנת  דיעהיועצת הבכירה אמורה להו 

 .ד"הלימודים תשס
 .הספר-יודיעו על התכנית למנהלי בתי, הספר-בשיתוף עם מפקחי בתי, מנהלות האגפים בעירייה 

  

  פרטי יישום

   לוח זמנים 
  .ד"מומלץ להפעיל את התכנית כבר בשנת הלימודים תשס  .א

  .הספר היסודיים לקראת סוף יוני-תימומלץ שאיש הקשר יהיה בקשר עם ב  .ב

  .הספר יסמיכו צוותים להתחיל לגבש תכנית עבודה-מנהלי בתי, מומלץ שלקראת סוף אוגוסט  .ג

  ).2003סוף ספטמבר (ד "מומלץ שהצוותים יגישו את התכנית לפני ראש השנה תשס  .ד

נהל החינוך ולמי) פיקוח כולל ויועצת בכירה(מומלץ שהמנהלים יגישו את תכנית העבודה לפיקוח   .ה

  .בעירייה מיד לאחר חג הסוכות

  .הספר-מומלץ שהתכנית תוצג בפני ועד ההורים המרכזי ובפני ועדי ההורים של בתי  .ו

  .2003מומלץ שביצוע התכנית יחל מאמצע נובמבר   .ז

הספר היסודיים לחטיבות -איש קשר בין בתי; ספר מזין-איש קשר לכל בית:  הנםמרכיבי העלות 

  .הסעות, הביניים

  

  "בית חם "3.5
  הרקע 

ולמרכז מידע , אשר יהיו מקושרים זה לזה, במספר שכונות" בתים חמים"ההצעה כוללת הקמה של רשת 

  .מרכזי שיספק מידע מגוון בתחומים הרלוונטיים לבני נוער

  

בית זה צריך להיות מושתת על חוקים . ויספק תחליף לרחוב, כל בית כזה יהווה מקום כינוס והתקהלות

  .שבצידם סנקציות ברורות על הפרתם, ידועים ומוסכמים, ברוריםוגבולות 

  

. לימודית והעצמתית, חברתית: תחומית-יש לבית אופי טיפולי ותשולב בו עשייה רב, למרות הגדרתו

לשוחח זה עם , להאזין למוזיקה, המקום ישא אופי של חדר משפחה שבו ניתן לצפות בטלוויזיה, כן-כמו

  .זה ולשתות קפה
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  מובילגורם 

  .לא הושגה הסכמה בעניין הגורם שיוביל את הפרויקט

  

  גורמים שותפים

  ).חדשה(יחידת קידום  

  .ה לנושרים"תכנית היל: מרכז ייעוץ לנוער 

  .  ניתן להיעזר במתנדבים, ה"שאינם זכאים להיל, לתלמידים על סף נשירה: מורים 

  .סטודנטים מתנדבים 

  .המדור הקהילתי לנוער 

 ). ועוד2000ציונות , הקרן לפתח תקווה(ורמים ת+ גורמים מממנים  
  .אגף הספורט 

  

  פעולות נדרשות

 .איתור המבנים המתאימים בכל שכונה 
 .שיפוץ או בדיקת המלאי הקיים 
ס ואנשי מקצוע "עו, פסיכולוג, אנשי הוראה וחינוך, מורכב מתעשיינים(הקמת צוות היגוי עירוני  

 ).נוספים מפרופסיות רלוונטיות שונות
בשל העלות הגבוהה יש לבדוק האם , למשל. ת החלטות לגבי מהות העבודה בשנה הקרובהקבל 

וממשיכים בפעילות מינורית ביתר , לשם למידה והפקת לקחים, הולכים על פיילוט של בית אחד

 .הבתים
 .מי נותן מה וכמה: הקצאת המשאבים 
 .אדם-גיוס כוח 
 .איתור אוכלוסיות 

  

  פרטי יישום

, חשמל, טלפון(אחזקה שוטפת ; יה או שיפוץ מבנה קיים והתאמתו לצרכים בני:מרכיבי העלות 

חדר , כלים(ציוד ראשוני ; מעבדת מחשבים; אם בית/מבשלת; רכז; )מוצרי מזון, אינטרנט, ניקיון

  .קורסים ייחודיים; )'כושר וכו

  

   מרכז מידע לנוער3.6
  הרקע 

מרכז המידע יספק מידע . תלמיד המרכזימרכז מידע אשר ישמש את בני הנוער בעיר וימוקם בבית ה

, בתי נוער, חוגים: בעיר פתח תקווה ובסביבתה, בני נוער וצעירים, עדכני בכל הנושאים הקשורים לילדים

  .אוטובוסים ועוד, סרטים, הצגות, מקומות בילוי ואירועים, תנועות נוער
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  פרטי יישום

; אינטרנט; טלפון; מחשב; ריהוט; מרכזיהכשרת דלפק מידע בכניסה לבית התלמיד ה: מרכיבי עלות 

  .פרסום

   צוות עובדי שטח3.7
  הרקע 

המנותקים ממסגרת לימוד או מסגרת , 18 עד 14תפקיד עובדי השטח הוא ליצור קשר עם בני נוער גילאי 

  מדריכים אלה משתמשים באמצעים של יישוג . ל"או מגלים קשיי הסתגלות במסגרות הנ, עבודה

)reaching out( ,המדריך מעריך ומאבחן קשיים. ויצירת קשר עם בני הנוער, תערבות בסביבה הטבעיתה ,

ומתכנן יעדים טיפוליים לקידומו של כל אחד מבני , כוחות ורצונות של בני הנוער שבטיפולו, צרכים

  .הנוער ולמימוש הפוטנציאל האישי שלהם

  

  גורם מוביל

  :הכולל את, צוות היגוי עירוני מצומצם

 .אגף הנוער 
 .סים"אגף הספורט והמתנ 
 .מדור קהילתי לנוער 
  .מרכז ייעוץ לנוער 

  

  גורם מכשיר

  ):כל אחת לחוד או השילוב של שתיהן(עלו שתי אפשרויות 

 .משרד החינוך, קורס אוריינטציה של קידום נוער מטעם מינהל חברה ונוער 
 .משרד הרווחה, קורס מטעם שירות נוער וצעירים 

  

  גורם מממן

  .ואל מול מטה קידום נוער במשרד החינוך, אל מול השירות לנוער וצעירים במשרד הרווחההנושא ייבדק 

  

  פעולות נדרשות

 .נעשה מיפוי של תשתית מרכזי הנוער בעיר 
 ".בתים החמים"הומלץ על שילוב כוח אדם מקצועי נוסף בנושא קידום בני נוער ב 

  

  פרטי יישום

  . משרה400%, "בתים החמים" עובדי שטח ב7: מרכיבי עלות 
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נכון לחודש נובמבר , תמונת מצב: יישום המלצות הוועדה. 4
2003  

  

ארגונית שמה לה למטרה להוציא לפועל חלק מן ההצעות שנתקבלו כבר בשנת הלימודים -הוועדה הבין

, מקצתן נמצאות עדיין בתהליכי תכנון,  מספר תכניות אכן הוצאו לפועל2003עד חודש נובמבר . ד"תשס

  . ות אחרות הוחלט כי כרגע לא יוצאו לפועל בשל עלותןולגבי תכני

   תכניות שיצאו לפועל4.1
שהוא פרויקט הדרכה " עוצמה"הורחב פרויקט , במסגרת יישום תכנית זו": המתבגר האלים" 

ועתה הורחבה , במסגרת הפרויקט עבד מדריך אחד. לילדים עם בעיות התנהגות בחטיבות הביניים

אשר עובדים בכל חטיבות הביניים בפתח , )שניים מהם בתקנים חלקיים (הפעילות לשלושה מדריכים

, הצהריים פועלת תכנית סיוע בלימודים לבני נוער-בשעות אחר. הכל- בני נוער בסך120-תקווה עם כ

לצד ". מחנות העולים"ובשעות הערב ישנה פעילות חברתית במועדון הממוקם בבית המשמש את 

פעילות זו מצמצמת . קשר אישי עם בני הנוער ומבקרים בבתיהםהפעילות מקיימים המדריכים 

הספר מדווחים על מגמות -ובתי, הספר-מחזקת את הקשר בין בני הנוער לבין בית, תופעות של ניכור

עם הנחיה מקצועית של , ידי מינהל החינוך-הפרויקט מנוהל על. חיוביות בעקבות הפעלת הפרויקט

 .מרכז ייעוץ לנוער
. והוכשר המקלט בשכונה כמועדון, "אחדות"הוכנס עובד נוער בסיכון לשכונת :  שטחהשמת מדריכי 

ידי -על, קורס רכיבה טיפולית, "פרוייקט שיקום שכונות"באמצעות תקציב של , יופעל, במקביל

הוחלט , בעקבות סדרה של גניבות וחבלות במקלט. ס מהמדור הקהילתי לנוער"המדריך בליווי עו

 . תכנית טיפולית אישית לכל אחד מבני הנוערבשלב ראשון לבנות
, בפרט, ושל בני נוער עולים, בכלל, הסוגיה העוסקת בהשתתפות המועטה של בני נוער: תנועות הנוער 

עם . לא נבחרה כאחת הסוגיות בהן ביקשו חברי הוועדה לטפל בעדיפות ראשונה, בתנועות הנוער

ובשיתוף פעולה עם אגף הקליטה בעירייה , "רהשומר הצעי"הסוגיה הופנתה לתנועת הנוער , זאת

בקן משולבות פעילויות שוטפות של התנועה עם . הוקם מועדון לבני נוער עולים בקן של התנועה

 . תכנים טיפוליים
בעקבות סיורים שהתקיימו בעיר נבדקו חלופות שונות והומלץ לבחון את הקמתה של יחידת יישוג  

  .קרוב תוגש תכנית מפורטת לביצועב. לבני נוער בסיכון ונוער מנותק

  

   תכניות בתהליכי יישום4.2
וכן יידון שוב נושא , המתאמת העירונית למאבק בסמים תגיש שוב הצעת תקציב: ספר להורים-בית 

 .לעת עתה יופעלו קבוצות הורים שונות ברחבי העיר. הספר-ניהול בית
 .חודש בנושאלצורך דיון מ, תוגש שוב הצעת תקציב: קפיטריה ומרכז מידע 
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   תכניות שלא יצאו אל הפועל 4.3
תכנית ) 1(כגון , הוחלט להמשיך בתכניות הקיימות בשטח בחטיבות הביניים: ספרי-אקלים בית 

הספר כדי שישמשו מגשרים -שמטרתה להכשיר תלמידים באמצעות יועצות בית" מגשרים"

, למידים שמנהיגותם שלילית גיוס ת-" מנהיגות תלמידים"תכנית ) 2. (בסכסוכים בין תלמידים

אקלים "תכנית ) 3. (כדי להופכם למנהיגים חיוביים, והכשרתם יחד עם תלמידים שמנהיגותם חיובית

ובינו לבין , ספרי על היחסים והדינמיקה בינו לבין עצמו- עבודה עם צוות ההוראה הבית-" ספרי-בית

, 2004טרם נקבע מקור מימון לשנת ו, 2003התקצוב של תכניות אלה הוא עד לסוף שנת . התלמידים

 .דבר המטיל בספק את המשך קיומן
 . בשל העלות הגבוהה של הפרויקט הוחלט כי התכנית לא תצא אל הפועל: בית חם 
בשל מגבלות תקציביות הוחלט להשתמש במשאבים הקיימים על מנת להדק את ": מעברים"תכנית  

הספר מקיימות -יועצות בתי, לדוגמה.  אותןהספר המזינים-הקשר בין חטיבות הביניים לבין בתי

 .מספר מפגשים בהם דנים יותר לעומק על התלמידים הבעייתיים
  

   עבודת הקבוצה שטיפלה בסוגיית מערך השירותים לבני נוער4.4
קבעה לוח , ארגונית שטיפלה בסוגיית מערך השירותים לבני נוער בעיר-הקבוצה מתוך הוועדה הבין

חברי הקבוצה נמצאים בתהליך כתיבת תכנית . במתכונת של מפגשים, ילותהזמנים שנתי להמשך פע

התוכנית תכלול הגדרה של אוכלוסיית היעד ושל הגבולות בתחומי הטיפול . פעולה וסדר יום משותפים

ר "יו. ובעיות עמן עליהם להתמודד; אסטרטגיות לפעולה של כלל השירותים; של כל שירות ושירות

יש עדכון הדדי בין השירותים לגבי , בעקבות העבודה עד כה,  תיארה מצב בוארגונית-הוועדה הבין

, כך. קיים איגום משאבים לצורך הקמת תכניות משותפות, כן-כמו. התכניות שמפעיל כל שירות ושירות

מתקיים שיתוף , בעקבות איתור של קבוצת בני נוער בעלי מאפיינים עברייניים באחת השכונות, לדוגמה

באשר לבניית תכנית טיפולית , המדור הקהילתי לנוער ומרכז ייעוץ לנוער,  שירות מבחן לנוערפעולה בין

בה ייקבע גם מנהל טיפול וייבחנו האפשרויות השונות שמציע כל שירות , אישית לכל אחד מבני הנוער

  .לטובת בני הנוער
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  'נספחים לחלק ב
  

  הוועדות-רשימת המשתתפים בתת: 'נספח א
  
  סמיםסוגיית ה) 1
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  מתאמת עירונית למלחמה בסמים , רחל פומרציק' גב  : רכזת

  משרד החינוך, יועצת בכירה, יפה שפילמן' גב  

  
  :משתתפים מוזמנים. ב

  יסודי-במינהל החינוך העל) חטיבות הביניים" (עוצמה"פרויקט , מר גיל אייזן  

  ומטפל פרטני במכורים ובמשפחותיהם, רסם לשעב-ס מטפל באל"עו, מר אילן גבאי  

  הרשות למלחמה בסמים, מנחה כוללת, חיה גרובר' גב  

  ח ומנחה קבוצות הורים ומתבגרים"פסיכולוגית בשפ, מירב טמיר' גב  

  אגף לשירותים חברתיים, מנהלת היחידה לטיפול בנפגעי סמים, דלית לוי' גב  

  ועד ההורים העירוני, ולסמים ואלכוה, ר ועדת אלימות"יו, מר גדעון כהן  

  משרד החינוך, י"שפ, מדריכה מחוזית למניעת סמים, אהרונה פסטרנק' גב

  
  סוגיית הפנאי) 2
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  אגף חברה נוער וצעירים, מנהל מחלקת מנהיגות, מר הרצל שבתאי  : רכז

  מנהל אגף הספורט, מר אריה ניר           

  
  :משתתפים מוזמנים. ב

  סגן מנהל אגף הנוער, מר יובל אגרט

  מנהל אגף חברה נוער וצעירים, מר אביגדור ביטון

  מנהלת היחידה למחול, דפנה ברוורמן' גב  

  רכזת עסקים למען הקהילה, שירי זלוטובסקי' גב

  מנהל מדור תנועות וגופי נוער, מר יחיאל טובים

  מנהלת היחידה לארגון ואירועים, רוחלה פינגולד' גב  

  מ מנהל אגף הספורט"מ, שאשי פתאלמר   

  
  ספר-סוגיית האלימות בבתי) 3
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  סגן מנהל השירות הפסיכולוגי, מר אייבן גולדשטיין  : רכז

  אחראית שירות מבחן לנוער בפתח תקווה, יעל אורן' גב

  מנהלת מרכז ייעוץ לנוער, נורית טיבי' גב

  יסודי בחטיבות הביניים-ת האגף העלסגנית מנהל, יוספה קיין' גב  

  :משתתפים מוזמנים. ב
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  יסודי-נהל החינוך העלבמִ) חטיבות הביניים" (עוצמה"פרויקט , מר גיל אייזן  

  מחוז מרכז, מדריכה בחינוך החברתי, רבקה גרוס' גב  

  "בן צבי"יועצת חינוכית בחטיבת הביניים , שמחה גרנות' גב  

  "פיינשטיין"יניים מנהלת חטיבת הב, דינה פלד' גב  

  משרד החינוך, יסודיים-ספר על-מפקח על בתי, מר נחום שוקי  

  

  הספר-סוגיית הניכור כלפי בית) 4
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  מנהלת מדור קהילתי לנוער, ליליאן פוראת' גב  : רכזת

  מנהלת אגף שירותי חינוך ורווחה חינוכית, דבורה אביאלי' גב

  מנהל אגף עולים חדשים, נובמר ליאוניד סמוליא

  

  :משתתפים מוזמנים. ב

  יועצת, סימה מייק' גב

  מנהלת היחידה לביקור סדיר, מפרליק'רעיה צ' גב

  "ברנר"מנהלת חטיבת הביניים , שוש רוזמן' גב
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 רשימת המשתתפים בקבוצות היישום: 'נספח ב
 

  סוגיית הסמים) 1
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  מתאמת עירונית למלחמה בסמים, פומרציקרחל ' גב  : רכזת

  אחראית שירות מבחן לנוער בפתח תקווה, יעל אורן' גב

  מנהלת מרכז ייעוץ לנוער, נורית טיבי' גב

  

  :משתתפים מוזמנים. ב

  הרשות למלחמה בסמים, מנחה כוללת, חיה גרובר' גב

  ח ומנחה קבוצות הורים ומתבגרים"פסיכולוגית בשפ, מירב טמיר' גב

  ועד ההורים העירוני , סמים ואלכוהול, ר ועדת אלימות"יו, עון כהןמר גד

  הספר העירוני להורים-מנהלת בית, פרומה קופפר' גב

  

  סוגיית האלימות) 2
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  סגן מנהל השירות הפסיכולוגי, מר אייבן גולדשטיין  : רכז

  ווהאחראית שירות מבחן לנוער בפתח תק, יעל אורן' גב  

  מנהלת מרכז ייעוץ לנוער, נורית טיבי' גב  

  יסודי בחטיבות הביניים-סגנית מנהלת האגף העל, יוספה קיין' גב

  משרד החינוך, יועצת בכירה, יפה שפילמן' גב

  

  :משתתפים מוזמנים. ב

  יסודי-במנהל החינוך העל) חטיבות הביניים" (עוצמה"פרויקט , מר גיל אייזן  

  "פיינשטיין"חטיבת הביניים מנהלת , דינה פלד' גב  

  משרד החינוך, יסודיים-ספר על-מפקח על בתי, מר נחום שוקי

    

  סוגיית הפנאי) 3
  :ארגונית-חברי הוועדה הבין. א

  אגף חברה נוער וצעירים, מנהל מחלקת מנהיגות, מר הרצל שבתאי  : רכז

  מנהלת אגף שירותי חינוך ורווחה חינוכית, דבורה אביאלי' גב

  מנהלת מרכז ייעוץ לנוער, טיבינורית ' גב

  מנהל אגף עולים חדשים, מר ליאוניד סמוליאנוב

  מתאמת עירונית למלחמה בסמים, יק'רחל פומרצ' גב

  מנהלת מדור קהילתי לנוער, ליליאן פוראת' גב

  

  :משתתפים מוזמנים. ב
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  יסודי-במנהל החינוך העל) חטיבות הביניים" (עוצמה"פרויקט , מר גיל אייזן

  2000רכזת פרויקט ציונות , י זלוטובסקישיר' גב

  ס דדו"מנהל שלוחת מתנ, מר אבי משה

  מנהל אזור כינרת, מר שלמה פוני

  מנהלת היחידה לארגון ואירועים, רחל פיינגולד' גב

  "עמינוער"מנהלת בית הנוער , לימור שושטרי' גב

  אגף הנוער, רכזת מרכז ההדרכה, סיסי שרעבי' גב

  

  :תים לבני נוערסוגיית מערך השירו) 4
  מנהלת מרכז ייעוץ לנוער, נורית טיבי' גב  : רכזת

  מנהלת אגף שירותי חינוך ורווחה חינוכית, דבורה אביאלי' גב

  אחראית שירות מבחן לנוער בפתח תקווה, יעל אורן' גב

  סגן מנהל השירות הפסיכולוגי, מר אייבן גולדשטיין

  מנהלת מדור קהילתי לנוער, ליליאן פוראת' גב



  

  130  

  ביבליוגרפיה
  

). עורכת. (ת, רפופורט. בין שני עולמות: מתוך" ?מדוע והאין ברירה,  מי-נוער במצוקה . "1986. ח, אדלר
  .ירושלים, אקדמון, האוניברסיטה העברית

  
  .13-4): 11 (ידיעות". התנדבות בני נוער. "1988. ו, אדם צור
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